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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 11.17

BAŞKAN – Vehbi Zeki SERTER

KATİP – Yusuf ÖZKUM


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının 20’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Okuyun lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Önce, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları yapılacaktır. Sayın milletvekilleri; bu bölümde Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen efendim Tezkereyi.


KATİP – 

SAYI: BB/11/98/378





                      21.11.2002-12-09

KONU: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi: 21.11.2002 tarih ve BAŞKAN -/11/98-378 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Kamu Hizmeti Komisyonu tarafından muazzaf tekaüdiyeli bir kadroya atanan kamu görevlilerinin atanmadan önce Devlet bütçesinden veya Devlete bağlı diğer kuruluşlarda yaptıkları hizmetlere mukabil kazandıkları izin bakiyelerini kullanabilmelerine imkan tanımak amaçlanmaktadır.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca, sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesi hususunda gereğini saygı ile istirham ederim.

Dr. Derviş EROĞLU

     Başbakan


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oyluyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; ikinci maddeye bağlı olarak program bütçelerinin sırası ile görüşmeye devam ediyoruz. Şimdi, program 07; İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı bütçesinin görüşülmesine geçiyoruz. İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığının bütçesinin ödeneklerini lütfen okuyunuz.

II ÖZEL GÜNDEM


KATİP – 

Program 07: İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı. Alt program 01-02: Yönetim Hizmetleri; Personel Giderleri:1 trilyon 555 milyar 450 milyon. Cari Giderler: 2 trilyon 57 milyar 868 milyon. Yatırımlar: 4 trilyon 260 milyar. Transferler: 1 trilyon 527 milyar 700 milyon. Alt Program Toplamı: 9 trilyon 401 milyar 18 milyon. 

Alt Program: 03: Taşra Örgütü: Personel Giderleri: 1 trilyon 399 milyar 786 milyon. Cari Giderler: 56 milyar 830 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 1 trilyon 456 milyar 616 milyon. 

Alt Program: 04: Merkezi Cezaevi Müdürlüğü: Personel Giderleri: 2 trilyon 944 milyar 4 milyon. Cari Giderler: 242 milyar 926 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 3 trilyon 186 milyar 930 milyon.

Alt Program: 05: Nüfus Kayıt Dairesi: Personel Giderleri: 236 milyar 810 milyon. Cari Giderler: 15 milyar 670 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 252 milyar 480 milyon. 

Alt Program: 06: Muhaceret Dairesi: Personel Giderleri: 335 milyar 27 milyon. Cari Giderler: 55 milyar 220 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 390 milyar 247 milyon.

Alt Program: 07-08: Su İşleri Dairesi: Personel Giderleri: 3 trilyon 556 milyar 340 milyon. Cari Giderler: 1 trilyon 602 milyar 750 milyon. Yatırımlar: 10 trilyon 250 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 15 trilyon 409 milyar 90 milyon.

Alt Program: 09: Jeoloji ve Maden Dairesi: Personel Giderleri: 1 trilyon 660 milyar 100 milyon. Cari Giderler: 33 milyar 280 milyon. Yatırımlar: 400 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 2 trilyon 93 milyar 380 milyon. 

Alt Program: 10: İskan ve Rehabilitasyon Dairesi: Personel Giderleri: 1 trilyon 870 milyar 581 milyon. Cari Giderler: 23 milyar 465 milyon. Yatırımlar: Yok.Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 1 trilyon 894 milyar 46 milyon.

Alt Program: 11: Tapu ve Kadastro Dairesi: 2 trilyon 933 milyar 317 milyon. Cari Giderler: 76 milyar 460 milyon. Yatırımlar: 100 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 3 trilyon 109 milyar 777 milyon. 

Alt Program: 12: Şehir Planlama Dairesi: Personel Giderleri: 661 milyar 162 milyon. Cari Giderler: 19 milyar 160 milyon. Yatırımlar: 10 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 690 milyar 322 milyon. 

Alt Program: 13: Harita Dairesi: Personel Giderleri: 67 milyar 792 milyon. Cari Giderler: 8 milyar 100 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 75 milyar 892 milyon.

Program Toplamı: 37 trilyon 959 milyar 798 milyon. 


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; İçişleri, Köyişleri ve İskân Bakanlığı Bütçesi üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Sonay Adem. Sayın Dr. Karagil, size de vereceğim, Sayın Hasan Hasipoğlu, size de söz vereceğim. Buyurun efendim.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; uzun bir bayram tatilinden sonra nihayet 2003 yılı bütçesini görüşmek üzere yine bir araya geldik. Önemli günlerden geçiyoruz. üç günlük bir kritik var önümüzde. Bu üç gün gerek Kıbrıs Türk Toplumunun geleceğinde, gerek Türkiye’nin geleceğinde, gerekse bölgenin geleceğinde çok önemli addedeceğimiz günleri yaşayacağız. Ama değerli arkadaşlar; işte tam da bu kritik günlerin içerisinde ne yazık ki uzun bir süreden beri devleti işgal eden bir çetenin...

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.)


BAŞKAN – Dinleyin arkadaşlar.


SONAY ADEM (Devamla) – Devleti işgal eden bir çetenin ne yazık ki halkımızı terorize etmek maksadıyla giriştiği büyük bir kampanyayla da karşı karşıyayız. Halkımızın vergileriyle yaşayan Bayrak Radyo Televizyon Kurumunu ele geçiren bu ekip, 1950’li, 1960’lı yılları sanki da bugün yaşıyoruz gibi, sürekli kan gösteren ve halkı korkutmaya yönelik bir kampanyanın ne yazık ki sesi durumuna getirilmiştir.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben sanıyordum ki bu çete, bu memlekette herhangi bir siyasi dayanağa mensup değildi. Ancak görüyorum ki siyasi ayakları da bir bir ortaya çıkmaktadır. Özellikle Hükümetin büyük kanadı UBP, bu çeteyle ne yazık ki kol kola yarın...


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Kesinlikle yoktur öyle şey. Sayın Başkan, lütfen efendim.


SONAY ADEM (Devamla) – Yarın bir miting düzenleyecekmiş.


BAŞKAN – Evet arkadaşlar...


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Kesinlikle, böyle bir sataşma, bu şekilde...


SONAY ADEM (Devamla) – Tam da bütçenin orta yerinde.


BAŞKAN – Dikkat edelim.


SONAY ADEM (Devamla) – Bu bütçeyle beslenen,...


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Çetecilik CTP’ye mahsustur. Sayın Başkan düzeltsin onu. Çetecilik CTP’ye mahsustur.


BAŞKAN – Arkadaşlar; dil temizliğine dikkat edelim lütfen.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – İşte düzeltsin o cümlesini.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Rahatsız mı oldun?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Çetecilik CTP’ye mahsustur.


SONAY ADEM (Devamla) – Rahatsız oldun?


BAŞKAN – Dil temizliğine dikkat edelim efendim.


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) – Siz rahatsız olursanız biz sizin rahatsızlığınıza hayret ederiz.


SONAY ADEM (Devamla) – Niçin ben rahatsız olayım?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Senin miting...


BAŞKAN – Daha dikkatli olalım efendim konuşmalarımızda.


SONAY ADEM (Devamla) – Senin Sayın Bakan gözün aydın, baban geldi. Rahatsın herhalde.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) – Allaha şükür, Allaha şükür.


SONAY ADEM (Devamla) – Rahatsın herhalde. Bütün devletin olanaklarını, polisi, itfaiyeyi yollara döktünüz.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Vazgeç yahu Sonay, lütfen. Bu tür şeyleri politik etmeyin.


SONAY ADEM (Devamla) – Pankart asmaya sürüklediniz. Ondan sonra bana hikaye okursunuz.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Onları söyle de UBP’nin çete... Onu söyleme.


BAŞKAN – Evet, dikkat edelim, evet arkadaşlar.


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi ben beklerdim tabii Kıbrıs Türkü karşılasın babanızı.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Biz neyiz?


SONAY ADEM (Devamla) – Onu beceremediniz, Malatyalılar Kültür Derneği karşıladı kendini.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – O da olabilir, biz neydik? Kıbrıs Türkü değil miyiz?


SONAY ADEM (Devamla) – E, bilmem, işte arada siz de serpiştirildiniz.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Bütçeden konuşalım Sonay. O barış için yakın olan günlerde bu çirkin suçlamaları da bir tarafa bırakalım.


SONAY ADEM (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir kere şunu açıkca görmek lazımdır. Bugün Kıbrıs Türk toplumunun çıkarı, Türkiye’nin çıkarı, bütün bölgenin çıkarı çözüm ve Avrupa Birliğinden geçmektedir. Ama görüyorum ki Ulusal Birlik Partisi artık kartlarını açık oynuyor. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla)– Allah, Allah. Resmi olarak da açıkladık.


SONAY ADEM (Devamla) – Resmi olarak da açıkladınız...


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Anlaşma ve Avrupa Birliği.


SONAY ADEM (Devamla) – Efendim?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Anlaşma ve Avrupa Birliği. 


SONAY ADEM (Devamla) – Hiç öyle bir şey yok. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Hiç olur mu bak işte ben söylüyorum.


SONAY ADEM (Devamla) – Hiç öyle bir şey yok.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla)– Duymak istemez.


SONAY ADEM (Devamla) – Yok, bu gazete herhalde benim gazetem değildir.


SAVAŞ ATAKAN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Ulusal Birlik Partisinindir.


SONAY ADEM (Devamla) – Senin Genel Sekreter Yardımcın barışa evet diyor ama Annan Planına hayır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Avrupa Birliği evet.


SONAY ADEM (Devamla) – Hani ya Avrupa Birliği? Hani ya Avrupa Birliği, nerede? Sen göster bana nerede Avrupa Birliği?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Her önemli şeyleri sizler bilirsiniz. 


SONAY ADEM (Devamla) – Tabii, sizi anlamak, Sayın Genel Sekreter, anlamak mümkün değil. Bir Genel Sekreter Yardımcınız çözüm ve Avrupa Birliğine karşı çıkarken...


SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa)(Yerinden) – Öyle bir şey yok.


SONAY ADEM (Devamla) – Bir Genel Sekreter Yardımcınız da, evet, bu plan tamamdır diyor, bir tek eksiği var, o da ekonomik yanı eksiktir diyor. Ekonomik yanında da eşitliğimiz sağlanırsa tamamdır. Ben gazetede okudum. İstersen, okumadıysan sen Genel Sekreter Yardımcının şeyini okuyayım sana da dinleyesin.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Okumadım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) – Seçme seçilme hakkına karşı çıkarız. 


SONAY ADEM (Devamla) – Hüseyin’e de katılırım, tamamdır söyledikleri. Hüseyin Bey tamamdır.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden)(Devamla) – Biz deriz ki bu plan doğru değil, düzeltilmesi lazım. Farkımız orada.


SONAY ADEM (Devamla) – Yok, yok, göreceğiz şimdi bakayım aranızda ne fark var ikinizinde ki yan yana oturursunuz.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Fark yoktur Sayın Adem.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden)(Devamla) – Farkımız ne bilir misin? Senden olsun da nasıl olursa olsun. Biz onu demedik işte.


SONAY ADEM (Devamla) – Olur süt diyeceğim sana ama uygun düşmez.


ÇALIŞMA, SOSYAL GÜVENLİK, GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI AHMET KAŞİF (Yerinden) – Demiş oldun zaten.


SONAY ADEM (Devamla) – Bak ne diyor Hüseyin Özgürgün; Anayasa Tasarısında siyasal anlamda bir eşitliğin bulunduğunu, hatta Cumhurbaşkanının savunduğu egemenliğin dahi bulunduğunu belirtiyor. Ve en önemli sıkıntının siyasi çatıyı somut olarak düzenleyen planın, bak, iyi dinle, ekonomik çatıyı somut olarak ortaya koymamasıdır diyor Sayın Hüseyin Özgürgün. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) – Sayın Adem büyük bir sıkıntıdır, eksiktir yani planda. Çok büyük de sıkıntıdır.


SONAY ADEM (Devamla) – Evet, evet.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) – Dolayısıyla bu şekli ile büyük sıkıntıdır.


SONAY ADEM (Devamla) – Tamamdır, tamamdır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Bizde ayni şeyi söylüyoruz.


SONAY ADEM (Devamla) – Ama ne yazık ki partin Sayın Hüseyin Özgürgün Avrupa Birliği düşmanı olduğunu söylüyor. Sen kişisel olarak öyle hissedebilin, öyle düşünebilin ama Ulusal Birlik Partisi siyasi bir hareket olarak Avrupa Birliği düşmanıdır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) – Değil Sayın Adem. 


SONAY ADEM (Devamla) – Açık ve net. Ve bu Avrupa Birliği düşmanı parti ne yazık ki Türkiye’de Avrupa Birliği düşmanı olan ve Kıbrıs Sorununu Avrupa Birliği’ne Türkiye’nin girişini engellemek için kullanan siyasi hareketin tamamen uzantısı bir tavır içindedir. Ama Türkiye halkı onlara gerekli dersi verdi 1.2. 1.2’dir onların değeri Türk Halkının önünde. İşte sizin de üç gün sonra karşılacağınız sonuç bu olacak, başka alternatifiniz yoktur yani bu işin.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden)(Devamla) – Partimizin görüşüdür, söyledik, anlaşma ondan sonra Avrupa Birliği.


SONAY ADEM (Devamla) – Türkiye tarihi alacak Kıbrıs Sorunu da bitecek. Onun için bütün bağırma, çağırmanıza rağmen bu toplumun önünü kesemeyeceksiniz. Bu kadar açık ve net


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işte bu parti, böyle bir yaklaşımla meseleye bakarken, bir karış toprak vermem siyasetiyle yürümeye çalışırken ki bunda esas amaç, anlaşmayı sekteye uğratmaktır. Şimdi de başladı kapalı Maraş’ı da veriyor, parselliyor. Kişilere kapalı Maraş’tan ev veriyor.


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Kim veriyor? Kim veriyor Sayın Adem?


SONAY ADEM (Devamla) – Partiniz.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Sen bir yasa koyucu olarak bu konuların yasaya bağlı olduğunu bilmen lazım.


SONAY ADEM (Devamla) – Yasayla?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Tabii, partinin yasal gücü var mı bu konuda mal vermeye? Yani dönüp dolaşıp her şeyi UBP’ye bağlamanız çok ayıp.


SONAY ADEM (Devamla) – Kim verdi? Ben verdim?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Parti bugün mal mı verir?


SONAY ADEM (Devamla) – Hayır, ben verdiysem söyle. Yani ben verdiysem arkasında dururum.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Herhalde siz veriyorsunuz. Samimi söylerim, toprak konusunda siz daha etkilisiniz...


SONAY ADEM (Devamla) – Ben verirsem arkasında dururum. Emekli bir albaya ev verdiniz. Tamam mıdır söylediğim? 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Var mı belgesi, yoksa böyle lafla, o Kürsüden lütfen belgeyle konuşun.


SONAY ADEM (Devamla) – Ben söylüyorum sana, emekli bir albaya ev verdiniz kapalı Maraş’tan.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – UBP mi verdi Sayın Adem?


SONAY ADEM (Devamla) – Evet.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Benim haberim yok.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Hangi yetkiyle...


SONAY ADEM (Devamla) – Herhalde...


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) Partinin şeyi biz.


SONAY ADEM (Devamla) – Sen Londra’daydın, haberin yok. Bak söylüyorum ben, yalansa söylensin. Çıksın bu Kürsüye, densin ki, Sonay Adem yalan söyler Kürsüden. Ben iddia ediyorum, diyorum ki UBP kapalı Maraş’ta ev dağıtmaya başladı.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Yalandır efendim. Yalandır. Yalan söylüyorsunuz.


SONAY ADEM (Devamla) – Sen yalan söylen. Ben söylerim sana ki verildi.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Mühür bendeydi, kim verdi?


SONAY ADEM (Devamla) – Ben söylüyorum ki verildi. Sen çıkacaksın ve ispat edeceksin ki verilmedi.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Nasıl? Niye ispat edeceğim?


SONAY ADEM (Devamla) – Yahu istersiniz isim de vereyim yani. Ben isim vermem.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – KKTC’nin %25’i veriliyor alkışlarsınız da bir evden korktun. Bir ev verildi, nedir? KKTC’nin %25’i gidiyor hiç kılın kıpırdamaz. Bir evden korktun.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – O ayrı konu, o bizim aklımıza gelmedi.


BAŞKAN – Evet.


SONAY ADEM (Devamla) – Ne cellalelin sen, sen ne cellalelin?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – İkisi de gerçek. %25 veriliyor alkışlan, bir evden ağlan.


SONAY ADEM (Devamla) – Yani şimdi...


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – 45 bin kişi göçsün evinden diye sen de atan imzayı...


SONAY ADEM (Devamla) – Hüseyin Bey rahatsız oldu, biz ortağız diyor, bizim ismimizi ne söylemen. Doğru.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Doğru, ortağız.


SONAY ADEM (Devamla) – Beraber verdiniz. Onu sana söyleyeyim. Ben istemedim dokunayım size çünkü bugünlerde Sayın Genel Başkanınızın izlediği siyaset tamamdır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Tamamdır. Size göre tamamdır.


SONAY ADEM (Devamla) – Tamamdır ama...


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) – Sonay belli olmaz ha. Salih Bey geçenlerde dedi, ilhaksa ilhak.


SONAY ADEM (Devamla) – Hüseyin Bey, Serdar Bey’i destekler diye öfkelenir şimdi Salih Coşar Bey’e, öfkelenir.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Öfkelenmem kimseye, Genel Başkanımızdır.


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi bu iş doğru tavır değil, onu önce söyleyeyim. Hangi niyetle verdiğinizi de biliyorum yani bu evi bu ilgili kişiye.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Bütün bildiklerini söyle de biz de merak ettik.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Ev mi dağıtırlar daha?


SONAY ADEM (Devamla) – Daha ev dağıtılıyor.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Arsaları anladık, kırsal kesim...


SONAY ADEM (Devamla) – Benim tabii bunu Kürsüden gelip söylediğimi duyan koşturacak şeye, bakan Süha Bey’e de başvururlar.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Biz de isteriz, biz de isteriz.


SONAY ADEM (Devamla) – Bize de verin bir evcik de belki muadili bir şey alırız biz de diyebilirler yani.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Güzelyurt’tandır İskân Bakanı ama Süha değil oğlum.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Kimse rağbet etmez artık.


SONAY ADEM (Devamla) – Nereye?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hiç kimse, bu tür söylemlere rağbet eden yoktur. Bu söylemlerde dahi plana giren yatırımları kısıtlar. Şimdi senin söylediğin ne yahu? Orada tamirat yaparsa eve girecek...


SONAY ADEM (Devamla) – Tamirat yapmayacak Mustafa Bey.


MUSTAFA ARABACIOĞLU – Ne yapmaya girecek?


SONAY ADEM (Devamla) – Mustafa Bey sen çok zeki bir insansın.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben zekiyim, doğrudur.


SONAY ADEM (Devamla) – Çok zeki bir insansın. Anlaman lazım bu niçin...


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Anlarım da...


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi ben sana söyliyeyim o zaman. Eğer birine bir mal verirsen bir askeri bölgeden, ne olur? Gidemez oraya. Alır tapucuğunu, o dağıttığınız tapuları, ki şimdi siz de başladınız inanmazsınız gerçek tapu olduğuna, gider der ki, yahu bu mala ben giremem, bana bunun muadili bir şey verin. Yöntem budur. Yani yeniden Amerika’yı keşfetmeyelim. Bu yöntemcikleri...


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Kaldı da verecekler...


SONAY ADEM (Devamla) – Merak etme, merak etme bulunur Mustafa Bey.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bulunur madem ki neden Maraş’dakini verdin de bulunanı vermedin?


SONAY ADEM (Devamla) – Peki sorarım ben sana o zaman niçin verildiğini sen izah et bana.


MUSTAFA ARABACIOĞLU  (Devamla) – Kimsenin haberi yok.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) – Süha Bey’in haberi yok.


SONAY ADEM (Devamla) – Kim? Süha’yı boşver yahu, Süha’nın yöntemi şudur: Hükümet bir şey yapar ama parti ayrıdır, onu hükümet yapar.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Evet yani....


SONAY ADEM (Devamla) – E gökten zembille iner senin bu hükümet, kime dayanır bu hükümet?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Onun ayırımını yapacak durumda değilsin.


SONAY ADEM (Devamla) – Bu hükümet kime dayanır.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Siyasi partilere dayanır.


SONAY ADEM (Devamla) – Sana dayanmaz mı bu hükümet?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Ama UBP verdi dedin, yanlış söyledin.


SONAY ADEM (Devamla) – Doğru, çünkü bazı işler size dayanmaz yani, zaten hükümete de dayanmaz bazı şeyler ama dayandığın meselelerde de...


MUSTAFA ARABACIOĞLU – Dayansak o konudaki yerimizde dışında olacak herhalde.


SONAY ADEM (Devamla) – Onlar dışardadır. Yani örneğin artık tarımı gelip bu Kürsüden eleştirmek biraz abes, abes. Niçin? E, TC Yardım Heyeti ile Çiftçiler Birliği yönetir artık şeyi, tarımı, size hacet yok. Yani İrsen Bey’e hacet yok. Müsteşar kadar bile kıymet-i harbiyesi yoktur artık. Tam bir müsteşar kadar kıymet-i harbiyesi yok. Başbakan. Şimdi bugün görüşüyoruz İçişleri Bakanlığını, şimdi başka bir ülkede olsaydık başlayacaktık eleştirelim, işte polis şunu yaptı, polis bunu yaptı, polisin şu eksiklikleri var. Ne söyleyim yani ben şimdi polis için Mehmet Bey’e.


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Polisin bütçesi bundan sonra Sayın Sonay.


SONAY ADEM (Devamla) – Size bağlı değil yani, bağlı olmuş olsaydı...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Özerk.


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi Başbakan’a bağlıdır güya. E, ne söyleyim ben Başbakana? Kendine giden yurttaşa, ama bana bağlı değil ya. Kime bağlıdır? Savunma Bakanına?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Yurttaş polis için Başbakana gidecek?


SONAY ADEM (Devamla) – Kim?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Polis için yurttaş Başbakan’a gider?


SONAY ADEM (Devamla) – E, nere gitsin?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Polis Genel Müdürüne.


SONAY ADEM (Devamla) – İçişlerine bağlamadınız, dediniz ki Başbakana bağlıdır. Kime gitsin yurttaş bir şikayeti varsa?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Polis Genel Müdürüne gitsin.

SONAY ADEM (Devamla) – Polis Genel Müdürlüğüne gitsin? 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Müdüre direk gidebilir, açık.


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden)(Devamla) – Başsavcılığa gidebilir.



SONAY ADEM (Devamla) – Bir yurttaş iş istediğinde kime gider?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – İş başka bir şey.


MEHMET EMİN KARAGİL (Y.İskele) (Yerinden) – Eskiden Başbakana giderdi.


SONAY ADEM (Devamla) – E nasıl İş Bulma Dairesi var ama kime gider?


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden)(Devamla) – Sınava girer başarılı olursa...


SONAY ADEM (Devamla) – Başbakana gider değil mi? Başbakandan gizlin bu memlekette herhangi biri işe alındı mı şimdiye kadar? Alındıysa söyleyin bana bileyim bende. Ha, şimdi polise alındığında artık Başbakan’a da gitsen bir fayda etmez. Ona da benim gibi hükümet olduğumda geldi yurttaşlar dedi ya işte polis alıyorlar bizi tanıdığına dair bir belge var imzalan onu? İmzalayım, imzalarsak almıyorlar ha sizi. Yahu sen imzala da hükümetteki bir partinin milletvekili, çak. Kime imzaladıysak ha sen Sonay Ademi tanın ha, çekil bakayım geri, çekil bakayım geri.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Zekiliğin burada geçmedi.


SONAY ADEM (Devamla) – E, şimdi ne oldu? Başbakan imzalarmış, e sen kimsin? Sen kimsin kardeşim?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Partizanlık yok Sayın Adem.


SONAY ADEM (Devamla) – Partizanlık yook? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Partilere bağlı değildir adam alınması, öyle değil mi?


SONAY ADEM (Devamla) – Ha asker alacak o tamamdır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Hayır partilerin alakası yok polise adam alınmasıyla ...


SONAY ADEM (Devamla) – E, Hüseyin...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Yani kötü bir şey mi Sayın Adem bu? 

SONAY ADEM (Devamla) – Bak sana bir şey söyleyim.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden)(Devamla) – Bence Başbakanın almaması iyi bir şeydir.


SONAY ADEM (Devamla) – Dün elime bir belge geçti. Bak görür müsün bu belgeyi? İmzasızdır ha bu belge.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden)(Devamla) – Beyaz bir kağıt üzerinde bir şeyler yazar ama...


SONAY ADEM (Devamla) – Tabii Türkiye basınınada yollandı bu şey, hangi filozof yazdıysa. Taner Etkin yazdı herhalde, bilmem yani, çünkü zeki çocuktur o. Şey diyor, Güvenlik Kuvvetleri kaldırılacak diyor ve oradaki tüm çalışanalr ve Güvenlik Kuvvetlerinde iş yapanlar işsiz kalacak.Bu zeki çocuk, uzman er alınır değil mi? Sen nasıl alındığını bu uzman erlerin bilirmisin? Bilin?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) - Hayır şimdi...


SONAY ADEM (Devamla) – Bilmezsen konuşma, burda konuşmamıza da gerek yok yani.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Yani Sayın Adem Başbakan alamaz dedik, belki de Salih Bey...


SONAY ADEM (Devamla) – Alamaz.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Kimin aldığı konusunda ben yorum yapmadım.


SONAY ADEM (Devamla) – İşte bilin. Hangi mecralarda ne tür dalaveralar döner. Seni bilirim Hüseyin Bey, sen tamamsın. UBP’nin liberal kanadındansın. O tamam da işte Savaş Bey gibiler ki hiç bir şey kabul etmez.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Hade yine, bak sana ne diyeyim, o ne derse imzam vardır altında, ben ne dersem de onun vardır.


SONAY ADEM (Devamla) – Eskiden Dimitro’nun kitaplarını okurduk. Dimitro diyor ki; “faşist hareketlerin içine bile girip çalışacaksınn.” Hüseyin Bey de o mantıkla UBP’ye gitti, onun içinde çalışır şimdi. Kaç tane geçtiyse bu tarafa, bak, ilk perdeyi yırtıp giren, burada yok, kendi de çok emek verdi bu sıralarda, Sayın Mustafa Adaoğlu, zamanında TKP sempatizanı bir öğretmen arkadaştı. Konuşulur şimdi belediye başkanlığına aday çıkacak, ansızın baktık UBP’de. Bizim de mahalelimiz sayılır, gittik, be Hoca, nedir yahu yaptığın senin, nasıl olur böyle bir şey, bu partide sen nasıl yapabilin? Sen, sosyal demokrat kişiliğe sahip bir adam, olur mu yahu sen giden bu partiye. Evladım, içine girip değiştirmek lazım. Tabii 20 sene Bakanlık da yaptı, en sonunda çıktı dedi ki, bu değişmez. Bu parti değişmez, ben kaçıyorum. Bir gün gelecek Hüseyin Bey de, eğer zaman kalırsa tabii devam etsin bu parti...


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Canın ne çeker?


SONAY ADEM (Devamla) – Çünkü bilirsiniz Avrupa’da, Avrupa Birliğinde böyle gerici partiler yaşayamaz. Avusturya’da olduğu gibi bunlar da en sonunda telef olup gidecek. Onun için sen yine de aklını kullan diyorum ben.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Açık davetiye.


SONAY ADEM (Devamla) – Açık davet.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;...


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Bu kitaplardan biraz daha bahset bize okudun o şu.


SONAY ADEM (Devamla) – Vallahi Dokuz Işığı da okudum. MHP’nin Dokuz Işığı’nı da okudum, onun için hangi kitabı okursam okuyayım ondan gocunmam. Bir insanın kendini geliştirmesi için her görüşü de okuması gerekir diye de düşünüyorum. Umarım sen de okun onları da ve biraz değişin. Çünkü eğer Dışişleri Bakanlığının tezgahından geçmeye çalışırsan işin zor.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Hiç tezgahlarda tarağım yok benim.


SONAY ADEM (Devamla) – Sayın başkan, değerli milletvekilleri; gelelim İçişleri Bakanlığımıza. Tabii öncelikle başta Sayın Bakan olmak üzere, bu Bakanlığımızda çalışan Müsteşarından tutunuz da bütün personeline çalışmalarında başarılar diliyorum. İnanıyorum ki ülkemizdeki en geniş ve en çok iş yapması gereken bir bakanlık. Ve toplumun nerdeyse geneline hitap eden de bir bakanlık. Öncelikle şunu da söyliyeyim, açık yüreklilikle söylüyorum bunu da. Sayın Bakanın dürüstlüğünden en ufak bir kuşkum yoktur. Onu da açıkça ifade edeyim.


Ancak değerli arkadaşlar; bir sistem eğer bozuksa, o sistemi eğer değiştirme niyetiyle o noktada bulunmazsanız, istediğiniz kadar iyi niyetli olun, işleri döndürmek pek de kolay değil. İşte bundan ötürüdür ki diğer bakanlıklarınızda olduğu gibi İçişleri Bakanlığının da ne yazık ki işleri, bir laf vardır bizde, giden kadının işine benzer.Maalesef bizim işlerimiz de bu şekilde gitmektedir. Bence işin en önemli yanı bu Bakanlığın üzerinde en çok durulması gereken Muhaceret Yasalarının uygulanıp uygulanmaması meselesidir. Ama ben biliyorum ki istediğiniz kadar iyi niyetli olunuz bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin varlığı kime bağlıysa ne yazık ki onun borusu ötmektedir. Egemenlik diyerek mangalda kül bırakmayan politikamız, ne yazık ki egemenliğin esas unsurlarını hayata geçirmeye gelince tökezlemektedir ve hükmümüz de geçmemektedir. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Nasıl egemenliktir bu egemenlik yahu?


SONAY ADEM (Devamla) – İşte onu ben de merak ediyorum. Bu egemenlik nasıl bir egemenliktir? Ve başkasından da varolan egemenliğimizin tescil edilmesini isteriz, gerçekten merak ediyorum. 


Değerli arkadaşlar; eğer yasalara uygun bir kişi sizin memleketinizde ikamet etmeye devam ederse, yabancı bir kişi ve siz hükümet hatta hatta iktidar olduğunuzu söyler ve iktidarınız yasaları uygulamaya el vermiyorsa, yetmiyorsa ve siz bu ilgili kişiyi yurt dışına çıkaramıyorsanız işte orada sizin iktidarınız, sizin egemenliğiniz sorgulanmaya başlar. Efendim?


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Aç bize biraz konuyu. 


SONAY ADEM (Devamla) – Açıyorum. Açayım. Geçtiğimiz yıl, bu bir örnek olsun diye söylerim, hepsi de aynıdır yani. Bir örnek vermek için sadece. İlgili bir kişiyi polis soruşturması da yapıldıktan sonra İçişleri Bakanlığı yurt dışına gönderdi. Karar verdi ve dedi ki, bu ilgili kişi yasalara aykırı bir şekilde bu memlekette vardır, derhal sınır dışı edilsin ve edildi. Ertesi gün geldi değerli arkadaşlar,...


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Geçen seneki olayı söylersiniz? 


SONAY ADEM (Devamla) – Nerden geldi bilir misiniz? Çıktığı kapıdan. Pencereden değil ha. Hangi kapıdan çıktıysa o kapıdan geri geldi. Nasıl geldi? Onu da söyleyim Savaş Bey? 


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Olayı biliyoruz Sayın Adem. 


SONAY ADEM (Devamla) – Biliyorsunuz? Bilmeyen arkadaş varsa söyleyim, Elçiliğin talimatı ile geri geldi. Açtı ve özellikle gümrükteki polislere, gümrük memurlarına, bu ilgili kişi gelecek sakın ola benim yurttaşımı içeri sokmamazlık yapmayın. Elini kolunu sallaya sallaya 24 saat sonra bu memlekete girdi. Şimdi değerli arkadaşlar; durum böyle olunca sizin hükmünüz neye yarar? Sorarım ben size, hükmünüz neye yarar? Böyle iktidarlık olur mu? İktidarsızlık bile denemez buna. Niçin? Çünkü o zaman iktidarsız olduğunuzu bilirsiniz ve birşey yapmak için uğraşmazsınız, değil mi doktor? Doktor olarak size söylüyorum yani. 


GÜLBOY BEYDAĞLI (Girne) (Yerinden) – İlaç alır...


SONAY ADEM (Devamla) – Viagra da bunları halledemez. Viagrada alsalar bir şey yapamazlar çünkü elini kolunu sallayarak geldi girdi içeri ve hiç birinin de sesi çıkmadı. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bilirmiş gibi konuşun Sonay yani ha. Denedin galiba!

SONAY ADEM (Devamla) – Evet, bilirmiş gibi konuşurum Sayın Bakan. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Anladım şimdi olayı. 

SONAY ADEM (Devamla) – Bilirmiş gibi konuşurum. Sen eğer bilmezsen yazık. Doktor olarak bilmezsen yazık. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hekim olmadan bildiğine göre demek ki başından geçti. 

GÜLBOY BEYDAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Sordu, hekime sordu. 

SONAY ADEM (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işte bundan ötürüdür ki bugün ülkemizde 35 bin civarında kaçak bulunmaktadır. Bir kişiye hükmü geçmeyen bir iktidar herhalde 35 bin kişiye hükmünün geçmesini beklemek biraz da saflık olur diye düşünüyorum. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Klerides atacak.

SONAY ADEM (Devamla) – Efendim?

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Klerides atacak. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Devam et. 

SONAY ADEM (Devamla) – Vur öldür ver ceremeni derler ya işte Türkay Tokel’in pozisyonu da o. Kahraman Türkay Tokel, alemin kahramanı kesildi. Sanki birbirimizi tanımayız. Şimdi bazıları seni tanımaz, ben seni çok küçücükten tanırım Türkay Tokel. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Bir şey demedik, Klerides atacak dedik.

SONAY ADEM (Devamla) – Ha, başkasına söyle ki seni tanımaz, ben seni gayet iyi bilirim. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Eski bildiğin dönemlerde de farklı değildi ki Türkay.

SONAY ADEM (Devamla) – Neydi?

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Neydi?

SONAY ADEM (Devamla) – Yine kahramandı?

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Tabii kahramandı. 

SONAY ADEM (Devamla) – Bilirim işte kahramanlıklarınızı, taa Baf’tan bilirim ben sizi. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Yeni olmadı ya.

SONAY ADEM (Devamla) – Hatta en kahramanınızı bile bilirim.

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Güzel, devam ediyoruz.

SONAY ADEM (Devamla) – En kahramanınızı bile bilirim.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Kimdi en kahramanları Sonay?

SONAY ADEM (Devamla) – Efendim?

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Kimdi en kahramanları?

SONAY ADEM (Devamla) – Esat Fellah, serdarları, en kahramanları. Serdarları kahraman olduktan sonra bunların kahraman olmaması elbette olmaz yani.

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Ondan dolayı haksız yere mal aldı bu insanlar?

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Senin serdarın değil miydi?

SONAY ADEM (Devamla) – Yok, asla kabul etmem ben. Siz milliyetçi kanat pat atarsınız kendine her gördüğünüzde. Hala daha değil mi?

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Atarız, büyüklerimizdir. 

SONAY ADEM (Devamla) – Beraber kutlarsınız 9 Martları da. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Tabii, tabii. Bugünleri unutmayan herkese pat atarız. Büyüklerimize her zaman pat atarım. 

SONAY ADEM (Devamla) – Ya, ben şimdi Esat Fellah’ın geçmişini de unutmadım, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki pozisyonunu da unutmam ha. Hiç unutmam. Onun için zaten bu anlaşmanın olmasında büyük yarar vardır. Çünkü ben 44 tane arsayı 230 bin puana almadım Karakol’da da 20 bin Sterlin tanesi satayım, da 800 bin, 1 milyon Sterlin para kazanayım. Diğerleri ayrı. Girne’de, Güzelyurt’ta, Lefkoşa’da, onlar ayrı. İşte sizin milliyetçiliğiniz değerli arkadaşlar. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Basit düşüncedir bu. 

SONAY ADEM (Devamla) – Basit düşünce?

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Esat Fellah’ın yaptıkları ile bugün bu ülkeyi...

SONAY ADEM (Devamla) – E, senin aslan partindir ki onu getirdi oralara. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Üç-beş insanın yaptığı hatalarla...

SONAY ADEM (Devamla) – Senin aslan partindir. Başka birşey söyleyim sana haberin olsun, yani haberin yoksa. Geçen hafta bir milletvekili arkadaş ile yolda karşılaşmış. E, ne var, ne yok falan filan. İyilik, sağlık. Ne dersin bu Annan Planına? Bu mal-mülk işi çok karışık. Lazım benim gibi bilen bir kişi Türk tarafından bu komisyona atansın. 

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Yetmedi yani?

SONAY ADEM (Devamla) – Allah Allah. E, bre doyman ama, bırak be yesin başkası da. Vay gavole vay.

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Belki doydu da onun için şey yaptı. 

SONAY ADEM (Devamla) – İşte sizin kahramanlıklarınız bu kadardır.

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – İskandakiler lazım yargılansın. Nasıl savaş suçluları vardır aynı şekilde yargılanmalıdır. 

SONAY ADEM (Devamla) – Sen Türkay Bey’i geleceksin bu Kürsüye bir UBP milletvekili olarak, isterim seni bugün çıkasın ve subjektif değer puanlar da nedir izah edesin bize. Bakın, ben zannederim bütün milletvekili arkadaşlar merak ediyor bunu. Mustafa Bey de dahil ki Bakandır.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Benim puanla işim olmadığı için....


SONAY ADEM (Devamla) – E, ama dağıttınız. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok, dağıtmadık. 


SONAY ADEM (Devamla) – Dağıttınız. Onun için aradaki fark, bu objektif puan ile subjektif puan arasındaki farkı anlatacaksın bize biz de öğrenelim. Değil mi yani? 


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – Anlatmak ister? 


SONAY ADEM (Devamla) – Yani bu kadarcık şeyimiz de olsun bizim de.


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – Yani bu anlatma ister?


SONAY ADEM (Devamla) - Yani bir milletvekili olarak bırak yurttaşları, en azından bize söyleyin biz de bilelim.  


SAVAŞ ATAKAN (Devamla) – Ben anlatayım sana istersen. Yiyeceğim demektir o. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Kendi anladı zamanında yahu. 


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – Yiyeceğim demektir o. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yetmedi, daha isterim demektir. 


SAVAŞ ATAKAN – Anlamadın? Ben burada oturdum madem benim yiyeceğim demektir subjektif olarak.  


SONAY ADEM (Devamla) – Öyle mi demektir?


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – Öyledir. 

SONAY ADEM (Devamla) - Ha, eğer öyle demekse Savaş Bey, bilesin ki bu paket ile, bu anlaşma ile...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Anlaşma olursa herşey ortaya çıkacaktır Sayın Adem. 


SONAY ADEM (Devamla) – Herşey birbir çıkacak ortaya. O efecikler ki gittiler ve mallarını sattılar Güney’de...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Ha, onlar da belli olacak. 


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Onlar da çıksın. 


SONAY ADEM (Devamla) – Onlar da çıkacak ve göreceksin. Benim tanıdıklarım da vardır. Ama şimdi tabii isbat et dersen bana, geçersem Rum tarafına da giderim Tapu Dairesine alırım. Yani bilesin onu ama şimdi alacağım bir de casusluk basacaksınız bize. Onun için en iyisi bırakın, çıkacak herşey ortaya zaten. Koçancıklar oynayacak. Oynayacak koçancıklar. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Evet. Satanlar da belli olacak. 


SONAY ADEM (Devamla) – Satanlar da belli olacak bu kahramancıklar. Şimdi koştururlar. Çözüme evet, Annan Planına hayır diye koştururlar sokaklarda bilesiniz bunlar, kahramancıklar. Çıkacak yarın hep birbir ortaya ve göreceğiz. Onun için öyle yüksek perdeden Türkay Bey...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Yanlış bu yahu. 


SONAY ADEM (Devamla) – Kimdir yanlış? 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Yani haksız mal alanlar çıkacak diye memleketi feda etmek mi lazım, memleketi vermek mi lazım? Yani bu mentalite yanlıştır, zihniyet yanlıştır. 


SONAY ADEM (Devamla) – Memleketi nereye veriyoruz? 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Hasan’ın malları ortaya çıkacak diye, Ahmet’in malları ortaya çıkacak diye memleketi teslim edeceğim? 


SONAY ADEM (Devamla) – Kime? 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Karşı tarafa. 


SONAY ADEM (Devamla) – Karşı taraf kimdir?


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Klerides’e.


SONAY ADEM (Devamla) – E?...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Yunanistan’a. Daha söyleyim mi? AB’ye. 


SONAY ADEM (Devamla) – Aferin be Türkay. Bak, konuş be Türkay. Konuş be Türkay duysunlar seni. Duysunlar ki Avrupa Birliğine düşmansınız. Konuş anam. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – İlgisi yok. 


SONAY ADEM (Devamla) – Konuş da millet bekliyor sizi konuşasınız. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Konuşuyoruz kardeşim. 


SONAY ADEM (Devamla) – Merak ettim ve gittim sözlüğü bile açtım ama ne demektir? Çözüme evet, ama diye başlayan lakırdınızın ne manaya gittiğini gittim okudum öğrendim. Dedim olmada Türkçeyi unuttuk. Olabilir. Şimdi edebiyatı lisede okuduyduk, fazla belki dedik zaman geçti de unutmuş olabiliriz, tazeleyelim biraz bilgilerimizi. Öğrendik yani ne manaya gider. Öğrendik. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Neymiş o? Öğrenelim. 


SONAY ADEM (Devamla) – E, işte ammacılar hummacılar demek olduğunu. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Olmayacak sebepler. 


SONAY ADEM (Devamla) – Olmayacak işe sarılırlar. Onun için açık ve net olacaksınız. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Açığız. 


SONAY ADEM (Devamla) – Eğer, bak MAP hoşuma gitti mesela. Milliyetçi Adalet Partisi gayet açık ve net. Oh, dedi, geldi babamız daha çok güçlendik şimdi. Siz ki kahvelerde, evlerde küfür ederdiniz, şimdi siz de o şemsiyeciğin altına geldiniz. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Kime küfrederdik? 


SONAY ADEM (Devamla) – Üvey babanızdı güya, şimdi asıl baba oldu. Tamamdır şimdi vaziyetler. 


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Yok, bizim babamız değil, Cumhurbaşkanımızdır sadece. Bizim babamız değil. 


SONAY ADEM (Devamla) – E, astınız pankartı. Kim astı? Siz değilsiniz ki astınız babamız hoş geldi? 


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – Ben asmadım. Biz asmadık. 


SONAY ADEM (Devamla) – Siz astınız siz. 


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – Biz asmadık. 


SONAY ADEM (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu işin espri yani tabii ama babanızda kurtaramayacak sizi yani onu size söyleyim. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Anamız kurtarır o zaman. 


SONAY ADEM (Devamla) – Çünkü ananız tarihi alacak 93 Aralık’ta bağırmanız boşa gidecek Türkay Bey. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tarihi de belirledin Sayın Sonay Adem?

SONAY ADEM (Devamla) – Evet, tabii biz almasını canı gönülden istiyoruz ha onu size söyleyim. Çünkü biz sizin gibi Türkiye düşmanı değiliz. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – 93 dedin yalnız.

SONAY ADEM (Devamla) – Biz bütün insanları sevdiğimiz gibi Türkiye halkını da seviyoruz. 

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Allah Allah!

SONAY ADEM (Devamla) – Ama siz 15 milyon açın daha da artmasını, 30-40 milyona çıkmasını, ama siz bu mammayı yemeye devam etmeyi savunmaya siz devam edin. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yalnız Sonay Adem 2003 çok geçtir yahu. 93 dediniz?

SONAY ADEM (Devamla) – 2003 efendim. 2003. Çok kalmadı zaten. Bir senecik. Dün akşam Erdoğan söyledi zaten, 2003’e fitiz dedi alacak. Alacak yahu işte, birkaç ay ora bura alacak, o zaman takkeler düşecek keller görünecek bakalım. 

Şimdi değerli arkadaşlar; tabii Muhaceretten başladık nerelere geldik tekrar. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Esat Fellahoğlu’na girdin birden. 

SONAY ADEM (Devamla) – Esat Fellah’a kadar dayandık. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yani hiç konuşma oğlum İskan top yekün değişecek. Onun için boş ver, anlaşma ile sil baştan olacak İskan. 

SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi değerli arkadaşlar; bizim memlekette o kadar çok iş var ki 35 bin tane kaçak işçiyi kaldırırız maalesef. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Niye 35 bin yahu? 20 bin diye biliyoruz biz. Sen her çıktığında 35 bin diyorsun, biz 25 bin biliyoruz. 

SONAY ADEM (Devamla) – E, bakın size söyleyim kestirmesini eğer isterseniz tam sayıyı öğrenesiniz Sayın Bakan. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Şimdiye kadar öğrenemedim tam sayıyı. 

SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi Çalışma Bakanı da uğraşmış, gezmiş müfettişleri ile ve 18 tane kaçak işçi buldu diye rapor yolladı bize. Ben de dedim, iyi mücevher buldu sanki de. 18 tane kaçak işçi yakaladılar, mühim bir sayıdır yani bu şimdi...

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Bazı ay bir bulurlardı, bazı ay bulamazlardı. 

SONAY ADEM (Devamla) – 18 tane bulmuş onun için bir madalyayı hak etti. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Demek ki 18 bin rakamı da burdan çıktı. 

SONAY ADEM (Devamla) – Madalyayı hak etti. Ben size kestirmesini söyleyim. Sayın Bakan eğer tam sayıyı isterseniz öğrenesiniz, mahkeme binasını biliyorsunuz değil mi?

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Evet. 

SONAY ADEM (Devamla) – Orada nüfusunuz kayıtlıdır, şu andaki nüfusunuz. 

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Bilgisayar ortamındadır.

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Artı de facto nüfusu da biliyorsunuz. De facto nüfustan nüfusunuzu çıkarırsanız sayıyı bulacaksınız. O da 35 bindir. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Öğrencileri katmıyorsunuz işin içine?

SONAY ADEM (Devamla) – Hayır.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Çalışma izinli çalışanları katmıyorsunuz?

SONAY ADEM (Devamla) – 35 bin tane kaçak işçi var. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tamam verin formülünü de biz de hesaplayalım. Çünkü ben gerçekten merak ediyorum kaç tane var bu memlekette diye.

SONAY ADEM (Devamla) – Formülü...

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Nerede çalışır?

SONAY ADEM (Devamla) – Efendim?

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Bu 35 bin kişi nerde çalışır?

SONAY ADEM (Devamla) – E, şimdi sana söyleyim. 

SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Bir an doğru kabul etsem bu 35 bin kişi Sonay Bey nerede çalışır?

SONAY ADEM (Devamla) – Yoo, nerde çalışır değil, yani sadece amele olarak düşünmeyin bu insanları. Yani gelir de sadece inşaatlarda amelelik yapar, işçilik yapar veyahut sadece portakal keser, öyle hesaplamayın. Dükkan sahibi var, müteahhit var, yani her türlü alanda merak etmeyin vardır. Onun için sayı tamamdır hiç merak etmeyin. Yanılma payı da yok, onun için zaten hükümetin Elçilik ile beraber tasarı hazırlar bunlara normal ikamet izni versin diye. Boşuna değil yani bu çabalar. Herhalde 18 kişi için ne Elçiliğin koşturmasına gerek var, ne de sizin hükümet olarak koşturmanıza gerek var, değil mi? 


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – 18 olmadığını teslim edebiliriz de 35 bin kaçak işçi varsa bu memlekette, dünyanın en zengin ülkesinden bir tanesiyiz madem bu kadar işsize iş bulabiliyoruz. 


SONAY ADEM (Devamla) – E be arkadaş, izah edemiyorum ben. Türkiye’nin Başbakanı Sayın Abdullah Gül çıkıyor televizyona ve diyor ki; bizim ülkemizde 15 milyon insan var günde 1 ve 1.5 milyon Türk Lirası arasında geliri var. Duydunuz mu siz bunu? Duydunuz herhalde. Çünkü şimdi, eskiden olsa diyebilirsiniz ki izlemeyiz yahu televizyonları falan. Nasıl benim kulağım gözüm televizyonlardadır Kıbrıs konusunda ne var ne yok diye izleyim, sen de izlen, ya Türkiyeli yetkililer ne söyler. Dolayısıyla bütün haberleri de o şekilde alıyoruz. Arkadaşlar; 15 milyon insandır bu. Az buz bir rakam değil. Yunanistan’ın nüfusu kadar bir nüfus Türkiye’de günde geliri 1 ve 1.5 milyon Lira arasındadır. Şimdi siz olsanız o insanların yerinde ve bir olanak bulsanız 10 milyon kazanacağınız bir yere gider misiniz? Gidersiniz. Doğal bir sonuçtur yani. Yaşamak için çünkü elinizden ne geliyorsa yapacaksınız. Yalnız siz değil üstelik, çoluğunuzu çocuğunuzu geçindirmek için de. Bu insanları görünce inanın insan olmanızdan utanırsınız. Günde bir yoğurt, birkaç zeytin, bir ekmek ile insanlar gününü geçiriyor. Size versem öyle siz yaşayamayacaksınız. Her gün aynı şeyleri yemekten bir hafta sonra hasta olacaksınız. Bu insanlar maalesef geliyor burda ve bu şekilde besleniyor, para biriktiriyor ve memleketine gönderiyor. Peki, bunları yapıyoruz, karşılığında ne yapıyoruz? Karşılığında aynı kaçak muamele çerçevesinde biz de insanımızı Güney’e gönderiyoruz. Şunu bileceksiniz, bugün Güney’e geçen insanımızın %95’i değerli arkadaşlar sosyal sigortasız, ihtiyat sandıksız esir gibi çalıştırılmaktadır. Yani ben soruyorum size, yüzünüz var mı bunu çıkıp Ruma söyleyesiniz? Çünkü aynı şeyleri biz Türk olmaktan övündüğünüz halde başka Türklere yapıyorsunuz. 


Yani bunun anlamı şudur değerli arkadaşlar: Bunu yeni icat etmedi dünya. Sermayenin ne dini var, ne imanı. Sömürecek, ne kadar fazla sömürürse de o kadar fazla kâr eder. Eğer koşulları da uygunsa bunu yapacak. Nasıl biz yapıyoruz bu yanda, onlar da yapıyor o yanda. İşte bu olağan dışı koşullar ne yazık ki ülkemizde çalışmak isteyen insanları bu hallere sokmaktadır. Bundan insan olduğunu söyleyen herkes muhakkak etkilenir. Etkilenmemesi de mümkün değil. Bir zamanlar Birlik Gazetesi bunlar için velinimetimizdir diyordu ama değerli arkadaşlar; bu velinimet döndü döndü en sonunda bütün sistemi vurdu, bütün sistemi. Tabii yalnız bu değil ama etkenlerin önemli bir bölümü de budur. Ve bu sistem değerli arkadaşlar çöktü artık. Bunu artık bir santim ileriye götürmek mümkün değil. Yani onun için 13 Aralık bu memlekette çok şeyi değiştirecek. Nasıl çok şeyi değiştirecek? Gerek politika değerli arkadaşlar, gerekse yaşam eskisi gibi artık olmayacak 13’ünden sonra. Diyebilirsiniz ki ama garanti yani sen imzalanacak da öyle söylersin? Hayır. Benim söylediğim şudur; eğer imzalanırsa bu anlaşma bugünkü durum olmayacak, eğer imzalanmazsa yine bugünkü durum olmayacak. Bugünü de çok arayacaksınız değerli arkadaşlar. O efelenenler bugünü arayacak çok ve birinci sokağa dökülecek olanlar da ne yazık ki onlar olacak. Onun için herkesin aklını başına alması gerekiyor. Başka şansımız yoktur bizim. Dolayısıyla bu şansı iyice değerlendirmemiz gerekiyor diye düşünüyorum. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1974’ten bu yana biz ülkemizde önemli olanaklar bulduk. Bu önemli olanakları, yani örneğin birinci ganimeti sayarsak bol bol harcadık ve tükettik. Ama bu harcama ve tüketim giderken ülkeden ciddi bir yönetim oluşturmayı, ciddi bir reform yaparak çağdaş bir düzenin uygulanabileceği bir sistemi ne yazık ki yaratamadık. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Hepimiz birden. 


SONAY ADEM (Devamla) – Evet. Toplum olarak diyoruz. Bunu yaratamadık ve ne yazık ki bu sistem bugün öyle bir noktaya gelmiştir ki herşey tıkanmıştır. Yani, örneğin küçücük bir toplumda, 200 bin kişilik bir toplumda en küçük sorunlar, nedir en küçük sorun? Bir kimlik kartı, bir pasaport çıkarabilmek için bile insanlar ne yazık ki büyük zorluklar içerisine düşmektedir. Bilgisayarın dünyayı çağdaşlaştırdığı, yaşamı süratlendirdiği bu çağda ne yazık ki biz daha çok ilkel koşullarda yurttaşımızı yaşatmaya devam ediyoruz. Bilgisayar olmadan evvel eğer pasaportu ve kimlik kartını bir ayda çıkarıyorsaydık şimdi bilgisayarımız var ama düzen, aynı düzen devam ediyor. Acil çıkaramaz mı? Çıkarır. Nasıl? Ya aracı koyacaksınız Sayın Müsteşarı, ya aracı koyacaksınız Sayın Bakanı, bir tanıdığınızı ve ilk 24 saatin içinde bu evrakları alabilesiniz. Düzen bu yani. Yani ben Sayın Müsteşarı veyahut Bakanı söylerken onları zan altında bırakmak maksadı ile söylemedim. Yarattığımız sistem ne yazık ki budur. Bu sistemi yarattık ve gittikçe büyüyen bir çürümeyi ne yazık ki bu memlekette canavarlaştırdık ve bunun altında toplum olarak ezildik değerli arkadaşlar. Ve devletin bütün kademelerini ne yazık ki siyasallaştırdık. Kaymakamından tutunuz da en basit noktasına kadar siyasal bir yapı oluşturduk.Ve bu siyasal yapı doğal olarak bizi bir anafor gibi içine çekti. Eğer siz bir adamı atarsanız bir noktaya, doğaldır ki atadıktan sonra da her türlü işi kendisine siyasal bir hareket olarak yaptırırsınız ve yapmak zorundadır zaten, kendisini o ağırlığın altında ne yazık ki hissetmektedir. Geçmişte yaşanan rezaletleri tekrar burada çok ayrıntıları ile söylemeyeceğim ama “T” izinleri ile yaşananlar bu memelekette değerli arkadaşlar başka dünyanın hiçbir memleketinde yaşanmaz. Olamaz böyle bir şey yani. Siyasal bir rant için gollifa gibi “T” izinleri dağıtıldığı başka bir sistem mümkün değil, olamaz. Biz yarattık bunu, yaşattık biz bunu topluma ve hala daha ayni zihniyet yürüyor. Eğer sizden değilse birisi ağzınızla kuş tutsa eğer birşey hakkı ise onu alması mümkün değil.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Haklı ise alıyor Sayın Adem.


SONAY ADEM  (Devamla) - Almıyor.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Hakkı ise alıyor.


SONAY ADEM  (Devamla) - Almıyor, almıyor.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) -  Peki.


SONAY ADEM (Devamla) - Örnek verebilirim, örnek de veririm. “T” izinleri satılıyor değil mi?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Yok satılamıyor.


SONAY ADEM  (Devamla) – Satılamıyor, bravo. Satılamıyor ama senet üstünde satılıyor. Ve bunu İzin Kurulu biliyor ve örneğin o ilgili köyün “T” izni olmadığı için müracaat eden yurttaşa, hayır “T” izni vardır, sana veremeyiz diye söyleniyor, oyalanıyor. Niçin? Çünkü orda o bölgenin ağası tutuyor o işi. Ağası tuttuğu için de o insanlar sürünüyor, deli divane oluyor ama hakkını alamıyor. Bunlar olmaz değerli arkadaşlar, böyle yaparak yurttaşları birbirine kinlendirmeye hiç gerek yoktur ve zaten işte toplumsal birliğin altına dinamit ancak bu şekilde konur. Eğer siz insanları birbirine düşüren uygulamalar yaparsanız o noktada insanların size güveni kalmaz. Ve bugün yaptığınız toplantılarda, biz yapıyoruz toplantı halkı bu Annan Planı hakkında bilgilendirmek için. Mal konusunda komisyon oluşturulacaktır diyoruz, bize sorulan ilk soru nedir değerli arkadaşlar bilir misiniz? Bizim Yönetim mi yapacak yine bu işi? Bu gerçekten üzülünecek bir konudur. Güvenmiyor bize insanlar.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Anlaşılmayan sözler.


SONAY ADEM (Devamla) – Evet. Güvenmiyor insanlar ama her türlü uygulamamızda ne yazık ki ayni yöntemi kullanıyoruz. Gece kulüpleri de ayni, kumarhaneler de ayni bu memlekette.


SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Şehrin dışına çıkacaklar artık.


SONAY ADEM  (Devamla) - Çıktı?


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) - Ay sonu.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - 28 Ocak’ta.


SONAY ADEM  (Devamla) - Kapanacaklar?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Yazıları gönderdik biz, yasal işlemi yaptık.


SONAY ADEM  (Devamla) - Kapatacaksınız?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - İzin vermeyeceğiz kardeşim.


SONAY ADEM  (Devamla) - Bence kapatamayacaksınız.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Göreceğiz.


SONAY ADEM (Devamla) - Sayın Bakan bence kapatamayacaksınız çünkü önemli bir lobidir bunlar, kumarhaneciler ve öbür adı ile söylemeyim ama gece kulüpcüler deyim önemli bir lobidir. Bu yarın yapacağınız miting de finansörü onlardır biliyorsunuz tabii sanırım.Finansörünün kim olduğunu bilirsiniz değil mi? O şarkıcının finansörünün kimin olduğunu gayet iyi bildiğinizi sanıyorum, dolayısıyla kapatamayacaksınız. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Güzelyurt) (Yerinden) – Nerden çıkardın bunları?


SONAY ADEM  (Devamla) - Çıkarttığım yok canım. Çıkarttığım yok. Sor UBP’li arkadaşlarına bakalım...


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) - Bizim bilgimiz yok. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Bu ilgili şarkıcıya kaç para verdilerdi mitinglerine ki çıktı?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yasanın müsaade ettiği süre sonunda meskûn bölge dışına çıkmayan gece kulüplerinin izinlerini iptal edeceğiz Sayın Sonay.


MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Lütfen büyük söyleme de...


SONAY ADEM  (Devamla) - Sağ isek de ölmezsek buralardayız Sayın Bakan.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tamam, görüşeceğiz o zaman. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Sağ isek de ölmezsek yine buralardayız ve yine konuşacağız. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – 28 Ocak’a ve 13 Aralık’a kadar.


SONAY ADEM  (Devamla) - 28 Ocak’ı da kaydedelim bir yere, kaydetsin arkadaşlar da. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) – Kapanacak olan şey yatırım yapar mı? Bütün mahalle aydınlandı. Hiç geçmen galiba Karpaz Bölgesinden. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Karpaz’a mı?


MEHMET EMİN KARAGİL  (Yerinden) (Devamla) – Adam halâ daha yatırım yapar.


SAVAŞ ATAKAN  (Yerinden) (Devamla) – Sen de gittin bir ev aldın bir yerden, ne yapayım sana be kardeş.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) – Ben aldım da ondan sonra...


SONAY ADEM (Devamla) - Gördün? E, verin para da taşısın evi başka yere madem onu... Bir karış toprak vermezsiniz madem gece kulüplerinin toprağından, para verin de başka yere ev yapsın adam, ne oldu yani?


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Var mı öyle bir talep? 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Alalım EURO’larıda vereceğiz.


SONAY ADEM (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ne yazık ki işte yaşamımız Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde maalesef böyledir. Kendimiz yarattığımız bu düzenin altında ezildik değerli arkadaşlar. Yarattığımız bu düzenin altında biz ezildik ve işte kime gidiyorsanız, kime birşey söylemeye çalışıyorsanız artık sizi kimse dinlemiyor. Hükmünüz geçmez zaten. Hüseyin Öztoprak konuşsun bakalım bir taneyi yerinden kıpırdatabilirse kendi bölgesinde ya kendi evinin yanında da var galiba. Yani bir tane... Hep Karagil’i söylemeyin. İki tane ilçe yarattık, ikisinde de birer gece kulüplü milletvekili var. Komşulu yani.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Nerden çıkardın be bunları?


SONAY ADEM  (Devamla) - Komşulu yani. Gece kulübü komşulu.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) (Devamla) – Hiç geldin mi Güzelyurt’a? 


SONAY ADEM  (Devamla) -  Gece kulübü komşulu milletvekillerimiz var. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) (Devamla) – Allah, bütün söylediklerin bu kadar gerçekse yandı Meclis. Nerden benim evimin yanında dedin gece kulübü var?


SONAY ADEM  (Devamla) - E, tamam yahu, işte yine sen kendin şikâyet ederdin. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yolunun üstündedir yahu.


BAŞKAN -  Sonay Bey o kulüplere gitmez diye tam bilmez.


SONAY ADEM  (Devamla) - Bilmem ben. Ya kendi anlatırdı. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) (Devamla) – Yok ben anlatmadım öyle şey. Nerden çıkardın? 


SONAY ADEM (Devamla) - Bilmem. Ha, bak Karagil’inkini böyle arada bir geçerim yanından, hele gece geçtiğinde Karagil’in evine kesin hırsız giremez ha. Bütün bölge ışıl ışıldır, köpeğe bile ihtiyacı yok. Bir zaman Cumhurbaşkanı dediydi evinize köpek alın besleyin ki hırsız girmesin, köpek de istemez. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) (Devamla) – Kalabalık var. 


MEHMET EMİN KARAGİL  (Yerinden) (Devamla) – Ben Sayın Denktaş’ı dinlerim, senin gibi değilim. Aldım bağladım kapıya üç tane.


SONAY ADEM  (Devamla) - Yani gereği yoktu. Neyse, o ışığın içinde cesareti olan varsa aşkolsun adama derim yani.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Hedef gösterin adamı, hedef gösterin.


SONAY ADEM (Devamla) - E, bilmem. Serdar’ın evine kadar girdi hırsızlar, Karagil’e giremedi. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) – Arada bir fark var. Serdar babasını dinlemedi. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Eh...Şimdi değerli arkadaşlar; işte maalesef yarattığınız anafor budur. Hepimizi teker teker içine çekiyor. Bu anaforun içinde eğer doğru bir ses, doğru bir söz de çıkarsa iki dakikada o sözlerin boğulması için bir yaygara koparılır ne yazık ki bu memlekette ve ciddi oranda bu seslerin toplumda yankı bulmasının önü kesilir. Nerden nereye geldin derseniz, şimdi tabii hep de Annan Plânı ile beraber gideriz ne yazık ki çünkü her konuyla ilgili de birşeyler var. Su meselesi. En büyük feryat başta Hüseyin Bey olmak üzere vay da suyunuzu alıyor Rum da bağırıyoruz. Ben tabii hayret ediyorum. Niçin hayret ediyorum? Çünkü ülkemizin en büyük partisi, eskiden büyük tabii, şimdiki hali, pozisyonu ayrı bir konu. 1998 seçimlerinde en büyük parti olarak çıkan parti bize bir vaadde bulunmuştu. Neydi bu vaat? Mesarya’da bal kabağı yetiştireceğiz, böğrülce yetiştireceğiz, bamya yetiştireceğiz, sudan boğacaktık Mesarya’yı. Bu seçim bildirgesinin en önemli vaadiydi bu Ulusal Birlik Partisinin. Nasıl yapacağız efendiler bu işi? Yazar içinde de. Anavatandan borularla su getireceğiz ama elimizi de bu CTP tutar, onu da sözlü propagandada söylerdi. Bu CTP’de karşıdır Anavatandan su gelsin. İşte şey... Getirin, madem tuzlu sudan da zaten kurtuluyorsunuz, o tuzlu suyu ki çekerdiniz de yollardınız bize Mağusa’ya. Ondan da kurtuluruz. Gelsin borulardan sular aksın. Bakalım yeşillendirir miyiz bu Mesarya’yı yeşillendirmez miyiz? Ya övünürdünüz Ruma da satacaktık. Satalım.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) - İsrail’e de


SONAY ADEM (Devamla) - İsrail’e de satacaklardı. Şimdi veriyorlar su kaynaklarını öldüler bittiler. En büyük bahçelerden biri de ta Angolem’den su getirir Omorfo’da bahçe sulasın. Şimdi tuhaf değil yani bu?


BAŞKAN – Angolem de gidiyor. Ne olacak şimdi?


SONAY ADEM (Devamla) - Angolemi vermeyiz Hocam, Angolem’i vermeyiz. Hüseyin Bey’in suyunu vermeyiz.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Ruma veriyoruz zaten, neyi sulaycaksınız?


SONAY ADEM  (Devamla) - Kimi?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Beşparmak Dağları su istemez ya kayalar. Ovaları hep verin zaten.


SONAY ADEM (Devamla) - Vallahi bir villa yapan, bak ben Maraşta otururum, verilecek bölgede yani otururum. Eğer bana o Beşparmak’ta yapılan villalar gibi bir villa yaparsanız koştura koştura giderim, hem de öyle takla atarak gider girerim içine. Takla atarak.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Villa ekmek vermez ya vatandaşa.


SONAY ADEM (Devamla) - Bilmem ne yapar yani bunlar o dağın üstünde? Ne yaparlar?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Şirketleri herhalde düzdü.


SONAY ADEM  (Devamla) - Şirketleri düzdü?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Ama sen gideceksin oturasın kayanın üstündeki villada, ekmeği nerede bulacaksın?


SONAY ADEM (Devamla) - Şimdi nerede otururlar değerli arkadaşlar?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Kim yapıyor sana villayı yahu?


SONAY ADEM (Devamla) – İşte, bak, UBP öyle diyor. Apartman yapacaklar size korkuturlar insanları, Taner Etkin de der ki çadıra yerleştirecekler sizi. Yani arada bir fark yoktur ya, hiç fark yoktur arada.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) - Sen de dersin villa yapacağım size.


SONAY ADEM (Devamla) - Arada hiçbir fark yok. Ben ne yazılı ise içinde onu okurum. Ne yazılı ise içinde onu okurum insanlara. Hani ya öyle derler, Taner Bey geldi söyler bize ki çadıra atacaklar bizi.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) - Ne çadır yapar...


SONAY ADEM (Devamla) - Biraz sonra, şimdi ineceğim Kürsüden gel vereyim sana Taner Bey’in dağıttığını göresin ne yazar ya bilin ne yazar içinde, üstelik diyor size ev yaparlarsa da elektriksiz ve susuz olacak, bak ama ha, bak bak bak, çocuklar duymasın.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) - Elektriksiz olan evler var, onları şimdi söylemezler. 1974’den evvel elektriksiz evler vardır ülkede.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) - Adam gittiyse de kaçak inşaat yapmışsa...


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Kaçak inşaat yapmadı, 1974’den beri verdiğiniz, yerleştirilmiş olan evler vardır. Elektriksiz evler vardır. Bir çok kez bakanlıklara da ulaştırıldı ve bu sene de haberiniz yoksa Sayın Atakan bütçeye para kondu bunlar giderilsin. 30 sene sonra, unutma. 


SONAY ADEM (Devamla) - Şimdi elektirik bağlanacak olan evlerin nasıl bağlanacağını da istersen izah edeyim sana haberin yoksa. Olmayabilir çünkü yani.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) (Devamla) – Sonay Bey, bütçeye gelelim.


SONAY ADEM  (Devamla) - Şimdi bu memlekete ne girerse...


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Anlaşılmayan sözler.


SONAY ADEM (Devamla) - Gümrük kapılarından yani, yanlış anlama, %4 Güvenlik Kuvvetlerini Güçlendirme Fonuna para öder değil mi? Kaç? 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - %2.5.


SONAY ADEM (Devamla) - 2.5. Fazla söyledim, birşey değil. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) (Devamla) – Zaten hep fazladan söylersiniz.


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlar bakın; ayıp şeylerdir bunlar. Yani ben istemezdim bu Kürsüden söyleyim ama açtığın için söyleyim. Yani nasıl et dağıtılır köylerde, ayakkabıcık dağıtılır, herhalde haberin var onlardan. Onlar çünkü gazetelere çıktı. Ha, bu çıkmayanı söyleyim sana. Birer yazı yolladılar bu ilgili kişilere, ödeyemezseniz bu dilekçeyi bize doldurun da biz ödeyeceğiz. Nerden ödeyeceksin? Ya bu insanların gerçekten ödeyemeyecek durumu varsa, bu devlet, yani sosyal yardıma ihtiyacı varsa bir insanın ve elektriği yoktur bilmesi lazım ve bunu karşılaması lazım. Ona kimsenin itirazı yoktur. Benim de olamaz öyle bir itirazım. Aksine benim sizi teşvik etmem lazım ki bu insanların ihtiyacıdır, bunu yapın diye. Ama değerli arkadaşlar; bazı kurumları by-pass etmek için ve bazı noktalara bazı insanları bağlamak için eğer devletin parasını kullanacaksanız orada dur demek lazım. Bu ayıptır. Bu ayıptır ve yapılmaması gereken uygulamalardır. Kimdir Güvenlik Kuvvetleri Güçlendirme Fonunu idare edenler de böyle bir tavır içerisine girecek? 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Öyle birşey yoktur Sayın Milletvekili, lütfen düzeltin. Doğrudan buraya bütçeden karşılanır. 


SONAY ADEM (Devamla) - Yahu Sayın Bakan, şimdi beni bildiğim şeylerden çekme de ben bilirim. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Hayır, Güvenlik Kuvvetleri ile ilgisi yoktur, lütfen. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Ben bilirim. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Bütçeden kaynak aktarılmıştır, geçen sene de kaynak aktarılmak suretiyle elektiriği olmayan vatandaşlara elektrik bağlanmıştır.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Onu söylemiyor Sonay Bey. Elektrik parasını ödeyecek...


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Elektrik parasını değil. 


SONAY ADEM (Devamla) - Bağlama, bağlama.


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Bağlamadır söylediğim.


SONAY ADEM (Devamla) - Bağlama. Şimdi benim evim var, kiraya verdim kendini, yaparım gecekondu türünde bir ev, ne ruhsatı var, ne belediyeden izni var... 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Olmaz Sonay.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Olmaz kardeşim onlar.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Elektrik projesi olmazsa olmaz Sonay, lütfen yahu. Olmaz, elektrik projesi olmazsa Elektrik Dairesi bağlamaz.


SONAY ADEM (Devamla) - E, Sayın Bakan, senin dosyalarını seçimden evvel bastırdık olmaması için, kavga çıkarttık Mağusa Elektrik Dairesinde, Allahını seversen. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Yapıldı o insanlara, bağlandı.


SONAY ADEM (Devamla) - E, nasıl, şimdi bana bildiğim şeyleri uydurma Allah için olsun. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – E, şeyi var ama.


SONAY ADEM  (Devamla) - Ben kendim gittim listeyi de aldım Elektrik Kurumundan. Evet. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Bağlandı o insanlara yani.


SONAY ADEM (Devamla) - Gördün mü? 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Projeleri, her şeyi tamamdır. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Ne projesi? 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Hem elektrik, hem inşaat projesi tamamdır. O olmadan bağlanamaz ki. Olmadan bağlanması mümkün değildir.


SONAY ADEM  (Devamla) – Emin misiniz?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Evet, mümkün değil. 


SONAY ADEM (Devamla) - E, ben sana derim ki mümkündür ve yapıldı bu işler. Mümkündür ve yapıldı maalesef. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Yok, bütün projeleri yapıldı. Bütün projeleri olmadan bağlanmaz. Yani Güvenlik Kuvvetleri ile alâkası yoktur. Ve bu sene de devlet...


SONAY ADEM (Devamla) - Neyse, ben sana söylerim sen bildiğini söyle. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Sonay sen de aynı şeyi savunuyorsun. Vatandaş fakir ise bağlanacak.


SONAY ADEM  (Devamla) - Ona benim hiçbir diyeceğim yoktur, savunurum da ben onu. Onu savunurum da. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Yapılan uygulama da odur. 


SONAY ADEM (Devamla) - O apayrı birşeydir. 


Şimdi değerli arkadaşlar; biz hoyratça su meselesinden açtık devam edelim. Bu Güzelyurt aküferinden su çekmeye devam ediyoruz hoyratça ve zaten çok uzun da değil yani. Diyelim ki anlaşamadık Rum tarafıyla, yani 13’ünde ve bu iş 5 sene daha bizim elimizdedir o, bütün aküfer. 5 sene sonra zaten o suyun bir kıymeti yoktur ya. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Solina gelecek.


SONAY ADEM (Devamla) – Solina? Madem bu solina gelecek ne getirmezsiniz? Madem bu solina gelecek ne bağırırsınız? Oturalım masada bu solinayı ortaklaşa getirelim dedik, ne oldu yani? Paranız yoksa.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Rum’un parasına ihtiyacımız yoktur, anavatan yapar.


SONAY ADEM  (Devamla) – Rum’dan alır parayı senin Anavatanın da yollar sana da yersin.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Rum’dan almaz?


SONAY ADEM (Devamla) - Kimden alır? Var birceğez şey, Suidilerden alır? Yani bunlar öyle fazla İslamidir ama yani Suidiler bunlara da vermez yani sana söyleyim. Yine koşturacağımız IMF’ye gidecekler, alacaklar parayı, onlar da bizim IMF’ciliğimizi yapacaklar biraz da bize yollasın işte, ne olacak? 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Yardım olmaz ya borç alacak.


SONAY ADEM  (Devamla) - Bize de güya borç verir işte. Bütçe de öyle yazmaz mı? Ne kadardır borç ki alacağız?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kredi.


SONAY ADEM (Devamla) – Ey yahu...


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - 370 trilyon.


SONAY ADEM (Devamla) - 370 trilyon. Şimdi Türkiye nere koşturur Amerika’ya? Bu aldığımız kredileri bağışla bize. İşte bizim posizyonumuz, yani bir fark yoktur ya arada. Biz de yazarız oraya kredi. Gelince biz, işte ne yapalım, ödeyemeyiz ya, bağışla bize. Tam şey ayni, hiçbir farkı yok. Yardım edecek misin oğlum vuralım Irak’ı? Silersen bu kredileri ki aldıydık tamamdır, olacak yani o da. Bir miktar silinecek, Türkiye de bütün hava alanlarını açacak, bir de hediye alacak Avrupa Birliğinden, Aralık 2003, tamamdır. Bu iş öyle olacak.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam meseleyi hallettik.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - 4 gün sonra göreceğiz.


SONAY ADEM (Devamla) - Arkadaşlar eğer 4 gün sonra bu dediğim olmazsa, bu dediğim olmazsa yine beraberiz bu memlekette, yine beraberiz bu memlekette ve zannederim beraber yürüyüş yapacağız kol kola. İnanırım yani ben buna, hem de yürekten inanırım. Beraber yürüyüş yapacağız çünkü eğer Rum tarafı becerir ve 12 Aralık’ta çözüm olmadan AB’ye girerse biz 12 Aralık’ı arayacağız çok. Yalnız biz değil ha, biz zaten dayağı yedik ki yedik. Türkiye çok zora girecek bunu bilesiniz. Gerçekten zora girecek. Yani Türkiye de 12 Aralığı çok arayacak. Onun için aklımızı başımıza toplayalım bu iş efeliğe benzemez, hiç efelik kaldırmaz bu iş. Bileceğiz biz ki 12 Aralık’tan sonra her şey değişecek öyle ya da böyle, hiç farketmez. Bunu bilerek hareket edelim.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Eskiden Anavatanı düşünmezdiniz bu kadar, şimdi çok düşünürsünüz Anavatanı.


SONAY ADEM  (Devamla) - Yok biz düşünürdük ama o kadar siz bağırır çağırırdınız şükran çekerdiniz ki bizim sesimiz duyulmazdı. Şimdi şükran diyen adam bu kadar senedir, lazım şimdi Türkiye’nin de menfaatine olan nokta geldi, desin, haaa lazım burada duralım artık, çünkü Anamızın da ihtiyacı var bu işe. Biz bu kadar sene güllük gülistanlık yaşadık biraz da açalım onun önünü, dava bu kadar basittir.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Açtınız da açmadık?


SONAY ADEM (Devamla) – Anlamadım. Sesiniz de çıkmaz. Beklersiniz 12 Aralık’ı da sonra sesiniz çıksın? Yine sesiniz çıkmayacak.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olur mu yahu, gümbür gümbür.


SONAY ADEM  (Devamla) - Yine sesiniz çıkmayacak Sayın Miroğlu. Onun için...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yarın.


SONAY ADEM  (Devamla) - Biraz önce söyledim sen yoktun içeride, bütün AB düşmanlığınızı, çözüm düşmanlığınızı yarın kusun meydanlarda


ALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla)– Anlaşmaya, evet.


SONAY ADEM (Devamla) - Anlaşmaya evet?


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Anlaşmaya evet, AB’ye evet. 


SONAY ADEM (Devamla) - Yoktur. Açıklamanızı okudum biraz evvel. 


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Bu Plânın...


SONAY ADEM  (Devamla) - Biraz evvel açıklamanızı okudum Genel Sekreter Yardımcınız yaptı, ne AB’den bahseder, ne de hiç.


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – E, biz de o tuzaklara...


SONAY ADEM  (Devamla) - Çözüme evet diyor. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Siz de açıkladınız. 


SONAY ADEM (Devamla) - E, Denktaş da öyle söyledi de kazandı Cumhurbaşkanlığını zaten. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Hayır, Arife günü açıklandı. Siz de açıkladınız. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tuzak. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Harita, göçmenler ve oy kullanma... 


SALİH MİROĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Ve çok takdir ettik.


SONAY ADEM (Devamla) - Oturacaksın masaya arkadaş dedik biz ilk günden. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – E, tamam Sonay, bunlara karşı...


SONAY ADEM  (Devamla) - Ne eksiği varsa bize göre koyacağız masaya, bastıracağız, ne koparırsak alalım. Bitti.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Sizin itirazlarınız da esas...


SONAY ADEM (Devamla) - Siz, yahu siz öğle mi açıkladınız? Siz dediniz, bu belge zemin olamaz. Açıkladı dün Genel Sekreter Yardımcınız. Diyor ki; parti meclisimizin açıkladığı yazı aynen geçerlidir. Yani zemin değil diyor bu belge. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – E, sizin açıklamanız da zemini kaldırıyor. Sen diyorsun ki...


SONAY ADEM (Devamla) - Yok, yok, hiç alâkası bile yok.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Diyorsunuz ki harita tamam değil. Göçmenlerin durumu tamam değil. Aynen sizin şeyiniz. Üçüncü de şey diyorsunuz, Kuzeye gelecek olan şeylerin yani tamamen siyasi şey, Anayasal sorundur, bu da tamam değil. Üç tane ana nokta vurguluyorsunuz. 


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden) – Neyse, arkadaşlar aynı noktaya geldi zaten.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Çok önemli noktalar. Yani bu üç vurgulanan şey çok önemli noktadır. 


SONAY ADEM (Devamla) - Bir şeyi açıklayacaksınız.


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Aynı noktaya geldik zaten.


SONAY ADEM (Devamla) - Verecekler size bu haritayı ve siz çizeceksiniz. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Biz?


SONAY ADEM  (Devamla) - Ha, çizeceksiniz. Şimdi kandırdınız Turgut’u. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Kimi?


SONAY ADEM  (Devamla) - Turgut’u kandırdınız, yarın komvaylarla gelecekmiş...


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Gerek yok Sayın Adem.


SONAY ADEM  (Devamla) - Ve şimdi teklif edersiniz Turgut’un toprakları verelim, öbür tarafları vermeyelim. Turgut’un haberi yok tabii bunlardan, Ceyda’nın. Çünkü dediniz çekeceğiz çizgiyi. Çizgiyi çekince kim gidecek? Turgut. 

(Gülüşmeler.)


SONAY ADEM (Devamla) - Turgut bağırır kendi gidecek. Öyle. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Tam provokatörsün yani. 


SONAY ADEM (Devamla) - E, provokatörlük değil yahu. Yahu sen dersin ki bana Mağusa yolundan tutacaksın çizgiyi çekeceksin. Çektik. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Bu senin söylediğine en çok Fatma Hanım güldü ha. 


SONAY ADEM  (Devamla) - E, yahu sen izah et bana başka türlü nasıl? Çizgiyi çektiğinde nasıl olur?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Yani Sonay, Mağusa Limanında çakacaklar kazığı bir de sicim, çekecekler bir de Lefkoşa-Ercan arasına sicim, çekecekler çizgiyi, kim kalacak o tarafta, bu tarafta. 


SONAY ADEM (Devamla) - Yani getireceksiniz çizgiyi ama Turgut’un toprakları kalacak içerde? 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Yarın gelin hep beraber barışa evet, bu belgeye hayır diyelim hep beraber. 


SONAY ADEM  (Devamla) - E, beni Taner Etkin idare edemez ki.


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Efendim?


SONAY ADEM  (Devamla) - Beni Taner Etkin idare edebilir mi? Ancak senin gibileri idare eder Taner Etkin.


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Hayır, Taner Etkin’in konusu değil. 


SONAY ADEM (Devamla) - Hade, hade. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Hayır. 


SONAY ADEM (Devamla) - Agidatörünüz de şey olacak, Sabahaddin İsmail, beslemeniz. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Bir dakika yahu, bizi kimse idare edemez. 


SONAY ADEM (Devamla) - Beslemeniz de agidatörünüz olacak. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Bu bütün ülkenin sorunudur.


SONAY ADEM (Devamla) - Kimin ülkenin?


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Barışa evet, ama düzeltelim bu belgeyi zemin olsun, görüşme zemini olsun. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Olur, olur anam, olur.


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Hep beraber ve bitsin bu iş. 


SONAY ADEM  (Devamla)   Olur, olur. E, işte söyleyin Turgut’a. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Zaten siz de diyorsunuz düzelmesi lazım.


SONAY ADEM  (Devamla) - Bakın, Turgut’a söyleyeceksiniz senin toprakları vereceğiz, düzeltelim haritayı. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) –Yahu siz de düzelsin demiyor musunuz? 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) – Tahsin ne yapardı Ankara’da?


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Tamam işte, öneriler yapıldı.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) – Ahmet Zeki Bulunç ile beraber herhalde düzelttiler, biz bilmeyiz. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Hayır efendim, onlara ne yapılması gerektiği söylenmiştir. Bu ülkenin yararına, menfaatine ve herkesin...


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Bak TKP birşeyler yapıyor yani. Bak CTP söyledi, üç tane nokta açıklad Arife günü. 


SONAY ADEM (Devamla) - Biz bağırırız var bir aydır. İtirazlarımızı beraber yapalım da gidelim oturalım masaya, tartışalım. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Doğrusu budur. 


SONAY ADEM (Devamla) - Siz var bir aydır karşı çıkarsınız. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Yok, hayır. 


SONAY ADEM  (Devamla) -  Evet.


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Bir noktada buluşamadık. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Bir ay var halâ daha da yarın da gidecek mitinge. Bak Kenan’ı alkışladım. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Ne?


SONAY ADEM (Devamla) - Kendi şimdi geldi söyleyim tekrar. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Kenan’a birşey yapma da puan kırar ha.


SONAY ADEM  (Devamla) - Yok, Kenan’ı alkışladım, söyledi doğruyu.


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Ne?


SONAY ADEM (Devamla) - Babamız geldi dedi, güçlendik dedi Kenan. Siz? Utanmayın, siz de söyleyin, evet babamız geldi onun için yarın mitingdeyiz. Onu söyleyeceksiniz. 


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla) – Şeyi çevirme. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Odur, odur, başka şeyi yoktur ya bu işin. 


KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) – Anlaşılmayan sözler.


SONAY ADEM (Devamla) - E, senin partin yaptı açıklamayı, sen de başka. Sen de okumadın partinin açıklamasını. Ha, sen de başka.

Ne oldu oğlum, Erhan Arıklı ile birşey mi var aranızda? 


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) – Yok. 


SONAY ADEM (Devamla) – Nasıl, adam açıklama yapar babamız geldi güçlendik, sen bu yandan başka söylen? 


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) – O sözü geri aldı. 


SONAY ADEM (Devamla) – Lafı geri aldı...


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Artı almasın diye yapıyor. Artı alırsa diyor Sonay’dan, benim için diyor eksidir zamanında. 


SONAY ADEM (Devamla) – Yok, Kenan kurtlaşsa da ahbabımızdır. 


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) – Herkesin dostuyuz biz. 


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii açarız suyu, girersiniz, karıştırırsınız başka davalara döneriz. 


İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla) – Evet, seni dinliyoruz. 


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi zamanında...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) – Tutanaklarda bir düzeltme yapalım, benim evin yanında gece kulübü yoktur. 


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi zamanında, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Daha üç tane daha var ona göre. 


SONAY ADEM (Devamla) – UBP-DP düşünsün, artık bilin. Söylemediysem tekrar söyleyim, duymadıysan duy. Ulusal Birlik Partisinin çözüm ve Avrupa Birliğine karşı olduğunu açıklamasından sonra Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak biz artık nisap boykotu yapmaya karar verdik. Çünkü öyle 20-22 kişi ile bütçe geçiren bir Hükümete, üstelik de anlaşmaya karşı çıkan bir Hükümete destek vermemiz mümkün değil artık. Seni ayırıyorum, sen barışçısın bilirim, ama partin karşıdır. Onun için...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Yok, yanlış yorumluyorsun. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) – Hangisi ayrıdır? Albayrak? 


SONAY ADEM (Devamla) – Albayrak barış ister. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - İsterim tabii yahu. Barış istemeyen mi var? 


SONAY ADEM (Devamla) – Partisi istemez, partisi istemez. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) – Baflıdır diye ona ayrı muamele. Baflılara ayrı. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) – Yani biz savaş isteriz? 


SONAY ADEM (Devamla) – Ben savaş istersin demedim, çözüm de istemezsiniz siz. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) – Hayır. Çözüm de isteriz, barış da isteriz, Avrupa Birliğini de istiyoruz. 


SONAY ADEM (Devamla) – İstemezsiniz. Boşver, boşver. Geçin bunları da, yemezler. Tatlı tatlı.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Tatlısı kalmadı. 


SONAY ADEM (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; su meselesi açılınca, Yeşilırmak Göleti hikayesinden bahsetmemek mümkün değil. Suya bu kadar önem veren bu Ulusal Birlik Partisi, zamanında 10 milyon metre küpün yeraltından denize akmasına majino hattı geçilmez diye barikat kurdu. Şimdi su su diye yağmur duasına çıkacak. Öyle bir hal. Şimdi o zaman adama sorarlar, böyle bir iki yüzlü tavır olabilir mi diye. Sormak lazım. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Yapıyoruz be Sonay. 


SONAY ADEM (Devamla) – Nereye yapıyorsunuz? 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Yeşilırmak’a. 


SONAY ADEM (Devamla) – Yapacaksın, boru ile su da gelecek. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - O da gelecek. 


SONAY ADEM (Devamla) – Gelecek. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - O da gelecek. 


SONAY ADEM (Devamla) – Gelecek. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – O gelecek, o gelecek. Su gelecek. 


SONAY ADEM (Devamla) – Ne zaman? 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Dragon Çayında. 


SONAY ADEM (Devamla) – Ne zaman? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Çözüm olunca gelecek. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – En uygun zamanda. 


SONAY ADEM (Devamla) – Çözüm olunca biz getireceğiz. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Siz mi getireceksiniz? 


SONAY ADEM (Devamla) – Biz getireceğiz. 


İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla) – Nerden? 


SONAY ADEM (Devamla) – Anavatandan. Siz ki karşısınız Anavatana. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Nerden? Brüksel’den su? 


SONAY ADEM (Devamla) – Karşı değil misiniz oğlum Anavatana şimdi? 


İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla) – Biz Anavatan ile başladık, Anavatan ile götürüyoruz yahu. 


SONAY ADEM (Devamla) – Söyleyin artık, yani kulağınızın arkasında olanı çıkarın da söyleyin işte. 


İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla) – Anavatan ile başladık, Anavatan ile gidiyoruz. 


SONAY ADEM (Devamla) – Bunlar dincidir, bunlar şöyledir, bunlar böyledir, söyleyin. Ne söylemezsiniz? 


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) – Yani Sonay, bugün bizi solladın geçtin ha. Avrupa Birliğini geçtin, Anavatanı geçtin...


BAŞKAN – Sonay Bey, devam edecekseniz 13.00’te ara vereceğim. 


SONAY ADEM (Devamla) – Edeceğim Sayın Başkan. 


BAŞKAN – O halde sözünüzü bağlayın. 13.00’te ara vereceğim. 


SONAY ADEM (Devamla) – Biz değerli arkadaşlar; değişimi hangi güç desteklerse, değişimden yana kim isterse olsun destekleriz. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Değişim?


SONAY ADEM (Devamla) – Bazılarının kafası karıştı. Şöyle derler: “Nasıl yahu, siz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak solcusunuz. Türkiye’de sol bir partinin desteklenmesi gerekirken, nasıl olur da AK Parti’ye daha yakın görürsünüz kendinizi?” Değerli arkadaşlar; herkes gayet yakından bilmektedir ki bugün Türkiye’de değişimin karşısındaki güç 3 Kasım’dan önce kimseydi, aynı güçtür, isimler değişti.Derin devletin partileri DSP’ydi, MHP’ydi, bugün için CHP’dir, açık ve net. Onların sözcülüğüne, onların sözcülüğüne soyunmaktadır. AK Parti ise değişiminden yanadır, desteklenmesi gerekir. Türkiye’nin geleceği Avrupa Birliğindedir. Bu insanlarda Avrupa Birliği için uğraş vermektedir, öğleyse desteklenmesi gerekir. Bundan daha doğal bir şey olamaz ve bugün Türkiye’de değişimin temsilcisi ne yazık ki AK Partidir ve kendini sol akdedenler bugün değişimin karşısında en statükocu kesimlerdir. Alın Mümtaz Soysallar’dan tutun, Şükrü Sina Gürellere kadar, Bülent Ecevitlere, Deniz Baykallara kadar, Onur Öymenlere kadar hepsi bu noktadadadır. Bunu bileceğiz. 


SALİH MİROĞLU (Lefkoşa)(Yerinden)- Ayni zamanda ulusalcıdır.


SONAY ADEM (Devamla) - Ulusalın adı değerli arkadaşlar Nasyonalizm’dir. Evet, yani siz türkçe adını söyleyerek bunu saklayamazsınız ya. Musolini de neydi? Rasyonel sosyalist, yani ulusal sosyalist. Yani ulusal sol dediğinde bugün bir kaçar tarafı yoktur ya, budur. Nedir de saklarsınız bunu.


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt)(Yerinden) – Cumhuriyetçi Partiler en gerici partilerdir.


SONAY ADEM ( Devamla) – Geç bunları İlkay Kamil, geç.


MEHMET BAYRAM (Lefkoşa)((Yerinden) – Senin sözün eskidi.


BAŞKAN – Sonay Bey, ara veriyorum...


SONAY ADEM ( Devamla) – Aradan sonra devam edeceğim değil mi?


BAŞKAN – Evet.

Sayın milletvekilleri; kaldığımız yerden devam edilmek üzere oturuma 14.00’e kadar ara veriyorum. 

Kapanış Saati:13.00

İKİNCİ OTURUM-

Açılış Saati: 14.51


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisi’nin, IV’üncü Dönem 5’inci Yasama Yılının, 20’nci Birleşiminin, II’nci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyun lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır.

Sayın Sonay Adem konuşmasını sürdürüyordu. Sayın Adem buyurun efendim. Buyurun Sayın Adem.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sizi beklemekten usandık artık. Yani Hükümetlik yapacaksanız yapın, bilelim biz de yani, yapmayacaksanız da çekip gidin. Kaç? Üç partili koalisyon oldunuz. MAP’ın desteği ile ayakta duran hükümet. 


KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) – Milletvekilliğinin gereğini yapıyoruz biz.


SONAY ADEM (Devamla) – Olur, olur Kenan. Sen de kırk yılda bir geldin bugün milletvekilliğinin gereğini yaparsın.


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - O ayrı konu.


SONAY ADEM (Devamla) – Niyetimiz sana takılmak değildir. Rahatsızlığını biliyoruz Sayın Kenan Akın’da, hangi gerekçelerle içeriye girdiğinizi de biliyoruz. Bu ara...


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt)(Yerinden) – Allah geçmiş etsin.


SONAY ADEM (Devamla) – Onu söyledik zamanında.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt)(Yerinden) – Birlik, beraberlik zamanıdır Sonay.  


SONAY ADEM (Devamla) – Aslında Hüseyin Bey, doğrudur dediğiniz. Kıbrıs Türk Toplumunun demokratik birliğe en çok ihtiyacı olduğu bir dönemden geçiyoruz ama, ne yazık ki bazı güçler sabahleyin çete olarak nitelendirdim sinirlendiniz, önlerine geleni bu memlekette vatan haini olarak lanse ediyorlar, ondan sonra da birlik beraberlik nutukları atmaya çalışıyorlar. Öyle birlik ve beraberlik olmaz ve biz bu insanlarla asla bir araya da gelemeyiz. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Demokrasinin gereğidir, gelebiliriz. 


SONAY ADEM (Devamla) – Bunlar demokrasi dışı güçtür ki...


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Uzlaşma rejimidir demokrasi.


SONAY ADEM (Devamla) – Evet. Ama bunlar demokrasi dışı güçlerdir. Onun için özellikle AB’ye girdikten sonra bu demokrasi dışı güçlerin artık yasaklanması gündeme gelecek. Irkçılık bir kere yasaklanacak memlekette, bunu herkesin bilmesi lazım. Başta Türkay Tokel arkadaşım olmak üzere. Laf atmaya gerek yok. Onun için bunlarla bir arada olmak mümkün değil. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; su meselesinde kalmıştık sanıyorum. Bu Yeşilırmak Göletinde zannederim artık bu majino hattını yıkmanın zamanı geldi. Özellikle bu Annan planından sonra inanıyorum ki artık su konusunun Kıbrıs Türk Toplumu için ne kadar önemli olduğunu, anladınız acaba? Bilmem ama, sırf çözümü engellemek maksadıyla su konusunu öne attıysanız ayrı tabii ama ben inanıyorum ki su meselesi özellikle kurak bir iklime sahip olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, hatta Kıbrıs’ın genelini çok yakından ilgilendiren bir konudur. Dolayısıyla su rezervlerinin çok dikkatlice değerlendirilmesi gerekiyor. Bizim bir damla suyu bu memlekette boşa harcamaya hakkımız yoktur diye düşünüyorum. Ve eğer olanaklar el verirse de ortak bir proje ile Türkiye’den borularla su getirilmesi konusunun da gerekirse bu anlaşmalara da kaydedilmesi gerektiği üzerinde duruyorum. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Niçin ortak yahu? Biz yalnız getiremeyiz, illa ortak? 


SONAY ADEM (Devamla) – Getirdiniz de gördük. İşte balonla getirdiniz...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Projesi bitti, ihalesi var. 


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi halka kazık sokarsınız. Nedir yani yaptığınız? Balonla getirdiniz görürüz işte ne olduğunu. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - İlla Rum ile ortak getireceğiz? 


SONAY ADEM (Devamla) – Yalnız getirin madem var gücünüz. Anlamadım sizi. Suyu paranız var getireceksiniz, global çözüm önerirsiniz mallarda, paranız var ödeyeceksiniz. Yahu siz var üç senedir insanları bu memlekette sürüm sürüm süründürürsünüz, madem bu kadar kaynağınız var, niye çıkarıp bu ekonomiyi düzeltmiyorsunuz? 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - 600 kişi kaldı Sonay. 600 kişi kaldı. 


SONAY ADEM (Devamla) – Nerde 600 kişi kaldı? 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Mudilerden. 


SONAY ADEM (Devamla) – Mudilerde? Ne alakası var mudilerin? 7 bin kişi işten attınız, 15 bin kişi işe koyacaktınız, 7 bin kişi işten attınız. 200 kişi geçerdi Rum tarafına çalışırdı, 7 bine çıkardınız. Daha söyleyelim? Ne söyleyelim yani? Omorfo’yu vermezsiniz dersiniz, insanlar tellerden atlar da gçer Rum tarafına Omorfo’dan. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Güzelyurt’tur adı onun. Bize göre odur. 


SONAY ADEM (Devamla) – Ne ise, birşey söyleyecektim ama, vazgeç. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Yok söyle, içinde kalmasın. 


SONAY ADEM (Devamla) – Arka tarafta söyelrim sana şimdi. İstersen geçince arkaya söylerim. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Yok, geleyim oraya da orda söyle. Sayın Başkan, 30 senelik Güzelyurt’un adını doğru telafuz etsin. 


SONAY ADEM (Devamla) – 30 senelik? 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan doğma büyüme Güzelyurtludur. 


SONAY ADEM (Devamla) – Söylesin bakalım nerelidir. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Güzelyurtludur. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) -  Başkan dediği, arkadaki Başkanın. 


SONAY ADEM (Devamla) – E? 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Güzelyurtludur. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) - Vehbi Bey Güzelyurtludur. 


SONAY ADEM (Devamla) – Vehbi Hocadır yahu, benim bildiğim Vehbi Hocadır. 


BAŞKAN – Güzelyurtluyum evet.


SONAY ADEM (Devamla) – Yani başkasını bilmem. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Güzelyurtludur evet. 


SONAY ADEM (Devamla) – Nedir Güzelyurt? Ne demektir? 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Biz oranın milletvekilleriyiz. 


SONAY ADEM (Devamla) – Ne demektir? Sen Ayannili olarak bilmen lazım. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Fatma Hanım belki başka yerdendir ama biz Güzelyurtluyuz. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Ayanni değil, Aydın’dır o. 


SONAY ADEM (Devamla) – Evet, Aydın. 


Şimdi değerli arkadaşlar; dolayısıyla şapkaları çıkarıp önümüze koymak zamanıdır. Dr. Mustafa Arabacıoğlu’nun bu kürsülerden çok feryat ettiğini duydum ben su konusunda. Gayet bilimsel olarak çalıştı da, birtakım veriler elde etti. Kaç tane yasası olduğunu bile, o kadar inceledi, getirdi bu Kürsüden konuştu. Ben soruyorum şimdi Arabacıoğlu’na, biri kaale aldı mı Sayın Arabacıoğlu yaptığınız araştırmalar neticesinde çalışma yapılsın? Öyle bir şey yok, hiç öyle bir şey yok, hiç öyle bir şey yok. Bu memlekette ne kadar bilimsel araştırma yapıldıysa yapılsın, kişiler yaptıysa kişilerin elinde ve tutanaklarda durur. Türkiye ile imzaladığımız protokollar ile yapıldıysa, yapıldı sonuçları çıktı, onlar da Türkiye Yardım Heyetindedir. Siz ne işe yararsınız yani, sizin vazifeniz nedir? Toplumdan gizlersiniz, sizin elinizde de yok sorarım ben, merak ederim gerçekten, MTA’nın çalışmaları nerdedir?

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Jeoloji Maden Dairesinde duruyor. 


SONAY ADEM (Devamla) – Mı acaba?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Evet.


SONAY ADEM (Devamla) – Yayınlayın veya bize de verin görelim.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – 8 cilttir. Bu kadar Sayın Sonay.


SONAY ADEM (Devamla) – Özetini çıkarın verin bize. Ne var yani, nedir gizlisi?

 
MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Gizlendiği falan yok.


SONAY ADEM (Devamla) – Toprak etütleri yapıldı. Hani Sayın Bakan burada değil, elinde değil toprak etütleri. İşte söylerim ben. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Su Master Planı var. Sudan yola çıkıyorsanız. Su Master planı yapıyoruz. İkinci senesini tamamladık. Ocak 2002’de başladık.


SONAY ADEM (Devamla) – Sayın Bakan benim milletvekilliği sürem dokuzuncu senesini tamamlamak üzeredir 12 Aralık’ta. Hasbel kader çok önemli bir tarih 12 Aralık’ta dokuzuncu senemiz dolar. Ben çok duydum ya bu Master Planlarını.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt)(Yerinden) – Bu süreye başaldık.


SONAY ADEM (Devamla) – Her konuda Master Planı. Bir şey söylerik, bir eleştiri, merak etmeyin Master Planı çalışmaları devam ediyor.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Biraz önce bahsettiğiniz bu veriler, bu araştırmalar, bu bilgi katmanları vardır. Var işte, Su Master planında hepsi bunlar işleniyor. Bütün veriler toplanıyor, bir veri tabanı oluşturuluyor ve bunun yanında çok daha detaylı, kapsamlı bir çalışmadır ve birinci senesini de doldurmak üzeredir. 770 günde de biteceği kararına varılmıştır. Ve devam ediyor yani, durmuş değildir.


SONAY ADEM (Devamla) – Size kalmayacak merak etmeyin.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Siz devam edersiniz.


SONAY ADEM (Devamla) – Yok. Bize de kalmayacak, Ortak Hükümetin yetkilerine geçecek su meseleleri, onun için siz rahatlayacaksınız, kurtulacaksınız Su Master Planı işinden de bu çerçevede. 


TÜRKAY TOKER (Güzelyurt)(Yerinden)(Devamla) – Su ortak değil mi? Kaynaklar ortak. E nasıl... 


SONAY ADEM (Devamla) – E arkadaşım anlamazsan yani, bırakta anlayanlar dinlesin. Vay Allahım vay.


TÜRKAY TOKER (Yerinden)(Devamla) – Anlarım, anlarım.


SONAY ADEM (Devamla) – Hiç olmazsa ben derim ki 28 sene şu veyahut bu şekilde bu memlekette yaşadık Kıbrıs’ın kuzeyinde. Kimimiz Güneyden geldik, kimimiz Kuzeyden geldik, kimimiz yerliydik bu tarafta, geldik bu vatanı vatan yapalım dedik.

SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden)(Devamla) – Toprağı vatan yaptık.

SONAY ADEM (Devamla) – Bir eser bıraklım yani. Şimdi statüko değişecek, bu eser kalsın hiç olmazsa. Yeşilırmak Göleti hikayesine ciddi bir işlevlik kazandıralım. Öyle 10 milyon Lira, 10 milyar Lira, şu kadar milyar Lira bütçeye yazmakla bu işler mümkün değil, çıkılmaz bu işin içinden. Majino hattını kaldırın ki kurduydunuz. Biz kurmayız yani, onu size söyleyim ve bu işi çözelim. Tabii ben özellikle Cumhuriyetçi Halk Partisi olarak yerel seçimlerde üç büyük kenti aldıktan sonra su fiyatalrına getirdiğiniz zamları Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin dönüşümden yana olan halkını cezalandırmak maksadı ile aldığınız kararlar konusunu yeniden bugün anlatmaya gerek duymuyorum.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Yanlış düşünüyorsunuz.


SONAY ADEM (Devamla) - İnsanımız gayet iyi anladı bu konuyu. Apar topar hemen seçimlerden sonra yüzde dört yüz zam yaparak dağıttığınız suya belediyelere yaptığınız işleri gösterdiniz. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - O zaman sormak gerekmez mi Sayın Sonay Adem, biz %400 zam yaparken belediyeler 100 bin Liradan aldıkları suyu 500 bin Liraya satarken yüzde kaç zam yapıyorlardı? Onun sorusu da gelir onun arkasından. 


SONAY ADEM (Devamla) - Kaça satarlarsaydı halen öyle satmaya devam ederler Sayın Bakan. 


MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) - Hiç öyle satmazlar. 


SONAY ADEM  (Devamla) – Bakın, sizin yaptığınız zamlarla bugün direk olarak ödenen devlet katkısından ki kesinti yaparsınız her ay, o kadar parayı her ay belediyeler ne yazık ki toplayamıyor, üstelik bu devlet kendisinin kullandığı bu suyun parasını da belediyelere ödemiyor.


MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) - Biz o konuda belediyelere yardımcı olalım dedik, toplantıya çağırdık.


SONAY ADEM  (Devamla) - Yardımcı olacaksınız ama siz parayı kesiyorsunuz Sayın Bakan.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Kaldı ki biz balonun gelmediği zamanlarda 350 değil 250 kesiyoruz, nitekim geçen ay da öyle kesilmiştir, bu ay da böyle kesilmiştir. 

SONAY ADEM  (Devamla) - Balonun gelmediği zaman kullandığımız suyu bilir misiniz?

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Nasıl bilir miyiz? Biliriz tabii.

SONAY ADEM (Devamla) - Nasıldır?

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Şimdi iyidir. Dua edelim de hep öyle gitsin. 

SONAY ADEM (Devamla) - Balonun gelmediği zaman kullandığımız su Deve Limanında yıkandığımız su ile aynıdır aşağı yukarı. E, nasıl?

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - İki aydır gelmedi. 

SONAY ADEM (Devamla) - Ama seneler var o suda yıkanan biziz ya.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Seneler var öyle ama bu parayı vermezsek o suyun o şekilde gelmesi devam edecek. 

HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Daha az yıkan bizim bölgemizin suyu bitti siz suya doymadınız daha. 

SONAY ADEM  (Devamla) -  Sen Angolem’den alın suyu diye umurun değil. Tatlı su ile yıkanıyorsunuz, biz? Onun için değerli arkadaşlar gerçekten bu işe ciddiyetle eğilmemiz lazım. 

Hükümet, Sayın Bakan eğer bu suyu bu fiyata halen kesmeye devam edecekseniz yardımcı olmanız gerekiyor devletin kullandığı suyun parasını da derhal belediyelere ödeyesiniz, derhal. Hiç araştırması yoktur bu işin, derhal ödeyeceksiniz, başka şansı yoktur belediyelerin çünkü. İflasa doğru gidiyor bu insanlar. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Haklısınız. Sıkıntıları biliyorsunuz, yardımcı olmaya çalışıyoruz görevimiz olmadığı halde. 

SONAY ADEM (Devamla) - Bunlar da insanımız, yine kendi insanımızı çalıştırıyor bunlar da. Bu konuyu dile getirdim bu Kürsüden ve bu insanların önerisi de vardı söyledim size önerilerini de, bu kuyuların çalıştırılması konusunu da derhal almaya hazırdırlar dedim. Merak etmeyin madem öyledir yaparız dediniz ama bir türlü bu işte çarkları dönmüyor. Çünkü zaten siz ne kadar iyi niyetli olsanız da biraz zor dönecek bu çarklar. Maalesef, işin gerçeği de budur. Dolayısıyla bu iş biraz zor olacak. Ya da bütün iyi niyetinizle bastıracaksınız bu konuyu sonuçlansın, başka şansımız da yok yani. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Kürsüden vereceğim istediğiniz cevabı size.


SONAY ADEM (Devamla) - Şimdi tabii siz bir yandan belediyelere böyle ek bir külfet getirirken, diğer yandan ekonomiyi özellikle 3-4 yıldan bu yana içine sürüklediğiniz bunalımdan ötürü bu toplumda devlet gelirleri, o yerel gelirlere de huylanırım zaten, devlette yerel gelirmiş. Devletin yerel geliri mi olur yahu ben anlayamadım bu işi, nasıl yerel gelir? Devlet gelirleri o kadar azaldı ki bunu herkes kabul ediyor, yansıyacak olan artış %17 civarındadır belediyelere. Yani bu yandan da bir tokat yiyecek belediyeler. Dolayısıyla bu işin espirisi önemlidir çok. Çünkü belediyelere bağlı çalışan bir hayli insan var, bunun yanında bu insanların götürecekleri hizmetler de vardır. Bu açıdan gelirlere ihtiyaçları var diye düşünüyorum. 


Şimdi değerli arkadaşlarım; belediyelerden açılmışken konu, bazı konular var, örneğin küçük belediyelerin inşaat ruhsatları meselesi. Bir an evvel talep eden belediyelere bu hakkın verilmesi gerekiyor inşaat ruhsatlarının. Çünkü konuşmamın başında da belirttiğim gibi bizim Devletimiz o kadar laçkalaşmıştır ki, işler o kadar yavaş işlemektedir ki, insanımız bir evin ruhsatını almak için aylarca, senelerce uğraşmak zorunda kalmaktadır ve belediyeler de bu gelirden ne yazık ki ciddi olarak yararlanamamaktadır. Bundan ötürü bu sorunun kısa sürede çözülmesi gerekmektedir, talep edenler. Talep etmeyen varsa onun kendi bileceği iş. Ama talep eden belediyelere bu hakkın verilmesinde büyük yarar var diye düşünüyorum.


Ben değerli arkadaşlar; işte dağıttığınız kırsal kesim arsaları, ağıllar veya muhtarlıkların günümüzdeki vazifeleri ile ilgili, öyle durup bunlarla ilgili...


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; benden sonra tabii Cumhuriyetçi Türk Partisi adına bir arkadaşım daha söz alacak. Dolayısıyla bu konularla ilgili sanırım ayrıntılarda duracak. Yalnız benim kısaca üzerinde durmak istediğim bir konu var, bu yurttaşlıklar meselesi. Biliyorsunuz uzunca bir süreden beri yurttaşlıklar meselesi büyük bir tartışma konusudur. Hem şu anda yürütülen Denktaş-Klerides görüşmelerinde bir tartışma konusudur, hem de bu toplumun kendi içerisinde bir tartışma konusu oldu geçmişten bugüne kadar. Bu konularla ilgili Meclisimizde bir araştırma komitesi oluşturuldu. Bu araştırma komitesinde bizzat CTP adına ben de görevli olarak katıldım ve orta yere çıktı ki aslında nüfusumuzun sayısını veyahut kaç kişi yurttaş yaptığımızı ne yazık ki bilmiyoruz. Bilgisayara geçmiş olmamıza rağmen üzülerek belirtmek isterim ki Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, 1974’den bu yana kaç tane Kıbrıs doğumlu olmayan yurttaş yaptığını bilmiyor. Şu anda Türkiye’de yaşayan ve bizimle herhangi bir bağı olmayan, adaya da hiç gelmemiş olan veyahut beş-on günlüğüne gezmeye gelmiş olan kaç tane yurttaşımız olduğunu ne yazık ki bilmiyoruz. İşte böyle olunca da değerli arkadaşlar, koskoca bir toplumu siz çıkmazların içerisine sürüklemek zorunda kalırsınız.Eskiden tabii 2 bin, 3 bin kişilik listeler özellikle seçim dönemlerinde yurttaş olarak yapıldı. Bilgimize geliyor ki bu yıl içerisinde de liste ile yurttaş yapılmıştır. Bunların sayısını gerçekten merak ediyorum. Bir parlamenter olarak büyük bir merakım vardır bu konuda. Kimler yurttaş oldu, hangi kesimler yurttaş yapıldı bilmek istiyorum gerçekten. Çünkü en azından bir yurttaş olarak buna hakkım olduğuna inanıyorum ve bunun Sayın Bakan tarafından herhalde bir bilgi olarak, taze bir bilgi olarak bugün bize verileceğine inanıyorum. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sabahtan beri var izah etmeye çalışıyorum ki çok kritik bir dönemden geçiyoruz. Ve bu kritik dönemde üzerinde hassasiyetle durulması gereken en önemli konulardan bir tanesi iskan meselesidir. İskan meselesi bu memlekette değerli arkadaşlarım, ciddi olarak bu toplumun bir yarasıdır, ne kadar tuz ekeleseniz de üzerine kuruması mümkün değil. Üzerine ne kadar iyi niyetle giderseniz gidiniz o kadar berhava edildi bu işler ki bunların bu şu ana kadar izlediğimiz yöntemle çözülmesi mümkün değildir.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele)(Yerinden) – Tuz kokmasın diye koyarlar Sonay Adem, koktuktan sonra tuz koymanın bir anlamı olmaz.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Samarella yaparsınız. 


SONAY ADEM  (Devamla) - Samarellası da olmaz Hüseyin Bey artık. Çünkü bu memleket küçük bir memleket, aşağı yukarı herkes herkesi tanıyor, üzerinde herkesin mutabık kaldığı bir konu vardır, kimse de karşı çıkmadı buna, bu memlekete şu veyahutta bu yerden gelene bir konut ve yeterince ailesini geçindirebilecek bir arazinin veyahutta bir işyerinin verilmesi ve yaşamını sürdürmesi konusunda ciddi bir şikayet yoktur toplumda. Ama bu işlerde değerli arkadaşlarım, bırakınız yalnız bu şekilde mal alan insanları ki bunlar arasında da büyük bir ayrımcılık yapıldı. Hiç mal bırakmamış bir insan gelip bu tarafta büyük oranda maldar bir insan olarak ortaya çıkmıştır ama hiç mal almamış ve yine bu memlekete gelmiş bazı insanlar da işte bir dam bulmuştur ve altına sığınmıştır. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)  (Devamla) - Onların da dayıları var, dayılarının malına karşılık.

SONAY ADEM (Devamla) - Evet. Beri yandan değerli arkadaşlarım; Güneyde mal bırakıp Kuzeye göç eden insanlarımız vardır. Esas feryat da burada çıkmaktadır. Size söyleyeyim, 28 sene vardır bu eşdeğer malla ilgili uğraşıyoruz ve değerli arkadaşlar, tahmin edemediğiniz kadar eşdeğer mal feragat imzalamayan insanlar vardır  çünkü güvenmediler ve bence güvenmemekte de haklıydılar.


Değerli arkadaşlar; 1974’te siz bir puanlama yaptınız, güneyi ve kuzeyi, verenler açısından.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Güzelyurt) (Yerinden) – Kişiye göre.


SONAY ADEM (Devamla) – Güneydeki malların değerlendirilmesi konusu, doğrudur Tahsin Beyin söylediği, kişilere göre değişmiştir, hatta bazıları o kadar ileri gitmiştir, biraz önce söylediğim gibi subjektif değerler de ortaya çıkararak bir puanlama yaratmışlardır. Bunları da bir kenara bırakıyorum, bir değerlendirmeye tabi tuttunuz 1974 kıymeti ile güneydeki malları. Kuzeyde ise yine bir değerlendirmeye tabi tuttunuz, ama bu tarafta bir baktık ki mallar kıymetleniyor, değerleniyor, güneydeki malın değeri yine aynı. O değişmez. 100 puansa 100 puan. Ve öyle garabet durumlar orta yere çıktı ki, iki tane yan yana dükkanı veyahut iki tane yan yana evi, aynı düzeyde alan insanlar biri 100 bin puan ödedi, biri 800 bin puan ödedi. Niçin? E, kıymete bindi mallar.


E, şimdi değerli arkadaşlar; böyle yaparsanız, yani bir yanda Esat Fellahoğlu’na siz tarım dışı arazi adı altında Karakol’un yarısını verirseniz, 20 bin, 30 bin puan dönümü, ama şu anda giderse biri, kaldıysa yani da biri müracaat ederse bir arsaya, ne kadar değer istiyorsunuz? 1.5 milyon puan Karakol’da. E, değerli arkadaşlar; böyle bir değerlendirmeyi kabullenmek mümkün müdür sizce?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Biz dört seneden beri hiç öyle bir puan değerlendirmesi artışı yapmadık.


SONAY ADEM (Devamla) – Nereye?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Dört seneden beri puanlarda bir artış veya bir subjektif değer ilave etmedik.


SONAY ADEM (Devamla) – Yani şimdi çıkan paketlerde yazdığınız puan değerlerini diyorsunuz, dört seneden bu yana değiştirmediniz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Aynıdır.


SONAY ADEM (Devamla) – Olabilir. Ama zaten alan 50 bine aldıydı, şimdi alan 500-600 binden aşağı da almıyor bu tür yerlerde mesela. Çünkü biliyorum ben, asılır askıya şeyler. Gidip biz de inceliyoruz, puan değerlerini görüyorum. Biliyorum alanları da zamanında. Çünkü zamanında oralarda mal almak değerli arkadaşlar, aslanın ağzından ekmek almaya benzerdi. Yani UBP’nin peşinde sağlam bir militan olacaktınız ve alasınız o zamanlar.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Kaplanlar vardı o zaman.


SONAY ADEM (Devamla) – Nice insanlar ağladı İskan Dairelerinin önünde. Çok insan ağladı. En nihayet artık bu memlekette birşey olmaz noktasına gelince insanlarımız, ya işte gidelim verelim hep bütün malımızı da bir arsacık da biz alalım, belki 10-15 bin Sterline satar da çocuklarımızı olsun okuturuz veyahut bir kızımızı evlendiririz noktasına geldi ve size teslim oldu. Olan olay budur. Şimdi rahatsızlığın arkasında yatan esas neden odur. Niçin? E, artık çıkacak. Güneydeki malın değeri de, gerçek değeri de çıkacak, kuzeydekinin de gerçek değeri çıkacak orta yere. O zaman asıl koçanlar, sahteleri değil ha ki istediğinizde iptal da edersiniz, sizin koşanlar öyle. Beğenmedim seni, iptal ederim ha koçanı. Ya biri şikayette bulundu, bu koçancığı iptal ederim ben.Böyle koçan olmaz değerli arkadaşlar. Ya sen yasa teklifi getirirsin, biri çıkarsaymış da gider şeye de iltica eder, tabii onun ispatı da yok. İlgili makam derse ki Mehmet Emin Karagil iltica etti İngiltere’ye mesele, örneğin, kaçan vız, iptal edilir, alınır elinden mal. Böyle koçan olur, siz duydunuz öyle bir koçan? E, KKTC’de maalesef koçanlar böyleydi, şimdi herkesin kafasına dank etti değerli arkadaşlar. Tartışıyoruz kendi aramızda şimdi, 12 Aralık’ta çözüm olmazsa diyor bazı arkadaşlar, ne olacak oğlum, şimdi artık kim yatırım yapacak bu memlekete? Koçanlar sağlam değil, bence de doğru. Eğer bir anlaşmada bunu sağlayamazsak hikaye. E, efendim 20 senede %20 Rum geçecek buraya ve alacak onlar arazilerini de öbürleriymiş gidecek Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine. Yani anlaşma metninin de tabii bunların önü hep kesiktir ama global çözüm olursa tamam. Yahu orada gidecek Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine de global çözüm olduğunda kişi gitmeyecek? Gidecekse yine gidecek. Yani bir fark yok o noktada. Onun için bize düşen görev, bu işte sağlam bir anlaşmayı yapabilmek ve Kuzey oluşturucu devletinde kalacak olan toprağın önemli bir kesiminin Kıbrıs Türk Toplumunda kalacak şekilde bir sonuca ulaştırılmasıdır, başka türlüsü mümkün değildir. Bunu iyice değerlendirmemiz gerekir diye düşünüyorum. 


Şimdi değerli arkadaşlar; bir encümen oluşturduk tabii uzun zamandan bu yana, farklı görüşte olanlar da var, yani encümene ne ihtiyaç kaldı artık? Siyasi sorumluluk da almak istemiyor siyasiler, ondan ötürü encümen yaptı noktasından hareketle siyasi sorumluluktan da vazgeçiyorlar. Dolayısıyla encümen orta yerden kaldırılması gerekir diye söylenen bazı görüşler vardır. Benim için hiç önemli değil, ister encümen olsun, ister olmasın yapılan her işin değerli arkadaşlar siyasi sorumluluğu vardır, sorumlu siyasilerdir. Yani, örneğin, son dönemlerde Sayıştayın yaptığı araştırmalar ki yayınlıyor ve sadece bürokratları zan altında bırakıyor, siyasilerin hiçbir sorumluluğu yoktur bu işlerde bu kabul edilebilecek bir şey değil değerli arkadaşlar. Eğer bir sorumluluk varsa, bu sorumluluk en başta siyasilerindir. Dolayısıyla olayı böyle değerlendirmek gerekiyor. Yani siz bazı insanları görevlendireceksiniz, onların yaptığı işlerden birinci derecede sorumlu sizsiniz. 


MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) - Öyledir. 


SONAY ADEM (Devamla) - Bunu da kabul edeceksiniz. Şimdi değerli arkadaşlar; tabii hükümet bir koalisyon hükümeti. Koalisyon hükümetinin iki kanadı var, bu encümenin nasıl oluşturulduğunu ben gayet iyi biliyorum. Hükümet krizi çıkabilecek denli büyük tartışmaların da olduğunu da biliyorum.Ve isabetli tartışmalardı ama ne yazık ki yapılan tartışmalar herhangi bir sonuç getirmedi ve bazı kişilere karşı olanlar yenik düştü bu encümenin oluşturulmasında ve zannederim haklıydılar ama alacakları kalmadı. Çünkü son kaynak paketini incelersek eğer, son kaynak paketinde bu encümende görev alanların neler aldığı ortaya çıkacaktır.


Şimdi değerli arkadaşlar; ben eğer bir sorumluluk alırsam bir noktada, o sorumluluğumun gereği, sorumluluğumun biteceği süreye kadar ilgili olduğum birimle alış veriş yapmam. Çünkü onu idare eden benim. Eğer ben idare ediyorsam, en son kalacağım. Şimdi 1974’te Baf’tan hepimiz göç ettik ve geldik kuzeye. Ne zaman? Ağustos 1975’te. Baf milletvekilleri değerli arkadaşlar; 1974 Temmuz sonu Lefkoşa’daydılar, helikopterle geldiler. E, böyle sorumluluk olmaz. Eğer sen lidersen, son dakikaya kadar insanının yanında yer alacaksın. Onun için öyle bir değerlendirme yaparsak, şu andaki encümenin yapması gereken esas konu da bu olması gerekir. Ama ne yazık ki, tabii bizim memleketimizde yapanın yanında kalır örnekleri çok olduğu için veyahut herhangi bir sorumluluk altına girmediği için insanlar, bunları sorgulasanız da herhangi bir değişiklik olamayacağı için bunlar üzerinde istediğiniz kadar bağırın, bir sonuç elde edilmesi mümkün değil.


Şimdi değerli arkadaşlar; fazla uzun boylu da durma niyetinde değilim bu konu ile ilgili. Ancak şunu ifade edeyim. Eğer Sayın Bakan bu işte ciddi ise, kısa bir süre için bu işleri durdurun.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – 12’sinden sonra.


SONAY ADEM (Devamla) – En azından bir hafta kadar bu işleri durdurun. Çünkü iddialar var ki el atından mal dağıtılmaktadır. Bütün işlemleri durdurun, beş-on gün sonra tekrar başlatırsınız çalışmalarınızı. Kıbrıs Sorununda herhangi bir ilerleme kaydedilirse, zaten olacak olan artık ona göre olacak. Olmayacaksa da 12’sinden sonra önünüze gelene dağıtın ki biz yine çıkıp bağıralım. Önemli değil yani. Ama bu işler artık sonuna geldi diye düşünüyorum. Onun için...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Nedir bu iddialar?


SONAY ADEM (Devamla) – Paket dışı mal dağıtıldığı yönündedir iddialar. İddia olarak söyleniyor. Ben somut olarak birşey de getirmek istemiyorum bu konuda. Yalnız somut olarak size söyleyeceğim, sabahleyin söylediğim, albayın konusu çok ciddidir. Bunun derhal iptal edilmesi lazım. Çünkü değerli arkadaşlar; gaziliklerin nasıl dağıtıldığını herkes bilir. Gazi olmayanlara da paye verildiğini bilirler. Bu arkadaşlü yeterince mal aldı yani sahte gazi olsa da. E, artık yani bu kadar da olmaz. Bu kadar da olmasın çünkü bu kabulenilecek bir şey değildir. Yani her asker olan gazi olur mu, öyle bir şey var mı? Öyle bir şey varsa bu toplumun lazım hepsi gazi olsun. Bizim tabii gaziliğimiz sahtedir bilirsiniz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Malûl gazi değil, savaşa giren çıkan herkes gazidir.  


SONAY ADEM (Devamla) – İşte bunun gaziliği de sahtedir diyorum. Onun için bu işi derhal durdurun, öyle şey olmaz. Ben tabii hangi niyetle verildiğini biliyorum ama yani burada bunların söylenmeside doğru değildir. Dolayısıyla inanıyorum ki bu işin üzerine düşerek halledeceksiniz. O açıdan üzerinde fazla durmak istemiyorum. Evet, sanırım her konuya değinmemekle beraber yine de uzun bir konuşma oldu...

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Teşekkür ederiz.


SONAY ADEM (Devamla) – Rahatsızlık etmişsek affola.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Estafurullah.


SONAY ADEM (Devamla) – Benden sonra konuşacak olan arkadaşlarım da var, dolayısıyla bu noktada sözlerimi keser, beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür ediyorum.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Adem. Sayın milletvekilleri söz sırası Sayın Dr. Karagil’dedir. Sayın Karagil buyrun efendim.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; uzun uzadıya konuşacak değilim. Yani ülkenin gündeminin bu kadar yoğun olduğu günlerde bizim artık buralarda birbirimizi daha fazla üzmemizin veya şöyle olsaydı, böyle olsaydı diye düşünmemizin hiç gereği yok. 12’sinden sonra bakarız eğer bundan sonra da böyle devam edecekse o zaman konuşmamıza devam ederiz veya halâ daha konuşmaya devam etmek isteyenler devam eder ondan sonra. Çünkü konuşmakla da bu ülkede hiçbir şey değişmiyor, istediğinizi söyleyin. Komite çalışmaları sırasında böyle bir çalışma getirdi İçişleri Bakanlığı önümüze ve bunu inceleme fırsatı bulduk. Bakanlığın 2002’de yaptıkları, 2003 için hedefleri, hatta bu Bakanlığa bağlı dairelerin bugüne kadar yaptığı çalışmalarla ilgili de birtakım verileri öğrenme fırsatı bulduk. Tabii söylemeden edemeyeceğim, yani, eğer siz bir çarkın bir dişlisi olmuşsanız ve bu çarkta kötülükler için çalışıyorsa, yani sıra size de geldiğinde o çarkın bir dişlisiyseniz sizde ayni görevi yapmaya devam edeceksiniz. Yani çarkın içindeki bir diş çarkın yaptığı fonksiyonun dışında bir fonksiyon yürütemez herhalde. Yani madem ki UBP-DP hükümetinin bir bakanısınız, siz istediğiniz kadar bu işin dışında olmaya çalışın, ben, yani öyle olmaya çalıştığınızdan eminim ama neticede UBP-DP hükümetinin bu ülkeye yaptığı kötülüklerin dışında biri olamadınız. Onun içinde sadece üzülüyorum. En azından meslektaşız, abimizsiniz, çok yakından tanıyoruz sizi, bunları yapmak istemediğinizi biliyoruz ama o çarkın bir elemanı olarak maalesef o işlevide de sizin de katkınız var demekten kendimi alamıyorum. Bazı örnekler vereceğim. Sizin bilginiz dışında olduğundan eminim. Ama hayat devam ediyor tabii ve birtakım olaylar da geçmişten gelen ve devam eden birtakım işlemlerin sonucu olarak ortaya çıkıyor. Ve bunlara bilerek veya bilmeyerek sizi de alet ettiler.


Bir döküman var dediğim gibi. Bu dökümanın içinde bir çok şey çok teferruatlı olarak incelendi. Ve güzel bir çalışma, güzel bir de cilt, yani saklanabilir. Mesela göletlerle ilgili bir çalışma olarak saklanabilir, su kaynaklarıyla ilgili bir çalışma olarak saklanabilir, kırsal kesim arsalarıyla ilgili bir çalışma olarak saklanabilir. Büyük bir daire var. Yani bu memlekette benim gibi sanıyorum bütün milletvekillerinin işlevleriyle ilgili gerçekten bilgi sahibi olmak istediği, az önce Sayın Sonay Adem de hararetle sordu, şey yapamadı, mesela Nüfus Kayıt Dairesi ile ilgili, bu dökümanda sadece bu Dairenin çalışmalarıyla ilgili bir sayfa var, iki sayfa var daha doğrusu. Sayfa 54, bu sayfa ve sayfa 55. Sayfa 54’te 7 kelime var, bir de sayfa numarası 8 kelime. Sayfa 55’te de kimlik kartlarıyla ilgili bilgi var sadece. Birinci defa kaybederseniz 32 milyon ödersiniz, ikinci defa kaybederseniz 48 milyon 250 bin TL harç ödersiniz, üçüncü defa kaybederseniz, burda 37 diye çıktı ama sanıyorum 57 olacak. O da yanlış yazıldı oraya. 37 milyon 800 bin Türk Lirası ödersiniz diye bir bilgi var burada...


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – İki ile üç yer değişti orda. 37, sonra 48.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – 37 ve 48 olacak. Evet, Nüfus Kayıt Dairesi ile ilgili bütün bilgi bu kitapçıkta budur. Ve acaba diyorum bizim Nüfus Kayıt Dairemizin nüfusumuzla ilgili bütün bildiği de bundan mı ibarettir. Çünkü gerçekten çok geniş detaylarla verilen birtakım bilgiler var bu dökümanda. Ama görmek isterdim. Yani en azından tahmini de olsa 2002 Aralık’ında bu ülkenin nüfusu nedir? 2002 yılında vatandaş yapılanların sayısı nedir? Doğanlar kaç kişidir, ölenler kaç kişidir, yani nüfusla ilgili o 1996 nüfus sayımlarının hiç olmazsa bir özetinin bu broşürde olması ve 1996’dan bugüne bu Dairenin satatistiki çalışmalarına veya kayıtlarla elde ettiği birtakım verileri de böyle bir çok sayfa halinde bu dosyaya eklenmesi çok faydalı olurdu diye düşünüyorum ama bunlarla ilgili bir şey bulamadım.


Başka bir şey ilgimi çekti bu dökümanı okurken, sırası geldiğinde değineceğim ama, çok ilgimi çektiği için vereyim. Sanıyorum 18 tane göletimiz var. Bunlardan en büyüğü Gemikonağı Göleti. 4 milyon 100 bin kusur metre küp kapasitesi var. Ve bu göletin inşa edildiği alandaki kirlilik de hepimizin bilgisinde. Ve iddiaya göre, yani Jeoleji Maden Dairesinde o zamanda görev yapan mühendis arkadaşların iddiasına göre bu göleti inşa edileceği aksla, daha yukarılarda bir yerde olmasına rağmen, o zaman parayı verenler ve bu ülkeyi böyle hiç eleştiriye uğramadan idare edenler de demişler ki; buraya yapılırsa bu gölet daha iyi olur ve gidildi ve bir yanı atık havuzu, bir yanı cevherden fakir toprakların yığıldığı, içine efendim maden alanından gelen tünellerin açıldığı bir vadiye inşa edildi. Eski Su İşleri Dairesi Müdürümüz olmasına rağmen, şimdiki belediye başkanımız, Lefke Belediye Başkanı Sayın Mehmet Zafer de gitti son çalıştırılan maden ocaklarından birinin çukurunu çöplük yaptı. Bütün yağmur suları bu çukura toplanıyor, oradaki çöpten çıkan sularla karışıyor, tünelin ucuda gölet sahasında açılıyor. Tünelin ucu gölet sahasındaki yükleme boşaltma istasyonuna açılıyor. Yani yağmur suları ile çöplerin atık sularını da karıştırıp, oradan gölete gönderiyoruz. Böyle bir pozisyon var Gemikonağı göletinin. Yine bu göletlerle ilgili sayfaya baktığımda Akdeniz Göleti diye bir gölet var, çok ilginçtir, sanıyorum bu Tatlısu civarında bugüne kadar akmayan dere yatağı üzerine yapılmış olan göletle ilgilidir. Bu da ülkemizin ikinci büyük göleti olacak. 2 milyon metre küp civarında su tutma kapasitesi olan, fakat projede de belirtiliyor, su seviyesi dip savak seviyesinin altındadır diye not düşülmüş önüne. Yani bütün göletlerde kimisinde %30, kimisinde %70’lerde, 80’lerde doluluk oranı varken, bu gölet maalesef yapıldığı günden bugüne kadar dip savak seviyesinin üstünde bir su seviyesine ulaşamamış bir göletimiz olarak da bu kaynağın içinde yer alıyor. Çünkü bizim mühendislerimizin, bizim bilim adamlarımızın katkısı olmadan yapıldığı için bu projelendirmeler ve bu inşaatlar, gidildi ve asırlardır akmayan bir dere yatağının üzerine bir gölet inşa edildi. Bu belge o bakımdan da önemlidir. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Ne zaman yapıldı Sayın Karagil o?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Sizin zamanınızda değil Sayın Albayrak.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – 1974’den öncedir o. Biz yapmadık onu. Bizim mühendisler de yapmadı, başka bahsettiğiniz kişiler de yapmadı. Daha evvelden mevcut bir gölettir orada Akdeniz Göleti dediğiniz.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Akdeniz oysa eğer Tatlısu’dakini demek ki buraya yazmadılar.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Bilmiyorum Tatlısu’dakini....


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Tatlısu’dakinin demek ki buraya yazmadılar. Ben Akdeniz Göleti diye Akdeniz Köyü civarında bir şey  var mı diye şey yaptım ama...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Var orada bir şey ama o eskiden yapılmıştır.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Eğer o eskidense, belki sitasyondan dolayı dolmuştur veya onlarda o şekilde yapıyorlardı. Ha, bizde gittik Tatlısu’da ayni olayı, akmayan bir dere yatağı üzerine ayni olayı yaptık. Fırsat kalırsa geleceğim gölet konusuna. Yeşilırmak Göleti gündemde o konuya da değinmek isterim ama İçişleri Bakanlığına tabii ki  bağlı daireleri ile, hele hele bir de çözüm olursa, parça devletlerin de en büyük fonksiyonlarından biri olacak. Nasıl ki bugün İçişleri Bakanlığı, devletin bu Bakanlığa bağlı daireleri ile en büyük birimlerinden biriyse, hele bir de iskan eklenince çok geniş bir alanı kapsıyor ama ben belli başlı bazı konulara değinmek istiyorum. Bunları Komitenin toplantılarında da gündeme getirmiştim. Şimdi elden gönderilen belgelerden de bu konularla ilgili biraz daha detaylı konuşmak istiyorum 

19 Haziran 1998 tarihli bir yazı, ilk belge bu. Şehir Planlama Dairesi Müdürlüğü Mağusa Kaymakamlığına yazıyor bu yazıyı ve İskele Boğaz’ında bir turistik tesisin iskele yapımı hakkındaki araştırmasıyla ilgili diyor ki Şehir Planlama Dairesi, yapılacak olan iskelenin gerek parsel 45’teki kamu kullanımını, gerekse sahilin sürekliliğini bozmaması koşuluyla ve aynı zamanda inşa edilecek iskelenin sadece kendi özel amaçları için değil, kamunun da kullanımına açık tutulması koşuluyla izin verilmesi uygundur. İmza Sevim Altan, Müdür adına diye bir de şey var. Ayrıca bazı notlar var burada Soruyor imzayı atan herhalde, diyor ki, bu konu bize nasıl geldi? Yani bu konuda bilgi istiyor. İlk yazı bu. 

İkinci bir yazı, ben böyle yani zaman sıralamasına koyduğum zaman garip bir durum ortaya çıktı. Yani konuyla ilgili bir müracaat yok ama konuyla ilgili görüşlerle başladı dosya, kronolojik bir sıraya aldığım zaman öyle bir durum çıktı. Belki ilk dilekçe kayıptır diye düşündüm ama geleceğim. Şimdi, devletin memurları iş takibi yapıyor, onun için bu dosya böyle başlıyor. Şifaen söylenmiştir, biz buraya bir şey yapacağız, onlar da düğmeye basmışlardır. Ve yazışmalar başlamıştır. Ama ilgili şahsın dilekçesi yok ortada. Çevre Koruma Dairesinin görüşü de istendi. Ona özellikle dikkatinizi çekmek istiyorum. Sözkonusu talebin uygulanması halinde mevcut doğal kıyı şeridi bozulacak, değişecek ve halkın kullanımına açık olan kamuya ait bir kıyı şeridi özelleşmiş olacaktır. Ayrıca çevrede ekolojik denge, doğal güzellik ve estetiğin bozulmasına neden olunacaktır. Bu gerekçeler dikkate alınarak talep edilen yatırım, denize müdahale olarak değerlendirilmiş ve çevre açısından uygun görülmemiştir. Bilgilerinize saygıyla arzedilir. Ahmet Erel, Çevre Koruma Dairesi, Gazi Mağusa Şube Sorumlusu. Tarih 24 Eylül 1998.

Yine bir yazı. 9.3.1999 tarihli. Karayolları Dairesi, İskele Kaymakamlığına gönderiyor bu yazıyı. İlgi yazınız ve ekinde konu edilen Boğaztepe’de denize iskele ve lokanta yapılması denizlerin ve kıyıların kamunun mülkiyetinde olması nedeniyle uygun görülmemektedir. Belki Karayolları Müdürünün hatırlatmaması gereken bir husustu ama, hatırlatmaktan da kendini alamamış. Çünkü kıyıları ve denizleri korumakla mükellef olanlar başka işlerle uğraştığı için karayolları, yani karadaki yollarla uğraşanlar bu görüşleri bildirmek zorunda kaldı. Ayrıca adı geçen şahsın deniz içinde fiili durum yarattığı da tespit edilmiştir diye not ediliyor. İsmail Altan, Karayolları Dairesi Müdürü.

(Meclis Başkanı Sayın Vehbi Zeki Serter, Başkanlık Kürsüsünü Sayın İlker Nevzat’a devreder.)

5.4.1999 tarihli başka bir yazıda Limanlar Dairesi Müdürlüğü Mağusa Kaymakamlığına hitaben yazmış. İskele belediye hudutları içerisinde bulunan Boğaztepe’de Sayın Maksin Mirillo’nun sahibi bulunduğu arazinin denizle birleştiği kıyı şeridinde yapmak istediği iskeleyle ilgili araştırma yapılmıştır. Müracaatçıya halen yürürlükte olan Fasıl 78 İskeleler Yasasının 14B maddesi çerçevesinde iskele yapımı için gerekli izin verilmesi müdürlüğümüzce uygun bulunmuştur. Bilgi edinmenizi saygılarımla rica ederim. Enver Yetkili, Limanlar Dairesi Müdürü. Ve iş herhalde kıvamına geldi, müracaatçıya diyorlar ki bir de dilekçe yaz. Ve dilekçe yazılıyor, 20 Eylül 1999 tarihinde. Yani bütün bu yazışmalar varken herhangi bir dilekçe yok. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Ondan öncede dilekçe var herhalde.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Bir dosyaysa bu da bana bu belgelerle ilgili şey dosyanın başladığı yerden başladım, ondan öncesini de tahmin ettim tabii. Ondan öncesini de tahmin ettim bu işlerin nasıl yapıldığını bildiğim için ülkede. Gazi Mağusa Kaymakamlığı diyor, bizler Yeni İskele Boğazındaki Egzotik Otel sahipleri olarak otelimizin karşısında bulunan ve ekte sunduğumuz belgelerde de görüldüğü gibi müşterilerimizin, turistlerin denize girebilmesi için bir iskele yapmak istiyoruz. Gerekli iznin verilmesini saygı ile rica ediyoruz. Saygılarımızla. Ali Mirillo. Şimdi 20/9/1999. 1998’de ilçeyi ilân ettik, yanılmıyorsam da 1998’in sonunda da kaymakamı veya 1999’un başında da kaymakamı tayin ettik ama işler halâ daha Mağusa Kaymakamlığı ile yürütülüyor. Gerçi fark etmezdi çünkü maalesef bizim kaymakamlarımız örgütün ilçe başkanları gibi hareket etmekten kendilerini alamıyorlar. Çünkü bu ülkede bir yere gelebilmek için ille de bir birikim sahibi olmak koşulu aranmadığı için insanlarda ben hizmet edeyim mutlaka günün birinde beni görürler, bir yere getirirler zihniyeti ile şey yapıyorlar. Maalesef benim bölgemin yöneticilerinde de hep bu şekilde bir yerlere gelebilmiştir insanlar. Onun için onlar da öyle davranmaktan kendilerini alamadılar. Ve tabii ki proje de sunuluyor bu şeyle beraber, bu projeye göre, bu projeye uygun olarak da yapılmadı tabii şey, orada yapılan rezillik bu projeye uygun olarak da yapılmadı. Ve o dilekçeyi aldıktan belki bir saat sonra, belki kaymakamlık yazısını yazdıktan sonra dilekçe de alınmış olabilir ya, ayni tarihte, 20 Eylül 1999 tarihinde Mağusa Kaymakamlığı kendi bölgesi içerisinde olmayan bir işle ilgili İçişleri, Köyişleri Bakanlığına bir yazı gönderiyor. Ve diyor ki; Gazi Magosa  11/A Boğaziçi Sokak, Sosyal Konutlar Bölgesinde ikamet eden Egzotik Otel sahipleri, falan falan, inşa ettikleri turistik Egzotik Otel’in önündeki deniz kıyı şeridini turistlerin denize girebilmeleri amacıyla bir iskele yapmak istediklerini belirterek kendilerine gerekli iznin verilmesini talep etmişlerdir. Deniz kıyısına iskele yapılmasının uygun olup olmadığı hakkında teknik dairelerden görüş istenmiş olup, Şehir Planlama Dairesi ile Limanlar Dairesinden olumlu görüş alınmıştır. Çevre Koruma Dairesi ile Karayolları Dairesi bu konuda olumsuz görüş belirtmişlerdir. Bu konuda Kaymakamlığınıza gönderilen raporların birer sureti ekte sunulmuştur. Fasıl 59 Sahilleri Koruma ve Fasıl 78 İskeleler Yasası uyarınca adı geçenlere ancak Bakanlar Kurulu Kararı ile izin verilebilmektedir. Dolayısıyla konunun bir önerge ile Bakanlar Kuruluna sunulması gerekmektedir.Kaymakamlığımız sözkonusu projenin uygulanmasında herhangi bir sakınca görmemektedir diye de eklenmiş ve  gönderilmiş ve 23.9.1999 tarihli bu Kaymakamlık yazısından sonra da 3 Aralık 1999 günü zamanın İçişleri Bakanı Sayın İlkay Kamil Bakanlar Kuruluna bir önerge götürmüştür. 


Yine bu iskele inşa edilmesiyle ilgili izin talep edilerek, konu diyor, Şehir Planlama Dairesi Müdürlüğü ve Limanlar Dairesi Müdürlüğünce incelenmiş ve yapılacak olan iskelenin gerek parsel 45’teki kamu kullanımını, gerekse sahilin sürekliliğini bozmaması ve sadece otelin özel amaçları için değil, kamunun kullanımına da açık tutulması koşuluyla izin verilmesi uygun görülmüştür. Dikkatinizi çekerim. Bakanlar Kuruluna giden önergede Çevre Dairesinin ve Karayollarının görüşünden bahsedilmiyor. Bu bence spesifik olarak yazılmamıştır buraya. Çünkü Bakanlar Kurulundaki bakanların vakti o kadar bol değil. Bu olayla ilgili atlatılmak istendikleri veya kandırılmak istendikleri konusunda da herhalde şüpheleri yoktur kendi bürokratları tarafından ve bu dosya bu şekilde çarpıtılarak, yani Çevre Dairesinin ve Karayollarının bu konuyla ilgili görüşleri gizlenerek Bakanlar Kuruluna önerge yapılıyor. 3 Aralık 1999, Bakanlar Kuruluna önergenin gittiği tarih. Bakanlar Kurulunda görüşüldü mü görüşülmedi mi? Tartışıldı mı, tartışılmadı mı? Yoksa sıra gelmedi, görüşülmedi konusunda bir bilgim yok. Yani bana gelen evraklardan da bu konuda herhangi bir fikrim yok. Fakat tesisle ilgili herkesin bilgisinde olan bir şeylerden bahsedeyim. İlgili tesis kamu arazisi üzerine inşa edilmiştir. Bundan önceki UBP-DP Hükümeti zamanında Boğaz nere, Mağusa nere ve yine o zaman da o bölgenin yerel yöneticilerinin karşı çıkmasına rağmen, bu kişilere tahsis edilmiştir. Ada küçük, herkes biliyor. Herkes birbirini çok iyi biliyor. Çünkü bu insanların hem UBP içinde, hem DP içinde çok yakın akrabaları görev almaktadır. Müsteşarları var, milletvekilleri var, bakanları var, hem de iki kanatta da var. Bacanak müsteşarlık yaptı mesela. Çok yakın bir akraba Mecliste şu anda görev yapıyor. Bu insanlar kamu arazisi üzerine Kalkınma Bankasından tamamı sağlanmak şartıyla turistik tesis inşa ettiler. Ve bu turistik tesis inşa edilirken, orman arazisine siraat ettiği inşaatları, yan tesisler orman arazisine yapıldı. O gün bugündür Kalkınma Bankasından aldıkları kaynaklara karşılık mükellefiyetlerini yerine getirmediler. O gündür bugündür orman arazisinde yaptıkları işgalden dolayı projeleri onay almadı. Ve o gün bugündür inşaatı bitirdikten sonra kesin onay konusundaki o bölgedeki inşaat kurallarını ihlal ettikleri için projeleri de onaylanmadı. Çünkü belli bir oranda inşaat yapılabilir o bölgede.Eğer konutsa arazinin %20’sine alt katta, %15 kadar da üst katta kapalı alan inşa edebilirsiniz. Eğer bir turistik tesisse, arazinin alt katta %15’ine, toplamda da %45’ine kapalı alan inşa edebilirsiniz. Bu insanların kamu malı olan araziye yaptıkları kapalı alan alt katta bu kriterlerin çok ötesine geçmiştir. Onun için o gün bugündür orman alanını da işgal etmelerine rağmen yaptıkları tesis “final approach” dedikleri, yani o son onayı alamamıştır. Belki bugünlerde onu da hallettiler, bilemem. Ve böyle bir imardan dolayı, böyle bir durumu olan bir tesise halâ daha bu devletin imkânları peşkeş çekilmek için uğraşılmaktadır. Şimdi bana göre, ben yan,i o bölgenin de milletvekiliyim. Bölgedeki turistik tesislere bir göz attığımda görüyorum ki Cyprus Gardens boş, terkedildi çünkü devredildi, kumarhane mafyası ele geçirdi. 200 yataklı bu tesis bu mafyanın işine gelmedi, kapatıldı, terkedildi ve gidildi. Boğaz Otel boş, müşteri yok. Elden ele değişti, şu oldu, bu oldu ama Boğaz Otel boş. Yanında Sea View yıllardan beridir kapalı çünkü turist yok ve bu bölgede mevcut yatak kapasitesi atıl olarak dururken, bu ülkenin Kalkınma Bankasının kaynakları başka bir atıl kapasite yaratmak uğruna feda edildi. Ne? Eş, dost işi. Yani o zaman yapıldı. Demokrat Partideydi o zaman Kalkınma Bankası yine. Mağusa’da yapılanlar, Holiday Apart Otel. Hiç duydunuz mu böyle bir otel? Yok. Gerçi o duruma geldik artık Mağusa’yı bilmeyen iki milletvekili kaldı. Veyahut Portofino Otel. Yani turistik tesis demeye bin şahit isteyen inşaatlar bunlar ve bir de Ekzotik Otel, bunun gibiler. İlle biz de, yani bu yerleri ele geçirdik, biz de bir kitle oluşturacağız, biz de örgüt başkanı bulmak için, biz de delege bulmak için bu kaynakları harcayalım boşa da göbekten bağlayalım bu insanları düşüncesiyle bu tesislere kaynaklar aktarıldı, boşa gitti, geri de gelmez. E, gelmez, çünkü bu insanların bu işletmelerden gelir elde etmelerine imkân ve ihtimal yok. Bir defa bunlar turistik tesis değil. Zaten projelerine aykırı birtakım hususları var, yani projeyi gösterdi, krediyi aldı, binayı yaptı. Mağusa’dakiler öğrencilere kiralanıyor. Ha, bu Boğaz’daki de benim evin yanındaki tesislerden dolayı hiç boş kalmıyor. 


Ve gelelim beni üzen kısmına. Beni üzen kısmına gelelim. Şimdi az önce saat tuttum Mehmet Bey tam bir dakikada sigara içip geliyor. Yani tam bir dakikada sigarasını içip geliyor. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla)– Fizyolojik ihtiyaçtan dolayı. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Ama en önemli yerinde terk ediyorsunuz. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Peki, dinleyeceğim biraz daha. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Şimdi 22 Nisan 2002, Mehmet Bey’in bu Bakanlıkta olduğu bir dönem. Aynı Bakanlar Kurulu önergesi yeniden kaleme alınıyor. Söylemiştim yukarıda, yani bu Kiracıoğlu daima yazışmalarını birkaç kopya çıkarıyor. Ne olur, ne olmaz diyor ve birkaç kopya çıkarıyor. Günü geldiğinde alıyor o kopyalardan birini, üzerine tarihi yazıyor, sayıyı yazıyor, gönderiyor. Tamamen öteki önergenin kopyası, kelime değişmemiş, bir tek değişen tarihtir. 22 Nisan 2002 tarihi girdi İlkay Bey’in önergesinin yerine. Orda bakın, yani tarih yeri boştur derim ya şaka etmiyorum. Çünkü kalemle yazılmış tarih. Yani bunlar kopyaydı dosyada. 3 Aralık 1999’da yazılan önerge belki kadük oldu, belki Bakanlar Kurulunda tartışıldı, uygun görülmedi, 22 Nisan 2002’de yeniden bir önerge, aynen, sadece imza değişti, İlkay Bey’in yerine Dr. Mehmet Albayrak Bakan ve onun imzası. Bir de tarih değişmiş. Önerge numarası değişmiş, sayı değişmiş. Onun dışında hiçbir şey değişmemiş. Ha, İçileri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı oldu şimdi, eskiden İçişleri ve Köyişleri Bakanlığıydı. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Demek ki bir şeyler değişti yahu. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Arada zamandan başka değişen birşey yok. Ve dikkatinizi çekerim 22 Nisan 2002 günü Bakanlar Kurulundan karar. Düşünebilir misiniz bir Bakanlar Kurulu toplantısında yazılan bir önerge, aynı gün yazılan bir önerge o gün Bakanlar Kuruluna gidecek olan öteki bakanların bilgisine gitmeye fırsat bulmadan, herhalde Bakanlar Kurulu salonunda verildi onlara. Eğer bu Bakanlar Kurulu üyelerine bir gün önceden bu dosya dağıtılmış olsaydı bu önergenin tarihinin en azından 21 Nisan, şey 21...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Olabilir yahu. Gündem dışı bir hayli önerge görüşülür. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – 21 Nisan 2002 olması lazım. 24 Nisan 2002 tarihli Bakanlar Kurulu Kararını okuyayım. Bakanlar Kurulu Gazi Mağusa sakinleri Ali ve Tahsin Mirillo Kardeşlerin Boğaztepe Köyünde pafta harita numarası 15’e 36, elde tutulan 45 numaralı parsel içerisine inşa ettikleri Ekzotik Otel’in önündeki kıyı şeridine turistlerin denize girebilmeleri amacı ile iskele inşa etmelerini Fasıl 78 İskeleler Yasasının 3(1) maddesi uyarınca onayladı ve mutlu haber uluştırlıyor İskele Kaymakamlığına. Ve deniyor ki; Bakanlar Kurulu iskele yapımı ile ilgili olarak almış olduğu 24/4/2002 tarihli Karar ekte sunulmaktadır. Bilgilerinize ve gereğini rica ederim. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – İskele yapılmış mıydı o zaman?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – E, herhalde Bakanlar Kurulu Kararı ile beraber yapılmamıştı. İskele yapılmamıştı. 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) – Yarısı yapıldıydı. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – İskele yapılmamıştı. Toprak, taş dolgu yapılmıştı. Çünkü ben çok iyi hatırlıyorum, Haziran ayı içinde Başsavcılığı aradım. Çünkü birkaç yerde bunu gündeme getirdim kimse sahip çıkmadı. Ne belediye başkanı sahip çıktı, ne bölge kaymakamı sahip çıktı, kimse sahip çıkmadı. İzni kimin verdiği muğlak. Kimse bu izni biz verdik demiyor Ve Haziran 2002 içinde Başsavcılığı aradım ve Başsavcılık yarım saat sonra aradı beni ve Sayın Karagil dedi öyle anlatıyorsunuz ki ben de zannettim bir suç işleniyor. Bu dedi kamu yararına yapılmış bir şeydir ve ben de ilk defa duydum ki bu memlekette vatandaşlar artık kamu yararına bir şeyler yapmaya başladılar. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Yalnız Sayın Karagil bu önerge, geçmiş önergelere de Bakanlar Kurulu karşı değildir. Yalnız bir araştırma yapılsın, bir gözden geçirelim. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Araştırmalar yok burda Sayın... Eğer bu devletin bir devamlılığı varsa...


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Yani Sayın Akıncı da bu iş yapılamaz diye bir görüşü yok. Beni ilgilendiren bir konu değil ama... 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Beni ilgilendirmez. Beni Akıncı’nın görüşü, Mehmet Bey’in görüşü değil. 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – O değil. Yani bu daha önce tartışıldı ve...


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Beni bu devletin bürokrasisinin, bu devletin mekanizmasının...


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Bu tartışıldı ve bilinen bir konudur. Yani yeni bir hadise değil. Bu aylarca tartışılan...


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Yıllarca yok aylarca. Yıllarca tartışıldı ama bu konuda Çevre Dairesinin olumsuz görüşü var, haberiniz var mı? Geldi mi önünüze? Hayır, gelmedi. Yazılmadı olumsuz görüşü olan dairelerin görüşü. Karayollarının olumsuz görüşü var, sizin zamanınızda. Karayollarının olumsuz görüşü var, yazılmadı. Sadece Limanlar Dairesinin olumlu görüşünden bahsedildi, bir de Şehir Plânlamanın bir ara dönemde verdiği bir görüş vardı, ondan bahsedildi.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Karayollarını ilgilendiren bir hususu yok. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Bilemem. Sayın İsmail Altan’ın yazısıyla olumsuz görüş. Neden Bakanlar Kurulunun önüne gelmedi bu dosya? İşte, olumlu görüş veren bunlar. Limanlar Dairesinin görüşünü niye sordular? 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – İskele tabii Limanlar Dairesinin şeyidir, görüşü alınmalıdır. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - İskele olmadığını siz de biliyorsunuz. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - İskeledir tabii. 


MEHMET EMİN KARAGİL  (Devamla) – İlgili yasada Sayın Bakan...


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ben şahsen şunu söyleyim eski bir Bayındırlık Bakanı, eski bir Bakan olarak ben hiçbir mahsur görmedim. Yani çevre açısından görmedim. Aksine şunu söyleyim, yapılan iskelelerin sonuçlarında sahil ve kum meydana gelir sahillerde, onu da söyleyim size, onu da bilin. Yani denize baktığınız zaman onun yan tarafı sağ ve solunda kum birikir ve sahil oluşur, plâj oluşur.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - İlgili yasa burada Sayın Bakan. Yıllarca uğraşılmıştır bununla ilgili bir yasal mevzuat çerçevesinde birşeyler yapılabilsin. Çevre Yasası da ortada. Bu tip yatırımlarla ilgili...


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Söyle bana çevre ile nedir sıkıntısı? 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bu tip yatırımlarla ilgili ülkede ÇED Raporu hazırlamamız lazım. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Tamam bir dakika yahu, sen bana söyle, çevre ile ilgili ne zararı var?

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - ÇED Raporu isterim ben göreyim. Ne zararı olabileceğini yıllar sonra görebilmek için konunun uzmanlarının hazırlayacağı bir ÇED Raporu. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Hangi uzmandan bahsedersin sen yahu? Hangi uzmandan bahsedersin? Sen bilir misin bu ülkede halâ daha balıkçı barınakları yapılırken kumun hareketini tespit eden uzman yoktur. Hangi uzmandan bahsedersin sen? Kumun hareketini bilen uzman yok ki bu ülkede. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - O görüşte devam ederseniz işte öyle olur sonunda. Atıkların üzerine gölet veya akmayan derelere gölet, efendim olmayacak yerlere iskele yapmaya devam ederseniz. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Saptırma yahu Karagil. Söyle bana İskele’nin mahsurunu orada yahu. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Yani bu memlekette bu kadar jeoloji ve maden mühendisi var, bu kadar efendim inşaat mühendisi var.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Ne ilgisi var yahu? Çevre ile ne ilgisi var? Sen de çevrecisin, inanıyorum bu konuyu da araştırıyorsun, söyle bana mahsurunu yahu.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Sayın Bayram, yıllar sonra oluşacak olan...


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Nedir oluşacak olan? 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ekolojik dengeyi nasıl etkileyeceği konusunda sizin veya benim bilgi sahibi...


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Hangi ekolojik dengeyi yahu? Yahu sen yaşadın, orda o sahilin dalgaları...


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Ben olumlu veya olumsuz değil. Bu devlet mekanizmasının kişiler için nasıl eğilip bükülebildiğini ortaya koymak için. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) – Kişi olarak söyleyebilin de bana göre hiçbir mahsuru yok. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Nasıl eğilip bükülebildiğini ortaya koymak için bunları örnek veriyorum yoksa bu memlekette yeteri kadar uzman var. Beş tane üniversitemiz var diye övünen, hepimiz beraber değil miyiz? Yani beş tane üniversitenin içinde bu konularda proje hazırlayabilecek olan insanlar yok mu? 


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Kumun hareketini inceleyecek uzman yok. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Jeoloji ve Maden Dairem olacak, Plânlama ve İnşaat Dairem olacak, Çevre Dairem olacak, Limanlar Dairem olacak ve bu konularda ben bir ÇED Raporu hazırlamaktan aciz olacağım. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Kum Raporu bile yoktur ülkede ben sana söyleyim. Yapılacak limanlarda ne bileyim kumu nereye götüreceğini bilen yok.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Talep ettiniz mi? 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Aradım, yok. Niçin balıkçılık barınakları kuralım?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Çünkü kimseden görüş almadan inşa ediliyor da onun için.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Yok bilinmiyor. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Kimseden görüş almadan inşa ediliyor efendim. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Türkiye’de de uzman yok. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Kimseden görüş almadan şey yapılıyor onun için yani. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Alakası yok. Ben çok araştırdım. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Siz bilemeyebilirsiniz.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Limanı yaparsın, dünyanın parasını harcarsın, bir sene sonra dolar liman. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Siz bilemeyebilirsiniz, siz de benim gibi tıbbi konularda eğitim aldınız. Onun uzmanı insanlar var, onlardan görüş alınırsa...


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – İşte sorarım sana, sen Kumyalılar niçin on defa uzattı, on defa şekil değiştirdi. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Kumyalı barınağı niçin?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Evet.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – E, konunun uzmanına proje yaptırılmadı herhalde onun için kumla doluyor efendim. Dünyada bu kadar balıkçı barınakları var, bu kadar şeyler var, Akdeniz’deki dalga hareketlerinden, efendim rüzgarın yönünden, Kumyalı’daki jeolojik yapıdan bihaber, burası iskele olur, burası liman olur, burası efendim otel olur diye şey yaparsak böyle olur. Sonucu böyle olur. Yani Kumyalı barınağı bu kadar yıldır dolar boşaltılır, dolar boşaltılır. E, bence bir defasında yapacağınız masrafı yapmayın da bir proje yaptırın, ona göre yapın. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – E, yoktur uzmanı?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Hiç olur mu efendim uzmanı yoktur?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Türkiye’de de yoktur. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Hiç olur uzmanı yoktur?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Evet, Türkiye’de de yoktur. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Türkiye’de yoksa İngiltere’de vardır. Yani hiç olur Allah aşkına balıkçı barınağı yapmak için uzman yok mu ülkede?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Yoktur. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Dünyada yok mudur uzman? Yani biz bütün yaptığımız işleri uzmanı var da ona göre mi yaparız? Birtakım projeleri de satın alırız. Çıkın bir ihaleye görelim var mıdır, yok mudur? Bu konularda birikimi olan insanlar koysun birikimini ortaya. Bu çağda olur mu uzmanı yoktur?

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – E, söyle varsa senin bildiğin. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Benim tanıdığım yoktur efendim. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Yoktur Kıbrıs’ta. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Benim tanıdığım yoktur ama çıkın bir, çıkın bir talep edin, yani biz mi yaptık şeyi. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Deniz ve kumun hareketini inceleyecek uzman yoktur. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Çevre Master Planı yapılıyor ülkede, Turizm Master Planı yapılıyor. Bu konularda bizzat biz mi yapıyoruz? Geliyor, yani İrsen Bey defalarca protokol imzaladı. Çukurova Üniversitesi gelip gidiyor, şey yapıyor. Yani bu konularda mutlaka birileri birşey biliyor. Turizm Bakanlığında, Londra Üniversitesinden insanlar geldi bu memlekette Turizm Master Planı yapmak için çalıştı. Yani mutlaka dünyada limanların, efendim balıkçı barınaklarının, efendim belki turistik amaçlarla da kumul ortaya çıkarmanın koşulları bilimsel olarak araştırılmıştır ve o konularda proje hazırlayacak olan insanlar vardır. Yani siz böyle bir projeye Allah aşkına, yani bu kadar teknik adam var en azından Bakanlar Kurulunun içinde bunu görüp de proje olarak alıp onay verecek insanlar mısınız? Yani bilimsellikten bu kadar uzak mı Bakanlar Kurulumuz? Nerede bu projenin müellifi kim? Bu projenin onayı nerde? Bu memlekette, yani bu işler yapılacak olursa eğer, bu projelerin nerelerden geçmesi, nerelerden onay alması gerektiği konusunda dosyalar dolusu mevzuat var. Yani ben derim ki bu projeyi, yani, hiçbir, bu konularla ilgili hiçbir bilimsel özelliği olmayan insanlar da çizebilir ve gönderebilir. İşte taş çizmiş, beton çizmiş bu kadar metre uzunluk, bu kadar metre genişlik ve göndermiş ve bu proje ile onay almış ve gitmiş iskele inşa etmiş. Bilmem son günlerde geçtiyseniz yarısı yoktur. Alttan kazıldı. Sadece bu değil. Bu memlekette işlerin böyle el yordamı ile, haberle hacı ile yürüdüğünü gösteren belirtiler sadece bu proje değil. Ben bu projenin uygulanmış olmasından dolayı, bu projeye Bakanlar Kurulundan onay verilmiş olmasından dolayı ve Sayın Bakanın da böyle bir projenin uygulanmasına izin vermesinden dolayı huzursuzum. Verilmemesi gerektiği kanaatindeyim. Benim gibi düşünen birçok insan olduğu kanaatindeyim ama maalesef bu memlekette işler başka türlü yürüyor


Başka bir dosya açayım. Muhaceret Dairesi de Sayın Bakana bağlı daireler arasında ve bu Muhaceret Dairesinin görevleri ile ilgili de ana işlevleri diyor; bir, yurttaşlık işlemleri iki, pasaport işlemleri; üç, ikamet ve çalışma izinleri; dört, limanlardan giriş-çıkış denetimi; beş, esas önemli olan, ihraç giriş yasağı işlemleri. Ve bunların ne zaman uygulandığı konusunda da bir döküm vermiş ve diyor ki; sağlık kontrolünde bulaşıcı hastalığı bulunan artistler Sağlık Bakanlığından gelen rapor ışığında ihraç edilir ve sonuç İçişleri Bakanlığına bildirilir. İkincisi; yasal yönden suçlu oldukları mahkeme kararı bulunan ve Merkezi Cezaevinde cezasını tamamlayan TC ve yabancı uyruklu suçlular İçişleri Bakanlığından gelen onay sonucu ihraç edilir. (C) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ikameti sakıncalı görülen kişiler de polis raporu ışığında İçişleri Bakanlığının onayı ile ihraç edilmektedir. Ve (D) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde izinsiz ikamet edip, sefil ve suç işlemeye meyilli olduğu, aile bağı bulunmayan ve yurt dışında bulundukları tespit edilen kişilere Bakanlığımızdan onay almak kaydıyla ikinci bir emre kadar giriş yasağı konmaktadır. Yani (4)’üncü fıkra girişlerine engel olunanlardır, ilk üç fıkra da ihraç edilenlerle ilgilidir. Bu (C) fıkrasıyla bahsedilen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ikameti ile sakıncalı görülen kişiler de polis raporu ışığında İçişleri Bakanlığının onayı ile ihraç edilmektedir. Bir defa genellikle bu insanlar ihraç edilir, ondan sonra polis raporu ve İçişleri Bakanlığı onayı sorulur ya, buna rağmen bu ülkede yıllardan beridir sonuçlanmayan bir dosya bizim Dilekçe Komitemizin gündeminde. Bu dosyadan yine birtakım belgeleri bilginize sunmak istiyorum. Bir defa bu dosya 1995 yılından beridir bizim Dilekçe Komitemizin gündemindedir ve 1995 yılından beridir de sonuçlandırılamamaktadır. Dilekçe Komitesine müracaat eden vatandaş kendi davet ettiği ve kendisine ait bir koronun elemanlarının bir başka grup elemanları ile beraber eş tutularak, yani sanki o grubun elemanlarıymış gibi işlem görülür, ülkeden ihraç edilmesine, gününde karşı koyamadı, engelleyemedi. Yıllar sonra, üzerinden iki sene sonra Meclis Dilekçe Komitesine müracaat edilip bu insanlarla ilgili yasağın kaldırılması talebinde bulundu. 26.6.1995 tarihinde Meclisimiz bu dilekçeyi kabul etti ve işleme koydu. 22 Kasım 1995 tarihinde Dilekçe Komitesinin Başkanı Sayın Vasfi Candan İçişleri Bakanlığına bir yazı yazıyor ve diyor ki; “Kıbrıs’a konser vermek üzere gelen Kıbrıs Şafak’a Özlem Korosu Birol Topaloğlu ve Grup Yorum sınır dışı edilmişlerdir. Bu konu hakkında Bakanlığınızın bilgi ve görüşlerini Komitemize bildirin.” Buna cevap vermiyor İçişleri Bakanlığı. Aradan bir yıl geçiyor bu defa Komite Başkanı değişiyor. Komite Başkanı Sayın Arabacıoğlu bir yazı yazıyor ve diyor ki; “Bu konu ile ilgili bilgi ve görüşlerinizi ivedilikle Komitemize iletin.” 14 Kasım 1996. 3 Aralık 1996’da yazı geliyor İşçileri, Köyişleri Bakanlığından ve diyor ki; “Yapılan incelemede bahse konu grubun şarkılarında devamlı olarak bölücülük propagandası yapmaları ve Türkiye’den de çıkışlarının yasaklanmış olmasından dolayı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine giriş yasaklarının devam etmesinin uygun olacağı değerlendirilmiştir.” Müsteşar Sayın Mustafa Kiracıoğlu imza. 


Tabii bu konu ile ilgili Komite daha fazla açıklayıcı bilgi istiyor ve soruyor. Bu insanların gerçekten Türkiye’den çıkış yasağı var mıydı? Türkiye’den çıkışı yasak olan kişilerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine girişlerinin yasaklanmasına neden gerek duyuldu? Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine bir şarkı veya edebi eserde propagandası yapılıp yapılmadığı hangi makam tarafından belirlenmektedir? Yerinde sorulardı. Fakat cevap gelmedi. 11 Mart 1997’de soruldu bu sorular. 19 Mart 1999’da Komite Başkanı bir daha değişti ve Sayın Ersoy İnce imzası ile tekrar bir yazı gönderildi. Aynı sorular tekrarlandı. Cevap yok. 29 Şubat 2000’de aynı Komite Başkanı tarafından tekrar bir yazı yazıldı ve hatırlatıldı. Dendi ki; “11 Mart 1997 ve 29 Mart 1999 tarihlerinde Bakanlığınızdan bilgi istenmiş fakat alınamamıştır. İvedilikle bildirin. 26 Mayıs 2000’de tekrar Komiteden bir yazı gitti. Yine ve nihayet 5 Temmuz’da bir cevap gönderildi. Cevabı çok ilginçtir okuyayım: “Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı Ali Gören, Grup Yorum ve Kıbrıs Şafak’a Özlem Korosu üyelerinin TC’den yurtdışına çıkışları yasaklanıp pasaportlarına el konulmuş olmasına rağmen 1993 yılında yapılacak olan Lefke Spor Kulübünün 50’nci Kuruluş Yıl Dönümü etkinliklerine katılmak üzere Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine kimlikle giriş, Kıbrıs Türk Mimar Mühendis Odaları Birliği Lokalinde ise basına ve halka açık düzenlenen toplantıda bölücülük propagandası yapmaları nedeniile sınır dışı edildikleri tesbit edilmiştir. Konu Bakanlığımızca değerlendirilmiş olup sözkonusu grubun devamlı olarak bölücülük propagandası yapması, Türkiye’den çıkışlarının yasaklanmış olması nedeni ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine giriş yasaklarının kaldırılması uygun görülmemektedir ve imza Sayın Mustafa Kiracıoğlu Müsteşar.” 


Komite yine bir yazı yazıyor 17 Temmuz 2000’de, yani bu cevabı aldıktan hemen sonra. Ama demek ki bu cevaptan haberi olmadan yazılmıştı. Çünkü 17 Temmuz’da yazılmış olmasına rağmen hala cevabın geleceğinden bahsediyor. 13 Ekim 2000’de tekrar soruyor. Yukarda belirtilen kişilerin, Komite, Sayın Ersoy İnce Başkanlığındaki Komite, “yukarda belirtilen kişilerin Türkiye Cumhuriyetinde yurtdışına çıkış yasağı olup olmadığı ve bölücülük propagandası yaptıklarına dair herhangi bir belgenin Bakanlığınız bünyesinde mevcut olup olmadığı konusunda Komitemizi en kısa bir sürede bilgilendirmeniz yönünde gereğinin yapılmasını rica ederim.” Geldik 16 Ocak 2001’e. Yine cevap yok, yine aynı sorular soruluyor. Ve 25 Ocak 2001’de yine Sayın Müsteşarın imzası ile bir yazı, bir cevap. Az önce söylediğim gibidir bu cevap. Sadece tarihi ve sayısı değişmiştir. 


“İlgi yazınız ışığında Bakanlığımızca yapılan soruşturma sonucu ilgi ve yazımızda belirttiğimiz gibi, TC-KKTC vatandaşı Ali Gören, Grup Yorum ve Kıbrıs Şafak’a Özlem Korosu üyeleri Türkiye’den yurt dışına çıkışları yasaklanıp pasaportlarına el konulmasına rağmen 1993 yılında yapılacak olan Lefke Spor Kulübünün 50’nci Kuruluş Yıldönümü Etkinliklerine katılması amacı ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine giriş yaptıklarını, Kıbrıs Türk Mimar Mühendis Odaları Birliği Lokali’nde de basına ve halka düzenlenen toplantıda bölücülük propagandası yaptıkları nedeni ile sınır dışı edilmişlerdir. Konu ile ilgili olarak Bakanlığınızca yapılan değerlendirme sonucu sözkonusu grubun Türkiye’den çıkışlarının yasaklanmış olması, ayrıca devamlı olarak bölücülük propagandası yapması ve böyle olayların ülkemizde yeniden tekrarlanmaması amacı ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine giriş yasaklarının kaldırılmasının uygun olmayacağı görüşündeyiz.”


Hasan Bey, siz bunların parçası olarak geldiniz bugünlere kadar. Onun için, yani demokrasiye inanıyorsanız bunların düzeltilmesi konusunda yardımcı olun bize. 


HASAN HASİPOĞLU (Lefkoşa (Yerinden) – Anlaşılmayan sözler. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Çünkü bu insanların seyahat özgürlüğü, bu insanların itibarı hala daha iade edilmemiştir. Bir hatadan kaynaklanan bu insanlık dışı uygulama halen devam etmektedir. Ve Komite Başkanı ısrar ediyor ve diyor ki; 20 Nisan 2001. Komitemiz, bahsekonu ile ilgili polis soruşturmasının ve Kıbrıs Türk Mimar Mühendis Odaları Lokali’nde yapılan konuşmanın varsa bir suretini talep etme kararını almıştır. İletin diyor. Olmayacak şey istiyor. Bu ısrarların sonucunda Polis Genel Müdürlüğünden bir yazı geliyor İçişleri Bakanlığına ve İçişleri Bakanlığı da buraya ulaştırıyor. Suçlarını okuyayım size.

“1 Eylül 1993 tarihinde. 14 Mayıs 2001. 1 Eylül 1993 tarihinde Kıbrıs Türk Mimar Mühendis Odaları Birliğinde yaptıkları ve halka ve basına açık toplantıda isimlerini açıklamaktan kaçındıkları Türk, Kürt, Kıbrıslı farketmez, halklar kardeştir, Türkiye’de TRT Özel Radyolara çıkmamız Türk ve Kürt halkının ızdırablarını dile getirdiğimiz için yasaklanmıştır. Biz diğerleri gibi sadece sorunları dile getirmiyoruz, çözüm de öneriyoruz. Kürdistan’a gidip konser vermemiz engelleniyor. Kürdistan’daki infazlar her geçen gün artıyor. Eskiden infazlar gizli yapılıyordu, şimdi ise açık yapılıyor.”Şeklinde açıklamalarda bulunup, Türkiye Cumhuriyeti alehine tahrik edici tarz da konuşma ve bölücü davranış, propaganda eylemlerinde bulundukları tesbit edilmiştir. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile ilgili birşey yok. Düzenlenen raporlar ışığında konu şahsılar haklarında çıkarılan tutuklama ve ihraç emirleri doğrultusunda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden ihraç edilmişlerdir. İlgi yazı ile istenen konuşma metni elimizde yoktur. Ama bunu yazan sayın müdür hatırlıyor. Konuşma metni elimizde yoktur diyor ama ben hatırlıyorum bunları bunları söylediler. Ve bu yazı üzerine Dilekçe Komitesinin son Başkanı Sayın Tansel Doratlı bu dosya diyor yeteri kadar gitti geldi bir cevap verelim biz bu insanlara ve diyelim ki, sizin konunuzla ilgili bizim yapabileceğimiz daha fazla bir şey yoktur. Oysa Komiteden gizlenen bilgiler var ve bu bilgiler bu memlekette Muhaceret Dairesinin kimler tarafından idare edildiğinin de tam olarak anlaşılmasına yaramaktadır. Bu ülkeye girişi yasaklanan insanlardan bir tanesi ki o zaman Kıbrıs Şafak’a Özlem Korosu elemanı olarak ülkemizde bulunuyordu, hiç Grup Yorum ile bir ilgilisi de yoktu, zaten bu dilekçe ile ilgili Grup Yorum elemanları ile ilgili bir talep de yoktur. Kıbrıs Şafak’a Özlem Korusu elemanları ile ilgilidir. Fakat bizim konudan haberimiz de olmadığı için hepsini bir kefeye koyduk ve hepsini beraber işleme tabi tuttuk. Üç ayrı grup vardı davet edilen, Kıbrıs Şafaka Özlem Korusu, Grup Yorum  ve Bekir Topaloğlu sanıyorsam, Karadenizli bir sanatçı. Grup Yorum için emir verildi, onlar da kimi buldularsa sınır dışı ettiler. 2001 yılında ülkemizde uluslararası Halk Dansları Festivali gerçekleşti ve bu festivale de Türkiye Cumhuriyetini temsilen ülkemize gelen Türkiye Heyetinin başında halen o günlerde, belki şimdi ayrılmıştır. Yani 2001 yılının 18 Mayısında Türkiye Cumhuriyeti Gaziantep Üniversitesi Türk Müziği Devlet Konservatuvarının Türk Halk Müziği temel bilimler bölüm Başkanı Sayın Fahri Çepik, heyet başkanı olarak ülkemize geldi. Geldi gümrükten geçecek Muhaceret Memuru dedi ki sen bu adaya giremen. Seninle ilgili 1993, 30 Ağustos 1993’de bu ülkeden ihraç kararı var. Birkaç telefon görüşmesinden sonra Sayın Fahri Çepik ülkeye girdi ve Uluslararası Halk Dansları yarışmasını tamamladıktan sonra da çıktı. Şimdi bütün bunlar olurken... 


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) - Kaç telefon görüşmesi dediniz?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bütün bunlar olurken... Yani Muhacet’te Sayın Fahri Çepik’in şahit olduğu durumlardır bunlar. Birkaç telefon görüşmesi yapıldı, yasak kalktı, girdi, yarışmalar tamamlandı, çıktı, yasak yine kondu. Benim bu konuyu gündeme getirişimin belki dördüncü defasıdır bu Genel Kurul da ama bu yasaklar devam ediyor. O zaman bizim Muhaceret Dairesini İçişleri Bakanlığının sorumluluğuna vermemizde bir yanlışlık var. Yani şu anda Sayın Mehmet Albayrak Gaziantep Üniversitesinde bir bölüm başkanının bu ülkeye girişini yasaklayan kişi olarak oturuyor. Öyle midir Sayın Bakan? Eğer öyleyse ben sizi nasıl ayırayım?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Nereden ayırıyorsunuz?


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bu ülkede bu insanlara anti demokratik bir düzeni dayatanlardan sizi nasıl ayırayım? O çarkın bir parçası olarak insanlar eziyet etmeye devam ediyorsunuz.Benim bildiğim Mehmet Albayrak bunları yapmaz. Ama birisi emir vermedikçe de bu insanların yasağının kalkması için Bakanlar Kuruluna da bir önerge gitmiyor. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Bakanlar Kurulu Kararı ile biri yurtdışı edildi, ertesi gün adaya girdi. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – O zaman ben Muhaceret Dairesinin hangi işlemini eleştireyim burada bir milletvekili olarak? Yani ben bu Bütçenin nesini eleştireyim? Yeşilırmak Göletini Sayın Mehmet Albayrak yapmıyor diye mi eleştireyim? Mehmet Albayrak’a kalsa Yeşilırmak Göletini herkesin kabul ettiği aksa şimdiye kadar yapardı. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – E, bu işin uzmanı olmadığımız için uzman kişilerin görüşünü alıyoruz Sayın Karagil. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Uzman kişilerin görüşü de var bende Sayın Bakan. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Neyse. Biraz evvel uzman kişilerin görüşlerinden bahsettiniz, biz onun görüşlerini de alıyoruz işte. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Uzman kişilerin görüşü, Mimar Mühendis Odalarının görüşü var burada. Okudumuştum size şeyde, Komitede. Uzman kişilerin görüşü var. Ve uzman kişilerin görüşü, bugün yapılması istenen yerde yapılmasının bilime aykırı olduğunu ortaya koyuyor. 


Başka bir sınır dışı olayı yaşandı bu ülkede. Doğu Akdeniz Üniversitesi’nde 10 bini aşkın öğrencinin neden hiç hak talebi ile ilgili de olsa, bırakın biz öğrenciliğimizde çok siyasi öğrenci hareketleri oldu, şey yapıldı, o yüzden belki eğitimimiz de aksadıydı, şey yaptıydı ama ben bakıyorum ve diyorum ki, 17 yaş ile 30 yaş arası 10 bin tane öğrencinin görev yaptığı bir üniversitede bu kadar genç insan hiçbir konuda ses çıkaramıyor. Çıkarmaya kalktılar birtakım özlük hakları ile ilgili, öğrenci hakları ile ilgili bir eylem yapmaya kalktılar. Zamanın Başbakan Yardımcısıydı Sayın Özker Özgür ve öğrenme fırsatı bulduk bu Kürsüden bu insanların elebaşı olarak addedilerek bazı öğrencilerin bu ülkeden nasıl sınır dışı edildiklerini öğrendik. Orada öğrendik ki, bu insanlar sınır dışı edildikten sonra polis raporları ve İçişleri Bakanlığı kararı çıkarıldı. Zamanın İçişleri Bakanı da Sayın Adaoğlu’ydu. Ve buradan, bu Kürsüden bunlar bir daha olmayacaktır diye söz de verildi ama olmaya devam ediyor. Ne oldu yıllar sonra? O zaman sınır dışı edilen öğrencilerden birisi haksızlığa uğradığını isbatlamak için avukat tuttu. Bir avukat ile görüştü. Yıllar sonra. Bütün eğitim hayatı bittikten sonra bir avukat tuttu. Şimdi bu idare diyor bize, avukat tutacağınızda da kimi tutacağınızı bileceksiniz. Öyle önünüze gelen avukata gitmek yok. İçerili avukat tutacaksınız. İçerili olacak. Kapıyı çalmadan girecek sayraya, müvekilinin haklarını talep edecek. Mahkemeye değil, saraya girebilecek bir avukat tutacaksınız. Ve böyle avukat tutarsanız hemen Bakanlar Kurulundan da giriş yasağınızın kalkması ile ilgili önerge geçer. Ben gerçekten, yani 12 Aralık fırsatını kaçırmak istemiyorum kesinlikle. Çünkü diyorum, bir değişiklik olsun belki bundan sonra hiç olmazsa belli bir oranda, çünkü şu anda yüzde yüz elimizden kaçırdık. Elimizde değil, kendi kendimizi yönetmek erki elimizde değil, bizi başkaları yönetiyor.Belki diyorum 12 Aralık’tan sonra hepsini değilse bile bir kısmını olsun elimize almak olanağını buluruz. Çünkü bundan daha kötüsü olmaz diyorum, yani bugünkünden daha kötü bir duruma düşebileceğimizi kesinlikle düşünemiyorum. Toprak vereceğiz, gerçekten belki birçok insanın huzuru kaçacak, efendim unutamayacak, üçüncü defa dördüncü defa göçmen olacak ama bir şans olarak görüyorum, diyorum ki, belki bundan sonra kendi kendimizi yönetmek için elimize bir fırsat düşer de biraz da onun tadını çıkartırız. Çünkü toprakla olmayacağını gördük. Yani İskan da ayni Bakanlığın sorumluluğunda, işte tahsisten hak sahiplerinin hemen hemen işlemleri de bitti. Yüzde doksan dokuzu yanılmıyorsam işlemlerini tamamladı. Tahsisten hak sahipliği neydi? Bir iş yeri, bir ev. Veya bir norum arazi. Bir norum arazi işleyen çiftçi kalmadı bu memlekette. Ama o bir norum arazi verilen insanların 100 tanesinin, 200 tanesinin toprağı yok pahasına kiralayıp da işleyen 5-10 tane çiftçi türedi. Mesarya’nın büyük bir kısmını işleyen 5-10 çiftçi, Alayköy ovasını işleyen bir kaç çiftçi, İskele ovasını 3 kişi, 3 kişi, onu çok iyi biliyorum. Kalıyor işte geriye Beşparmak Dağlarının boyunda şu traktörle sürmek ister ekonomik değil, kombayla biçmek ister bin pişman olur. Oralarda zaten toprak öyle 100 dönüm, 200 dönüm toprağı ancak, işlemek isterseniz ancak işleyebilirsiniz, gerisini de günde 100 dönüm, 200 dönüm tarla işleyebiliyor insanlar. Yani bir norum arazi verdiniz insanlara Mesarya’da, 300 milyon, 100 dönümün kira bedeli 300 milyon, galiba 400 milyon şu anda. 400 milyon veriyorlar, bu 100 dönüm toprağı bir günde işliyorlar. O 400 milyan veren bir günde işliyor. Sağolsun İrsen Bey de girdi desteği, gelir desteği dedi, 100 dönüm olana da ayni desteği, 1000 dönüm olana da ayni destek, işler daha da kolaylaştı.

Şimdi yani Muhacerette Mehmet Bey sorumlu değil. Mehmet Bey’e ben ne deyim? Peki Su İşlerinde sorumlu mu? Su İşlerinde de sorumlu değil. Çünkü ne Mehmet Bey’e, ne ondan önceki Bakana, ne bu memleketteki Su İşleri Dairesindeki mühendislere, ne bu memleketteki Jeoloji Maden Dairesindeki mühendislere sorulmadı. Yani gelindi işte zehirli atıkların bulunduğu bölgeye gölet yapıldı. Yeşilırmak için bütçeye kaynaklar kondu. Mehmet Bey’in bir tek görevi var. Onların istediği yere bu göleti yapmak için halkı ikna etmesi. Göleti yapmak onun sorumluluğunda değil. Onun sorumluluğu kabaranı ikna etmek. Bize sorulsaydı ben eminim Su İşleri veya Jeoloji Maden Dairesinin raporu ile Kıbrıs Türk Mimar Mühendis Odaları Birliğinin raporu arasında bir fark olmayacaktı, yani aklın yolu birdir, bilimsel gerçekler. Zaten bu raporu hazırlayan insanların birçoğunun da devletin içinde bürokrat olarak çalıştığını biliyoruz. Yani meslek odalarında hazırlanan raporla onların hazırlayacağı rapor arasında bir fark olacağını sanmıyorum.Zaten bizim istediğimiz şekilde yapılacak olursa söyleniyor. Yani deniyor, paranız varsa yapın. Bu para bizim, biz istediğimiz yere yaparız. Bizim de suya ihtiyacımız var, hade siz istediğiniz yere yapın. Ama bilimsel gerçekler onların istediği yere yapılmasının bu ülkeye zarar vereceğini de ortaya koyuyor. İnşallah 12 Aralık’tan sonra artık bu tartışmalar gereksiz olur diye düşünüyorum. Yani en azından bir göletin yeri konusunda rahatlamış olur bu memleket. Belki ortak bir proje ile aman suyun bir ucu Rum tarafında kalacaktı kaygısı ile hareket etmeyiz de bilimsel olan yere yaparız. 


Planlama konusunda kısa bir şeyler söylemek istiyorum. Tabii ben tamamen bilimsel gerçekler ışığında çalıştığını veya çalışması gerektiğini düşünerek bu dairelerle ilgili eleştirilerimi yöneltmek isterdim. Yani işte biraz daha gayret, biraz daha hızlı çalışın, biraz daha şey yapın diye. Ama iki tane proje. İşte bir tanesi de az önce uzun uzun anlattığım Ekzotik Otel’in önündeki iskele projesi. Şehir Planlama Dairesinin onayı var. Yani şimdi Şehir Planlama Dairesi gibi bilimsel çalışması gereken bir daire, bilimsel esaslar üzerinde çalışması gereken bir daire, projesini görmediği, projesini onaylamadığı, teknik adamların hazırlamadığı bir proje ile ilgili onay verebiliyorsa veya aynı daire çok yakın bir geçmişte olduğu gibi orman arazisine büfe yapmak için izin alıp da 200 metrekarenin üzerinde betonarme inşaat yapan bir şahsın projesini altında çalışan memurların imzalamamasına rağmen onaylayabiliyorsa, Planlama İnşaatı bu Kürsülerden nasıl daha iyi işler yapması konusunda azmettirecek konuşmalar yapabilelim. Planlama İnşaat’ın 2002 yılı faaliyet raporları var bu dosyada. Mehmet Bey her yıl bu çalışmalarla ilgili dökümanları getirip veren bir bakandır. 2001 yılını da veya 2002 yılı Bütçesi ile ilgili, 2001 yılın sonundaki faaliyet raporunu ve 2002 yılı ile ilgili dökümanı da yanyana koyduğumda gördüm ki, planlama çalışmaları konusunda aldığınız yerde kaldı. Mağusa İmar Planı çalışmaları...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Devam ediyor. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – İnşallah Lefkoşa İmar Planı çalışmaları gibi olmaz. Ben planlama sürecinde birtakım toplantılara katılmıştım. 2002 Haziran ayında bitebileceğini söylemişlerdi hep. 


KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Anlaşılmayan sözler


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Hayır, hayır. Mağusa’nınki. Plan hazır olacaktı 2002 Haziran ayında. Maalesef hiçbir şey yok. Burada Karpaz ile ilgili çalışmaların sürdürüldüğü yazılıyor, maalesef. Sayın Bakan öyle bir noktaya geldi ki, hele hele 12 Aralık’ta bir çözümle karşı karşıya kalırsak çok hazırlıksız yakalanacağız. Ben az önce söylediğim gerekçelerle bu planın bu hali ile bile kabul edilmesi taraftarıyım. Benim Turancı bir dayım vardı, Nevzat Karagil. Kıbrıs’a geldiğinde alır gezdirirdim. Mersinlik Köyüne gittiğimizde kahvede bir nutuk salladı Mersinlik sakinlerine. Ve dedi ki; 1959 yılında Türkiye’ye adanın %9’u verilmek istendi. Sınır da Geçitkale Akatu yoluydu. Şimdiki Geçitkale Tatlısu yoluydu. Onun doğusu. Yani Karpaz Akatu Boğazına kadar bize bırakılacaktı. Türkiye diretmiş ve Mallı Dağı da istemiş. Bildiğiniz gibi işte Akatu Boğazına 1 kilometre mesafede küçük bir Türk köyü.


KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- Akatu diye bir köy yoktur. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Akatu Boğazı var. Sen Kıbrıs coğrafyası okumadın.


KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Boğaz desen tamam, Akatu Köyü kalmadı. Tatlısu oldu.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Akatu Boğazından bahettim. Artık okuman lazım ama Kıbrıs coğrafyasını. Gerçi onları da değiştiridileryani bir sürü saçma sapan isimlerle şeylerle yok Karpaşa Kırpaşe, tutmadı ya, tutmayacak tahmin ediyorum. Gerekçesi Türkiye’nin neydi bilemiyorum ama Nevzat Karagil e adanın bütününü verseniz yine doymazdı, Akdenizin bütününü de isteyecekti. Şu anda dedi %35’ini tutuyoruz bu adanın ama dedi ben dedi %9’una razıyım. Çünkü dedi siz tarlalarınızı işlemiyorsunuz, ağaçlarınıza bakmıyorsunuz, bütün topraklarınızı seller aldı götürdü, bütün harup ağaçlarınızı fareler yedi. Zeytin ağaçlarına bakmadığınız için hepsi kurumak üzere. Keşke %35’i olacağına %9’u olsaydı, %20’si olsaydı da sahip çıksaydık, bizim olsaydı. Yani baktığımız zaman övünebileceğimiz bir duruma getirmiş olsaydık. Ben çok hak verdim dayıma. Çünkü dayım zeytin ağacından başka ağaç yetiştirmeyen bir çiftçinin çocuğuydu. Onun için her şey zeytin ağacıydı, her şey topraktı, her şey o tarımsal arazinin bakımıydı, tımarıydı. İnşallah hapsolmayız toprağa da bizim olabilecek bir parçada oraya bakarak ağacına, ne bileyim endemik bitkisine, en nadir bitkisine, doğal güzelliğine, doğal varlığına, tarihi eserine sahip çıkarak sahip oluruz.

Bu sosyal konutla ilgili bir konuya özellikle değinmek istiyorum çünkü uzun uzun da verildi. Özellikle kırsal kesim sosyal konutları ile ilgili bilgiler uzun uzun verildi. Sadece bu dosyada Sayın Bakanın özellikle belirtmesini istediğim birşey var. Demirhan’da iki konuta elektrik altyapısı için 28 milyarlık bir kaynak harcandı. Şimdi aynı köyde dağıtılan kırsal kesim arsalarının sayısı 39. Şimdi bu 28 milyardan öteki 37’de yararlanacaksa sorun yok. Demek ki ilk yapılan iki konut için esas yatırım yapıldı, ordan da ötekiler yararlanacak anlamında ise...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Öyledir. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Sorun yok. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - İki konuta değildir. O kırsal kesim arsası olarak verdiğimiz kişilere, ileride evlerini bitirdiği zaman ilave edilecektir. Onlara da bağlanacaktır. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Onlara da bağlanacaktır. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Belki çok az daha katkı vererek bağlanacaktır. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bu kırsal kesim arsaları ile ilgili veya devletin dağıttığı bu arsalarla ilgili. İşte şehit çocuklarının arsaları oldu, yine bu Kürsüden dile getirmiştim, Tuzla’daki şehit çocuklarına verilecek olan arsalar iptal edildi. Geçen gün Beyarmudu’ndan bir hastam geldi, daha doğrusu hasta olarak ilk defa geldi. Ve aynen izah ettiği şu; yani, gündüz kendi evinde kalıyor, geceleri ebeveynlerinin evinde kalıyor.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Beyarmudu’nda? 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Beyarmudu’nda. Sebep, geçen seneki yağışlardan dolayı evin temellerinin altında ortaya çıkan büyük bir boşluk. Bir insan ancak bu kadar yıpranır. Yani mal da canın yongasıdır demek ki. Peki dedim, yani bu arsayı nasıl elde ettin? Bu arsa bir hali arazi ve zamanında bu insanlara tahsis edilmiş, kırsal kesim arsası olarak tahsis edilmiş tek bir arsa. Çok şükür ki tek bir arsa. Altında o bölgede büyük bir problem olan ve bilim adamlarının da söylediğine göre, Çayönün’ne kadar da uzanan bir hat üzerinde. Yeraltında sanıyorum bu kalkerli dokunun erimesine bağlı oluşan büyük mağaralar. Demek ki bu ülkede belli alanlar yerleşime açılırken, temel bazı hususların da araştırılması gerekir. Yani düşünebilir misiniz iylik yapacağız diye bir insanın hem ekonomik, hem psikolojik olarak yıkımına sebep oluyoruz? Yani bir kırsal kesimde konut yap diye bir arsa veriyoruz bir vatandaşa ve gidiyor bir heyelan bölgesinin, heyelan da değil, altında büyük boşluklar olan bir bölgenin üzerine binasını inşa ediyor. İskele’de 100 kadar arsa dağıtılmıştır. Sosyal konut bölgesi sanıyorum CTP- DP dönemindeydi o kısmın iskana açılması veya o arsaların dağıtılması olayı. Şimdi araştırma yapılıyor, şimdi killi topraklar üzerinde yerleşim alanları ile ilgili birtakım çalışmaları var Jeoloji Maden Dairesinin zannediyorum. 


MEHMET ALBAYRAK (Güzelyurt)(Yerinden)(Devamla) – Şişen Killer Projesi.

MEHMET EMİN KARAGİL (Lefkoşa) (Devamla) – Evet. Şişen Killer Projesi. Demek ki bu kırsal kesim arsaları planlanırken sadece burda bir rezerv kaynak var, burda bir boş arazi var, burda bir hali arazi var, bunu dağıtalım bu insanlara da birer konut yapsınlar olayının çok ötesinde olması lazım bu işler ve ayni Bakanlığın dairelerinden bir tanesinin bile verebileceği bir görüşle ileride doğabilecek birtakım felaketlerden kurtarabiliriz bu insanları. Büyük bir ekonomik kaynaktır. Yani ben hayatım boyunca bir tek şeye sahip olabildim doktorluğumda da şeyimde de, bir ev sahibi olabildim. Bir ev yapabildim. Yani benim bütün ömür boyu artırabildiğim kaynaktan yapabildiğim bir evdir. Düşünürümde şimdi...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Daha gençsin Doktor.


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Gençliğimiz mi kaldı Mehmet Bey. Öldürdüler bizi, 50 senemizi yediler, neyse. Düşünürüm ben şimdi, bütün kazancımı bir eve yatırabilecek Kıbrıs Türk insanı, bir Kıbrıs Türk ailesi o evin çöktüğünü görürken, o evin kötü bir zemininde yapılmış olmasından dolayı zarara uğradığını görürken neler hissettiğini düşünmek bile istemiyorum ve bu işler çoğu zamanda bir siyasi rant elde etmek için yapılmıştır. Aracılar girmiştir, şu olmuştur, bu olmuştur, hep böyle bir seçim arifesinde arsalar dağıtılmıştır, çoğu zamanda kağıt üzerinde dağıtılmıştır. Sormuştum ama gelmedi. Binlerce arsa dağııtldı bugüne kadar. kaç tane sosyal konut, kırsal kesim sosyal konutu inşa edildi, yüz binler olmadığına göre belki binler bile değil. Bunu ilgili dairenin vermesi gerekirdi bugüne kadar, zannederim ulaşmadı bana bugüne kadar. Belki daireninde envanterinde yok böyle bir şey. Yoksa bence büyük eksikliktir. Bırakın Yasayı uygulamayı yapmayanın elinden alınır şu bu falan, bu şekilde bir kaynak dağıtılarak amaca hizmet ediyor muyuz etmiyor muyuz konusunda bir çalışmanın bile olması gerekirdi en azından dairenin elinde. Şimdi az önce İskele’de yapılan, İskele ile ilgili öteki dairelerin görüşlerini okudum size. Çevre Dairesinin, Karayolları Dairesinin, Limanların ve Şehir Planlamanın. Bütçe Komisyonunda da bahsetmiştim, bu gece klüpleri izinlendirilirken de bunun örnekleri var maalesef. Şimdi Yasa der ki görüşü alınır Çevre Dairesinin veya Jeoloji Maden Dairesinin veya ne bileyim Su İşleri Dairesinin veya başka bir kurumun veya bir dairenin. Maalesef bu görüşler sadece alınıyor. Bir örnek mesela, hemen Lefkoşa’da Hamitköy’de benzin istasyonu. Görüş alınmıştır, görüş alınmıştır ama görüşler olumsuzdur. Görüşler olumsuz olduğu halde inşaat yapılmıştır, çünkü onay verilmişir. O zaman da kaymakamlık veriyordu üstelik izni. Ama Şehir Planlamanın görüşü olumsuzdu. Ha bittikten sonra nasılsa biz Şehirciliği de ikna ederiz bu onayı alırız. Hep o mentalite ile bu ülkenin böyle çarpık yapılaşmasını elbirliği ile sağladık. Hamitköy’deki benzin istasyonu, oradaki yolu kullanmaktadır. Yani eğer Hamitköy çemberinden yan yola girerseniz, o bölgedeki konutunuza, işyerinize veya evinize ulaşmak için, ileride yapılabilecek olan arsanız varsa, tarlanız varsa, benzin istasyonunun içinden geçmek zorundasınız. Bir gün Lefkoşa’ya gelirken baktım orada bir kalabalık, durdum. Karayolları Dairesi kazık çakıyor o benzin istasyonunun çıkışının olduğu yere. Kim olduğum öğrenildi, yarım saat sonra mal sahipleri geldiler Mecliste hesap sormaya bana. Sonunda da başardılar tabii, yani projelerini onaylattılar. Çünkü hep söylüyorum, yani Kumyalı’daki olay özellikle gündemde iken geçen yıl, yine Şehir Planlama sizdeydi, görmek istiyorum dediydim, yani yasalara aykırı yapılan yerin yıkıldığını da görebileceğimiz günler gelse keşke bu ülkede. Gelmedi, gelebileceğine de artık inancımı yitirdim, onun için istiyorum bir değişiklik olsun, belki görürüm. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - 12 Mart’tan sonra. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - 12 Aralık’tan sonra. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Aralık’tan sonra o değişiklik. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - 12 Aralık’tan sonra. Eğer görebileceksem sonuna kadar desteklerim. İskan aynı konu...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - O da 12 Aralık’tan sonra düzelecek. “Property- Board” herhalde bunu çok iyi başaracak. Haksız kazanç elde edenler de ortaya çıkacak, mal-mülk satanlar da ortaya çıkacak. En fazla da bunun için bir anlaşma olsun istiyorum ben. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Konuşmama Mehmet Bey devam edebilir Sayın Başkan. Aynı şeyleri düşünüyoruz da aynı şeyleri yapamıyoruz işte. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Ben düşündüğümü söylüyorum. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Aynı şeyleri yapamıyoruz. 


BAŞKAN – Ben de katılayım mı size Sayın Karagil? Başkan olarak ben de katılayım mı? 10 sene herşeyi yapacak yani...


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Fikren benimlesiniz ama...


BAŞKAN – Biz 30 senedir yapamadık kendi şeyimizi ama...


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Fikren benimlesiniz ama, maalesef cismen yanımda değilsiniz ki! İnşallah...


HASAN HASİPOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Öyle olsun daha iyi. Cismen olacağına fikren olsun daha iyi. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Maddiyata önem veriyor bizim ülkemiz, onun için fikirlerle bir yere gidilmiyor. Maddiyatla ölçülüyor, maddiyatla değerlendiriliyor. 


Bu su fiyatları ile ilgili Komisyonda da bahsetmiştim.Özellikle geçen gün baktım hatta bir fatura getirmiştim, onu bulamadım. iki ayda bir 1 metre küp su harcıyorum. Mağusa’da bir iş yerim var. Şu anda kullanmıyorum. Sabah 8-9 arası gidip gazetemi okuyorum. Ondan sonra eş, dost gelirse sohbet ediyorum, açık. iki ayda bir 1 metre küp su kullanıyorum.

MEHMET ALBAYRAK (Güzelyurt)(Yerinden)(Devamla) – Maktu ücreti var.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – 13 milyon 500 bin Türk Lirası para ödüyorum. KDV’si, maktu ücreti ve 10 tona kadar maktu ücreti ile. Şimdi 100 bin Liraya aldığınız suyu bana 10 milyona satarsan, suya % 400 zam yapıldı diye politika yapmak, propaganda yapmak bu suyun yakında metre küpünün 20 milyona çıkacağının işaretidir. Onun alt yapısı yapılıyor bana göre. Yani işte İçişleri Bakanlığı suya zam yaptı, ne yapalım, çaresiz kaldık, bizden kaynaklanmıyor bu zam, biz de size yansıtmak zorudanayız. Sayın Bakan elinizdedir. Mağusa Belediyesinin bütçesini onaylıyorsunuz. Benim aldığım bilgilere göre Mağusa Belediyesinin gelirlerinin % 28’i sudandır. Hem de nasıl bir su? Yıkandığınız zaman alerji olduğunuz bir su. Belediye gelirlerinin % 28’i.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Ben öyle demiyorum. Bizim bu koyduğumuz veya koymak istediğimiz 1 milyon 250 bin dahi bizi aşar diyor, biz masraflarımızı çıkaramıyoruz diyor.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Tabii ki çıkaramazsınız Sayın Bakan. Siz eğer yeraltında şebeke diye bir şey yokken her tarafı asfalt döşerseniz, her tarafı parke döşerseniz ve aldığınız suyun yarısını musluktan akmadan yeraltına akıtırsanız sizi kurtarmaz, nasıl kurtarsın? Ama bence en büyük israf, bu ülkede en büyük israf şebeke kayıplarıdır. Özellikle yerleşim yerlerinin içindeki şebeke kayıplarıdır. Ana izale hatları neyse, ana izale hatlarında zaten büyük yatırımlar yapıldı o su ulaşılıyor. Ama Mağusa’nın içindeki dağıtım şebekesinin durumunu kim biliyor? Her gün görüyorum, asfaltın bir yanında fiskiye gibi fışkırıyor, asfaltın üstüne çıkanı görüyoruz biz. Mağusa’nın altı, arkeologların anlattığına göre birkaç Mağusa daha var altında, tünellerle, sarnıçlarla, şunlarla, bunlarla. Mağusa’nın altına akan suların hiç hesabı yapıldı mı? Yapılması gerekir bence. Su deposu belli. Vatandaşın tükettiği su işte bu şekilde gözden kaçırılıyor. Sen benim bir metre küp harcamamı 10 metre küp olarak işlersen hep, nereden bileceksin o şehrin gerçek su ihtiaycının ne olduğunu. Mağusa böyle bir yer. Bir öğrenci kenti. Şehrin yarısı altı ay dolu, altı ay boştur. Bu şehrin bütün sayaçları işlem görüyor. Altı ay kullanılmayan o evleri işlem görüyor. Bence İçişleri Bakanlığının, Belediyelerinde bu konularda belli bir sisteme oturtmak için organizatör rolü oynaması gerekir. Tespit etsinler efendim, bu kadar metre küp su dağıttık bu ay, bu kadar metre küp su ulaştırabildik vatandaşın evine. Bu sayaçtan bu kadar metre küp su geçti.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Yapıyoruz onları.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Büyük kayıplar var. Benim inancıma göre büyük kayıplar var.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Onaların düzeltilmesi konusunda gerekli uyarıyı yapacağız.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Tabii önce bütün sayaçlar çalışır duruma gelecek.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Yetkilileri çağırdık, toplantılar düzenledik.

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) – Toplantıları yapıyorsunuz daha. Ben zannettim sayaçların hepsini hassas çalışır duruma getiriyorsunuz. Tabii, yani Mağusa gibi bir yerde

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Biz Mağusa değil, bütün belediyelerle yapıyoruz bunu. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Bir pilot bölge seçin. Mesela Suriçini seçin, çünkü bütün Mağusa’yı alırsanız imkansız başaramayacaksınız. Yani belli bir kaynağı verip bu kaynaktan vatandaşın ne kadar elde edebildiğini bir pilot bölge çalışması ile belki mümkündür. Bütün Mağusa’yı beklersek 50 sene daha bekleyeceğiz demektir. Bir defa bütün sayaçların çalışır durumda olması lazım, verilen suyun metre küpünün, o belki kolay, neticede bir deponun bir girişi var, birkaç çıkışı var, oralara yeni sayaç koymakla bu mümkün. Ama bence biz Akdeniz’in tuzlanma oranını düşürmeye çalışıyoruz. Bir taraftan çekiyoruz Akdeniz’den, bir taraftan da veriyoruz, yeraltı aküferinden Akdeniz’e doğru veriyoruz. Yani pozisyonumuz o. 

Sayın Bakan, Bakanlığınız çok geniş. Ama ben böyle birkaç konuyu son bir defa düzeltilir umudu ile detaylı olarak anlatmayı tercih ettim. Sizden ricam bu giriş yasağı olan aydın insanların olsun, bu insanlık dışı muameleden kurtulması için bir çabada bulunun, bir Bakanlar Kuruluna bir önerge götürün. Mecbur kalmasınlar gitsinler de avukat tutsunlar. İnsanlar diyor ki; mecbur kalacağız, İnsan Hakları Mahkemesinden hakkımızı arayacağız. Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Karagil. 

Söz sırası Sayın Hasan Hasipoğlu’nda. Buyurun Sayın Hasipoğlu. 

HASAN HASİPOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;...

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)- Sayın Hasipoğlu, kısa ve öz konuş daima. 

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Evet Sayın Bakan. Sayın Karagil kısa konuştu, biz de Sayın Karagil kadar olmasa bile, biraz daha uzun konuşacağız ondan. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden)- Ne söyleyebilin Hasan Bey. Düne kadar çarkın bir dişlisi de sendin. 

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Evet, evet. Muhalefet yapmak çok kolay, iktidar milletvekili olmak daha zor. Muhalefet milletvekili olmak çok kolay Sayın Karagil. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Çarkın bir dişlisi de oydu ha. 

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Evet, o da yaptı. 2-2.5 sene o da yaptı. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – 2.5 yıl da oydu dişlisi. 

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Koalisyon ortağıydın. Koalisyon ortağına mensup bir milletvekiliydin. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Aynı şeyleri söyledik, onun için duramadık. Tabii sizin ayrılma gerekçeleriniz farklı. 

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Annan Planının gündemde olduğu bugünlerde, İçişleri Bakanlığının Bütçesi önemli bir yer tutmaktadır bana göre. Önem sırasına göre baktığımız zaman, vatandaşın en çok merak ettiği konu ne olacak bu mal-mülk değişimi tokuşumu, ne olacak bu su konusu. Umut ederim ki Sayın Bakan bu akşam bütçesinin görüşüldüğü bu Genel Kurulda, halkımıza da, özellikle mal-mülk mübadelesi konusunda bilgi verir. Özellikle şimdi televizyon kanallarının gerek milletvekili olsun, gerek sivil toplum örgütleri olsun, gerekse kişiler tarafından halka bilgilendirme çabaları yanında, vatandaş esas yetkili ağızdan duymak ister. Sayın İskan Bakanımız bu konuda neler söyleyebilir bize, nedir bu mal-mülk mübadelesi, ne oluyor. Güney’de mal bıraktı bırakmadı, eşdeğerdi eşdeğer değildi. Özellikle, ki en çok vatandaşın kafasında soru işareti olan konu, Güney’de mal bırakıp Kuzey’de Güney’de bıraktığı malına karşılık mal alıp bilahare o Güney’deki malını bir şekilde elden çıkaran kişilerin konumu.Vatandaş bunlara da çok dikkat ediyor, ne olacak, ne oldu, ne yapılıyor bu mallar? Adam Güney’de mal bıraktı, geldi, burada Kuzey’de mal aldı ama bir şekilde Güney’deki malını da elden çıkardı. Bu konuda İskan Bakanlığı’nın herhangi bir çalışması var mı bilmiyorum. Sayın Bakan bu konuda bizlere neler söyleyecek? Acaba şeffaflık gerekmiyor mu bu konu, şeffaflığın olması gerekmez mi? Bu konuda Sayın Bakan açıklamalar yapamaz mı? Bu kişiler kimlerdir? Vatandaş bilsin, görsün ne olduğunu. Vardır. Herhalde olması lazım. Rum kesimindeki Tapu Dairelerinde yapılan işlemlerin herhalde bir bilgileri İskan Bakanlığın’da olabilir. Var mı yok mu bilmiyorum ben de . En azından bu konuda bize bilgiler verebilir Sayın Bakan. Birçok vatandaş bize gelip soruyor. Ne oluyor? Biz Güney’de mal bırakmadık ama şimdi mücahitlik puanına göre mal aldık. Bu aldığımız mallar ne olacak, ne yapacağız, elimizden mi alacaklar? Tabii vatandaş bunları durup o planı olduğu gibi tamamını okuyamaz, bu konuda bilgi sahibi olamaz. Bu nedenle Sayın Bakan bu konuda herhalde yetkili ağız olarak vatandaşı bu akşam bilgilendirir. 

Su konusuna gelince bu da önemli. İki konuşmacı, gerek Sayın Sonay Adem, gerekse Karagil Yeşilırmak göleti ile ilgili şikayetlerini dile getirdiler. Gerçekten çok doğru hususlar. Yani su, Kuzey Kıbrıs’ın tüm su ihtiyacını karşılacayak su denize akıyor. Denize akıp gidiyor ve biz susuzuz diyoruz ki o bölge sulu bölge, o bölgenin hassasiyetle korunması gereken bir bölge. Güzelyurt’un verilmesi ile ilgili planın yer aldığı ve sulu bölge olarak... 


MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Magosa)(Yerinden)(Devamla) – Verilmez.

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Elbette Güzelyurt’un verilmemesi gerekir. Güzelyurt’u gözardı edemeyiz. Ama bu su ihtiyaçlarımızı sadece Güzelyurt’tan sağlamamak lazım. Bir Yeşilırmak bunları sağlayabilir. Ben bu arada bir hususu da Sayın Bakan’ın bilgisine getireyim. Bu Meclis gündemine gelmişti geçmişte, İnönü köyündeki gölet ile ilgili. Öyle bir şey ki köyler, halklar birbirine girecek. Orada bir istimlak konusu yapılacaktı bildiğim kadarı ile.

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Suyu indirdiler yeraltına. En iyi şekilde saklanıyor. 

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Su indirildi yeraltına. O, en iyi bir şekilde o yöre ki esas susuz olan bir bölge, o bölgenin su ihtiyacını karşılaycak olan o gölet.

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Buharlaşmaz da bundan sonra.

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Birtakım istimlak işlemleri yapılıp, bu istimlak neticesinde de bir sisteme bağlanacaktı bildiğim kadarı ile. Ama artık zannederim bundan sonra artık seçim satımı haline giriliyor. Ama bundan sonra icraat beklemeyelim, herhangi bir şey olmaz artık

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Niçin?

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan ne kaldı? Ne kaldı? Mayıs, Haziran herhalde seçimler olur bu ülkede.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – O iş beş-altı aylık bir süre ile.

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Beş-altı aylık süre de işte böyle ah ile vah ile bu işler geçecek Sayın Bakan.

Benim çok dikkatimi çeken bir husus da Cezaevi Tüzüğü. Sayın Bakan bu Cezaevi Tüzüğünü de bir düzene, bir sisteme bağlayalım. Müebbet hapse mahkum olan birisine en çok mahkemenin vereceği hapislik 20 yıldır. 20 yıl hapse mahkum olan bir kişinin yatacağı süre de 8 veya 9 yıldır. Şimdi Cezaevi Müdürüne, tamam tüzük Yasaya göre birtakım indirimler veriliyor ama Yasanın öngördüğü indirimlerin dışında Cezaevi Müdürüne’de iyi halden dolayı, mahkumun iyi halinden dolayı öyle bağışlamalar veriliyor ki 20 yıl hapse mahkum olan bir şahıs 9 sene sonra çıkıyor. Bu Tüzüğü, bu Cezaevi Tüzüğünü de bir ellerseniz.

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Cezaevi Müdürü’nün yetkisinde değildir. 

HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Var, o yetkisi Tüzüğe göre var. İyi halden dolayı yetkisi var. Bir Cezaevi Müdürü yargıçtan daha önemli o Tüzüğe göre.Yargıcın kestiği hapislik cezasını indirebiliyor Cezaevi Müdürü, düşünebiliyor musunuz? Efendim?..


MUSTAFA ARABACIOĞLU  (Yerinden) (Devamla) - Belki öneri sunar iyi halden dolayı.


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Hayır, yetkisi var tek başına o Tüzüğe göre. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU  (Yerinden) (Devamla) - Allah, Allah. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Evet, hiç öneri möneri yok. İyi hal, iyi haller der o bağışlamaları sağlayabiliyor. Sayın Bakan bu hususu bir irdelerseniz Sayın Bakan şey yapabileceğiz. 


Tapu ile ilgili birtakım suistimallar olmuştu beş-altı ay evvel. Onunla ilgili bir netice henüz çıkmadı. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Puanlarla ilgili diyorsunuz?


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - Puanlarla ilgili.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yargıdadır. Yasal süreç başlatıldı, bizim orda şeyimiz yok.


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - O yöndeki girişimlerinizi takdir ediyorum. O yönde herhangi bir, sizin herhangi bir ihmaliniz veya kusurunuz yok, siz görevinizi yapıyorsunuz, orda herhangi bir şeyiniz yok. Ama o hususun süratlendirilmesi lazım, büyük bir mağduriyet olan veya mağdur olan belli kesimler var ki gerçekten bu konuda hassastırlar. Benim kısacak söyleyeceklerim bunlar.


Bunun yanında bir hususu daha bilginize getireyim Sayın Bakan; “T” izinleri ile ilgili. Benden önceki konuşmacılardan zannedersem Sonay Adem’di bu hususa değinen. Gerçekten “T” izinleri ile ilgili hassassınız takip ediyorum, ancak birtakım böyle gözardı edilecek “T” izinleri de verildi.Geçimini bu yolla sağlayan insanlar var, taksicidir. Bir bakıyoruz adam emekli olmuş, taksicidir. Yahu sen emekli maaşı alıyorsun, bir de taksicilik yapıyorsun. Nereye benzer bu? Noterlikler de. Adam savcılıktan, yargıçlıktan, başka mesleklerden, memuriyetten emekli oldu, noterlik de veriyoruz kendisine, noterlik de yapıyor. Zaten o emekli olmuş bir geçimini sağlıyor. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yeni yasada onlara...


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - Daha yeni yasa yok. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Var. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - Gelmedi, daha geçmedi. Meclise geldi ama henüz daha..


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizim geçirdiğimiz Yasada vardır. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Neyle? Taksicilerle ilgili?


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Evet, vardır. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - Tamam da yani ben noterliği söylüyorum. Ancak taksicilikle ilgili doğru, tamam, bu yöne gidilmesi lazım. Ekmek parasını bu yolla sağlayan insanlardır, emeklisidir, adam tüccardır, adam başka iş de yapıyor, taksicilik de yapıyor, bu olmaz. Özellikle, bilmiyorum sizi sık sık ziyaret eden havaalanı taksicileri. Belki onların sorunlarına da eğilmiş olabilirsiniz. Yani durak olarak orası verilmiştir insanlara ama başka bölgelerden taksiciler geliyor, alıyor yolcuyu, onların geçim....


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ben ona bir şey yapamam ki polisin işidir. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - Polisin bu konuda tedbirli olması lazım, sizin bu konuda koyacağınız tavır, sizin bu konuda yansıtacağınız irade Sayın Bakan önemlidir, bu insanların ekmek kapısıdır orası.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Muhakkak, katılırım, polis bize bunları rapor eder verirse önce 3 aylık işletme izinleri durdururuz, devam etmesi halinde de tamamen, temelli iptal ederiz. Yani yaptığımız budur ama biz gidip orada denetim yapmayız. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Evet. Biliyorum bu konuda hassas olduğunuzu da biliyorum yalnız sabahki Sonay Adem arkadaşımın konuşmasında gece kulüpleri ile ilgili sorunun 27 - 28 Ocak’ta dolacağını iddialı bir şekilde ortaya koydunuz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Yine aynı iddiadayım. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)  (Devamla) - 18’i dediniz.


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - 28 Ocak, 27-28 Ocak. 


MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) - 28 Ocak.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - 18 dediniz. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 10 gün, 15 gün fark etmez.


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - 10 gün bir şey fark etmez.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 18 dedim, yanlış söyledim, özür dilerim. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) - Çok iddidalı olmamak lazım Sayın Bakan. Biliyorum bu konuda 10 gün, 15 günmüş fark etmez Sayın Bakan. Bu hususlarda, titiz ve hassasiyet sahibi olduğunuzu biliyorum Sayın Bakan. Bu konuda da en iyisini yapacağınıza inanıyorum. Beni dinlediğiniz için saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hasipoğlu. Söz sırası Sayın Kenan Akın’ın, buyurun Sayın Akın.


KENAN AKIN (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; görüşmekte olduğumuz içişleri, köyişleri, iskanla ilgili çok geniş yetki alanına sahip bir Bakanlığın bütçesini görüşürken, Milliyetçi Adalet Partisi olarak bütçe hakkındaki görüşlerimizi ortaya koymak için söz almış bulunuyorum. Sayın Bakan, herhalde bu yapacağımız öz eleştirileri değerlendireceğine inanıyorum. Gerçekten belirli bir kesim değil, nüfusumuzun tamamına muhatap olan, aktif nüfusumuzun tamamına bilfiil hitap eden, dolaylı olarak da bazı bakanlıklarla temas kurma konumunda olan İçişleri Bakanlığının Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti Hükümet Programının, 12 Haziran’da bu Meclise sunmuş olduğu Hükümet Programındaki hedeflerini incelediğimiz zaman bütçe ile hiç alakası olmayan verilen sözlerin bütçe ile hiç hayata geçmeyeceğini görmekte ve üzülmekteyiz. Bakanlık olarak yılların getirmiş olduğu birikim, hantallık adeta vatandaşa kan kusturan, bıktıran, sorunlarla karşılaşmak için mümkün olduğu kadar çaba göstermiş bir sistem içerisinde halkımız maalesef içişleri, köyişleri, kaymakamlıklarla ilgili muhatap oldukları zaman bürokrasinin maalesef hantallığını burada görmektedirler. Bunu defalarca bu Kürsüden de gündeme getirmemize rağmen maalesef Hükümet Programında da kamu küçülecek, verimli hale getirilecek, birçok hizmetlerin belirli noktalarda vatandaşın daha iyi, etkin hizmet alabilmesi için birtakım çabalar gösterilecek denmesine rağmen maalesef 12 Haziran’dan bu yana görevde bulunan Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti Hükümeti Hükümet Programında ortaya koymuş olduğu görüşleri hayata geçirmemek konusunda bağnaz ve duyarsız davranmaktadır. Bunu bütçede de görmekteyiz. Bütçe kalemlerine baktığımız zaman Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti Hükümetinin hedefleri arasında ifade ettikleri, bu Meclis Kürsüsünden Sayın Bakanın milletvekillerine okuyarak ve bu Meclis’den güven oyu alarak göreve başlayan Hükümetin belli ki Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti ortakları dahi bu bütçeye inançlarını yitirmiş, nisapta çok ciddi sıkıntılar çekilmektedir. Eğer bir iktidar, bütçesini görüştürürken nisabını sağlayamıyorsa, zaman zaman, sabahleyin Tahsin arkadaşımızın da sataşmasına muhatap oldum. Milletvekilinin asli görevidir, muhalefette olsa, iktidar da olsa Meclis çalışmalarına katılmak, ama iktidar milletvekillerinin bu bütçeye olan ilgisizliği, muhalefetteki milletvekillerinin söylemiş olduğuna ortak olduğunun en canlı kanıtıdır. Eğer Hükümetin milletvekili, Hükümetin ayakta kalması, Hükümetin bu Meclisten güven oyu alırken oy veren milletvekili nisap konusunda duyarlı davranmıyorsa, hassas davranmıyorsa, milletvekilliği görevini, en azından senede üç hafta yoğun bir çalışma temposuna yönlendirmiyorsa, demek ki bu bütçenin Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti iktidarına mensup milletvekillerinin dahi iş ola evet diyeceği bir bütçe halinde hazırlamış ve görüşülmeye de devam ediliyor. Herşeye rağmen, biz pek hayırlı olacağına inanmıyoruz ama Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine hayırlara vesile olması dileklerimizi de eksik etmiyoruz. Sayın Bakanın iyi niyetlerinin, kişiliğinin şahsiyetinde, hiçbir kişinin burada bizim şahsiyeti ile, kişiliği ile bir kavgamız yok ama vatandaşa gitmesi gereken hizmetlerin, eğer yıllarca aynı hizmetler gitmiyorsa ısrarla da onun üzerine gidilmiyorsa, bırakın nasıl giderse gitsin deniliyorsa, burada söyleyecek birkaç kelimemiz vardır.Şimdi bakıyoruz, taşra örgütü ile başlarken, köy ve köy içi yolları ihmalden öte çağ dışı bir konumdadır maalesef. İhmalden öte çağ dışı, saymaya gerek yok, yani, hangi bu desek birkaç tane köy saydığım zaman ki bu tarafı saymaya gerek yok, pek gittiğim köyler de değil Girne, Güzelyurt, Lefkoşa köyleri ama ihmalden öte, çağ dışı bir vaziyet almış, Yıldırım, Alaniçi Köyünü ortaya koyarsak, Sınırüstü, Aydın, Mormenekşe, Mutluyaka sözde turistik yol, özellikle o bölge turistik, Mutluyaka’dan hemen Mormenekşe’ye dönüldüğü zaman...


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) - Köyiçi yollardan mı bahsediyorsun, köylerarası yollardan mı? 


KENAN AKIN (Devamla) - Köyiçi yollardan, köylerarası. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - O zaman bizim Bakanlıkta konuşma, Ulaştırma Bütçesinde konuş. 


BAŞKAN - Ulaştırma.


KENAN AKIN (Devamla) - Köyiçi yolları da Mormenekşe Köyünün içinden geçmiş olsan acaba ben bu asırda mı yaşıyorum diye kendi kendinize sorarsınız. Belediyenin zaten orada gelirleri son derece kısıtlı, halkın ekonomik konumu belli, vergi ödememekte, belediyeye olan görevlerini, mükellefiyetlerini yerine getiremediği için maalesef utanç tablosu köyiçi yollarımızda mevcuttur. Köyiçi yollarına ayrılan 400 milyarlık bir ödeneğin daha sonraki sayfalara baktığımız zaman köyiçi içme sularının projesi için birçok köylerde değişecek, birçok köylerin su tesisatları değişecek, yeraltı şebekeleri değişecek, peki yeraltı şebekesi değiştiği zaman bir asfaltlanma çalışması yine gündeme gelecek. O maalesef hesaplanmadı. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Akın o devam ediyor.


KENAN AKIN (Devamla) – Zannetmiyorum. 1.4 trilyondu Sayın Bakan. Yetmeyecek, yetmesi mümkün değil. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Ha yetmeyecekse başka, ekonomik şartlar derse başka. Ama biz su şebekesinin değiştireceğimiz yolların asfaltını şebeke bittikten sonra yaptırmaya çalışıyoruz iki masraf çıkmasın.


KENAN AKIN (Devamla) - İnşallah inşallah. Geçmişte biz bu olayı Paşaköy’de, geçmiş, UBP’nin eski belediye başkanı tabii burada savunma hakkı olmadığı için fazla bir şey söylemek istemiyorum. Bu rezalet yaşandı, seçim arifesinde dökülen asfaltın, işte zannediyorsam bu yıl Paşaköy Belediyesinin, Paşaköy’ün isale hatları değişecek galiba, öyle duyum aldık biz. Birkaç yıl önce yapılan o milyarlarca Liralık asfalt dökümü boşa gitmiş olacak. 


MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) - Öyle bir şey yapılacaksa yanlış. 


KENAN AKIN (Devamla) - Maalesef. Birçok belediyelerin köy içi şebekeleri miyadını doldurduğu gibi değişmesi halinde onu ifade ettik, birçok köylerin de su, kısıtlı sularımıza rağmen yeraltında çürüyen boruların bir an önce değişip su tasarrufunun da bir an önce hayata geçirilmesi lazım. İçme ve kullanım suyu konusunda çok ciddi sıkıntı çekilmekte, bu tabii sizin döneminizde değil, yıllardan beri süre gelen, süre geldikçe de başıboşluğu daha çok büyüyen, laçkalaşan, sanki de bu ülkede sudan sorumlu, yeraltı kaynaklarından sorumlu bir bakanlık yokmuş gibi, bir tanker alan, eline bir tanker geçiren, birkaç tane tanker alan kişi devletin malı olan yeraltı kaynaklarını, devletin malı olan, halkın malı olan, devletin malı olan ve devletin dahi çekmiş olduğu ve çekmiş olduğu bu sıkıntının bir yana dursun, korkunç bir sektör oluşturarak tankerle su taşıma sekötrü, kontrolsüz bir şekilde, kayıt dışı, kaçak işçi dediğimiz zaman kıyametler kopuyor, kontrolsüz bir şekilde hem devlete olan mükellefiyet de yok, kazanç vergilerini ödememekte, kaç tane tankerimiz var dediğimiz zaman şu anda, çünkü Bakanlıkta öyle bir birim kurulmamış, tankerle su taşımaya özel izin verilmesi gerektiğine inanıyorum. Eğer o devletin malımız olan yeraltı kaynaklarını su aküferlerini koruyabilmek için, tankerlerin kaymakamlıklardan veyahutta İçişleri Bakanlığından, bir birimlerden, bağlı bulundukları ilçelerden izne tabi olması lazım.Sağlık koşulları nelerdir? Ne kadardır? Ama maalesef gerek krom nikel olan veya sütçülükten dönüşmüş birtakım tankerleri görmekteyiz. Bunun yanında mazot, benzin taşıyan kara saçla yapılmış tankerlerin de su taşıdığını, imkansızlıklar içerisinde olan insanlarımızın o suyu almak mecburiyetinde bırakıldığı acı gerçeklerini görmekteyiz. Bu konuda Bakanlığın derhal bir birim oluşturması veyahutta kaymakamlıklar nezdinde tankerle su taşıyan, hem kuyuların zapturapt, kontrol altına alınması, hem de devletten ciddi anlamda vergi ödemeden kazanç sağlayan bu sektörün önüne geçilmesi, en azından halkımızın da sağlıklı su kullanma imkanına kavuşması için Bakanlığın tedbir alması gerektiğine inanıyoruz. Bugüne kadar tankerle, Sayın Bakan zannedersem bu konuda sorumu yanıtsız bırakacak, kaç tane tankerin su taşıdığı kuyuyu analiz yaptırıp, tahlil yaptırıp da insan sağlığına aykırı olup olmadığını, zararlı olup olmadığını tespit ettiniz mi diye soru sorsam, Sayın Bakan bu soruyu es geçecek, çünkü öyle bir çalışma yapılmadığını görmekteyiz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – E, niye soruyorsun o zaman?


KENAN AKIN (Devamla) – Yapılması gerekir Sayın Bakan. İşte bu konuda bizim bu duyarlılığımız, vatandaşın daha sağlıklı kullanım suyuna kavuşabilmesi için Bakanlık bu konuda lokomotif sektör tabirini kullanayım, kaymakamlıklarda bir birim oluşturarak her kuyudan alınan suyun insanlarımızın deposuna dökülmemesi gerektiğine inanıyoruz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Kuyularla ilgili çalışmalar yapılıyor Sayın Akın. Bu bahsettiğiniz sorunu ortadan kaldırmak için de bu Köy Maksatlı İçme Suyu (Kullanım Suları) Yasasını değiştirip...


KENAN AKIN (Devamla) – Sayın Bakan; genelde bu belki kırsal alanda çok yoğun değil ama ilçe merkezlerinde çok ciddi bir sektör oluştururlar. Devlete vergi verdikleri yok.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Sayaç konacak, o zaman...


KENAN AKIN (Devamla) – Sayaç konulacak, bilmem ne. Zapturapt altına alındığı zaman belki o zaman en azından değişik projelere katkı yapabilmek için, o yöredeki kaynak sularını, para ile satıyorlar. Tonu 3 milyon Liraya satıyorlar. Devletin de bir payı olup, en azından ordan aldığı payları başka bir yere yönlendirmesi açısından bir gelir kaynağı da sağlamış olur diye düşünüyoruz.


Bazı tankerlerden akan suyu görüyoruz, tankerlerin içini görüyoruz, adeta değil böyle yüz yıkamak, mide bulandıracak durumda olduğunu da üzülerek bu Kürsüden ifade etmek istiyorum.


Balonla su taşıma konusu, maalesef durduruldu artık. İnşallah büyük umutla beklediğimiz, barış suyu tabirini kullandığımız boru ile su projesini, Türkiye ile çok ciddi temaslar kurarak, hele hele şu andaki mevcut hükümetin bu konuya duyarlı olduğunu bilen bir kişi, Bakanlığım döneminde Sayın Abdullah Gül’ün de Kıbrıs İşlerinden Sorumlu Devlet Bakanı olması konumundan dolayı boru ile su taşıma konusunda çok duyarlı olduğunu bildiğim bir kişi olarak, Türkiye’de Başbakan olması, bu boru ile su projesinin hayata geçmesi bizim için bir şans olur diye düşünüyorum.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; maalesef 28 yıldır hala 1974’ten sonra yapılaşan nüfusumuza bir türlü ben Kıbrıslıyım dedirtiremedik. Saçma sapan uygulamalarla, maalesef mantığın, aklın kabul etmeyeceği bir uygulama ile, bilgisayara geçtiğimiz, herşeyin “on line”a dönüştüğü şu günlerde hala bir aile içerisinde, 1974’te adam Türkiye’de doğdu geldi Kıbrıs vatandaşı. 1976’da kardeşi geldi, Kıbrıs vatandaşı, gidiyorlar Mağusa Kaymakamlığına, doğum belgesi. Sana veririz ama sana vermeyiz, sen gideceksin Lefkoşa’ya. Yapmayın Sayın Bakan, bunlar ayıptır artık. İnanın ayıptır. İnsanımıza bu olayı ortadan kaldırmak... Bir belgeyi dahi sen Türkiye’de doğdun git Lefkoşa’ya, öteki Kıbrıs’ta doğdu sana Mağusa’da doğum belgesi veririz. Bunların ortadan kalkması gerektiğine inanıyoruz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Kaymakamlıklara müracaat edildiğinde o bölgede doğmasa bile doğum belgesi verilir.


KENAN AKIN (Devamla) – Sayın Bakan, daha dün yaşadık. Bakın, polisliğe müracaat olayı var. Geldi vatandaş, abi ben Adana’da doğdum, bana doğum belgesi ver. Lefkoşa’ya gideceksin. Gitti Kaymakamlığa vermediler. Türkiye doğumlu olduğu için, 1973 doğumlu. Hayır efendim veremezler. Olamaz böyle şey. Olamaz böyle şey, yapmayın bunu. Bir an önce bu tedbiri alın ve kalksın artık bu. O insana ben Mağusalıyım, Dipkarpazlıyım, Kumyalılıyım desin artık. Hala sen kaymakamlığa gittiğin zaman sen git, Türkiye’de doğdun, git kimlik kartını Lefkoşa’da merkezden al demek gerçekten bugünkü çağın ölçüsündeki bilgisayar sistemine de uymaz. Yani Mağusa’daki köylerin kayıtları bir birimde toplamak hiç de zor bir olay değildir diye düşünüyorum. Bu uygulama gerçekten bana göre ayıptır. Ve ben bunu bu Kürsüden dile getirirken de gerçekten sıkıntı çekmekteyim, üzülmekteyim. Devletin yapısında böyle çarpık bir düşünce olmaması gerekir. Yani bu kayıtların, her ilçede oturan insanların kayıtlarının pek de Mağusa’nın, 70 milyon değil nüfüsumuz, yani Adana’da doğan bir adam İstanbul’da kimlik kartını, nüfüs kartını çıkarabiliyor. 70 milyon Türkiye’de, bizde 200 bin nufusumuzla biz bunu hala sen orada doğdun git buraya, sen git, bunların olmaması gerekir ve tekrar ediyorum böyle bir uygulama gerçekten kamu yönetiminde karşılığı bana göre ayıptır. Yani vatandaşı bu şekilde bu yanlışlıklardan bir an önce kurtarmak lazım. 


Daha doğru, silah ruhsatlarını gündeme getirdik bir zamanlar, çantamda birçok, doğru yanlış, hatırı sayılı bir rakamlarda silah ruhsatı taşıyan insanlarımız var. Ceplerinde de padişahın fermanı gibi ruhsat izni var. Bir kimlik kartı, zannedersem böyle bir çalışma ile kimlik kartı da bir arkadaş yaptıydı DP-UBP dönemini içerisinde ondan hatırlıyorum, benim Tarım Bakanlığım dönemi içerisinde ismini hatırlayamayacağım iri yarı bir arkadaşımız bilgisayarla bir çalışma yaptıydı. O zaman İlkay Bey İçişleri Bakanıydı, bunun hayata geçmesi lazım, bir kimlik kartı. Yine yıllık ruhsatını ödemek kaydı ile ruhsat taşıma izninin kimlik kartı gibi yanında taşısın. Bu hem devlete bir kolaylık getirir, hem de çantamızda padişah fermanı gibi yapraklar, işte polisin kağıdı bilmem ne kağıdı...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Anlaşma olmazsa yaptırırız çünkü silahlar yasaklanacak. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Mehmet Bey kaldıracak, taşımayı yasaklayacak. 


KENAN AKIN (Devamla) - Bak doğru ve yanlış demiyorum. Doğru veya yanlış onu, tartışma o ayrı konu. Doğru veya yanlış onu savunmuyorum, yani silahların taşınması falan filan ama böyle bir uygulama da hala devlet, işte yılbaşı geliyor herhelde yine %50 artıracak silah ruhsatlarını, gidecek insanlarımız bu ruhsatı alacak. Vazgeçin o destanlardan, vazgeçin artık küçük kimlik kartı... Efendim? 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Versinler guburları içeri kurtulsunlar. 


KENAN AKIN (Devamla) - Kimlik kartı gibi düzenlemeye gidererek, hem de vergi şeyleri ile devlete bir gelir de getirmesi açısından ama en azından pek cesaret edemeyecekler verilen silah ruhsatlarını iptal etme cesareti pek fazla yok. Biraz önce Hasan Hasipoğlu emeklilerin “T” verilen konusunda dokunurken acaba kendisi kaç tane emekliye aracı oldu bilemiyorum o ayrı konu UBP’deyken. Yani UBP’lilerin, yok giti dışarda. UBP’lilerin aracı olarak Bakanlar Kurulunda hazırlanan listelere bir zamanlar ben de şahit oldum. UBP ve DP Sayın Arabacıoğlu bir zamanlar kıyameti kopardıydı, 600 kişilik bir liste onaylandı ,ama maalesef şu anda o bakan koltuğunda oturan Sayın Arabacıoğlu sesini çıkaramıyor çünkü..


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Çaktıydı imzayı demek ki.


KENAN AKIN  (Devamla) - Evet doğru, maalesef, maalesef.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) -  Ne listesi, silah listesi?


KENAN AKIN  (Devamla) - Silah listesi. En son benim Bakanlığım döneminde 600 kişi, Sayın Arabacıoğlu o zaman kıyameti kopardıydı. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)  (Devamla) - Coşar gibi sen de çıktın şimdi günah çıkarın Kenan. 


KATİP -  Yoktur şimdi. 


KENAN AKIN (Devamla) - 1992 de mi? Şimdi o, yani iptal edilmesi mümkün değil. Bir sürü silah alınmış, devlet bunun parasını ödeyecek durumda da değil. Suç işleyenlere baktığımız zaman pek de ruhsatlı silahla da suç işleyen sayısı çok çok düşük. 


KATİP - Az.


KENAN AKIN  (Devamla) - Azdır yani. O konuda da o savunmayı da yaparım. Ruhsatı olan, suç işleyenlerin ruhsatsız silahlarla suç işlediği de acı bir gerçektir. Ruhsatların pek fazla suçlusu... Efendim?


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt)(Yerinden) - Herhalde izinsiz kullananlarda bir şekilde izinli taşıyanlardır. 


KENAN AKIN  (Devamla) - En azından silah ruhsatı bugüne kadar hükümette, doğru yanlış tabirini yine kullanıyorum, verdikleri kararlarla en azından kullanmasını bilen kişilerin aldığını da, bir kişi hariç, benim bildiğim bir kişi hariç maalesef. O da cezaevinde yatmaktadır. Silahı alındıydı elinden, öyle oy kuşkuları yapıldıydı ki maalesef iki bakan arkadaşımız...


TAHSİN MERTEKÇİ  (Yerinden) (Devamla) -  Kim verdiydi onu?


KENAN AKIN  (Devamla) - Deli olduydu o silahın geri verilmesi için. En nihayet işte cinayetle birisi toprağa, birisi cezaevine gitti

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Muhaceret 1974’ten sonra yapılaşan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde göç, adı üstünde muhaceret, dolaylı olarak bayağı yoğun olan dairelerimizden bir tanesi. Ve yine göçle birlikte çalışma izinlerine muhatap olan, vatandaşlıkla ilgili muhatap olan, Vatandaşlık Yasası ortada, ama maalesef yanlış yorumlar. Her ne kadar Sayın Sonay Adem’in sorduğu soru kendisini bağlar, herkesin kendine göre doğrusu vardır, Kıbrıslı olmayıp da kaç kişi vatandaş oldu falan derken, yasalar nezdinde vatandaş olma hakkına sahip olan insanlarımızın bir olayını gündeme getirdim Sayın Bakan. Gerçi sohbetimizde cevap verirsiniz ama en azından kayıtlara düşmesi açısından, adam ailece Kıbrıs’a gelmiş ve 7 yıldır çalışma izni, herşeyi, bütün yasal, vergisi var, sigortası, ihtiyat sandığı, herşeyi var, eşi çalışamamış, iş bulamamış zaman zaman. Bir dönem iş bulmuş çalışmış, o dönemde vergilerini yatırmış, ama daha sonra eşi, yani kocası iş bulamadığı için karısının çalıştığı para ile 7 yıldır bu memlekette yaşıyor. Hiçbir suçu yok, polislik bir vakası yok. Vergisine bakıyoruz, vergisini ödemiş. Maalesef Muhaceret Dairesinde bir memurumuz, kocandan boşanırsan seni vatandaş yaparız cevabını veriyor. Dünyanın hiçbir yerinde görülmemiş bir olay. Aile bütünselliği vardır. Biri iş bulamadığı için, sağlığından dolayı çalışamadığı için 5-6 yıldır ziyaretçi olarak eşi ile birlikte kalıyor. Çalışma izni alan bir kişi eşi ile birlikte kalacaktır, kalıyor da. Böyle bir cevabın verilmesi gerçekten benim yine ifade edeceğim, bu Kürsüde kullanırken kamuda çalışan memurlarımızın olması beni üzmektedir. Daha farklı, ki o insanın kültür seviyesine baktığımız zaman, cehaletine baktığımız zaman, çok farklı bir harekette de bulunabilirdi o insan. Ama bereket kamuya olan, devlete olan saygısından dolayı hakaret etmemek için kendini zor tuttu. Hemen parti de yakın olduğu için adam çıktı Muhaceretten bana geldi. Abi böyle böyle mesele. Olamaz böyle şey, olmaması lazım.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yanlış anlamıştır.


KENAN AKIN (Devamla) – Olmaması lazım. Ya belki de o kültüründen dolayı da yanlış anlamıştır. Ama eğer eşinin, karısının vatandaş olma hakkı varsa, ikisinin de yasalar çerçevesinde o da izne kalmıştır, izinsiz kaldıysa kaldırıp ataydın, onu da yapmadık yıllardır. Hanımı vergisini, her türlü mükellefiyetini yerine getgirmiş, yasal mükellefiyetini yerine getgirmiş kişiden bahsediyorum. Onu bu tip olayların daha yumuşak kanun içerisinde halledilmesi gerektiğine inanıyoruz.


Yine Muhaceret Yasasında sağlıklı olması koşuldur. Yasamızda vardır. Onu zannedersem o dönemde ben İdari ve Sosyal İşler Komitesinde üyeydim o Yasa çıkarken. Doğrudur, sağlıklı insanlardan. Amaç, murad, bulaşıcı hastalığı olmayan kişi hedefleniyordu. Maalesef şimdi trafik kazası geçirmiş, 7-8 yıldır burada, adam trafik kazası geçirmiş, iş kazası geçirmiş, eli sakat, kolu sakat, hayır, seni vatandaş yapamayız sen özürlüsün ifadesi. Ya o Yasanın daha anlaşılır bir şekilde, kamuda çalışan insanlarımızın daha iyi anlayabileceği bir şekilde değiştirilmesi gerekir veyahutta o ifadenin, o muradla konulduğu sağlıklı olayı, bulaşıcı hastalık olmaması gerektiğini, ki hukukçuların o dönemde az olması, yanlış yoruma, bugünkü yaşadığımız yanlış yoruma sebebiyet vermiştir. O yanlış anlaşılmanın da ortadan kalkması gerekir.


Pasaportlarımızın da küçülmesi gerekir Sayın Bakan. Gerçi birçok, en son Haziran seçimlerinde Avrupaya açılıyoruz, açın kapıları, Avrupa falan derken...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Avrupa pasaportu...


KENAN AKIN (Devamla) – Avrupa pasaportları standartlarında, o tabiri sadece o şekilde... Anavatan Türkiyemizin pasaportları da cebe rahatlıkla girebilecek, ceket cebine maalesef pasaportlarımız girememekte, böyle sert karton yerine Anavatan Türkiye’deki stilin, modelin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti pasaportlarımıza da yansıması gerekir. Acaba elimizde ne kadar stok var bilemiyoruz tabii, o ayrı.


İÇİŞLERİ,  KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Zaman zaman 5000 tane bastırıyoruz.


KENAN AKIN (Devamla) – İşte o yeni basımda yeni bir sistemle, yeni bir şekillenişle hem küçültülerek pasaportumuzu daha da kuşe, kaliteli kağıtlarla, yine zannedersem İçişlerinde öyle bir çalışma var. Kim o diyeceksiniz belki biliyorsunuz arkadaşı bilmiyorum Sayın Bakan, yani meraklı biri. O dönemde benim hiç ilgim yok, ben bir gün bir tesadüf kendi kimliğimle gittiğim zaman bilgi sunmuştu, 3 yıl, 4 yıl önce galiba, kırmızı pasaportla değil ama işte taşınabilecek, daha rahat taşınabilecek pasaportlarımızın küçültülmesi lazımdı. Muhaceret kanunlarımızın hiçte uygulandığını, bir yerde devletimizin var olduğunu ortadan kaldıran hareketlerin yaşandığını bu ülkede görmekteyim maalesef. Anavatan Türkiye’den farklı yorumlanıyor. Türkiye’den gelen sanatçıların Kıbrıs Türkünü, artık Kıbrıs Türkü Türkiye’den gelen sanatçılarla eğleniyor. O kadar zenginiz ki, o kadar refah içerisinde yaşıyoruz ki Türkiye’den starların, hafta sonu kumarcıları eğlendirmeye gelen starların Kıbrıs Türkünü eğlendiriyor gibi yorumlarla karşılaştım ben. Hafta sonu, bayramda Türkiye’deydim, birçok beyle dalaştık. Yani yapmayın beyler, uçaklarla kumarcılar geliyor, kumarcılarla birlikte sanatçılar geliyo,r konser verip, geri gidiyor. Peki bu Muhaceret Yasası nerede Sayın Bakan?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Ne ilgisi var?


KENAN AKIN (Devamla) – Ne ilgisi var? Geleceğim. Mühürü vurduğunda hiçbir yerde çalışamazsın. Sadece turist olarak, sazcısı, assolisti, 50 bin Dolar, 30 bin Dolar, 25 bin Dolar...


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Çok zorlama da onlar bir günde alır vatandaşlığı.


KENAN AKIN (Devamla) – 30 bin Dolar, 25 bin Dolar, 50 bin Dolar alan sanatçı olduğunu biliyoruz biz, duyumlar. Belli, borsalar belli. Hele bir tanesi, hiç ismini söylemeye gerek yok, bu Kürsüden söylememe gerek yok. Saz ekibi ile birlikte geliyor, 50 kişilik gurubu ile geliyor, aldığı para 40 – 45 bin Dolar, KKTC’de işlem gören, çalışma izni olan, otellerimizde konser veriyor. Hani Muhaceret Yasamız? Çalışamaz bu adamlar burada, mümkün değil. Cuma günü sabah gelecek, Pazar akşamı gece gidecek. Konser veremez çalışma izni olmadan. Nasıl biraz önce Sonay Adem arkadaşımın gazinolar pek benim ilgi alanım değildi, o iyi araştırıyor, nasıl çalışma izni dışarıdan gelen..


BAŞKAN – Bunlar vergilendiriliyor Sayın....


KENAN AKIN (Devamla) – Vergilendiriliyor ama Sayın Başkan çalışamaz. Ona bir sistem getirmemiz lazım, eğer devletimizin var olduğuna inanırsak ki inanıyoruz...


BAŞKAN – Maliye Bakanı burada olsa söylerdi size.


KENAN AKIN (Devamla) – Onun için bu Meclisteyiz, çalışma izni almazsa çalışamaz. Ha, pratikte bir şey getirin. Otel sahibi, gazino sahibi Sayın Bakan’a müracaat yapsın, ben şu tarihte atıyorum....


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Öyle oluyor


KENAN AKIN (Devamla) – Hayır efendim.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Öyle yapıyorlar, müracaatı kendileri....


KENAN AKIN (Devamla) – Hayır onu zannetmiyorum, yok. Bir günlük, iki günlük önemli değil, çalışma izni alsın. Bir günlük, iki günlük çalışma izni alsın. Devletin varlığını ortadan kaldıracak hareket olarak görüyorum ben, değerlendiriyorum. Bütün medya ile birlikte, medya gelebilir, ona çalışma izni alınsın demiyorum, basına da bir şey yok ama assolistlerin böyle bir izni aldığını pek zannetmiyorum.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Hepsini vatandaş yaptıracaksın ha.


BAŞKAN – Sayın Akın, ben klasik müzik sanatçısı getirdim. Gidip izin alıp gelmezden önce tabii, haber verip...


KENAN AKIN (Devamla) – Sen gazinocu için değilsin ki Sayın Başkan.

BAŞKAN – Gazinocu için değil, ben klasik müzik konseri, festivaller için ve saire gelenler böyle yapıyor.

KENAN AKIN (Devamla) – Siz onu normal yoldan aldınız. Beyefendiler, hanımefendiler... 


BAŞKAN – Yapmıyorlar mı diyorsunuz.


KENAN AKIN (Devamla) – Kapılardan çıkıyorlar, limuzinle karşılanıyor ve saire. Ama benim ortaya koyduğum neden geliyorlar, niye geliyorlar... 


BAŞKAN – Tabii...


KENAN AKIN (Devamla) – Vergi iddiam yok, mutlak, zannedersem vergi olayları bir disiplin altına girildi zannedersem. Ama eğer ben giriş yapan kişiye üç ay, dört ay çalışamaz mühürü vuruyorsam konserde veremez. İşte benim bunu, devletin kişiliğini ortaya koyacak yapılanmayı yapmamız lazım. Öğrenci, bereket kalktı o. Anavatan Türkiye’de KKTC vatandaşlarının fazla günden kalması halinde öğrenci işlerini yapacak, bilmem ne yapacak o kalktı bereket. Ama halâ araçlardaki gümrükleri vermiş olduğu, atıyorum bir ay izin vermişse de 35 gün kaldın, arabanın değerinin üzerinde bir ceza alma yöntemi halâ gümrüklerde mahfuzdur, koruyor onu Türkiye’de. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Burada?


KENAN AKIN (Devamla) – Türkiye’de. Ha, Türkiye hükümeti bunları uygularken biz, niye devlet değil miyiz?


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Onlar devlettir.


KENAN AKIN (Devamla) – Biz devlet değil miyiz? Biz de devletiz. Bizimde uygulamamız lazım, bunun da hiç ayıbı yok Sayın Bakan.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Ayıp olmamakla beraber...


KENAN AKIN (Devamla) – Ben Kıbrıslı vatandaşın gidip Anamur’da anası dili ağlıyorsa yasalar nezdinde yasa dışı uygulamaya girdiyse cezasını ödeyecek. Burada da ödeyecek. Biz de oturalım, konuşalım veyahutta iki ülke arasındaki bu dünyada bizi tek tanıyan Anavatan Türkiyemiz arasındaki bu bürokrasi karmaşasında ortadan kaldıracak tedbirleri almamız gerekir diye düşünüyorum.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gece kulüplerinde bildiğim kadarıyla konuşuyoruz, duyuyoruz. Özel izinlerle geliniyor ve güzel bir olay, sağlık kontrolu yapma mecburiyeti var. Hepatit B galiba, AİDS falan, bu gibi tahliller yapılıyor, yapılması da gerekir, doğaldır da. Ve biz bunu iftaharla söylüyoruz Türkiye’ye böyle konu gittiği zaman, biz iftaharla söylüyoruz KKTC’nin de çok affedersiniz hem hayvansal popülasyon açısından sağlıklı bir hayvan kitlemiz var, hem de bu tip gece olaylarında da bu tip tedbirlerimiz var diye mevzu geçiyor. Ama bakıyoruz aynı olay Türkiye Cumhuriyetinden buraya resmi görevle gelmiş, gri pasaportla gelen, camilerde görev yapan diyanetten görevli, sağlık kontrolu, her türlü kontrolunu yapıp, rapor alıp gelip, görevlenen kişileri de aynı mevzuat içerisine almamız biraz çelişki. Burada diyeceksiniz biraz önce söylediklerinle söylediklerin tutuyor mu? Devlet tarafından görevli gelen kişi zaten o raporu alıyor orada. Anavatan Türkiye’den, kendi dairesinden sağlık raporunu alıyor. Sağlıklı olması halinde yurt dışı göreve gidiyor. Buraya geldiği zaman yurt dışı görevde, işte geçmişte araba alma konusunda aynı gazinolarda çalışan artistlerin, konsomatrislerin uğradıkları, muhatap oldukları sağlık kontrollarına muhatap oluyorlar.


Geçen yıl ben bütçede söyledim. Bu sene tekrarlıyorum yine, profesörlerimizin ve eşlerinin aynı olaya muhatap olmasını. Bu gerçekten bir rektörümüz, okul rektörü bu şikayeti yaptı bana. Rektörümüz eşiyle birlikte konsomatrislerle aynı sıraya giriyor, kan veriyor. Olamaz böyle şey. Yani arpayla buğdayı ayırma gibi bu tip elit insanları bu şekilde yasaları uygularken, hakaret tabirini de kullanacağım ki onurlarına dokunuyor. Biz diyor konsomatrislerle aynı şeye mi muhatap oluyoruz, şikayetleri, serzenişleri var. 


Bir ikincisi yine muhaceretin Lefkoşa, Girne, her yerde muhaceret, polisimizin bir birimi de muhaceret işlerini yapan birimler var. Oturma, öğrenci izinlerini, her öğrenci ilçesinden alsın. Bunu getirmemiz lazım. Yani getirmek zor bir olay değil. Aşağı yukarı Polis Teşkilatımız bina yapılanması bakımından son derece güzel, modern binalara sahip oldu. Kadroları eskisi gibi eski değil. Eğitimli de polisler çoğalmaya başladı. Doğu Adeniz’de okuyan bir çocuğun Lefkoşa’ya günlerce gidip gelmesi yerine Mağusa’daki birimler de öğrenci mühürünü orada alabilme imkanını yaratmanız gerekecek. Efendim iki kuruş daha fazla vergi versin. Onun hiç umurunda değil. Derslerinden mi kalsın, o trafikte mi yoğunlaşsın? Bu konuda kolaylık getirilirse, yani şuna benzedi; İzmir’de okuyan öğrenci gidip Ankara’dan mı öğrenci izni alacak. Yok öyle bir şey. İzmir’deki Emniyet Müdüründen alabiliyordu. Mağusa’da okuyan öğrenci okulunda kayıt yaptırdığı belgeleri, yasanın gerektirdiği belgeleri sunabiliyorsa, öğrencilerimiz de kendi bulunduğu ilçelerde öğrenci ya da yasal izinleri almaya yardımcı olunması gerekir diye düşünüyorum ki bilgisayar çağındayız, Girne’den de girer, Lefkoşa’dan da, Mağusa’dan da girer herhangi bir vatandaşı bilgisayardan Muhaceret görebiliyor, görebildiğine göre bu konuda pek fazla da zorlama olmaz diye düşünüyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İskan’a pek fazla, son bir şarkı var, arap saçına döndüm çöz beni arap saçı. Yani siz ondan farklı, yani İskan’ın bugün durumu maalesef o arap saçını çözmek için daha kaç yıl bekleyeceğiz. Arap saçına dönmüş bir kurum içerisine maalesef iskan sorunları inşallah bir gün biter temennisini ifade ederek geçmek istiyorum. Ancak hala toplumlar arası görüşmelerin yoğunlaştığı, bir yandan içimize 70 bin Rumun gelmesi düşünülürken......


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – 42 bin.


KENAN AKIN (Devamla) – Kaç?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – 42 bin. 


KENAN AKIN (Devamla) - %33 olursa 2-3 senede aşağı yukarı yuvarlak vurduğun zaman %33’ü aşmama ifadesini yakaladığın zaman 70 bini bulacak.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Onları değiştireceğiz.


KENAN AKIN (Devamla) – İnşallah değişir, hiç gelmesin, niye 42? 4.5 tane dahi gelmesin.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Onu daha konuşalım başarırsak...


KENAN AKIN (Devamla) – İnşallah bunu konuşurken, bunu da böyle heyecanla merakla bekleyen arkadaşlarımız varken, nüfusumuzun iki katı, üç katı Avustralya’da, İngiltere’de yaşayan halâ bu eşdeğer konusunda inanmadığı halde, eşdeğer puanı çıkarmayan birçok insanlar var diye düşünüyorum ben.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Malları mal.


KENAN AKIN (Devamla) – İşte malları mal da Rum baskısı ile, silah zoru ile adayı terk etmiş...

TAHSİN MERTEKÇİ  (Güzelyurt) (Yerinden) – Başkası kullanır onların adına...


KENAN AKIN (Devamla) – Kullanmayan çok insan var. Kullanmayan,   Güney’deki mallarını halâ elinde tapu gibi tutan çok insanımız var.

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – İşte onların haklarını birileri kullanıyor, rahat olsunlar.

KENAN AKIN (Devamla) – Ve bu insanlar bugünkü nüfusumuzun belkide iki katı yurt dışında yaşayan Kıbrıslı Türkün bu adadan nasıl gittiğini hiç kimsenin söylemek işine gelmiyor. Tabii UBP-DP’yi ben bu konunun dışında tutuyorum. Bunlar yaşanırken bu konularda da bir değerlendirme yapılırsa iyi bir karar olur diye düşünüyorum. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Çözümü onun için istiyoruz. Geri gelecekler.

KENAN AKIN (Devamla) – Nereye gelecekler?

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – Memlekete.

KENAN AKIN (Devamla) – Beşparmak’ta elini ayağını kıracaklar. Bu haritalara gelecek diyorsunuz yani siz, daha önce onu anlattım.

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) - %9 olsunda bizim olsun demiştiniz.

KENAN AKIN (Devamla) – Kim demişti?

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla) – En turancı Türk. 

KENAN AKIN (Devamla) – Tapu konusuna baktığımızda Sayın Bakan, maalesef Tapu Dairesinde sizin de pek fazla mutlu olduğunuzu, huzurlu olduğunuzu söylememiz mümkün değildir. Eski tapuların haritaların Rum tarafında olduğu için, şu anda kağıt üzerindeki haritaların gerçekten, birkaç defa ben kendi işimle ilgili, kendi özel işimle gittiğim zaman haritadan başka her şeye benzediğini görmekteyiz. Bu konuda bir çalışma olduğunu duyduk ama daha süratli...

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Sana sormadılar çizerken ne yapsınlar. Hükümete sormadılar. 

KENAN AKIN (Devamla) – Bir zamanlar sizde hükümetteydiniz Sayın Mertekçi. Sizde hükümetteydiniz bir zamanlar.

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Biz yapamadık.

KENAN AKIN (Devamla) – Bu sorunlar asılları Rum tarafında olduğu için maalesef kağıtlarında yıprandığı, bir an önce yenilenip, az olan zaten teknik personelin, Tapu’da teknik personelin az olması, gerçekten tapuculuk gerçekten çok özel bir, tapu kadastro ve topografın olmamayışı ki ben Tarım Bakanlığı dönemimde ormanlaşma ile ilgili orman haritası çıkarırken Türkiye’den yardımcı, yardım almaya mecbur kalmıştım. Bir an önce en azından Eğitim Bakanlığı ile temas kurup bu açığı kapatabilecek kontenjanlar açarak tapu ve kadastro konusunda eğitim gören gençlerimizin çoğalmasını sağlamamız gerekir diye düşünüyorum. Baktığımız zaman tapu halâ Beyarmudu’nun hiç kimse tapu nerede, sınırları nerededir? Ve en azından muhatap olduğum bazı konular oldu, ilgilendiğim bazı sorular oldu, Değirmenlik gibi birçok köylerin halâ böyle tapu karmaşası, arazi sınır karmaşası devam etmekte. Bunlarla Türkiye ile çok ciddi temas kurup oradaki uzman kişilerin gelip köklü bir çalışma yapması gerektiğine inanıyoruz. Harita Dairesine baktığımız zaman bu yukarıda söylediğimiz sıkıntıları ortadan kaldıracak da hiç bir yatırım kalemini de görmeyince, demek ki ayni hamam ayni tas, nasıl olsa biz de Ruma vereceğiz düçüncesiyle, kanaatiniz yaygınsa böyle kalmasında fayda var. Fazla masraf yapmayın diyeceğiz. Harita Dairesinde hiç öyle bir çalışmaya karşı bir ilgili göremediğimiz için bütçede, demekki tapunun bugünkü eksik tarafı devam edeceğini üzülerek görmekteyiz. Tabii bu eksiklikler orada hizmet vermek mecburiyetinde olan kamu görevlisi insanımızı da sıkıntıya sokmaktadır zaman zaman.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Merkezi Cezaevine baktığımız zaman hiç bir yatırımın, yatırım kaleminin görülmeyişi orada cezasını çeken kader mahkumlarını topluma kazandırma yolunda hiç bir eğitime, hiç bir sanatsal meslek öğrenimine eğilinmediğini görmekteyiz. Bunu biz defalarca, defalarca söylemekteyiz. Ama maalesef bütçelerde bütçeyi de görünce, sadece işte ısınma, mazot, falan, onları gördüğümüzde demek ki orada çalışanlar, çalışanlarla muhatap olan kader mahkumları, aynı kadersizliğe devam edecektir. Ki baktığımız zaman programınıza cezaevindeki mahkumların topluma yeniden kazandırılması, rehabilitasyonu ve eğitimi için başlatılan çalışmalar devam ettirilirken, yaşam koşullarının geliştirilmesi için yapılan çalışmalar da hızlandırılacaktır. Yalan söylediniz.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yalan söylemedim.


KENAN AKIN (Devamla) – Yalan söylediniz. Ne yazdınız o zaman?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Kardeşim, istedik vermediler.


KENAN AKIN (Devamla) – İstemesini bilmedin o zaman.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Vallahi bilmem...


KENAN AKIN (Devamla) – Kaldı ki cezaevi diyor...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Eğitim dediniz, eğitim bir tek...


KENAN AKIN (Devamla) – Devam ediyorum, sanki da o kadar güzel uydurdunuz ki Hükümet Programında Hükümetiniz, devam ediyorsunuz aynen ikinci paragrafta...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Hükümet Programını mı okuyorsunuz?


KENAN AKIN (Devamla) – Hükümet programının hemen altındaki bir maddeye bakıyoruz paragrafa, Hükümetimiz, sanki da o kadar güzel uyumlu yaptınız ki siz, ya birine mesaj vermeye çalıştınız siz burada, Hükümetimiz, KKTC’ye kimlikle giriş ve çıkışlarının amacına uygun olarak yeniden gözden geçirilmesi ve aksayan kısımların düzeltilmesi için başlatılan çalışmalarını süratle tamamlayacaktır. Buyurun cezaevine gidelim Sayın Bakanım. Kader mahkumu tabirini kullandığımız ki esrarla, mesrarla bu tip olaylarla muhatap olanlara hiç de acımıyorum, toplumu zehirleyen canavarlardır. Bunların dışında cezaevindeki mahkumların bugün sayısı 150’yse, 100 tanesi KKTC vatandaşı olmayan kişilerden oluşmaktadır. Ne mecburiyetim var ben devlet olarak onları beslemeye. İşte istemesini bilmemek konusu burada maalesef yatmaktadır.


Geçtiğimiz günlerde bir trafik kazası, çocuk üniversiteyi bitirdi, elinde diploması ki mahkemelerde gündeme gelmesi lazımdı, ben onu getirmedim ama, en azından Muhaceret yasasını bir şekilde mahkemelerimiz delmekte. Dönüp orada bir konu aklıma geldiği için duruyorum. Kazaya sebep olduğu için mahkemeye gidecek. Bunu hiç olmazsa acilen görüşülse Muhaceret Yasasını, şu anda ne çalışma izni var, ne oturma izni var. O vatandaş burada mahkemenin vermiş olduğu kararla muhaceret kanunlarını bir tarafta bertaraf ediyor. Kalamaz, üç aydan fazla kalamaz ama adam yedi-sekiz aydır hâlâ KKTC’de, pasaportuna el konulduğu için ki en son Salamis yolunda dört-beş kişi öldü bir arabanın içinde içkili olaydan dolayı, bir öğrenciyi suçlu buldu polis, kazaya sebep verdin diyerek o adamı şimdi herhangi bir yasal işlem yapmadan oturtuyor burada, kalıyor. Muhaceret Yasası bu şekilde de deliniyor. Bu tip hallerde de mahkemelerin, yargıların, işte Bakanlığın ilişki kurması gerektiği, dolayı olarakta kurması gerektiğine inandığımız olaylardan bir tanesi de budur. Maalesef UBP – DP inanmadığı için milletvekilleri de geldiği zaman biz ret oyu vermemiz süprriz olmayacak, UBP ve DP milletvekilleri dahi bu bütçeye gerekli duyarlılığı göstermemekte. Başbakan Yardımcısını Bütçede görmüyoruz, Turizm Bakanını görmüyoruz. Bir kongre, bu ülkenin bir yıllık yaşamasıyla muhatap olan bütçeye, kendi kongreleri zannedersem daha fazla önem arzediyor. Böyle bir duyarsız yapı içerisindeki Hükümetin bütçesine olumlu oy vermemiz mümkün değil. Ama nisap konusunda da suistimal yapılmaması gerektiğinin altını çizmek istiyorum. Beni sabırla dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Akın. Söz sırası Sayın Tahsin Mertekçi’de. Buyurun Sayın Mertekçi.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; az önce yurt dışında yaşayan Kıbrıslıların malları mülkleri konusunda geçen konuda birilerinin bu ülkede onlar adına arazileri kullandığını, sattığını söylemiştik. Onun için Kenan Akın çok fazla şey yapmasın, endiyeşe kapılmasın, yurt dışında Kıbrıslı Türklerin mallarını burada onlar adına birileri alıp, kullanıp, satabiliyor, hiç merak etmeyin.


KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sen işbirliği yapan galiba, aracı olun.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Geri dönüp sabahtan beri konuşuluyor. Bakıldığı zaman işte Esat Fellaoğlu’nun Güney’de bıraktıklarına ve Kuzey’de, şu anda aldıkları ve bunların Güney’deki değerleri ile Kuzey’de biçilen değerleri arasındaki farkı gördüğünüz zaman bu kadar kolay bir başkasının da malının kullanılabileceğini anlayabilme şansına sahip olursunuz. Özellikle İskan Bakanlığının, iskanın bu konuda birtakım uygulamaların bu saatten sonra ne olacağı konusunda bir açıklama yapma zorunluluğu var diye düşünüyorum. Bütün insan haklarına, hukukun üstünlüğüne aykırı davranışların hala daha devam etme durumunun sözkonusu olup olmayacağını cevaplamak zorundadırlar. Bugünden itibaren yaklaşan ve çözüm olsa veya olmasa, sonuçta bütün dünyanın uygulamalarına, hukukun üstünlüğüne, insan haklarına dayalı birtakım hakların gasp edilmesine devam edecek mi? Bugüne kadar yaptığı uygulamaları tekrardan gözden geçirilebilecek mi? Bunları düşünüyor mu ben merak ediyorum ve Sayın Bakan’dan bu konuda çalışmaları varsa yanıt beklediğimi söylüyorum. Özellikle Güney’de malını bırakanlar kendilerine biçilen Güney mallarına karşılık puan değerlerini kontrol ettiği zaman ciddi sorunlar yaşandığını ve haksızlığa uğradıklarını, kişilere göre bu kararların verilebildiğini görebilmeleri mümkün olabilmektedir. Kuzey’de alınan mallar açısından da böyledir. Kuzey’de de birkaç insanların aldıkları mallara karşılık uygulanan puan değerlerine bakıyoruz ve görüyoruz ki burada da ciddi rahatsızlıklar, yine kişilere özgü birtakım uygulamalar sözkonusudur. Ben de Güney’de eşdeğeri olan bir ailenin ferdiyim. Ve yaklaşık, yalnız büyükbabama ait 700 dönüm bir arazinin Piskobu- Limasol Bölgesinde bir köyde mevcut sözkonusudur. Bunun karşılığında aile puanı olarak 9 milyon puan gibi bir puan Güney mallarına veriliyor ama Sayın Esat Fellahoğlu’nun, özellikle bu elimdeki belgelerde Vedat Çelik, Esat Fellahoğlu ve ismi lazım değil bir başka kişinin Güney’de bıraktıkları ile Kuzey’de aldıkları değerleri gösteren ve Mecliste bir toplantı sırasında da sorulan bir soruya karşılık İskan Bakanlığı tarafından verilen bir belgedir. İşte Baf-Kasaba’da ev, avlu, 1350 ayak kare. Buna karşılık 260 bin, 156 bin puan. Baf-Kasaba’da ev, 2 evlek 1300 ayak karede. 1 milyon 867 bin 324 puan. Baf-Kasaba’da 2 kahvehane, 3 evlek 2600 ayak kare içerisinde 2 milyon 212 531 puan.

(Meclis Başkanı Sayın Vehbi Zeki Serter Başkanlık Kürsüsünü Sayın İlker Nevzat’tan devralır.)

Baf-Kasaba’da ev artı dükkan, ilginçtir, 1200 ayak kare içerisine ev artı dükkan 319 bin 106 puan. Baf-Kasaba arsa, 21 adet, 3 milyon 634 bin 900 puan. Baf Yeşilova’da ev, üçte bir hisse, 3 evlek, 187 bin 894 puan. Baf Yeşilova arsa nitelikli üçte iki hisse, 14 dönüm, 1 milyon 058 bin 400 puan. Baf Ovalık bağ yarım hisse, 19 dönüm 3 evlek 825 bin 550 puan. Toplam 10 milyon 365 bin 861 puan ve dükkanlara ek olarak da verilen subjektif değer olarak 753 bin 621. Yani toplam 11 milyon 119 bin 482 puan. Buna karşılık, işte topladığınız zaman 20 küsur dönüme ancak ulaşabilen ve 1200 ayak kare içerisinde ev artı dükkan olabilen bir mal değerinden sonra Kuzeyde alınan mallara bakıyoruz. İşte Lefkoşa Yenişehir’de Baf Kasabada bırakılan ev 1 milyon 867 bin 324 puan Baf Kasabadaki eve değer biçilirken, Lefkoşa Yenişehir’de alınan eve 623 bin 216 puan biçilebilmiş. Güzelyurt’ta 22 dönüm 3 evlek 2605 ayak kare narenciye bahçesi. 1 milyon 600 bin puana denk gelebilmiş. Girne Alsancak’ta arsa nitelikli 8 dönüm 3300 ayak kare 1 milyon 210 bin puana alınabilmiş. Mağusa’da arsa nitelikli 24 dönüm, 1900 ayak kare. Yeni İskele’de arsa 2 evlek...


SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa) (Yerinden) – O 24 dönümü kaça almış?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – O 5 milyon 366 bin puan. Değirmenlik’te harupluk 12 dönüm bir evlek 1400 ayak kare, 203 bin puan. Ve genel toplamı Kuzeyde alınan malların 9 milyon 224 bin puana denk geliyor, artan, 1 milyon 875 bin 447 puan da artıyor.


Şimdi hangi akla, mantığa, adalete, hukuka, insan haklarına ve koçanlara dayalı bir karardır değerli arkadaşlar bu? Bunu sorgulamak lazım. Yani bu konuda bu birimin üzerinde oturan kişi, bunları bir şekilde kendi tasarrufuna geçirmişse, bu kendi yanına kalmamalıdır. Bir tarafta 700 dönüme sahip bir insan, Güney’de bırakıyor, değer açısından değerlendirilirse de çok daha değerli bir yerde olduğunu düşünüyorum. Bir diğer tarafta 20 dönüm miktarı tutamayan bir arazi değeri, 11 milyon puana denk gelebiliyor. Bir de bunun Kuzey yönüne bakmak lazım, Güneydeki değerlendirmeler bu şekilde farklı oluyor. Haksızlık var. Bir de Kuzeyde bu puanlar değerlenirken, ciddi sorunlar yaşanmaktadır. Yani Bostancı’daki bir evin, dere yatağındaki bir bitmemiş evin puan değeri 1 milyon 200 bin’ken, Girne’de Ozanköy’de konut 7.5 dönüm içerisinde bir evin değerlendirilmesi de 1 milyon 224 bin puan olabiliyor.


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Ben senin evini gördüm, 22 bin puan etmezdi, yani Güzelyurt’taki.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – 7.5 dönüm Ozanköy’de, arsa içindeki bir evi düşünün...


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Yaramaz, Ozanköy denizi görür, dağı görür, rutubet vardır. Onun için...


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Büyük bir ihtimalle ondandır. Sağlayabileceği geliri düşünün, Bostancı’da dere yatağındaki bir evin de değerini düşünün, bu şekilde de hırsızlık yapılmıştır, insanların hakkı gasp edilmişti. Ve birilerine...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Ne zaman yapıldı?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Sizin döneminizde değil tabii, yani Bakan olarak, kişi olarak sizin döneminizde değil. UBP ve DP’nin tabii ki görevde olduğu dönem. Kişi olarak siz yoktunuz. Değerli arkadaşım da yoktu. Ama partiniz maalesef bunları organize eden, belki de veya bu insanlar kötüye kullanan, partinin vermiş olduğu yetkileri kötüye kullanan kişiler de değerlendirebilir. Ama bütün bunlar böyle yapılmış olsa da, bütün dünyanın kabul ettiği insan haklarının, koçanın temel alındığı noktadan hareketle hukukun üstünlüğüne inanan toplumlar bunları değerlendirebiliyor. Ve görüyorsunuz, 30 yıl geçti, 30 geçmesine rağmen bugün bir çözüm aşamasına gelindi ve bu çözümün konuşulduğu günlerde esas olanın mülkiyet hakkı olduğudur. Ve mülkiyet hakkının da bir insan hakkı olduğudur. Ve bütün organizasyon bunun üzerine inşa ediliyor, temel bu kabul ediliyor. Peki bu böyle iken ve işin ilginci tabii ki iskânda yalnız bunlarla da bitmiyor. Birkaç kişinin bu şekilde haksız yere gelir elde etmesi ile de bitmiyor. Güney’de birçok insanın malını satmış olabileceği duyumlarını alıyoruz. Bunlar söylenmektedir. Resmi kaynaklardan da elimize geçen, işte Kıbrıslı Türklere ait 1974’e kadar olan mal varlıklarıyla daha sonraları elimize geçen rakamlar ve söylenen, ifade edilen rakamlar arasındaki fark da bunu göstermektedir ki Güney’de birileri mallarını da satmıştır.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Ama bizim elimize öyle bir belge gelmedi. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Sizde yok, tabii, evet. Böyle bir durumunda sözkonusu olduğunu bilen, duyan, en azından olasılık olarak gözönünde tutmak zorunda olan bir Bakanlık olmanız lazım. Ve bugüne kadar yapılan uygulamaların bir kontrolünün bu ülkede ele alınması gerektiğini düşünüyorum. Yani Güney’de adam hem malını satacak, Kuzey’de buna karşılık mal alacak, belki bunları da satacak ve ondan sonra bir yerde oturacak. Kim kime...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Güney’de malını sattığını nasıl ispat edeceğiz Sayın Mertekçi? 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Yani bir şekilde çıkacak. Yani bu çıkacak.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Ha, çıkacak. Ama şu anda yok. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Şu an için öyle bir tespit yapamaz durumdasınız, onu kabul ediyorum. Ancak olası bu gibi tehditlere karşı da tedbir almanız gerektiği düşüncesindeyim. İskân gerçekten bu ülkede birçok inanın canına dahi mal olmuştur. Burada yapılan yolsuzluklar, burada haksız yere insanların mallarının gasbedilmesi, haksızlığa uğradıklarını hissetmesi birçok insanın canına mal olmuştur ve yakın çevrenizde de birçok insan belki akli dengesini kaybetmiştir. Ben bunların birçoğunu tanıdım ve çok ciddi psikolojik sorunlar yaşayan insanlar da görürüm. Güney’de bıraktıkları mallara karşılık burada mal alamayanlar ve haksızlığa uğradığına inananlar gerçekten gerek hayatlarıyla ödemişlerdir bu konuyu, gerekse sağlık sorunları yaşamıştırlar ve yaşıyorlardır. Ben Güzelyurt’ta bir kişinin gezerek işte benim malımı, mülkümü gasbettiler deyip akli dengesini kaybettiğini ve şu anda hayatta olduğunu bilen, gören, her gün yaşayan insanlardan biriyiz, birçoğunuz da bunlarla karşı karşıya geliyorsunuzdur. Bu nedenle iskân konusunda yaşananların ne kadar ciddi gasplara neden olduğu, insan haklarını çiğnediği ve haksızlığa uğrattığı aşikârdır. Ancak bu uygulamaları yapanın yanına kâr kalmaması gerektiği düşüncesindeyiz. Bu nedenle, özellikle göze çarpan ve okuduğunuz zaman, baktığınız zaman değerlendirebilme şansına sahip olduğunuz bazı uygulamalar vardır. Bunların ben kayıtlara girsin diye konuşuyorum. Daha önce de aynı konuları tekrar ettim ama kayıtlara girsin ve doğru rakamlar olarak girsin diye konuşuyorum. Bunları ele alıp tekrardan gözden geçirmek sanırım devlet olabilmenin ve esaslarına dayanmalıdır. Ve bu haksızlığı yaratanların bu yaptıkları yanlarına kâr kalmamalıdır ve özellikle bu konuda suistimalleri olanlar açısından konuşuyorum. Samimi söylerim, Kıbrıs’ta dünyada savaş suçluları nasıl ki yargılanıyor, Kıbrıs’ta bu konuda da yargılanması gereken insanlar olduğunu düşünüyorum. Bu uygulamalar içerisinde, yanlış uygulamalar içerisinde parmağı olanlar, bu konuda imzaları olanlar yargılanmak zorundadır diye düşünüyorum ve bunları bir şekliyle öne çıkarmak, bu uygulamalara imza atanları da bu ülkenin önünde sorgulamak, yargılamak gerekir diye düşünüyorum. Çünkü herkes hayatını koymuş, mal-mülk sahibi olmuş ama birileri bir imzayla, bir siyasi kararla birilerinin elinden bu malları alabilmiş, birilerine de haksız yere birçok mal varlığı kazandırabilmişdir diye düşünüyoruz. Ve bu uygulamalar insanlarımızın yaşamlarına önemli derecede sorunlar getirmekte, yaratmakta, yaşatmaktadır. 


Ve son olarak da yaratılan bu çıkmazı hükümet nasıl aşmayı düşünmektedir bunu merak ediyorum. Özellikle geçmişte alınan bir kararla, bu kullanım hakkı olması gereken yerde bunları satabilme hakkının kazandırılması, verilmesi, hem ileride karşılaşılabilecek, bugüne geldiğimizde birçok sorunu görmemezlikten gelerek işte etraflarındakine birtakım avantajlar sağlayarak seçimleri hedefleyenler maalesef bugün insanlarla da alay etmiş, hayallerini karartmış bir pozisyonda durmaktadır. Ve özellikle bir çözüm olursa vermiş oldukları bu koçanların hiçbir anlam ifade etmeyeceğini ve 30 yıllığına sizleri kandırmak, kullanmak adına bu avantajları sizlere sunduğumuzu söyleyecektirler herhalde. Ben hukuka, insan haklarına aykırılığı gözönüne alındığında bu uygulamaların tekrardan gözden geçirilmesi ve bu konuda gözyumulmaması gerektiğinin altını tekrar tekrar çizmek isterim. Çünkü bu konu birçok insanın başta da söyledim hayatına mal olmuştur, sağlığını bozmuştur, aile düzenini bozmuştur ve 30 yılda mal varlıkları ile çok rahat bir yaşam sürebilecekken insanlar çok ciddi sorunlarla karşı karşıya kalmış ve çeşitli sıkıntılar içerisinde yaşamlarını sürdürmek zorunda bırakılmışlardır. Bunun hesabı da çok ucuz olmasa gerek. Bunu da ödeyebilecek insanın bu ülkede görev yapanlar açısından olduğunu düşünmüyorum. 


Yine İskan konusuna devam edecek olursak bu kırsal kesim arazilerinin alt yapıları ve izinleri sağlanmadan birçok konuyu dağıtıldığını gördük ve ikaz etmiştik. Ancak bu aşamada bunların üzerine gitmek yerine bunların durdurulması gerektiğini düşünüyorum. Ben İskan da yeni paketlerin açılacağı konusunu gördüm. Bunlarında durdurulması gerektiğini düşünüyorum. Tabii Sayın Bakan ile sohbetlerimizde veya benzer konularda tartışmalarımızda şu anda bizim uymak zorunda olduğumuz yasalarımız vardır, eğer pozisyonumuz değişmiyorsa bunları yapmak durumundayız sözleri ile karşılaşıyorum. Hak vermekle beraber özellikle yeni paketler konusunda aceleci davranmamak gerektiği düşüncesindeyim. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yeni paketler eşdeğer karşılığı dağıtılacak ve eşdeğer de hiçbir zaman oradaki eşdeğere ulaşır. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Tabii biliyorsunuz yalnız eşdeğerle kalmıyor. Mücahit puanıdır, buna benzer birtakım sonradan ortaya çıkarılan veya 20 TL’den satın alınan puanlarla, eksilen puanların...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – E, yok pakette 20 TL’den tahsisler mülkiyette geçersiz. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Hayır, geçiyor da ondan sonra elinde tuttukları, insanlar biliyorsunuz 20 TL’den de alıp mal sahibi olabiliyorlar. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Olamaz öyle şey. Paketle ilgisi yok. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Paketle ilgili demiyorum. Genel yapı, paket için demiyorum. Yani bu uygulamaların bir yerde artık sorunun çözümü yönündeki tarihleri yaklaşmış veya gerçekleşmemiş olacağını düşünerek değil. Mülkiyet hakkının insan hakkı olduğu yaklaşımdan hareketle ben bunları söylüyorum. Çünkü günün birinde nasıl olsa bu sorunlarla yüzyüze geleceğiz ve çözmek durumunda kalacağız. Bizim hedefimiz Avrupa Birliği olduğuna göre, Türkiye’nin de hedefinin Avrupa Birliği olduğunu gözönüne alacağız ve uluslararası camiada yerimizi alacaksak bütün uğraşımızla tanınmak ve bu uluslararası camianın içerisinde dünyadaki yerimizi almak adına uğraşsa günün birinde bu gerçekle yüzleşeceğiz ve bu gerçekle yüzleştiğimiz zaman da mülkiyet hakkının insan hakkı olduğunu kabul edecek ve buna uymak zorunda kalacağız. Bu nedenle bu uygulamaların daha kontrollü, dikkatli ve bu son gözardı edilmeden ele alınması ve böyle işlem yapılması düşüncesindeyim. 


Doğal afetler ve askeri tatbikatlar sonucu zarara uğrayan vatandaşların tazminatlarının tesbiti nasıl yapılmaktadır? Bu konuda insanlar ne şekilde tanzim edilmektedir? Özellikle benim bilgime Yayla Köyünde askeri tatbikatlar sırasında birtakım zararlara uğrayan kişilerin olduğu, ancak bu aynı bölgede, aynı alan içerisinde bu kişilerin bir kısmının tazmin edilirken, bir kısmının da edilmediği bilgime geldi. Bu konuda küçük bir araştırma yaptım ve vatandaşların bu söylediklerine başta hak vermedim ama daha sonra gördüm ki böyle bir durum var. Ayni arazi içerisinde zarara uğrayan kişilerin yarısının tazmin edildiği, yarısınınsa edilmediği ortada durmaktadır.Bu nereden kaynaklanmaktadır bunu ortaya koymak durumundasınız diye düşünüyorum. Aynı arazi içerisinde, ayni zarara uğrayan kişiler bunların bir kısmı tazmin ediliyor, bir kısmı tazmin edilmiyor. Doğal afetler sonucu birçok zarara uğrayan vatandaşlarımızın olduğu, bunların zarar ve ziyanlarının tespit edildiği, hatta parasal konularda ne kadar tazmin edilebilecekleri tespit edilmesine rağmen bunların halâ daha tazmin edilmediği durumları vardır. Örneğin yıldırım düşmesi, su baskını, sel falan konularında doğal afetlere uğrayan kişilerin bu gibi birtakım sıkıntılar karşısında tazmin edilmedikleri ve yıllardan beri bunun da sürüncemede olduğu bilgimizdedir. Bu konuda tedbir alınması lazım. Ve özellikle mağdur olan bu kesimin bu mağduriyetlerinin aslında belki de birçok geçim sıkıntısı yaşadıkları için alamadıkları tedbirler veya devletin alamadığı tedbirler sonucu olduğu ve genelde de bu insanların yapısına baktığımızda fakir ve geçimleri açısından ciddi sıkıntılar yaşayan insanlar olduğunu görüyoruz. Örneğin, birinin evini su basmıştır, eşyası, oradaki bütün cihazları su altında kalmıştır, kullanılamaz olmuştur ama halâ daha bu insanlar tazmin edilememiştir. Ve ülkemizdeki ekonomik krizler de düşünüldüğünde bana göre çok hızlı hareket edilmesi ve bu insanların bu sıkıntılarının bir an önce giderilmesi gerekmektedir. Ülkemizde yaşanan bu krizler sonucu sıkıntıya giren yaşam, zorlaşan hayat maalesef bu sıkıntılarla da karşı karşıya kalınca bir iki katına katlanıyor oluyor ve insanların gerçekten sıkıntılar yaşadığını görebiliyoruz. Çözmeniz gerektiği düşüncesindeyim. Neden çözülmediği konusunda herhalde bilgi vereceksiniz tazmin edilmediği. Özellikle sanırım duymadınız, tekrar etmek istiyorum. Yayla Köyünün aynı arazi içerisinde askeri araçların zarar verdiği birtakım olaylar gelişti. Aynı arazide olmalarına rağmen yarı insanlar tazmin edildi, yarısı tazmin edilmedi. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Askerden rapor gelmediği için.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Aynı araziler...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – E, onay gelmedi askerden ve üç defa yazdık biz tekrarlatma yazısı ve hemen gelmez onay. Çünkü askeri araçların yaptığı o zararların tazmini ancak onların onayı ile olabiliyor.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Doğru. Ancak söylediğim gibi ayni araziler içerisindedir.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tamam da biliyoruz.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Aynı alandadır. Sizin adınıza bu izin verilirken benimkine verilmemiştir. Yani bu nerden kaynaklanıyor? Bana göre ordan değil, yine arada bu bildirimlerden kaynaklanmıştır diye düşünüyorum. Çünkü neden böyle bir ayrımı yapsınlar? 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Biz gerekli raporu yazarız askere, onun onayı olduktan sonra ancak bunu Bakanlar Kuruluna veririz ve talep ediyoruz. Askerin onayı olmadan veremeyiz. Onların yaptığı, askeri araçların yaptığı zararlar nedeniyle. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - E, o zaman asker de kişiye özgü birtakım yaklaşımlar içerisindedir.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Onu bilemem.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Çünkü aynı zamanda, aynı alanda yapılan bir zarar-ziyan...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Bir çifte standart uygulayıp da raporu vermemekle veyahut da birtakım...


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Bilemiyorum, böyle bir sıkıntının olduğunu bilginizde olduğuna göre takip etmek durumundasınız diye düşünüyorum. 


Daha önce de sormuştum, ben yine ayni şeyi sormak istiyorum. Kaç kişiye, hangi maksatla tazminatları ödenmiştir? 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tazminatları ve zarar-ziyan, neyi?


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Doğal afetler veya zarar-ziyan konusunda. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Bir defter dolusu şey vardır, onu vermem lazım sana. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Ben yıllar itibarıyla istemiyorum. Ben son, en azından.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Ama son yaptıklarımız da 1999 yılından kalanlar da var. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Var. Onları söylüyorum zaten. Çünkü birçok insan halâ daha tazmin edilemedi. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Var, halâ daha var. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Bu kadar ciddi sıkıntıların olmasına rağmen insanlar koltuğunu, yatağını, çaydanlığını, bilmem buzdolabını, buna benzer birtakım evde zaruri kullanması gereken alet, edavatını kaybetmesine rağmen bunları yerine koyabilecek bir durum da değil. İkinci, bir de ülkede yaşanan sıkıntılar buna ek olmuştur ve bu insanlar ciddi ciddi mağduriyet yaşamaktadır.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Üçüncü bir listeyi kabartmışlardır. Kitabın ne olduğunu biliyoruz. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Ben o konuda...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Veyahut da havlusu kaybulmuştur, onun da tazminini istiyorlar. Dolayısıyla bu listeyi temizlemek ve aşağılara indirmek için bizim de birtakım çalışmalarımız var. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Haklısınız ama 1999 yılından takdir edeceksiniz. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Onlar geçti, hepsini geçirdik. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - 1999 yılından buraya bunların yansıması herhalde doğru bir yaklaşım değildir. Eğer bu da devletin göreviyse, devlet bunu çözmek durumundaysa 1999’dan buraya veya daha geçmiş yıllardan buraya sarkıtmaması lazım. Herhangi bir mazaret bu konuda bana göre ortadan olayları kaldırmaz. Çünkü 1999 yılından bugüne kadar hangi tespitler, ne şekilde ele alınmaktadır? Bu yani büyük bir zaman. Küçük, bir-iki aylık bir olay olsa anlarım ama bu kadar uzun sürmemeliydi. Bir an önce çözülmeli diye düşünüyorum. 


Yani birçok konuyu konuştukları için atmaya çalışıyorum o nedenle...


Cezaevindeki çocuk suçlular ve mahkûmların yeniden hapisaneden çıktıktan sonra toplumla buluşabildikleri ve buluştuklarından sonra bu topluma adaptasyonları açısından ne gibi çalışmalar yapılmaktadır? Ciddi sıkıntılar yaşandığı düşüncesindeyiz. Özellikle cezaevinden çıkan kişilerin tekrardan oraya döndüklerini gözlemlemekteyiz. Bu nedenle bir sorun olduğu düşüncesindeyiz. Yani bir suçlu cevaevine giriyor, mahkum oluyor, mahkumiyeti sırasında tekrardan topluma ayak uydurabilmesi, işlediği suçların bir hata olduğu ve bunları işlememesi gerektiği bilgisine sahip olarak oradan çıkması gerektiği düşüncesindeyiz. Ancak bakıyor, görüyoruz ki cezaevinden çıkan insanların büyük bir bölümü tekrardan cezaevine dönüyorlar. Çocuk suçluların orada farklı bir uygulamaya tabi olmaları gerekirken o ayrıcalıklı ortam yaratılamadı yaşlarından dolayı. Bu da önemli bir sorun olarak orta da durmaktadır. 


Çöp toplama, imha yönlerinde önemli sıkıntılar yaşanmaktadır ülkemizde ve bunun sonucu olarak da çevre sorunları ortaya gelmektedir. Özellikle gelişmiş ülkeler çöp sanayi kurmuşlar ve bu atıkları ciddi zarar verecek, tehdit yerinden kaldırarak bu çöp sorununu ortadan kaldırıyorlar ve bunu kullanarak önemli kazanımları da sağlayabiliyorlar. Hem çevrelerini kirlenmekten kurtarıyorlar, hem de yeniden kullanımı teşvik ederek önemli derecede kazançlar sağlayabiliyorlar. Biz de sanırım, özellikle çöp toplama ve imha yöntemlerini ele aldığımızda toplanmasa, şehir içerisinde kalsa sanırım bugünkü yapısından çok daha sağlıklı olacak gibi durmaktadır. Özellikle bunları siz de Güzelyurt’a girerken Girne’den geliyorsanız eğer bir bulut altında, duman, sis altında kaldığını görürsünüz. Özellikle bu çöplerin yakılma yöntemi ile yok edilmeye çalışıldığından dolayı orada önemli birtakım sorunlar da birlikte maalesef insanların hayatına girmektedir. Belediyelerle işbirliği içerisinde ve ülkede çok çöp alanı olduğu düşüncesindeyiz. Bunları bir şekilde artık planlanmalı, yerinde kullanımı teşvik ederek, özellikle kaynaklarımızı da heba etmemeliyiz. Kıt kaynaklar içerisinde yaşayan bir toplum olarak, yaşamaya çalışan bir toplum olarak ve çevre sorunlarını da en aza indirebilme şansımız vardır. Özellikle poşetlerin, naylon poşetlerin, kağıdın, camın, metalin veya gübre olarak kullanılabilecek birtakım yiyecek atıkların değerlendirilebilme şansının olduğunu düşünüyoruz. Bunların yanına kullanılmış yağ, bugünkü imha şeklinin de çok önemli sorunlar yaratabileceği tehditi yaşandığı bir ortamdayız. Özellikle bir litre kullanılmış motor yağının 80 milyon litre içme suyunu içilmez yapabilecek bir etkisi olduğu gözardı edilmemeli. Buna benzer birçok konunun dikkate alınmadan, kontrolü yapılmadan veya gözyumularak bugün imha edilme yöntemi ilerde çok daha ciddi sorunları da karşımıza getirebilecek bir boyutta olabileceğini düşünmeliyiz ve bugünden hem çevremizi, hem sağlığımızı, genel yapımızı kontrol edip daha sağlıklı ortamlarda, gerek çevre, gerek insan sağlığı açısından yaşamanın yollarını aramalıyız. Ve özellikle kendi atıklarımız olan bu çöplerinde daha kontrollü bir şekilde kullanımını ve sorunlardan uzak bir yapı da tutulmasını sağlamamız gerekir diye düşünüyorum.Ülkemizde şu anda plastik sanayi kurulmuş ve çalışılıyor. Özellikle plastiğin doğal şartlar sonucu yok olma şansının yok denecek kadar az olması ciddi sıkıntılar yaratıyor. Bunların bu sanayide ham madde olarak tekrardan kullanılabilme şansı vardır ve bunların da gerek doğaya, gerekse insan sağlığına oluşturduğu tehditlerin boyutu da gözönüne alındığında hiç vakit kaybedilmeden bunun da belli bir şekilde kontrol altına alınıp yönlendirilmesi gerektiği düşüncesindeyim.


Taşımacılıkta yaşanan birçok sorunların olduğunu biliyoruz. Yük ve insan taşıyan bu sektörde birçok sorunlarla, özellikle yola, sokağa çıktığınız zaman işte 06, 03, 05 birçok taşıma aracının bu ülkede yük taşıdığını görmektesiniz. Narenciye sezonu geldi mi çok ciddi anlamda bunların sayısının arttığını görüyoruz. Ama buna karşılık kendi nakliyecilerimizin işsizliği, ellerinde tuttukları imkânların bir işe yaramadan bir yerde atıl durduğunu gözönünden kaçırmamalıyız ve ne şekilde olursa olsun bizim kendi, bu sektörde çalışan insanlarımızın önünü açmak, bu haksız rekabetleri ortadan kaldırmak adına. Çünkü şu söyleniyor: İşte Türkiye’den buraya herhangi bir yük taşınacak, yük geldi mi o kamyonlar buraya giriyor. Tabii ki buraya yükünü getiren kamyon ve yatırım veya buna benzer aracın buradan giderken boş gitmemek adına çok ucuza bu taşımacılıkları yapabileceği sözkonusudur veya buradan, işte gelmişten onlar ayarlanarak buradan da narenciyeden birtakım ürünleri de götürmek durumları sözkonusu. Dolayısıyla ülkemizde ciddi anlamda sorun olan kaçak işçi, haksız rekabet, bu konuda oluşan haksız rekabet ve kaçak bu taşımacılar önemli sorunlar yaratmaktadır. Bütün bunlar birbirine bağlı ülkemizdeki yaşamı çekilmez ve çok ciddi göçlere, birtakım sorunlara neden olmaktadır. Hayatın gerçekten zorlaşmasına katkı koymaktadır. Bunların kontrollü ele alınması. Özellikle taşımacılık sektöründe yaşanan sıkıntıların yurt dışından gelen araçlarla veya ülke içerisindeki kaçak taşımacılarla yaşanan haksız rekabeti ortadan kaldıracak tedbirlerle ele alınması ve ciddi sorunlar yaşayan insanlarımızın ülkemizde daha rahat ve haksız rekabetlerden uzakta bir yaşam şansı bulabilmesi sağlanmalıdır. Bu konu da bana göre yeterince üzerinde durulmadığı için önemli sorunlar yaratmaktadır bu sektörde çalışan insanlarımıza. Tıpkı kaçak işçilerde olduğu gibi ülkemizde işsizlik nedeniyle sıkıntı yaşayan, bu sıkıntılar sonucu birtakım arayışlara giren, ülke dışına göçen, işte hoşunuza gitmeyen ama Güneye de çalışmak için geçen insanlarımızın olduğunu ve gtidebilecek önemli bir potansiyelin olduğunu görüyoruz. Ama kaçak işçilik konusunda, kaçak işçiliği önleyecek tedbirler almak yerine bunları yasallaştıracak, yasa altına alabilecek birtakım arayışlara girmenin sıkıntısını yaşıyoruz. Bunların da özellikle ülkeye giriş ve çıkışlardan, bu konularda alınacak tedbirlerden başlayarak kontrol altına alınması ve insanımızın önünde bu şekilde duran bu engelin de üzerine gidilmesi ve insanlarımızı ülkemizde tutmanın, burada kök salmalarını sağlamanın yolları açılmalı diye düşünüyoruz. 


Giriş ve çıkışlarda yaşanan sıkıntıların özellikle ülkemizde ciddi birtakım tehditlerle bizi karşı karşıya bıraktığını görüyoruz ve çeşitli zamanlarda baktığımızda işlenen suçların oranları veya işte birtakım olaylara baktığımız zaman özellikle girişlerde yeterince kontrol edilmeden ülkede yaşayabileceği süre içerisinde kendisine yetebilecek parası olmayan ve burada da bunu karşılayabilecek birilerinin olmaması halinde insanların da girebildiğini görüyoruz. Ama böyle bir durumda insanların bu ülkede hiçbir suç işlemeden yaşayabilme şansının ceplerinde tuttukları para kadar olabileceği gözardı edilmektedir. Bu konuda yeterli kontrolü yapmayan, izni verenlerin, gözyumanların onların da tehdit altında olduğunu unutmamaları lazım. Özellikle orada görev yapan polis olsun veya diğer görevliler olsun, bunlar da ciddi sıkıntı yaratmaktadır ve özellikle ülkemizde işlenen suçlara baktığımızda bu şekliyle doğal olarak böyle bir sonucu bize yaşatabilecek insanların kontrolsüz ülkeye girebildiğini maalesef gözlemliyoruz.Yani düşünün bir adam 20 milyon Türk Lirası ile Kıbrıs’a gelecek, 20 milyon Türk Lirası ne kadar bir süre burada hiçbir kimseye muhtaç olmadan yaşayabilmesini sağlayacaktır. O kadar sürede bu adam tehdit değildir ama ondan sonrası eğer bu ülkede yaşamaya devam edecekse yemek için ihtiyaç duyacaktır. Bunu bir şekli ile karşılamak durumundadır. Üç gün, iki gün aç kalacaktır insan, daha uzun süre de giyim sorunu ortaya çıkacaktır, barınma sorunu ortaya çıkacaktır, birtakım daha buna benzer insan ihtiyaçları ortaya çıkacaktır. Şanslıyız, o konuda çok fazla tecavüz olayları yaşanmamaktadır veya bilmiyorum bilgiye mi gelmemektedir o konuda, şanslı ülkelerden biriyiz. Onlar da ciddi anlamda büyük tehditler altındadır diye düşünüyorum. Bu konuda da bütün bu ülkede yaşayan insanların hepsi, ister izin verilsin, ister verilmesin, ister bu konuda sorumlu olsun, olmasın herkesi de tehdit altında olduğunu düşünmemiz lazım. Ve burada yaşayanları da bizler, eşlerimiz, çocuklarımız, ailemiz olduğunu gözardı etmemiz gerekir diye düşünüyorum. 


Yine vatandaşlıklar konusunda özellikle son yerel seçimler öncesi bir yıl, dokuz-on ay içerisinde bin kişiye yakın vatandaş yapıldığını görüyoruz. Bakanlar Kurulu Kararı ve onayı ile olmak üzere iki ayrı grupta bildirdiniz bize. Ama yıllarca bu ülkede yaşamış ve vatandaş olabilmek için müracaat etmiş birçok insanın dosyasının durması, incelemede olması durumunda bu insanlara verilen yanıt inceliyoruzdur. Ama ülkeye yeni gelmiş, iki aylık, üç aylık, belki de daha kısa, belki de bir yıllık insanlarında vatandaş yapılabildiğini görüyoruz. Bunları da kimden alıyoruz?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Hayır, Sayın Mertekçi yanlış bilgi alıyorsunuz. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Yanlış bilgi alıyorsak olabilir, yani mümkün ama ben söyleyim yaşadıklarımı, bilgi kaynağımı da aktarayım, bu dosya sahibi insanların aktardığı bilgilerdir. İşte bu arkadaş bu ülkeye yeni geldi, üç ay, beş ay önce vatandaşlığını aldı. Soruyor, bakıyor ve görüyoruz bana yani bunları samimi söylüyorum bunu. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Nasıl almış?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Bakanlar Kurulu Kararı ile almış.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Ha, Bakanlar Kurulu Kararı ile ama yani bu bizim verdiğimiz Bakanlığın yetkisi ile verdiğimiz şeyler de kesinlikle öyle...


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – İşte Bakanlık onayı ve Bakanlık kararı olarak ikiye ayırdım ben. Bakanlar Kurulu Kararı ile alabileceklerini biliyorsunuz. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Bakanlar Kurulu Kararı ile olabilecek...


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Ha, şimdi rakamlarında yüksek olduğunu gözönüne aldığımızda bu gibi olasılıklarında varlığını bana göre değerlendirmemiz lazım. Bakanlar Kurulu Kararı ile olanların hepsinin de normal sürede olmuş olsalardı zaten Bakanlar Kurulu kararına gerek kalmayacaktı, normal süreçten alacaklardı. O yüzden bu gibi sıkıntılar var. Bunlar da insanların birtakım rahatsızlıklarını ortaya çıkarıyor. Ve özellikle bu konuda bu kadar rahat davranılmaması gerektiği düşüncesindeyim. İşsizliğin, yaşamın bu kadar zor olduğu sıkıntı yarattığı bir ülkede bu kadar kolay, kaynaklarımızın kıt olduğu bir ülkede bu kadar kolay vatandaşlığın da verilmemesi ve bütün bu yaşadıklarımızın bir şekli ile planlı olarak ele alınması gerektiği düşüncesindeyim. Yoksa bu kadar kıt kaynağa sahip olacaksınız, kaynaklarınız size yetmeyecek, işsizler ordusu sahibi olacaksınız. İşte kaçak işçiler sorun yaratacak, buna benzer birtakım daha sıkıntılarla boğuşacaksınız ama bu kıt ve sorunlu ortamın içerisine vatandaşlar yapılacak, bunlar da ciddi bir sıkıntı yaratacaktır sonradan. Diğer insanlarında daha sınırlı, daha sıkıntılı uzunca bir süre yaşamasını getirecektir. Bunlar da düşünülmelidir diye düşünüyorum. 


Özellikle sınır dışı edilen bir oryantalin Bakanlar Kurulu kararından sonra ülkemize gelişi sözkonusu. Neden dolayıdır bu konuyu, yani merak ettiğim işin doğrusu daha önce buradan konuşulmadı bu iş. Bakanlar Kurulu kararı ile sınır dışı edilen bir kişinin...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Bakanlık kararı ile. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Bakanlık kararı ile olsun. Bir gün sonra hangi merci Bakanlıktan daha yukardadır ki bu ülkeye hiçbir şey yokmuş gibi getirebiliyor. Ama benzer konularda bu ülkeden bir gün içinde cebinde parası yok diye gönderilen bir kişinin de bir cenazeye gelirken bu izninin kaldırılması yönünde ne kadar sıkıntıların yaşandığını da biliyorsunuz. Yani bunlar da büyük çelişkilerdir. Ve ben özellikle bu gibi konularda oturmak, susmak yerine çünkü siz bu ülkenin genelinden sorumlusunuz. Ve bu insanlara karşı sorumlusunuz. Eğer bir insanın bu ülkeden gitmesine karar verdiyseniz eminim ki çok düşünmüşsünüzdür, çok araştırmışsınızdır ve çok geçerli nedenleriniz vardır. E, bütün bunları ele alıp bir sonuca karar veren ve bunu uygulamaya sokan bir yetkili makamın bu yetkisini kullanmasına ve daha iyi kelime ile kullanayım, çok zor durumda kalmasına neden olabilecek kim olabilir? Neden bu gibi tavırlara girip sizi de, bu ülkedeki yapıyı da sıkıntıya sokma girişimini ve bu hakkı nerden bulmaktadırlar merak ediyorum. Bu konu, çok önemli bir konu. 


Yine bir diğer konu, fuhuş, bu ülkede yasak. Gece kulübleri var ama fuhuş buralarda yasak. Buna rağmen devlet burada çalışan kişileri hastanede her hafta kontrol ediyor. Kontrol edecektir, etmelidir ama bu da ciddi bir çelişki yaratmıyor mudur? Yani siz bu insanları bu ülkeye getiriyorsunuz, bunlar belli alanlarda çalışacak, fuhuş bu ülkede yasaktır ama bu insanların fuhuş yaptığını bilecek, herkes bu konuda yaşanan sıkıntıların ne olduğunu bilecek ama hiç kimse de bilir gibi davranmayacaktır. Önemli bir sorun olarak da söylediğim gibi bunları siz her hafta da kontrol edeceksiniz. Bu da çok iyi bir görüntü vermemektedir. Özellikle fuhuşun yasak olduğu, bunun görmemezlikten gelmenin, işte zührevi hastalıklardan tutun çağın vebası diye adlandırdığımız özellikle, siz bizden daha bilgili insan olarak bu konuda uzmanlık alanınız tıp AİDS ve buna benzer birtakım daha hastalıkların yayıldığını, özellikle bizim gibi küçük toplumların çok çabuk bunlardan etkilenebileceği ve bir anda bu bulaşıcı hastalığın çok büyük kesimlere tehdit oluşturabileceği gözönünde tutulmalıdır. Ve burada bilinen bu fuhuşun bir şekli ile önüne geçilmelidir. Bu kadar ciddi tehdit altında yaşıyor gençlerimiz, insanlarımız ve evlerinde suçsuz yatan birçok kadın ve onların daha sonradan da dünyaya getirebileceği çocuklar. 


Ben yine av alanlarındaki çocukların hem tehdit oluşturduklarını, hem de tehdit altında olduklarını yinelemek istiyorum. Avlanma yaşına, ruhsatına sahip olmayan kişilerin av alanında bulunmaları önemli tehdit oluşturmaktadır ve birçok kazanın olduğu bilinmektedir. Ve özellikle duyduklarımıza göre, bilemiyoruz, son yaşanan ölüm olayında da bir, küçük yaşta bir çocuk ve kendi ailesinden bir çocuğun sebep olduğu gözönünde tutulmalıdır. Bunlar yani es geçilmemelidir. Ve düşünebilir misiniz işte çocuğnu ava götüren bir insan, çocuk tarafından kazayen vurulabilir. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – O bizim değil. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Kimsenin değil. Ama bu birtakım tedbirleri de birlikte getirmelidir. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Tabii polisiye tedbirleri veya birtakım bilinçlendirme...


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Yani ben neden sizin Bakanlığınızda bu konuyu konuşuyorum. Av ruhsatlarını da sizin makamınız...


MEHMET ALBAYRAK – (Yerinden) (Devamla) – Ama çocuğa biz ruhsat vermiyoruz ki. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Tabii doğrudur. Ben onu söylüyorum. Bunun da, nasıl ki trafikte direk sizinle bağlı değil ama sizin Bakanlığınız içerisinde bir kurum kuruldu. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – O ayrı. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Ayrı. Bu konuda ele alınmalı, ciddiyetle üzerine gidilmelidir ve av ruhsatı iptal edilmelidir belki de böyle bir kişinin tespiti halinde. Küçük çocuğu av alanına götüren birinin belki de av ruhsatı yenilenmemelidir. 


Sayın Bakan, çok önemli tehdit oluşturuyor. Ben eminim katılıyorsunuz siz de buna. Çok önemli tehdit oluşturuyor. Hem çocuklar tehdit altında, hem de çocukların avlanma arzuları av alanındaysa kimse tarafından engellenemez. O silahlar da bu çocukların ellerine verilmektedir. Onların da oluşturduğu işte tehditler, sonu ölüm. Defalarla söyledik, kaç defa söz aldıysak söyledik ama bu konuda birtakım tedbirlerin de alınmadığını, üzerine gidilmediğini maalesef gözlemliyoruz bütün bu kötü sonlara rağmen. Yani bir ölüm olacak ve bu en kötüsüdür ve buna rağmen yine eminim ben bu hafta yine Pazar günü çıkalım gidelim birçok küçük çocuğun bu av alanlarında veya ruhsatsız birçok insanın bu av alanlarında avlandığını da göreceğiz. 


Su kullanımı konusunda da, özellikle ülkemizde su dünyada olduğu gibi çok önemli bir kullanım maddesi, ayni zamanda çok kıt bir kaynak. Ama ülkemizde yıllardan beri suyu kullanmak yönünde, planlı kullanmak, tasarruflu kullanmak yönünde çok önemli tedbirler de almadık. Suyun boşuna heba olmasını sağladık. Çok korkunç, vahşice sulama yöntemleri ile suları kullanma yönünde harcadık. Ve bugün belki çok fazla hissedilmese de, belki biz bölge olarak, yaşadığımız bölge açısından suya çok fazla hasret değiliz ama diğer bölgelerde bizden daha çok su sıkıntısı yaşayanlar olduğunu görüyoruz. Ama her ne isterse olsun biz ada ülkesiyiz ve tedbir alınmazsa, erken bir zamanda alınmazsa ki tedbir alınmış olsa da yine bir süre sonra da çok önemli bir sorun olarak önümüze çıkacak. Ve suyun maalesef insan hayatı ile eşdeğer olduğu düşünülecek olursa önemli sıkıntılar yaratacağını gözardı etmemeliyiz onu da. Önemli bir kullanım kaynağı olan su yıllarca gelişigüzel kullanılmıştır, tasarruflu kullanılmamıştır, tedbir alınmamıştır. Bunun eğitim alanlarında kitle iletişim araçları ile insanlarımızın bilinçlendirilmesi, bilgilendirilmesi ve su ile geçebilecek birtakım hastalıkları da gözönüne alarak bunları bir bütün içerisinde bilinçlendirme çalışmaları ile yapmalıyız. Özellikle su kullanımında ilkokullardan derslerle bu iş ele almalı ve planlamalıyız. Çünkü dünyada bu böyle yapılmaktadır. Suyun tasarruflu kullanılabilmesi için birtakım tedbirler, yasal yönden birtakım zorlayıcı tedbirlerle birlikte özellikle evlerde kullanılan suyun tasarruflu kullanılabilmesi için tuvalette, örneğin bir litrelik bir ağırlığı bir su kabın içerisine koyarak her kullanışda bir litre eksik suyun akmasını sağlayarak ayni işi gördüğü için bütün bir şehire bunu yaydığınızda ve defalarla kullanıma çarptığınızda çok önemli rakamlar da küçük bir önlem önemli derecede suyun tasarruf edilebildiğini görebilirsiniz. Bunun yanında dişlerini fırçalayan, traş olurken, duş alırken birçok insanın suyu işte saatlerce açtığını veya bulaşık yıkarken evde annelerimize bakıyoruz, evde, bakın, işte insanların bu suyu kullanırken çok bilinçsizce kullandığını görüyoruz. Ama bu kadar önemli bir kaynağın bu kadar basit kullanılmaması ve yeraltına tekrar akıtılmaması gerekir, yerlatından çok daha kontrollü çekilmesi gerekir düşüncesindeyiz. Bu nedenle bir de köy ve kentlerde su fiyatlarının farklı oluşundan dolayı önemli tasarruf sağlanamamaktadır, tedbir alınamamaktadır. Örneğin bir köyde yılda belki ödenen rakam 20 milyonken atıyorum rakamı çünkü daha da altlarda olduğunu düşünüyorum veya hiç toplanamadığını biliyorum. Bir belediye sınırları içerisinde yaşayan kişinin ise her seferinde, her ay veya her iki ayda bir 20 milyon ödeyebildiği, yani bunun daha dengeli bir şekile sokulması, tek elden yönlendirilmesi kontrol edilmesi, tedbirleri ile birlikte ...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Yasanın birinci sırasındadır. Genel Kurulun birinci sırasında.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Gelsin. Tabii o Yasada birtakım eksiklikler olduğunu düşünüyorum. Esas olan burada bu kadar yüksek rakama su kullanmak zorunda kalanlar ile hiç ödemeden kullananlar arasında bir dengeyi kurmak ve daha, ülkede tek bir fiyat uygulanır. Yani su sonuçta yeraltından çıkıyorsa, bu kaynak herkes tarafından ayni derecede kullanılıyorsa ki bunun için söylenebilir hayvancısı vardır veya tarım için, zaten başka alanlardan kullanılması lazım. İçme suyu için, kullanım suyu için insanların birlikte ayni şekilde bu yükü sırtlaması gerekir diye düşünüyorum. Aksi takdirde arzuladığınız tasarrufu, tedbirleri alamayacak...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Eksiklik neresinde? Eksiklik var dediniz.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Tek elden yönetilme düşüncesinden uzaktır yani yasa, çünkü bu konuda birilerine veriyorsunuz şeyi, fiyat uygulamaları açısından...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Yahu bellidir. Yasada bile bellidir rakamlar ne kadar oldu.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Şimdi verdiğiniz rakam belli. Şimdi sizin herhangi bir belediyeye yaptırım yapma şansınız var mı fiyatı bu kadar tutma diye?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Bu belediyelerle ilgili değil, köy...


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Biliyorum, köylerle ilgilidir de bunun ilişkisini kentlerde kurmak lazım.Kentte yaşayan insan ile köyde yaşayan insan arasındaki kullanım bedelinin iyi ayarlanması gerekir yönündedir benim düşüncem. Ama su kullanımında önemli derecede söylediğim gibi savurganlık vardır, bilinçsizlikle kullanım vardır ve bu kaynakların bu kadar boşa harcanmaması gerektiğini düşünüyorum. Tedbirler yetersizdir, daha önemli tedbirler alınması lazım ve bunları eğitim yolu ile, kitle iletişim araçları ile insanlarımızın bilgisine ve onları ikaz ederek, doğabilecek sonuçları göstererek, sürekli bunları gündemde tutarak etkin bir tedbir, daha tasarruflu kullanım sağlayabileceğiz düşüncesindeyim. 


Trafikte de yine o birtakım eksikliklerin olduğu, bize sunduğunuz belgelerinizde de birtakım çalışmaların organize edildiği gözlemleniyor. Birçok yolun tabii ki Ulaştırma Bakanlığına aittir o düşünceler ama sizin Bakanlığınıza bağlı bir birim olarak çalışmaktadır bu, o yüzden burada da söyleme ihtiyacı hissediyorum. Birçok yolun ışıklandırılması, uyarı ikaz levhalarının eksik olması, yol çizgilerinin olmaması ve kullanıma açılabilecek bir düzeyde olmadığı halde kullanıma açılan, trafiğe açılan yolların önemli derecede sıkıntılar yarattığını da oluşan kazalarda bunların da rol oynadığını görmemiz lazım. Bu biriminizle bunlara uyarılarınızı, önerilerinizi sürekli yapmanız gerektiği düşüncesindeyim. Çünkü birileri yaptığı bir yeri hemen hizmete sokmak düşüncesinde olabilir, bu konuda yeterince tedbirler alınmadan trafiğe açılması sözkonusu olabilir. Bunların da trafiğe açılacakken bütün ihtiyaçları, eksikliklerin giderildikten sonra, özellikle üzerini insanların kullandığını ve insanların bu konuda güvence içerisinde, güvenli bir şekilde seyahat etmelerine cevap verebilecek yapıda ve ancak o zaman hizmete girmesi gerektiği düşüncesindeyiz. Bu konuda ikazlarınızı, uyarılarınızı size bağlı olan bu kurum aracılığı ile yerine getirirseniz kazalarımız da o oranda daha az olacak düşüncesindeyiz. Özellikle alkollü araç kullanımı konusunda dünyada yeni bir anlayış, eskiden belli bir miktar alkolün alınması halinde araç kullanabileceği yönündeydi ama son değişen sistemlere baktığımızda, özellikle İngiltere’de son uygulama, alkollü iseniz miktarı ne oranda olursa olsun araç kullanmanız yasaklanmıştır, cezalandırılıyordur. Birçok Avrupa ülkesi de bu konuda birtakım tedbirlerle bunun önüne geçmenin yollarını aramaktadırlar. Ben, bizde yakın bir geçmişte yasallaşan birtakım tedbirleri içeren bir trafik ile ilgili yasanın geçtiğini hatırlıyoruz. Bu konuda yeni düzenlemelerle alkol oranının her ne kadar olursa olsun artık araç kullanmaya engel olması gerektiği düşüncesindeyim. Çünkü alkolün belli bir oranının bile kabul ediliyor olması belki beni görmezler düşüncesini de beraberinde getiriyor. Birkaç kadehe belki şişeye miktar ulaşabiliyor. Bundan sonra da, işte görmek istemediğimiz, alışmak istediğimiz ortamlarla maalesef yaşamak zorunda kalıyoruz. Birçok insanın genç yaşta hayatını kaybettiğini, birçok malın heba edildiğini görüyoruz ki en önemlisi insanların sakat kalması, hayatlarını kaybetmesi ve büyük üzüntülere neden olmalarıdır. Bunları görmeyeceğimiz günler yaşamak istiyoruz. Orada da söyledik. Dünyada en az trafik kazası olan ülkenin uygulamaları alınmalı, incelenmeli ve bu insanlar nasıl bu kazalara engel olabiliyorlar, bu konuda yaptıkları çalışmalar muhakkak ki çok önemli tecrübelere dayanıyordur.Bunları uygulamak bizim açımızdan sonuç almak itibarı ile daha faydalı olacaktır. Yeni arayışlara girmek, edineceğiniz tecrübelerle birtakım tedbirleri almak boşuna zaman kaybını bereber getirir. Bu uygulamaları kendi ülkenizde adapte etmek daha kolay olabilir düşüncesindeyiz. Bu konuda da bu birimle ilgili bir çalışma görev olarak, dünyada en az kaza yapan ükelerin uygulamalarını araştırabilecek bir birimin oluşması ve bu konudaki tedbirlerin ne olduğu yönünde çalışmalar yapması, belki var ama bilmiyorum, yararlı olacaktır kanısındayım.

Ve 12 Aralık’a yaklaşırken hala daha ülkemizde yeterli tartışmanın yapılmadığını, hükümetin bu konuda duyarsızlığının devam ettiğini, bu kadar önemli sonuç yaratabilecek bir görüşme öncesinde sunulan düşünce metnini bizim karşı düşüncemizin ülke olarak, genel olarak, insanlarımız olarak bunu geliştirip neleri değiştirebileceğimiz yönünde kollektif bir çalışma anlayışını geliştirememesinden dolayı tekrar tekrar kınıyorum. Kıbrıs Türk Halkının bu kadar geleceğini yakından ilgilendiren bir konuda herkes kendi başına karar verme yapısı içerisinde bireysel çalışma anlayışını terketmelidir. Ben bilirim olur, ben söylerim doğrudur, ben yaparım olur mantığından hareketle hiçbir yere varamadığımızı maalesef bugün sahip olduğumuz değerler açısından söyleyebiliriz. Bugünden sonra bu yapılmasın. Bu kadar halkımızı ve ülkemizi yakından ilgilendiren ve şekilsel olarak da belki değiştirebilecek bir sonuç olabilecek bir tarih öncesi hala daha kollektif çalışma anlayışının gelişmemesi, bu yönde bir tartışma ortamının yaratılamaması ve belki yeri geldi ama görüşmeci heyetinde ülkede olması nedeni ile biz başkaları ile görüşebiliyorsa De Soto ile ve Cox ile görüştüklerini gördük. Meclis ile de görüşebilmeliydi bu konu. Bunun bir an önce, hiç vakit kaybedilmeden bu ortamın yaratılması ve Meclisin bugüne kadar yer alamadığı bu gelişme safhasında yerini alması ve bu Kıbrıs Türk halkının temsil edildiği yer olarak esas kararın ve esas sonucun da buradan geçmesi gerektiğini hatırlatmak isterim. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Mertekçi.

Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Kadri Fellahoğlu’ndadır. Sayın Fellahoğlu buyurun efendim


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; gün boyu İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığını tartışıyoruz. Tartışmaların uzamasından ve bu vakite kadar ilerlemiş olmasından da anlaşıylıyor olmalıdır ki sözkonusu Bakanlık çok büyük, geniş bir alanı içermekte, kapsamakta, yaşamımızın pek çok alanını ilgilendirmekte, pek çok olguyu bünyesinde barındırmakta, hep bunlardan olsa gerek tartışmalar, konuşmalar bu ana kadar sürdü, epeyice uzadı. Bu konulara bağlı kalarak hayli özet tumaya çalışacağım. Bize verilen bilgiye göre iki tane bakanlığın bütçesi tartışılacak bu akşam onları da gözönünde bulundururak ve 12 Aralık sürecine de hiç değinmeden, o konulara da hiç girmeden devam edeyim. İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığının en önemli bana göre sorumluluk alanlarından bir tanesi su konularıdır. Suya bağlı uygulama yöntemleri, suya bağlı ihtiyaçlar, çalışmalar bu Bakanlığın kanaatimce en önemli noktalarından bir tanesidir. Hepimizin de bildiği gibi su bir biyolojik ihtiyaç, büyük bir gereksinim.Ve belli kaynakları da takip ediyoruz ve görüyoruz ki, dünyamızın ileriki dönemlerinde olası su savaşlarından bahsediliyor. Belki bu savaşlar bilinen türden savaşlar olmayacaktır, inşallah da öyle olmaz. Ama ekonomiye bağlı, ihtiyaca bağlı sürtüşmeler diyelim, çatışmalar olacak diye düşünüyorum. Gerçekten su dünyamızın en büyük ihtiyaçlarından, en büyük gereksinimlerinden biri. Ve elbette ki kendi ülkemizin de bulunmuş olduğu yarı kurak iklim bölgesinde olduğumuzu da düşünerek, bilerek suyun bizler için ne kadar önemli, ne kadar büyük bir hayati öneme sahip olduğunu da gözönünde bulundurmak gerekir. Ancak ne yazık ve üzücüdür ki, suya bağlı olarak ülkemizdeki, bugüne dek veya çok yakın bir geçmişe dek olan uygulamaları izlediğimiz ve gözlemlediğimiz zaman görüyoruz ki maalesef su, gerek içme suyu olarak, gerekse kullanım suyu olarak değerlendirdiğimiz zaman hiç de planlı, hiç de disiplinli, hiç de ileriye yönelik ülkemizin somut koşullarına göre çalışmalar ve uygulamalar yapılmamıştır. Hepimiz hatırlayacağız, çok yakın geçmişe kadar ellerimize musluklarda içilebilir sular akıyordu değil mi? Bunu hepimiz biliyoruz. Ama son birkaç yıldır bırakın içilebilecek suyu, neredeyse kullanım suyu olarak dahi kullanırken tereddüt yaşıyoruz. Bu noktaya geldik. Neden? Değişik nedenleri var. Özellikle en önemli nedenleri suyun disiplinli ve bilinçsizce kullanımı, su kaynaklarının yapılarının bozulması, şu anlamda yapılarının bozulması, onu açmam gerekir diye düşünüyorum. Örneğin, Güzelyurt en büyük su aküferimiz. Son gelişmelere bağlı olarak da tartışılıyor. Şu an Güzelyurttaki su aküferiki en büyük aküferidir. Yıllık su toplama kapasitesi yaklaşık ortalama 37 milyon metre küp yılda. Buradan çekilen ortalama su miktarı ise 57 milyon metre küp. Yani ortalama her yıl 20 milyon metre küp açık oluşuyor. Bu açık bir şekilde kapanıyor. Nasıl kapanıyor? Suyun bozulması ile kapanıyor. Bu açık, deniz suyunun karaya nüfus etmesi ile kapanıyor. Ve Güzelyurt’taki su seviyeleri artık deniz suyundan nerdeyse 50-60 metre derinliklere inilerek çekiliyor, oradaki kaynaklara ulaşılıp çekiliyor. Ve deniz suyu da nerdeyse 5-6 kilomete kara parçasına nüfus etmiş vaziyettedir. Ha bu tehlikeler başladıktan sonra, bunları gördükten sonra damlama sulamaya geçildi kısmen ve geçilmeye çalışılıyor. Halbuki bu tür uygulamalara çok daha önceleri geçilmesi gerekirdi. Bu öngörüler, bu değerlendirmeler çok önceleri yapılmalıydı, bu tehlike çanları çalmazdan önce bunlar yapılmalıydı. Ama maalesef bunlar yapılmadı ve en önemli su kaynaklarımız da ciddi bir tehlike içerisinde bulunmaktadır. Ve su ile ilgili maalesef çok ciddi bir master planı yapılmamıştır. Bu ülkenin su kaynakları ile ilgili Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti didik didik edilmeliydi. Nerde ne kadar su kaynağı var aranmalıydı, bulunmalıydı bugüne kadar, bilinmeliydi, bir plana dökülmeliydi. Biz ise balonla su taşıma yöntemini denedik. Pek de hoşuma gitmiyor biz dediydik kelimesini kullanmak ama biz dediydik maalesef. Taşıma su ile değirmen dönmez dediydik. Ve neticede de bundan vazgeçildi. Pek katkısı olduğunu söyleyemem. Şu anda katkısı olmadığını söylemeye çalışıyorum. Yani ödenen bedel ve gelen su mukayese edildiği zaman ekonomik olmadığı ortaya çıkıyor. Ve neticede vazgeçildi. Öncelikle kendi kaynaklarınızı araştıracaksınız, bulacaksınız, bunlardan yararlanmaya çalışacakınız, ondan sonra başka vasıtalarla açıklarınızı, ihtiyaçlarınızı gidermeye çalışacaksınız. Bu yollar denenmedi. Yeşilırmak Göleti çok tartışıldı. 4 yıldır bu hükümet bu gölet ile ilgili tek bir adım atamadı. Somut olarak tek bir adım atılmadı. Ve 4 yıldır maalesef bu anlamda boşa harcandı ve yaklaşık 10 milyon metre küp su yılda denize akıp gidiyor. Bu gölet su ihtiyaçlarımızı temin etmek, su açığımızı kapatabilmek bakımından balonla su taşımaktan çok daha öncelikli ele alınması gerekirdi diye düşünüyorum. Su ile ilgili birkaç hususa daha değinmek istiyorum. Hükümet pek de değil yerel seçimler oldu bitti suya astronomik bir zam yaptı belediyelere verdiği suya. %300’e yakın zam yaptı. Bu çok yanlış bir uygulamaydı. Eğer suya zam yapılacaksaydı yıllar içerisinde yapılması gerekirdi, tek düzen yapması gerekirdi, hele hele yerel seçimlerden sonra hiç yapılmaması gerekirdi. Bunun da bu vesile ile altını çizmek istiyorum. Bu bütün belediyeleri, istisnasız tüm belediyeleri bu anlamda sıkıntıya sokmuştur. Ve yine bu Bakanlığın uhdesinde olan belediyeler sözkonusudur. Yine bu bütçede Komite aşamasında da dile getirdik, burada da dile getirmek istiyorum. Belediyelere yapılan katkı %17’lik bir katkı. Bu katkı da ülkedeki diğer uygulamalara bakıldığı zaman, gerek maaşlara yansıtılan uygulamalara bakıldığı zaman, gerekse paranın enflasyon değerine bakıldığı zaman %17’lik bir artış, bu az önce söylediğim artışların hayli altındadır. Bu anlamda da belediyelere %17’lik, bu bütçede görülen artış mali olarak belediyelerimizi, tüm belediyelerimizi tabii ki bu anlamda sıkıntıya sokmuştur. İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığının uhdesinde olan ve kırsal kesimi düzenlemeye yönelik, kırsal kesimdeki pek çok ihtiyacı karşılamaya yönelik kaymakamlıklar örgütü sözkonusudur. Kaymakamlıklar birimlerinin bugün nerede ise yaklaşık kadroları %200’ü eksiktir. Bu kadar eksik kadro ile kaymakamlıkların yeterli hizmet verebilmelerini beklemek mümkün değildir. Bu kaymakamlıklar az önce de söylediğim gibi kırsal kesimdeki yaşamı düzenlemeye, kırsal kesimdeki ihtiyaçları karşılamaya çalışmaktadırlar. Bunlardan bir tanesi de bir kırsal kesime yönelik, imara yönelik düzenlemeleri yapmaktadırlar. Yani inşaat ruhsatlarını vermektedirler. İnşaat ruhsatları vermekte, tabii ki sadece bununla yeterli olmuyor, kontrol da etmek gerekir. Ruhsatı veren kontrolu da yapması gerekir. Ama bu kaymakamlık da ne ile yapacak bu kontrolü bu binaların? Tek bir teknik elemanları yok. Bir inşaat mühendisi, bir mimar, hatta bir elektrik mühendisi yok. Neye göre bu ruhsatlara, bu binalara inşaat ruhsatı veriyor.? Hangi teknik bilgiye göre bu ruhsatlara izinlendirme yapılıyor? Hangi teknik gözlemlere göre bu binalara onay belgesi veriliyor? Teknik kadro olmadan bu işler olmaz. Madem ki kaymakamlıkların böyle bir görevi var, böyle bir görevle yüklenmiştir, bu ihtiyaçları da bu ihtiyaca yönelik teknik alt yapıları da, kadro altı yapıları da giderilmelidir.Aksi taktirde bu birimden bu anlamda verim beklemek, faydalı bir hizmet beklemek mümkün değildir.

Ve yine bu Bakanlığımızın bir uygulaması, kırsal konut arsalarına yönelik kırsal konut projeleri vermektedir. İyi niyetle, ucuza proje maliyeti sağlamak bakımından ilk baktığınız anda olumlu bir uygulama gibi görülse de, bunun neticesinde epeyice sakıncalar ortaya çıkmaktadır. Kırsal kesimdeki yurttaşlar kırsal kesim arsalarına belli metre kareleri içeren standart projeleri, sosyal konut birimi vermektedir. Alıyor bunu yurttaş gidiyor, arsasına arazisine kendi başına yerleştiriyor ustası ile birlikte. Temelini, demirini, çimentosunu, harcını, bütün binanın A’dan Z’ye yapılması için gerekli bütün uygulamaları kendi başına yapıyor kendi insiyatifi ile. Böyle bir uygulamayı kabul etmek mümkün değildir. Kontrol ve denetim olmadan, bir mühendis, bir mimar, bir birim tarafından bu binalar takip edilip, yönlendirilmediktensonra bu binaların sağlamlığı ve riskleri bakımından ben ciddi endişe duymaktayım ve bu endişeyi herkesin de duyması gerekir, en başta Bakanlığın, en başta bu birimin sorumlularının duyması gerekir. Bir başka şeylerle daha çelişiyoruz aslında bu uygulamayı yaparken. Şimdi bizim üniversitelerimizden habire mühendisler, mimarlar çıkıyor. Nerde ise yaklaşık 500 tane mimar var ülkemizde. Ama sözde insanlara hizmet etmek veya çok ucuza proje maliyeti sağlamak bakımından bir uygulamaya giriyor devlet, ki bana göre devletin bugünkü dünyadaki devlet kavramı içerisinde bu hiç olmamalıdır. Devlet böyle proje, böyle bir anlayışla, böyle bir uygulama içerisine girmemelidir. Çok ucuza, belki de beleş denecek miktarlarda proje elde ediyor yurttaş ama, onun proje için ödeyeceği paranın belki de beş-on katını yapacağı herhangi bir yanlış uygulama veya eksik bir uygulama ile ya kendine risk yaratmaktadır, ya da belki de daha fazla bir bedel ödemektedir. Bu bakımdan bu uygulamadan da vazgeçilmesi gerekir. Bu ülkede yeterli mimar vardır, bırakalım yurttaş gitsin, kendine uygun en ideal projeyi çizdirsin. Kontrolu yapılsın, denetimi yapılsın, gönül rahatlığı içerisinde bu uygulamalara gidilsin. Yok ki devlet yurttaşa proje verecek. Bu uygulamalardan bence vazgeçilmesi gerekir. Devletin, Bakanlığın daha asli görevleri olması gerekir. Örneğin, su politikalarını yönlendirmesi gerekir, insanları bilinçlendirmesi gerekir gerek kullanmada, gerekse diğer alanlarda, sulamada olsun, diğer alanlarda olsun veyahut ne bileyim kaymakamlıkların sağlıklı, daha güçlü, daha ayağı yere basan uygulamaları sağlattırması gerekir diye düşünüyorum. 


Şimdi bu Bakanlığımızın uygulamaları içerisinde önemli bir uygulama alanı da bu gece kulüpleridir. Şimdi bu gece kulüpleri yine bizim dönemimizde 28 Ocak 2000 tarihinde Resmi Gazete’de de yayımlanan Yasa ile yürürlüğe girmiştir ve bu Yasa gereği bir komisyon oluşmuştur. Sözkonusu komisyon bu izinleri yenilerken veya bu izinleri verirken, bu Yasa gereği 2003, 28 Ocak 2003’ten sonra tüm gece kulüplerinin meskun mahalin dışarıya çıkartılmasını da öngörüyor bu Yasa. Dolayısıyla Bakanlığı böylesine ciddi ve önemli bir görev de beklemektedir, önünde duruyor. Çok fazla da bir zaman yoktur. Ben merak ediyorum İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığının bu konudaki çalışması nedir. Yani 28 Ocak 2003 tarihinden itibaren bu Yasa gereği, Gece Kulüpleri ve Benzeri Eğlence Yerleri Yasası gereği 28 Ocak’ta Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde bütün gece kulüplerini meskun mahalin dışında göreceğiz. 


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Çıkmayanı kapatacağız. Çalışma iznini iptal edeceğiz.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Biz takip edeceğiz... 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Biz gerekli Yasayı yazdık. Gerekli ihtarda, ikazda bulunduk. Yasa gereği bunun belli bir tarihte meskun bölge dışına çıkması gerektiğini söyledik ve gerekli uyarıyı da yaptık. Yapmazlarsa o zaman bizde izinlerini iptal edeceğiz. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Tamam, bizde takip edeceğiz. Yalnız uygulamaya baktığımız zaman hiç de öyle bir niyetleri yok. Kimi üstüne kat ilave eder, kimi restore eder, kimisi güzelleştirir, daha cazip hale getirir. 28 Ocak’ta takip edeceğiz. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – İzinleri verecek olan biziz. Bütün bunlara rağmen uymazlarsa iptal edeceğiz. Birileri etmemeye çalışırsa o zaman reaksiyon vereceğiz. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Biz bu Yasaya, bu Gece Kulüpleri Yasasına red oyu vermiş bir partiyiz, önemli değil ama bu Yasa bu Meclis’te üç partinin oyları ile geçmiştir. Bizim oy verip vermememizde önemli değildir bu aşamada. Bizim görevimiz bu Meclis’te geçen Yasaları da ayni zamanda takip etmek, takipcisi olmak. Bunların uygulanıp uygulamadığını görmek, gözetlemek. Yine Bakanlığın “ T ” izinleri ile ilgili uygulamalarına da bakmak gerekir. Bize verilen bilgi kitapında 2002 yılında bir tek kişiye taksi izni verilmiş olduğudur ama tüm taksi izinlerine baktığımız zaman görüyoruz ki 723 kişiye “T” izni verilmiştir bugüne kadar taksicilik yapsınlar diye. Her zaman söyledik, bu vesileyle direk olarak bu Bakanlığı ilgilendirdiği için bugünde, bu akşam da söyleyeceğiz. Bu ülkedeki gelmiş geçmiş siyasi iktidarların yanlış siyasi rant elde etmeye yönelik ve hatta bazı insalara, bazı yandaşlara ekonomik rant elde etmeye yönelik çok açık, çok açık ve net bir uygulama burada sözkonusudur. Güney Kıbrıs’ta 411 tane taksi vardır. Oradaki nüfusu, yüzölçümü, turist sayısını düşünecek olursanız 411 tane taksi. 700 bin nüfusları var yaklaşık nerdeyse. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin nüfusu 200 bin, taksi sayısı 723. “ x ” köyünde bizim adamdır, bizdendir, bir taksi izni verelim, ona da öbürüne de verelim, o da bizdendir. O aldı, öbürüne devretti, öbürü öbürüne devretti, devletin sırtından birileri para kazandı ama kaybeden devlet oldu. Fonsuz, gümrüksüz “ T ” izni araba sahibi oldu bazı yurttaşlar. Ve bu meslek de erezyona uğratıldı. Gerçekten bu işi yapanlarla, yapanlar bir tarafta, bu işten faydalalanlar bir tarafta, iç içe girdiler. Daflı taksi görüyoruz, üzerinde “ T ”’li taksi, üzerinde ışıklı taksi levhası yok. Şahsen ben çok gördüm. İçindeki araç kullanana baktığınız zaman, içindeki seyahat eden insanlara baktığınız zaman özel maksatlı da kullanıldığını da çok rahat anlarsınız. Bu işin bir yanı. Bir diğer yanı, o kadar bol, o kadar gelişi güzel dağıtıldı ki bu T İzinleri 723 tane, taksiciler birbirine girdi bu yüzden. Bir kuralı var bu işin, izin verilirken belli bir durakta olması gerekir belli taksinin fakat bu böyle olmuyor uygulamalarda. Nerde ise deyim yerinde ise, o kadar da değil ama ona yakın, yani söyleyeceğime yakın, kim nerede isterse, gider o durakta taksicilik yapıyor. Bunu devletin resmi belgelerinde de görüyorsunuz. İzin makamının sekreteri, izin makamının yetkilileri polise, yanılmıyorsam, Bakanlığa yazılar yazarak bu durumları ortaya koyuyor. Bunlar devletin resmi evraklarında da yer almaktadır artık ve şikayet ediyorlar. Böyle böyle durum var, duraklarında çalışmıyorlar, belirlenen durak yerlerinde çalışmıyorlar ve hatta ve hatta özel araçları ile taksicilik bile yapanlar vardır. Bazı gazinolarda, bazı otellerde özel araçlarla taksi fişi kesilerek, araç numarası da, özel plaka da yazılarak. Bunları da Sayın Bakana iletmiştik, yani fotokopilerini kendilerine de iletmiştik. Özel araçlarla taksicilik yapılıyor bugün bu memlekette. Öteki taraftan Kıbrıs Türk Hava Yolları Geçitkale Havaalanından dolmuşçuluk yapıyor. Oradaki taksiciler ne yapacak? Yani bu meslek alanında T İzinlerinin dağıtılmasından tutun da uygulama alanlarına bakınız, çok büyük bir dağınıklık, çok büyük bir keşmekeşlik sözkonusudur. Yasa yaptık, yanılmıyorsam 2000 yılında yapıldı bu uygulama alanlarını düzenlemek için. Ne oldu? Ne işe yaradı? Neyi düzenledi? Ben sorarım. Bu uygulama alanı ile ilgili tek bir düzenlediği, tek bir olumlu katkı yaptığını bu Yasanın söylemek mümkün değildir. 


Ve yine bu Bakanlığımıza bağlı olan çok önemli bir birim, trafikte tek birim. Bu dönem, yanılmıyorsam beş-altı ay kadar önce Meclisimizden bir yasa geçirdik ve İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığını trafiği düzenlemekle ilgili bir görevle yükledik. Trafikte tek birim, Yol Güvenlik Komsiyonu vardı İçişleri, İskan Bakanlığında. Onun yerine yasası olan, yetkileri olan, fonksiyonları olan güçlü bir birim, trafikte tek birim. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde trafiği düzenleyecek, trafikte kazalar nerede, nasıl, ne şekilde olur, neden olur bunları tesbit edecek, giderecek, trafikte insanları eğitecek, gerek Polis Genel Müdürlüğü ile ilişki içine girerek, gerek Milli Eğitim Bakanlığı ile koordinasyon içerisine girerek insanları bilinçlendirecek, eğitecek ve denetlemekle yükümlü birimlere nasıl daha etkin denetleme görev ve sorumluluğu yükleyecek, bu tür düzenlemeleri yapacak bir birim oluşturduk. Çok fazla haksızlık da etmek istemem ama, en azından şunu söyleyim. Bu süre zarfında bu birimin daha etkin olması gerektiğine inanıyorum, daha düzenli olması gerektiğine inanıyorum. Nerede, neden, niçin kaza oluyor bunları ivedilikle tesbit edip, bunların giderilmesi yönünde ilgili başka devlet birimlerine baskı yapmak, zorlamak, sıkıştırmak, bunları gidermek yönünde daha etkin olmasını ben umuyordum şahsen. Elbette birtakım çalışmalar yapılmıştır.Biraz ağır gidiyor onu söylemeye çalışıyorum ama özellikle kazaların nerede ve neden olduğunu tesbit etmek ve bunları gidermek yönünde daha etkin bir görev yapmasını biliyorum. Örneğin, Mağusa yolu yapıldı, çift şeritli bir yol, güzel. Ancak bu kavşaklar, sayılarını bilmiyorum ama beş-altı tane vardır. Bu kavşaklar tam ölüm tuzağı, tam ölüm tuzağı. Böyle kavşak düzenlemesi çift şeritli bir yolda kabul etmek mümkün değildir. Trilyonlarca Lira atıldı bu yol yapıldı. Bu yollar, bir yonca kavşak da yapıldı. O da güzel bir düzenleme ama bu kavşaklar tamam değildir. Bu kavşaklar alt geçitlerle verilmesi gerekirdi, yollar birbiriyle kesiştirilmemesi gerekirdi. Çünkü çift şeritli yolda bu tür kavşak düzenlemesi hiçbir başka ülkede görebilmeniz mümkün değildir. Bu düzenleme yollardaki riski ve trafik kazası yapma olasılığını artırmaktadır. Nitekimde bu yol açıldı açılalı dört-beş tane ölümlü kaza olmuştur. Bunları tespit etmek ve Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı ve Karayolları ile istişare içerisine girilerek bunların, bu birimin bugüne dek giderilmesi gerekirdi veya bazı kavşaklarda sürekli kaza oluyor veyahut bazı kavşaklarda yeterli aydınlatma, ışıklandırma yapılmıyor. Bunları tespit edip, bunların giderilmesi gerekirdi. Giderilmesi yönünde ilgili diğer birimlerle istişare içerisine girip bunları yapması gerekirdi. Yine bu Mağusa yolunda bilmiyorum ama orta refüjün bana öyle geliyor ki durumu hiç de iyi değildir. O orta refüj riske açıktır, tehlikeye açıktır. Yani bir, hiç kullanırken dikkat ettiniz mi bilmiyorum, o orta refüj de ya tekeri patlarsa bir aracın, ya da şu veya bu nedenden dolayı kaçar ve giderse ne olacak? O araba nasıl, nerede, ne şekilde korunacak? Niçin Girne yolunda yapılırken o yol, yol boyu bordurler, bordur taşları konmuştur ve araçların bir taraftan bir tarafa gitmesi engellenmiştir? Niye bir taraftan, özellikle Boğaz’dan Girne’ye giden yolda her iki tarafta engeller, bariyerler konmuştur? Orta yere de konmuştur? Bu yolda yoktu. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt)(Yerinden)(Devamla) – Bütün yollar öyle oldu.

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Riskleri en aza indirmek gerekir. Eğer güvenli bir trafik, 35 tane ölümlü kaza olmuştur. Geçmiş yıllara göre şanslıyız. 60 tane insanımız hayatını yitiririyordu, ortalama 50-60 kişi. Bu yıl 35 kişi. Biz eğer gerekli tedbirleri, önlemleri ve çalışmaları bu trafikte tek birim ile yaparsak ben şunu iddia ederim ki; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ileri ülkelerdeki normu, yani 20 kişi ölümlü kazayı yakalayabiliriz. Bu bizim elimizdedir. Yapacağımız uygulamalarla, yapacağımız düzenlemelerle bu çalışmaları yaparsak bu kazaları da en aza indiririz. Her şey ortadadır, örnekler de vardır. Bunlara bakmak, incelemek ve görmek yeterlidir neyin, nasıl olduğunu görmek bakımından.Ercan Kavşağı-İskele yolu açıldı. Bariyerler konmadı, defalarca buradan konuştuk, ya beş ya altı kişi hayatını kaybetti, çünkü nerede ise 4-5 metre yükselen yerler oldu oralarda. Bariyerler konmadı, hizmete açıldı, kavşaklar ışıklandırılmadı, hala daha ışıklandırılmamış kavşaklar vardır o ayrı konu. Bariyerler konduktan sonra siz ölümlü kaza duydunuz mu? Ben duymadım. Çünkü insanları koruyor o bariyerler ama bizde böyle, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde böyle. Açacaksınız yolu, bariyerleri koymayacaksınız, beş-altı tane insan gidecek birşey değil, mantık bu. Ondan sonra da bağıra çağıra bariyerler konacak. Şimdi bu Mağusa yolunda da budur. Bu kavşak düzenlemesi tam ölüm tuzağıdır, kaza yapmaya müsaittir. Bunları kesinlikle az önce anlatmaya çalıştığım şekilde düzeltilmesi gerekir. 


2002 yılı bitiyor, 2003’e gireceğiz ama hala daha Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde köylerimizde insanlar hayvanlarla içiçe yaşıyor, ağıllarla içiçe yaşıyor. Evi, kahvesi, kulübü bitişiğinde ağıl. Böyle bir yaşam kabul ediyor musunuz? Gerçekten, yani bu çağdaş zamanda böyle bir uygulamayı kabullenmek mümkün müdür? İşte devlet bunları planlayacak. Nasıl planlayacak? Bu köylere ağıl yeri gösterecek, o ağıl yerine elektriği götürecek, suyu götürecek, yolu götürecek. Bir miktar parasını da alacak. Hazırdır zaten insanlar bunu ödemeye. Ama gidin, Gaziköy işte burada, ağıl yeri ayırdınız insanlara, gittiler insanlar borçlandılar, harçlandılar veya birikimlerinden ağıllarını yaptılar bir kısmı ama ne yol var, ne su var, ne elektrik var. Nasıl hayvancılık yapacaklar? Güngör Köy de organize hayvancılık bölgesi vardır, çıkarırlar insanlar, oraya yer ayrıldı, parselasyon yapıldı, buyurun dediler insanlara yapın ağılınızı, biz de size suyu, elektriği ve yolu yapacağız. Daha düne kadar bunlar yoktu, zannedersem su gitti galiba?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) - Elektrik var. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Elektrik yok bildiğim kadarı ile. 


KATİP – Bu yolun sonuna kadar gidiyor. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Bu yılın sonuna kadar elektrik gidecek. İnşallah, biz de öyle umalım diyelim. Ama düşünün, yani elektiriğin olmadığı bir yerde insan nasıl hayvancılık yapacak? Ben gittim gördüm orayı, gaz lambaları ile, tüp lambaları ile, jeneratörlerle... Hayvandır ya bu, gece de doğurur gündüz de doğurur. Bakımı var, temizlemesi var, hasta da olur bu hayvanlar, gidip bakılacak edilecek, sağılacak. Nasıl olacak yani bu işler? Bunları işte devletin, Hükümetin bu olanakları bu yerlere götürmesi gerekir çünkü insanların bireysel olarak bu elektiriği orada almaları mümkün değildir. Yani enerji nakil hatlarını oralara kadar taşımak, kendilerinin görevi ve sorumluluğu da değildir zaten. Devlet bunu yapacak, ücretini de alacak. Zaten alıyor, hem de döviz olarak alıyor zaten yaptığı uygulamalarla. Kurumun uygulamaları Sterlin’dir ya da Dolar. 


Evet, teknik olarak yine bu Bakanlığı ilgilendiren bir uygulama, Şehir Planlama Dairesi. İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığına bağlı bir daire Şehir Planlama Dairesi. Yaklaşık 1.5-2 yıl kadar önce yanılmıyorsam, Lefkoşa İmar Planı yürürlüğe girdi. Fakat bu Lefkoşa İmar Planı pek çok doğruyu da içerse bile, birtakım da aksaklıkları ve yanlışlıkları da vardır. Bunları gidermek gerekir. Sayın Bakan ile daha önce de konuştuk, çalışmalar da başlatıldığını söyledi ama henüz birtakım düzenlemeler olmadığı için bir kez daha bu Kürsüden bu görüşlerimi söyleme hakkımı kullanmak istiyorum. O da şudur: Şimdi bu planda diyor ki bazı bölgeler için, Sayın Bakan da bunları iyi biliyor. Bazı bölgelerde birtakım uygulamalar öngörüldü. Nedir bunlar? Mesela, örneğin, bir parsel üç dönüm ise, yanında da sekiz dönüm bir parsel varsa, onun yanında da onbeş dönüm bir parsel varsa, bu plan diyor ki insanlara, üçünüz bir araya gelin ve bu üç parseli birlikte ortak olarak kullanın. Bir proje yapın ne yaparsanız yapın. Çarşı yaparsınız, market yaparsınız ne yaparsanız yapın. Bu demektir, insanlara aslında şunu söylüyor bu uygulama: yani biz sizin haklarınızı kısıtladık, yok ettik nederdeyse, biz böyle öngördük, bunu uygulayın. Bunun uygulanması da pratikte mümkün değildir, mümkün değildir ve...


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) (Yerinden) - Plan içerisinde değerlendirdiğimizde...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Nasıl Türkay Bey yani?


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – Nitekim mümkün mertebe mevcut araziden daha fazla yararlanma şansı.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – O, olmuyor işte, yararlanma olmuyor. Yani, etrafı mesela bunların hepsi parselasyon yapılmıştır. Daha önceki, plan geçmezden önceki duruma bağlı olarak, şimdi de diyorsunuz ki insanlara ki siz, yani bu pratikte gerçekten mümkün değildir. Üç tane farklı insana diyeceksiniz ki, bir araya gelin ve anlaşın ve bir uygulama yapın siz buraya birlikte kullanarak bu üç tane parselasyonu. Bu mümkün değildir. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – Bazen o bölgede yeterli alanda arazi de yok zaten bunun uygulanması...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Evet. Dolayısıyla bunun gidermek gerekir Sayın Bakan. Bu konuda belediye ile mi görüşürsünüz, Şehir Planlama Dairesi yetkilileri ile mi görüşürseniz, bu uygulamayı düzeltmek gerekir. 


Jeoloji Maden Dairesinin gerçekten ilkel, kırık dökük neredeyse araç gereçlerle faaliyetlerini en iyi şekilde yerine getirmeye çalışılıyor ama bu dairemizinde bu donanımlarını, bu ihtiyaçlarını da günümüz koşullarına göre karşılamak gerekir. Yolda belde görüyoruz, zaman zaman atölyelerine gidiyoruz ve görüyoruz, gerçekten 20 yıldan beri, 30 yıldan beri kullanılan araçlarla bu Dairedeki teknik arkadaşlar, bu Dairedeki çalışanlar hizmet vermeye çalışmaktadırlar. Eğer bu araç gereçleri yeniler, bu teknolojik imkanlar sağlanırsa inanıyorum ki bu teknik Dairemiz bugün verdikleri hizmetin kat kat üstüne de çıkaracaklardır. Bu Daireden bahsederken bu kırma kum çakıl ocaklarına da deyinmeden geçemeyeceğim. Yaklaşık 20 tane ruhsatlı ocak vardır, bunların 19 tanesi faal durumdadırlar. Ve bu küçük ülkemizde 19 tane taş ocağının hesapsız kitapsız, plansız programsız verilmesinin ve işletilmeye başlatılmasının sonucunda hepimizin de görebileceği bir şekilde dağlarımız delik deşik olmuştur. Bunu söyledikten sonra sakın kimse sanmasın ki ben demek istiyorum ki bu ülkede ihtiyaçlar bu kırma kum çakıl tesislerinden elde edilmesin. Elbetteki bunlardan elde edeceğiz. Yani yol yapacaksak, liman yapacaksak bunlardan elde edeceğiz ama bu şekilde değil. 19 tane işletmeyi açarak değil. Bu ülkede normalde dört tane, bilemediniz beş tane taş ocağı bu ülkedeki ama taş ocağı bütün ihtiyaçları karşılardı. Ama öyle bir yerde açılması, başka ülkelerde de bunlar oluyor. Bu kadar açık, bu kadar gözönünde olmaz. Görülmeyecek şekilde ve birinci kural çevreyi bozmayacak, yani şu açıdan, baktığınız zaman yolda giderken göremeyeceğiniz bir yerde olacak, ikincisi mümkün mertebe az sayıda olacak, üçüncüsü bu taş ocakları teraslama sistemininde bununla beraber uygulayarak ağaçlandırma yapacaksınız Ki bugünkü manzaraları yaşamayasınız. Bu uygulamalara gidilmediği için, gelişi güzel bu izinler verildiği için, 20 tane izin, 19 tane faal durumda taşocağı ve çağdaş metodlarla da mümkün mertebe araziyi ve doğayı en az bozacak yöntemlerle kullanılmadığı için alabildiğine çevremiz bozulmakta, alabildiğinde doğa bozulmakta, zaman zaman gazeteleride konu olur, zaman zaman acı da olsa espri yapılır, bir gün gelecek deniliyor ki baktığımız zaman denizi göreceğiz öteki tarafta..


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt)(Yerinden) - Lefkoşa denizi...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Bilmiyorum ama bunlar çağdaş düşüncenin ürünleri olamazlar, bunlar ileri toplumlarda hiç hoş karşılanmazlar. Bu bakımdan bu gibi konulara da duyarlılık gerekiyor. Ha ne yapmak gerekiyor onu söylemek lazım herhalde bu aşamadan sonra. Bir defa bu yanlış uygulamaların sorumlularını temize havale etmek gerekir, bu yanlış uygulamaların sorumlularını ortaya çıkarmak gerekir. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Temize havale etmek başkadır. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Yani ortaya çıkarmak gerekir, yani, bu anlamda ben söylüyorum. Sorumsuzca davrandılar, bu ülkenin imkanlarını, bu ülkenin olanaklarını birilerine sunma adına, deyim yerinde ise doğayı katletmek adına bu cinayeti işlediler. Bunu da dedikten sonra ne yapmak gerekir? Bunların bazılarını kapatmanız gerekir, kapatmak gerekir. Yani radikal bir tedbir eğer istiyorsanız, çözüm üretmek istiyorsanız bunları kapatacaksınız. 


BAŞKAN - Bir defa çok çirkin bir görünüm var yani.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Kesinlikle Hoca yani.


BAŞKAN - Adeta dağın bazı yerlerinin şekli değişmiştir, çok çirkin. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Ve bu önlem alınmazsa, bu böyle 20, 30, 40 sene sonra bu biçimde devam ederse bu çirkinlik bir o kadar daha artacaktır. Kapatacaksın, gerekirse gidin, ben eminim, yabancı kuruluşlara giderseniz yani UNOPS’a bunlar çok duyarlıdır bu konularda, katkı da isterseniz bu kapatılanları tazmin edin, ödeyin kendilerini ve kapatın. Çok daha yararlı bir iş yapmış olursunuz. Ve araştırılsın, bakılsın, en uygun olabilecek yerlere, bu şekilde görülmeyecek olan yerlere, modern sistemlerle yeni taşocakları açılması gerekir. Bu imkanlarla yapamayız. Ben ütopik bir şeyde söylemek istemiyorum. Ben biliyorum KKTC’nin bütçe olanakları ile gidip bu taşocaklarını kapatıp, insanları tazmin etmek mümkün değildir, olanaksızdır ama yabancı kuruluşlardan ki az önce Sayın Bakan ile de görüştük UNOPS’un katkıları ile CMC’de bir çalışma başlatılıyor, buna benzer bir çalışma da bunlarla ilgili yaptırılabilir mi diye düşünüyorum. Ve bu yapılan tahribatta teraslama sistemine geçilerek ağaçlandırılması gerekir eğer bu doğayı kazanmak istiyorsak tekrar kendimize budur yolu bu işin, başka da bir yolu yoktur. 


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Çoğu yerlerde teraslama da yapılıyor, ağaçlandırma da yapılıyor. Hatta sizin modern şeylerle dediğiniz vagon, dril diye o da yapılıyor ve yeni bir ocak izni verilmiş değildir. Yalnız bir tanesine verildi. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Biliyorum Sayın Bakan, buradan da takip ediyorum. Benim zaten başında söylemeyi unuttum herhalde. Yani benim buradaki...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Hayır, bu yapılan hakikaten hem görsel, hem çevresel kirliliğini de ortadan kaldırmak. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Direk söylemesem bile, yani bu, yalnız, örneğin “T” İzinleri ile 2002 yılında bir tane verildiğini zaten söyledim. Buradan da size yönelik eleştirilerim olmadığı çıkıyor. Bu geçmişten gelen...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) - Yapılanları veya düşünülenleri söylüyorsunuz.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Onu söylüyorum, evet.

Son olarak da kaçak işçilik ve Muhaceret Yasaları üzerinde durmak istiyorum, ki İçişleri Bakanlığının bana göre üzerinde durması gereken en önemli konulardan bir tanesi de ülkemizdeki girişlerle ilgilidir diye düşünüyorum. Eğer bir devletsek, ki devletiz, eksiklerimize rağmen, tanınmamışlığımıza rağmen, şuyumuza buyumuza rağmen bir devletiz, devlet gibi davranmak lazım. Ne isterse olsun. Eğer bu ülkede kanunlar varsa, yasalar varsa, Muhaceret Yasaları varsa, bunların uygulanması gerekir. Bunu da uygulayacak olan hükümetlerdir, ilgili bakanlıklardır. Maalesef bu ülkeye, bir politika uygulandı, dendi ki; Türkiye’den yurttaşlarımız, insanlarımız kolaylık gösterilsin, gelsin, bu ülkenin nimetlerinden, sanki bu ülkenin bitmez tükenmez nimetleri var, kaynakları var, olanakları var. Keşke olsa da paylaşsak ama yok. Kapılar açıldı ardına kadar. Türkiye’de 20 milyon işsiz vardır arkadaşlar. 20 milyon işsiz vardır. Bu uygulama ile hepsinin bu ülkeye gelip gitmesinin kapısını açıyorsunuz. Bundan vazgeçmek gerekir artık. Ve çıkıyor, ben Üçüncü Boyut’u izledim Cumartesi gecesi, Dörtyol’dan adam çıkıyor. Herhalde onlar da Türkiyelidir diye zannederler iyi birşey söyleyecek, hemen bağlarlar kendilerini yayına, bu kaçak işçiliği diyor önleyin artık. Bıktık usandık diyor bu uygulamadan. Ne olacağız bunun içinde? Ben diyor çözüm istiyorum artık. Benim kardeşim vardır Türkiye’de, on sene, onbeş sene vardır görmedim, gidemiyorum göreyim kendisini. Yani bu iş her tarafı sarmıştır artık Sayın Başkan, değerli üyeler. Yani oradan gelip buraya yerleşen Türkiye kökenli yurttaşlarımız dahi feveran ediyor. Yani o noktaya kadar gitmiştir bu iş. Biz daha ne kadar seyredeceğiz bu işi? Ne kadar daha bu tutumumuzu sürdüreceğiz? Serdar Bey çıkıyor özeleştiri yapıyor o programda yine Üçüncü Boyut’ta. Biz ararız diyor yapalım birşeyler, hemen Türkiye karşıtı olduğumuz imajı çıkıyor ortaya, geri çekiliyoruz. Yani bir siyasetçinin, bir Bakanın bilmiyorum yani böyle konuşması gerçekten beni rahatsız etmiştir izlediğim yerden. Neresidir bunun, yani Türkiye karşıtı bunun neresinde? Bunu bana biri çıkıp izah etmesi gerekir. Yani yasaları uygulamak bu memlekette Türkiye karşıtı mı olmak demektir? Kim algılıyor bunu, kim söylüyor? Öyle birşeyi kabul etmek mümkün değil arkadaşlar. Eğer devletsek ki devletiz, yasalarımız var, uygulayacağız. Gerekirse birileri ile çatışacağız, çatışacaksınız. Yani öyle korkak pehlivan olmaz. Eğer bakansanız, eğer hükümetseniz bunları uygulayacaksınız. Biliyoruz bu ülkenin gerçeklerini de ama bu işler mücadele ederek aşılır, izah ederek. Ben demem kavga dövüş edelim, birbirimizi kıralım, dökelim. Ama izah edelim, ikna etmeye çalışalım, yasaları ortaya koyalım, ülkemizdeki pozisyonu ortaya koyalım, ülkemizdeki ekonomik sıkıntıları ortaya koyalım, herşey, koyalım. Yani bunu anlamak çok zor birşey değildir.


Sayın Başkan, değerli üyeler; ben genel hatları ile konuşmamı tamamlamış bulunuyorum. Söylemek istediklerimi ifade etmiş bulunuyorum. Umarım eleştirilerimiz, bu görüşlerimiz birtakım işlere yararlar. Ve son olarak şunu söylemek istiyorum ki bu bütçe olanakları ile ve bu öngörülerle ve bugüne kadar yapılan uygulamalara bağlı kalarak İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığına CTP olarak oyumuzun ret olduğunu belirtirim, hepinize teşekkür eder saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Fellahoğlu. Sayın Bakan söz istiyor musunuz? Buyurun efendim. 


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben öncelikle Bakanlığın Bütçesini inceleyen, eleştiren, düzeyli eleştirilerini, önerilerini ortaya koyan tüm konuşmacı arkadaşlarıma teşekkür ederek konuşmama başlamak istiyorum. Bu yapılan eleştirilerden, önerilerden ve ortaya konan görüşlerden azami derecede faydalanıp bundan sonraki uygulamalarımıza bu eleştirilerin, görüşlerin de bir rehber olacağını anti parantez belirtmek istiyorum. Tabii içinden geçtiğimiz yıllar ve geçmekte olduğumuz bu yılda ekonomik sıkıntılarla boğuşmakta olduğumuz yıllardır. Geçen sene de böyle olmuştur, bu sene de böyle olmuştur. Dolayısıyla bütçe olanaklarını hem yeteri kadar kullanamadık, faydalanamadık, hem istediğimiz ölçüde, istediğimiz miktardaki meblağları da bütçe kalemlerine maalesef koyduramadık. Yalnız sıkıntılarımız sadece maddi sıkıntılar değil, aynı zamanda kadroların incelenmesini de gördüğünüzde bu sıkıntılarımızın eksik kadrolarla biraz evvel kaymakamlıklardan bahseden arkadaşlarımız bunu çok açık bir şekilde belirttiler. Eksik kadroların da yarattığı sıkıntılar vardır. Ama biz bütün bu koşullara rağmen Bakanlık olarak elimizden gelenin en iyisini yapmaya ve görevimizi yerine getirmeye çalışıyoruz, buna da bu şekilde devam edeceğiz. Hemen hemen tüm konuşmacı arkadaşlar bizim Bakanlığın çok geniş bir etki alanı olduğunu, uygulama alanı olduğundan bahsettiler, bunları sırası ile saydılar. Ben durup onları teker teker sayıp kıymetli vakitlerinizi gecenin bu vaktinde almak istemiyorum. Yalnız birkaç konuya temas etmeden de geçemeyeceğim sizlerin bahsettiğiniz şeylere de cevap vermek adına.


Köyiçi yollarının asfaltlamasından bahsederken bir Sayın Millletvekilimiz herhalde karıştırdı, Karayollarına düşen görevi de bizim Bakanlığımızın uhdesine yükleyerek falan köyle filan köy arasındaki yoldan bahsetti. Ben şunu söyleyeyim; bizim Bakanlığımızın görevi, köyiçi yollarının ve ova yollarının tamiri ve yapılmasıdır. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele)(Yerinden) - Kenan zaten Tarım Bakanı iken vatandaşlık da verirdi İçişleri Bakanı gibi.


MEHMET ALBAYRAK (Devamla) - Ben isim vermedim. Yani böyle bir yanlış anlamaya fırsat vermemek için söylüyorum. Biz önce su şebekesi değişmesi gereken yerlerde ve planlanan, programlalan köylerde su şebekesini değiştirdikten sonra asfaltlanma faaliyetlerine de başlıyoruz. Bu yıl 26 köyümüzün, köyiçi yollarının asfaltlanması yapılmıştır. Bunların 17’tanesi 2001 yılında içme sularını değiştirilip de asfaltlanmayan yollar olduğunu burada belirtmek istiyorum. Ova yolları tamiri 31 köyümüzde şu veya bu şekilde ova yollarının tamirini eldeki bütçe imkanları ve olanakları nisbetinde yapmaya çalıştık ve dediğim gibi 31 köyümüzün ova yollarını da bu şekilde yapmış bulunuyoruz. 


Muhtarlıklardan bahsettiler arkadaşlarımız, onlar da kendilerine düşen görevi yapıyorlar, bizim ayrıca muhtarları bilinçlendirmek için, onların uyması gereken mevzuatı kitapçık halinde bastırıp onlara bir bilgi mahiyetinde verdik ve yasaları da pek yakında Meclisin Genel Kurulunun gündemine geleceğini tahmin ediyorum.Sayın milletvekili arkadaşlarımızdan birisi Beyarmudu Köyündeki bir oyuktan, o toprağın jeolojik özelliğinden kaynaklanan ve konutlar altında, yerleşme birimleri altında açılan oyuktan ve de büyük deliklerden bahsetti. Doğrudur, biz onu ilk tespit ettiğimiz zaman gerek bentleme yolu ile, gerek su kanalları açma yolu ile o suyun o mağaralar içine girip de bahsettiği kalker tabakalarını daha fazla eritip o oluğu oymaması için, büyütmemesi için tedbirler aldık. Yeterli midir? Değildir. Ondan sonra bu çukurların betonla doldurulması için Bakanlar Kurulundan çok büyük miktarlarda parasını çıkardık ve onların tamirine de, yapılmasına da başlanacaktır ve bu sadece bizim kararımız değil, Beyarmudu karışık bir yer olduğu için diğer taraftan gelen Barış Gücü mühendislerinin veya Rum mühendislerin de müşterek verdiği bir karar neticesinde bu olmuştur. Yapabileceğimiz şimdilik bu. Onu yapmış bulunuyoruz.


Sağlık ocakları ile, su kuyuları ile ilgili birşey söylemek istemiyorum. Kaymakamlıklarla ilgili arkadaşlar eleştirilerini ortaya koydular. Ben şunu söylemek istiyorum ki, gerçekten bu arkadaşlarımız eksik ve yetersiz kadrolarına rağmen görevlerini yapmaya çalışıyorlar ve 83 idari kadroların 64 tanesinin boş olduğunu düşünürsek, yani Sayın Fellahoğlu %200 dedi ama %80 eksik kadro ile çalıştıklarını düşünürsek, onların da ne kadar sıkıntıda olduklarını görebiliriz. Bu kadroların artırılması için Sayın Maliye Bakanı da, Sayın Başbakan da bize güvence verdi ve çok kısa zamanda bu kırsal kesimde yaşayan tüm vatandaşlarımızın konuları ile ilgili olan bu birimin de daha doğru dürüst çalışması, daha verimli çalışmasına olanak sağlamak için bunu da pek yakında inşallah uygulamaya koyacağız.


Tabancalarla ilgili, ateşli silahlarla ilgili gerekli dökümanı bütün ince teferruatına kadar ben size o dağıttığım bilgi notlarında veya o kitapçıkta verdim. Bunlar içerisinden herhangi bir eleştiri gelmedi. Bu sene verdiğimiz tabanca tahsatı 14 tanedir. Bunu dile getirmediniz, ben söylemek istiyorum. Bunlar da askerdir, polistir, milletvekilidir veya savcılarla yargıçlardır. 14 tane vermemize rağmen 33 tanesi de polise tabancalarını teslim ederek o haklarından vazgeçmişlerdir. Halen mevcut olan ruhsatlı tabanca sayısı 1474 adet olduğunu size söyleyebilirim.


“T” İzinleri ile, evet, bir tek Malatya Köyüne bir tek taksi izni verdik ama diğer köylerde kamyon veya otobüs “T” İzinleri ihtiyaca göre, Yasasına göre, yasal çerçevede vermeye de çalıştık ve onlara da devam edeceğiz. Şimdi bütçe görüşmelerinde de bu Genel Kurulun gündeminde de ortaya koyduğu arkadaşlarımızın “T” İzinlerinin durak dışı kullananların durumundan bahsettiler veya ücretsiz veya ücretli taşıma izni olmayan araçlarla yolcu taşıdıklarından bahsettiler. Biz, 24.7.2002 tarihinde toplantı yapıldı ve alınan karar neticesinde polis eğer bunları tespit eder ve bize bildirirse, ilk seferinde üç aylık bir geçici iptal, ruhsatlarını, izinlerini iptal yönüne gidiyoruz. Bu mükerrer olursa, tekrarlanırsa bu sefer toptan iptal yönüne gideceğiz. Ve arkadan da bu yıl içerisinde yedi tanesinin, belki çok az bir rakamdır ama bize bunlar iletildiği zaman ancak biz uygulama yapabiliyoruz. Yedi tanesinin üç ay süre ile, geçici bir süre ile izinleri iptal edilmiştir. Onları araç numaralarına kadar, isimlerine kadar isteyene verebilirim. Ayrıca bu otellerde, motellerde yolcu taşıması ile ilgili olarak getirilen bir şikayet vardı, Sayın Fellahoğlu’nun bize verdiği makbuzlar vardı. Biz onları Polis Genel Müdürlüğüne verdik. Onlar yasal yönden gerekli araştırmasını yapıyorlar. Biz de bir yasal değişiklik yaparak ister ücretli, ister ücretsiz olsun, taşıma izni olmayanların toplu taşımacılık veyahutta yolcu taşımasını engellemek için bir yasal düzenleme yapmak durumundayız ve o çalışmalara başlamış bulunmaktayız.


Gece kulüpleri ile ilgili arkadaşlarımız gündeme getirdiler, bu gece kulübleri izni verilirken bu arkadaşların eline verilen izin belgesinde 28 Ocak 2003 tarihine kadar meskun bölge dışına çıkması gerektiği yazılı, bir. İkincisi; biz birkaç kez ihtar ettik gerek sözlü olarak, yazılı olarak da, gönderdiğimiz son yazılı ikazda da 28 Ocak son gündür. O zamana kadar da başınızın çaresine bakın, aksi takdirde izinlerinizi iptal edeceğiz diye uyarı yazısı da yazdık ve bunu yapacağız Sayın Karagil, bunu yapacağız.Eğer Yasa ise bu, Yasaysa ve biz de gerekli ihtarları zamanında yaptıysak ve Yasa geçtikten sonra da bunların meskun bölge dışına çıkması için üç senelik bir de periyot verilmişse bunlara ve çıkmazlarsa yine o zaman bize düşen bir tek iptal etmektir ruhsatlarını, başka yapacak bir şeyimiz yok diye düşünüyorum. 


Belediyelerle ilgili arkadaşlar önerilerini gündeme getirdiklerinde ilk bahsettikleri belediyelere yapılan su zammı ile ilgilidir. Ben o konuda çok kısa bir şey söyleyip, bunu bırakmak istiyorum artık. Şimdi biz kesinlikle seçimlerden sonra iki veya üç belediyemizi diğer partilerden aday arkadaşlar aldı diye halkı cezalandırmak gibi bir düşüncemiz mümkün değil, olamaz. Biz bu çalışmayı çok daha evvelden yaptırdık ve ister inanın ister inanmayın kim kazanırsaydı kazansın bu uygulamayı yine yapacaktık, çünkü bu bir ihtiyaçtan ortaya çıkan, bir gerekçesi olan bir fiyat artışıydı. Aksi halde biz bu suyu temin edip bu ülkedeki bu bölgede yaşayan insanlarımıza veremezdik. Şimdi uzun uzun rakamlar söyleyerek sizin kafanızı şişirmek istemem. Yalnız Lefkoşa ve Gazi Mağusa Belediyesinin bize müracaat ederek, su tüzükleri getirerek su miktarlarını ton başına 1 milyon 250 bin Liraya çıkarmak istediler. Biz buna karşı çıktık, dedik, bu çoktur, lütfen bir daha düşünün ondan sonra yine konuşalım diye. Ama öne sürdükleri olayda biz %400 zam yaptık, birim fiyatına %400 zam yaptık suya ve dolayısıyla bunu bize mecbur edecekler halkın sırtına ekleyelim diye bir yaklaşım içerisine girdiler, yanlıştır. Çok kısa bir şey söyleyeceğim size; biz balon işini karıştırmadığımız zaman, balonla su gelmediği zaman 250 bin Türk Lirası alıyoruz bu iki belediyelerimizden ve diğer belediyelerden de. Bütün kuyuların bakımı, onarımı, tamiri, tamiratı hepsi belediyeler alan onlardan da fiks bir fiyatımız vardır ki bu da birtakım masrafların karşılanması durumunu ortaya çıkmaktadır, o da 100 bin Türk Lirasıdır. 100 bin Türk Lirasına Mağusa ve Lefkoşa Belediyesine suyumuzu verirken onların halktan aldığı para 500 Türk Lirasıydı en azı. 500 Türk Lirası ton başına. Bizim artırdığımız 250 bin Türk Lirasıdır 100’den 350’ye çıkarken, onlar da bu 250’yi, 500’ün üzerine ilave etseler 750 yapsalar bir itirazımız olmazdı. Ama bunlar biraz evvel bir milletvekili arkadaşımın dediği gibi, Gazi Mağusa Belediyesinin Bütçesinin %28’i su gelirlerinden meydana gelmektedir değişini de burada iyice değerlendirmek lazım. Bu suyu sadece gelirlerini karşılamak ve personel maaşlarını çıkarmak için kullanmamalıdırlar. Bizim yaptığımız 250 bin Türk Lirasını ilave ederlerse en çok alacakları halktan 750 bin Türk Lirasıdır, o zaman bu da bir ihtiyaçtan kaynaklandığı da ortaya çıkabilir. Yanımda var, onları isteyen arkadaşıma verebilirim. Yasalarımız bunun içerisinde belirtilmiştir.


Trafik ve Ulaştırma Komisyonundan arkadaşlarımız bahsetti daha çok kısa bir süre olmasına rağmen biz trafik biriminin ve trafik komisyonunun doğru çalıştığını, düzgün çalıştığını, hatta yasa gereği ayda bir toplanması gereken trafik komisyonunun yeterli olmadığını düşünerek biz bunu ayda ikiye çıkardık ve gerçekten orada güzel işler yapıyor. Bunun neticelerini, iyi taraflarını şimdilik görmemiş olsak bile pek yakında faydasını ve neticelerini göreceğiz diye düşünüyorum. Onu da uzun uzun size bahsetmeme gerek yok, verdiğim bilgi notlarımda hepsi açık açık ortaya konmuştur. 


Muhaceret Dairesinden bahsetti arkadaşlarımız ve özellikle bu giriş çıkışlarla ilgili sorunları gündeme getirdiler. Ben Komisyondaki bütçe görüşmelerinde ifade ettim, yine ifade edeyim. 52 bin 666 kişi şimdiye kadar yurttaş yapıldı 1974’ten şimdiye kadar. Son zamanlarda Bakanlar Kurulunun gündemine gelen ve liste halinde geçti diye endişe duyuyoruz diye ifade eden arkadaşlarımız vardır, onların bir kısmı Yasa gereği gazilik yapmış, burada bulunmuş kişiler olmasına rağmen Bakanlar Kurulunun gündeminden geçmedi, hala daha duruyor onu da anti parantez söyleyeyim. Ha, üçüncü kuşak Kıbrıs uyruklular da Bakanlar Kurulu kararı ile vatandaş yapılıyor herhalde onlardan bahsediyorsunuz. Bunun dışında pek bir vatandaşlık yapılmadı. Bir de Bakanlık uhdesinde olan ve yasal bir çerçeve dahilinde, prosedürü uygulamaları halinde verilen vatandaşlıklar vardır ki onlar hepinizin malumudur, onları vatandaş yapıyoruz. 

Yalnız bu giriş çıkışlarla ilgili hiçbir şey yapılmıyor dendi. Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bir protokol vardı bilmem hatırlar mısınız? TKP-UBP Hükümeti döneminde de gündeme gelmiş bir protokol vardı. Şimdi bunlara dendi ki yasal zemine oturtuyorsunuz. Bir defa bu yara hakikaten kangrenleşmiş bir yara ise bizim uhdemizde bunu bir yerden kesip atmak lazımdır. Bu kadar sene bekledik, bunların bizim sosyal güvenlik birimlerimize ayda ne kadar zararı olduğunu çeşitli konuşmalarda söyledim ve bu hala daha devam edip gidiyor. Bu yaptığımız protokol neticesinde bu işe bir düzenleme getireceğiz. Burada çalışan hepsini yasal statüye kavuşturacağız anlamında değil. Çalışma Dairesinin belirleyeceği sahalarda ve sayıda, ihtiyacımız olan sahalarda ancak çalışma izni vereceğiz, onun dışında hiç çalışma izni vermeyeceğiz ve Muhaceret Yasasında da bu protokolu uygulamak için bir değişiklik yapmak gerekirdi biz o yasal değişikliği de yaptık, Başsavcının önündedir, görüşünü verdikten sonra bunu ivedilik alarak Meclise de ileteceğiz. Bundan da en ufak bir endişeniz olmasın. Burada da girişler, çıkışlar nasıl olacak, kimin cebinde ne kadar para varsa girebilecek, kaçak olarak yakalandığı zaman, yakalanmazsa şayet, ülke dışına çıkarken yakalandığında ne gibi müeyyideler uygulanacak bu insanlara, hepsi bunun içinde vardır. Onu da...


BAŞKAN – Tamamdır Sayın Bakan.


MEHMET ALBAYRAK (Devamla) – Daha bitmedi Sayın Başkan söyleyeceklerim ama en azından sorular aklıma gelsin, onları da arkadaşlara ilave edeyim.


Jeoloji Maden Dairesinin yaptığı işlevlerden bahsettiniz. Bütün detayları ile ben size bilgi notçuğunda onları da verdim. 

İskan konusunda ister inanın, ister inanmayın birşey söylemek içimden gelmiyor. Eleştiri yapan arkadaşlarımı dinledim. Dikkat ettim, bu eleştirilerin çoğu yaptığımız uygulamaya değil, sisteme yönelik eleştirilerdir. Katılırım, haklıdırlar, sistem şimdiye kadar yanlış işlemiştir. Ve olaylar öyle bir gelişmektedir ki, inşallah bir anlaşma olacak, onurlu bir anlaşma olacak, bir çözüm olacak, o zaman da bu işleri tamamen baştan alıp uygulama yönüne gideceğiz. Bunu en çok niçin istiyorum? Biraz evvel bütün arkadaşlarımın bahsettiği bu işte haksız kazanç elde edenlerin ortaya çıkması için istiyorum. Bu işten, orada Güneydeki malının karşılığında burada mal alıp, tekrar Güneye gidip bir yolunu bulup Güneydeki malını satanların ortaya çıkması ve cezalanması için istiyorum. Tabii istencim sadece bunlarla sınırlı değil anti parantez onu da bildireyim ama daha fazla bu. Ama bu dediğim çözüm bulunana kadar biz yine görevimizi yürütmek ve yapmak durumundayız onu da anti parantez belirtmek istiyorum.


Su işleri ile ilgili yapılanlardan en önemlisini ben size söyleyeyim. Bu bilgi notçuklarımda gayet detaylı verdim, Master Planı yapılmadı dendi. Master Planı bu yılın başında yapılmaya başlandı ve bayağı detaylı bir çalışma yapılıyor. Önümüzde ülkemizde su gereksinimi, ihtiyacını, kullanımını, hepsini belirleyecek şekilde çalışmalar yapılmaktadır. Bunu da bilginize getirmek istiyorum. 


Arkadaşlarımız sabırsızlanıyorlar. Çünkü...


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Sınır dışı edilen bir oryantal vardı Sayın Bakan.


MEHMET ALBAYRAK (Devamla) – Vardı, evet.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) – Tekrar memlekete getirdiler onu.


MEHMET ALBAYRAK (Devamla) – Bakanlar Kurulu Kararı yok. Bakanlığın sınır dışı ettiği birisinin Bakanlar Kurulu Kararı ile ancak ülkeye girişi sağlanabilir. Benim bildiğim kadarı ile de öyle bir Bakanlar Kurulu Kararı şimdiye kadar alınmamıştır. Bilemem.


Gün boyunca çok yararlı ve de çok düzeyli görüşmeler yaptık. Ben yine katkı koyan, önerilerini, eleştirilerini sunan arkadaşlarıma teşekkür ederim. Ve bu yaptıkları önerilerin bize yol gösterici olacağından hiç kimsenin kuşku duymamasını söylerken, hepinize de katkı koyduğunuz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakan.


Sayın milletvekilleri; İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı Bütçesi üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi bu bütçeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; şimdi Program 19 Polis Genel Müdürlüğü bütçesinin görüşülmesine geçiyoruz. Polis Genel Müdürlüğü bütçesinin ödeneklerini okur musunuz lütfen?


KATİP – 

Program 19: Polis Genel Müdürlüğü. Alt Program 01: Polis ve İtfaiye. Personel Giderleri: 32 trilyon 132 milyar 419 milyon. Cari Giderler: 4 trilyon 264 milyar 244 milyon. Yatırımlar: 885 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: Yok. Program Toplamı: 37 trilyon 281 milyar 663 milyon.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Polis Genel Müdürlüğü bütçesi üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Mertekçi. Başka söz isteyen var mı? Sayın Mertekçi, buyurun efendim. Buyrun Sayın Mertekçi. Başka söz isteyen var mı? Sayın Fellahoğlu. Buyurun Sayın Mertekçi.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; birtakım uygulamalarla sınıfta kalmış bir kurumumuzu konuşuyoruz. Özellikle polis ülkemizde yaşanan...

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen dinler misiniz? Evet, buyurun Sayın Mertekçi. Dinleyelim arkadaşlar lütfen.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Evet, öyle bir kurumumuzu konuşuyoruz ki gözbebeğimiz olması, gözbebeğimiz gibi bakmamız gereken ancak bu kurumumuz birtakım uygulamalar gözönüne alındığında sınıfta kaldığını görüyoruz. Özellikle faili meçhul cinayetler oldu mu, faili meçhul bombalamalar oldu mu kurşunlamalar oldu mu polisten tık çıkmaz. Hiçbir şekilde polisin bu konda bir düşünmcesini, bir bulgusunu ortaya koyduğunu duymamız, gözlemlememiz mümkün olmamaktadır. Özellikle bu konuyu ele alıp polisi konuşmak ve polisin içerisinde yaşananları, polisin kendi iradesi dışında gelişen birtakım olaylara maruz kalması ve bunu da açıklayamaz olması ciddi sıkıntılar yaratabilir ancak yalnızca da bunu da konuşup, bu sözleri söyleyip yine oturmak da mümkün ve polisi bu şekilde değerlendirmek ve polisin icraatlarına maalesef bu şekil ile bir göz gezdirmek, bu kurumun ne kadar zor durumda olduğunu, ne kadar zor şartlar altında görev yapmak durumunda kaldığını ve kendisini de ne kadar zor ifade edebilme şansına sahip olduğunu anlarız. Tabii ben Polis Genel Müdürlüğünden bu yönde yaşanan, ülkemizde yaşanan bu sıkıntı verici olaylar karşısında, özellikle faili meçhul cinayet, bombalama, kurşunlama ve benzeri birtakım olayları konuşmaması, ortaya çıkaramaması, diyer suç unsurlarını ortaya çıkarabilme oranları gözönüne alındığında bir çelişkinin olduğunu söyleyebilmek mümkündür. Yani polis hırsızlığı anında buluyor, şaibeli olmayan herhangi bir cinayeti ortaya çıkarabiliyor, uyuşturucuda çok önemli sonuçlar alabiliyor ama birtakım şaibe içeren olaylarda polisten hiç bir ses çıkmıyor. Bu da polisi ciddi anlamda şaibe altında bırakmaktadır. Bu ülkede Başbakanın evi bombalanmıştır, polis çıkıp herhangi bir laf söylememiştir. Bu ülkede düşünürler öldürülmüştür, polis çıkıp bu ülkede bir laf söylememiştir, tesbitler yapamamıştır. Bu nedenle, özellikle bu kurumun üzerinde birtakım eller varsa çekilmelidir. Bu kurum kendi başına esas üstlenmesi gereken görevleri yerine getirmek için uğraş vermelidir Halkın huzurunu, halkın yaşantısında karşı karşıya kalabileceği huzursuzlukları ortadan kaldırmak anlamındaki görevini yerine getirmelidir. Olayları izleyebilmeli, halkına yardımcı olabilmelidir. Oysa bir bakıyoruz ki bu Kurum halkından kopuk da çalışmaktadır, yaşamaktadır.


Evet, önümüzde duran bu kadar ciddi sıkıntıların arkasında polis ezilmektedir. Bunun altında kalmıştır. Polis her ne kadar isterse başarılı operasyonlar yapsın, istediği kadar olayı ortaya çıkarsın, bu soru işaretlerinin altında ezilmiş ve kendi üzerine düşen görevi yerine getirmekten uzakta olduğunu, birtakım emir komuta zinciri altında ezildiğini ve birtakım olaya da gözyumduğunu maalesef gözlemlemek, bu konuda sıkıntıda olduklarını algılamak durumundayız. Biz bunu alıyoruz. Ama bu görev de birileri varsa, bu görevi ifa ediyorlarsa gereğini de yerine getirmek zorundadırlar. Polis bu konuda sınıfta kalmıştır. Bunu bilecek, yeterince açıklamayla bu işi yapma sorumluluğu vardır, bunu yapacaktır. Eğer bunu yapamıyorsa siyasi erk bunun üzerinden bunu alıp o yapacaktır. O da yapamıyorsa bu ülkede karanlık bir şeylerin olduğunu, birilerin tezgahlarla insanların üzerine gidebileceğininin var olabildiğini gözlemlememiz, görmemiz, algılamamız sözkonusudur ki bugüne kadar biz bunları böyle algıladık.


Polisin yeni polisleri göreve alırkenki durumda ciddi sıkıntılar yaşadığını, ilk göreve giren polisten nakillere, terfilere kadar ciddi sıkıntılar örgüt içerisinde ysaşandığını ve bu sıkıntılar sonucunda da birçok insanın ciddi şikayetlerinee şahit oluyoruz. Bunları da yaşıyoruz. Nakil konusunda ikametgah sorunları çözülmeyen polislerin bir yerlere nakil edildiğini, ikamet sorunlarınınsa sonra çözülmek yönüne gidildiğini, bunların da huzursuzluk yarattığını, özellikle Güzelyurt’tan Mağusa’ya nakil edilen bir polisin, önce nakil edilip daha sonra ikamet sorununu çözmesi gibi bir yanlış algılayış, bir yaklaşım doğru kabul edilmez.


Terfilerde ciddi sorunlar yaşanmaktadır. Bu konuda işbilirliliğin ötesinde yine işte bütün kurumlarımızda olduğu gibi, kişiye özgü birtakım yaklaşımlarla terfilerin verildiği gözlemlenmektedir. Birtakım olaylara karışan, birtakım olaylarda göz yuman kişilerin çok daha fazla terfi aldığı söylenmektedir poliste. Bu da incelenmesi, değerlendirilmesi gereken başka bir unsurdur.


Polis muhaceret olarak ülkeye girişlerde çok ciddi tavırlar geliştirilmelidir. Ve bu ülkede olası gelişebilecek tehditleri başlamadan önleyebilmek adına çok ciddi sıkı durması gerekmektedir. Ancak görüyoruz ki yeterince kontrol yapılmadığından ülkemizde birçok olayın yaşanabildiği, insanlarımızın bu girişte yeterince yapılamayan kontrollerden dolayı önemli birtakım sorunlarla karşı karşıya kaldığı, yaşadığımız ve sıkıntıya neden olan birtakım gözyummalarla isimlendirilebilir, davranışlara maruz kalıyoruz. Hiç kimse unutmamalıdır ki eğer hak eden, eğer yeterince kontrol edilmeden bu ülkeye sokulan her kişi bir yabancı için ne kadar tehdit oluşturuyorsa, onu bu ülkeye izinle sokan kişi ve ailesi için de o kadar ciddi tehdit oluşturabilecektir. Bunu hiç kimse gözardı etmemelidir ve özellikle polis bu konuda üzerine düşen sorumluluğu yerine getirmelidir ve ülkede olası doğabilecek tehditleri başlamadan önleyebilmenin çarelerini giriş kapılarında üretmelidir.


Polisin hizmetiçi eğitim çalışmalarına çok önem verilmesi gerekmektedir. Gelişmiş ülkelerdeki polisin halkla iç içe yaşadığına, polisin birbiriyle ilişkilerine, özellikle yolda, kontrolde, trafiği kontrol eden ve halkla muhatap olan kişilerin tavırlarına baktığımızda bizim polisimizle arasında çok korkunç derecede bir fark vardır. Özellikle bir bakıyor, görüyoruz ki, sürekli yurt dışına çıkan insanlar olarak trafik kontroluna çıkan bir polisin bir arabayı durdurduğu zaman arabaya yaklaşıp bayansa, baysa buna göre tavır takındığı ve beyefendi, hanımfendi bu konuda bir kuralı ihlâl ettiniz, bunu ihlâl ettiğiniz zaman ceza yazmamız gerektiğini biliyor musunuz diye karşıladığını çok gördük. Böyle bir yaklaşım karşısında doğal olarak halkın ya özür dileyecektir, farkında olmadığını söyleyecektir ve size nazikçe yaklaşım karşılığında nazikçe alınacaktır. Oysa genelleme yapmak istemiyorum ama burada da karşılaşıyoruz, özellikle vatandaştan aldığımız birtakım şikayetlere baktığımızda, çok sert tavırlarla insan ilişkilerinde bu hizmet içi eğitim ve eğitimle aşılabilecek birtakım olayların noksan olduğunu görüyoruz ve halkın polisle karşı karşıya birçok kez yollarda, sokaklarda tartışıyor olduğunu, çekişiyor olduğunu gözlemleyebiliyoruz. Oysa insan ilişkileri, halkla ilişkiler çok önemli. Bu konuda yeterli eğitimi olmayan personel varsa, birtakım zaafiyeti olan personel varsa halkla direk temaslarda bu gibi kişilerin uzak tutulması ve özellikle halkla temas edecek kişilerde bu şartların aranması kaçınılmazdır diye düşünüyorum. Çünkü siz yoldaki, sokaktaki insanla muhatap olacaksınız. Bu insanlar size güvenmek zorundadır, güvenecektir, öyle olmalıdır. Siz o insanlara güven vereceksiniz. Oysa ülkemizde karşılaştığımız bazı olaylar bu konunun ciddiye alınmadığını, özellikle sokakta gözlemlediğimiz birtakım olaylarda polisle sivil vatandaşın trafik nedeniyle kontrollerde tartıştığını, kavga ettiğini ve çoğu zaman da hoş olmayan birtakım sonuçlarla, işte kişilerin tutuklandığını görebiliyoruz. Ve bu görevleri yapan kişilerin maalesef yine ayni görevle devam ettiğini, ayni anlayışın hiç dikkatte alınmadığını gözlemleyebiliyoruz. Bu konuda da hassas davranmalıdır. Bu Kurum halkın en önemli güvenmesi gereken kişilerden oluşturulmalıdır ve bu kişiler bunu tavırları ile, insanlara yaklaşımları ile ortaya koyabilmelidir yoksa polis tabii ki hepimizin kardeşi, hepimizin arkadaşı, hepimizin ailesi. Onlar bu toplumun dışında veya bizim karşımızda, sivil halkın karşısında birileri değildir. Ama bu ilişkiyi kurabilmek, bunu örgütleyebilmek, insan yaşamına bunu sokabilmek tabii ki bu ilişkilerde de çok önemli rol oynayacaktır. Bu nedenle bu konu üzerinde hassasiyetle durulması ve özellikle halkla temas edecek kişilerin ki genelde bütün kurumun böyle ele alınması gerekirken halkla temas edecek kişilerin çok daha titiz bu eğitimden geçirilmesi gerektiğini düşünmekteyim. Hizmet içi eğitimlerde bu konular ele alınmalı, lisan konusunda polis kendini geliştirmeli, sokakta ve özellikle turizm ülkesi olan bu ülkenin birçok yabancı insanın da yolda sokakta olabileceği gözardı edilmemeli ve eğitimlerini, hizmet içi eğitimlerini bu anlamda polis tamamlamalıdır. Ve halkla içiçe, ona güven veren, halkın da polise karşı güven duyduğu bir yapıyı hiç vakit kaybetmeden oluşturmamız kaçınılmazdır diye düşünüyorum. Trafik kontrollerinde, özellikle trafik kazalarının yoğunluğu açısından ülkemiz çok geri kalmış ülkeler pozisyonunda, insanlarını trafiğe maalesef kurban vermektedir. Bu konuda bu kadar acı, kötü tecrübeye sahip olmamıza rağmen tedbirlerin zamanında alınamaması, karayollarındaki birtakım eksikliklerin giderilememesi, uyarı, ikaz, çizgi, ışık, bunların zamanında giderilememesi, yeterince eğitim, trafik konusunda insanlarımıza sunulamaması, birtakım daha gerekçelerle ülkemizde çok ciddi trafik kazalarının ve trafik terörünün yaşanmasına neden olmaktadır. Bu konuda yollarda da trafiğin kontrolünden sorumlu olan polisin, özellikle trafik kazalarında alkolün de çok önemli rol oynadığını düşünecek olursak hafta sonları, eğlence günleri, işte toplu birtakım gösteriler çıkışında tedbirlerin hemen orada alınması, kontrollerin hemen orada yapılması,örneğin, Cumartesi akşamları bilinmektedir ki gençlerimiz diskoteklere, barlara veya konserlere, buna benzer eğlence yerlerine akın etmektedir. Bunların da çıkış saatleri bellidir. Özellikle yolda herhangi bir noktada kurulabilecek bir polis kontrol noktası yerine, hemen alkol alınan ortamdan çıkarken, bu gibi işletmelere yakın yerlerde polisin konuşlanması ve kontrollerini orada yapması, özellikle Yasanın da kendisine tanıdığı haktan dolayı alkol limitleri ki onu biraz önce de konuşmuştuk. Bütün dünya da gelişen ülkelerde artık alkol belli bir oranın yerine, alkollüyseniz hiç araç kullanmamak durumunda kalıyorsunuz. Bunu birtakım yasaklayıcı tedbirlerle gelişmiş ülkeler uygulamaya koymuştur. İngiltere daha önce belli bir, kabul edilebilir alkol oranı vardı, şu anda uygulamada alkol kesinlikle, eğer varsa araç kullanmanıza engeldir. Eğer alkollüyseniz araç kullanmak için men edilebilirsiniz. Bu yapıların da vakit kaybedilmeden, özellikle trafiğimiz açısından hayata geçirilmesi, bu Yasaların geçmiş, yakın bir geçmişte çıkan Trafik Yasasına eklenmesi ve alkolün tamamen araç kullanan kişilerin dışında tutulması sağlanmalı, yönlendirilmeli, kontrol edilmelidir.


Polisin araç-gereçleri teknolojik olarak yenilenmeli ve ülkemize son kullanılan cihazlar, polisin kullanımında yeterince polisi olmayan ülkelerde, işte birtakım yeni araç-gereçler kullanılmakta, bunlar kontrolde, kayıtta, ikazda gözlemlemede kullanılabilen araç-gereç olarak düşünülebilir ve etkin bir denetim sağlanabilir. Bunların da polisin hizmetine sunulması ve trafiğin daha sakin, daha güvenli bir şekilde yapılması sağlanmalıdır. Bu hizmete sunulmalıdır bunlar da diye düşünüyoruz. Ve başta da söylediğim gibi her şeyini dört dörtlük yapmış olsa da ki birçok konuda polisin başarısını da görüyoruz. Özellikle son zamanlarda Narkotik Şubenin uyuşturucular konusunda sağlamış olduğu başarı azımsanmayacak bir başarıdır. Ama bu veya buna benzer birtakım suçlarda hemen bu işin müsebibinin ortaya çıkarılması yönündeki çalışmaların çok kısa sürelere yayılabilmesi gözlemlenmektedir. Bu takdir edilmektedir. Ama bu başarıyı yakalayabilen bir kurumun, buna benzer olayları, özellikle şaibeli olaylar, bırakın ortaya çıkarabilmesi, konuşmaması bile bence bütün polisi töhmet altında bırakmaktadır. Ve Başbakanlığın önünde patlayan bomba, Kutlu Adalı cinayeti, siyasi partilerin bombalanması, kurşunlanması, buna benzer birtakım pis kokularla çevrili olan olayların, maalesef polis tarafından ele alınamaması, polis tarafından bu konularda açıklama yapılamaması sanırım polisin bütün başarısına gölge düşürmektedir. Her ne kadar düzgün, dürüst, sistemli çalışan bir yapıya kavuşmuş olsa da bu gibi noktalarda cevap verememesi, bunlarda söz söyleyememesi, kendi üzerindeki belli güçlerin ve çoğu zaman emekliye çıkan kişilerden de, özellikle polis örgütünden konuştuğumuz dostlarımız, arkadaşlarımız, insanlardan da polisin birçok olayda istemi dışında kullanıldığı, daha sonra da bu işin terfilerle ödüllendirildiği de kulağımıza gelmektedir. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Mertekçi. Söz sırası Sayın Yusuf Özkum’da. Buyurun Sayın Özkum.


YUSUF ÖZKUM (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Polis Teşkilatının Bütçesi nedendir 4 yıldan beridir her zaman geç vakitlere gelmektedir. Bunu da bilemiyorum. Tabii şu anda geç vakit değil ama, her zaman için ...


KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) – 20 yıldan beridir, 4 yıldan değil.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Bilemiyorum. Ben 4 yıldan beri Parlamentodayım. Bu Parlamentoda her zaman için Polis Teşkilatının Bütçesi hep geç vakitlere sirayet etmektedir.  Polis teşkilatından gelen bir kişi olarak polisin sorunlarını en iyi bilen bir kişiyim. Polisimize aslında bu ülkede kimsenin eleştirme hakkı yoktur.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – O, o.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Evet, polis teşkilatımız...


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) – En verimli döneminde görevden alındın Yusuf Allahını seversen.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Polis teşkilatımız her zaman gururla bu ülkede vitrinimizdir ve ülkemize yasalar çerçevesinde görevini yapmaktadır. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Başını kuma soktuk sonra üstünden geçerler, hiç merak etme sen.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Polis teşkilatımızın çok sorunu var arkadaşlar, siz bunu bilemezsiniz. Ben içlerinden gelen bir kişi olarak bu arkadaşlarımızın nelerle, ne mücadele vererek bu ülkede hizmet verdiklerini en iyi bilen bir kişiyim ben. Polis arkadaşlarımız gecesini gündüzüne katarak biz eğlenirken onlar görevleri başındadır.


TAHSİN MERTEKÇİ – (Yerinden)(Devamla) – O yüzden mi bombalamayı açıklayamıyorlar.


YUSUF ÖZKUM  (Devamla) – Ne gibi bombalama oldu? Bombalama olayı oluyor, polis araştırıyor...


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Açıklama yapamıyor.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Bulduklarını tespit ettiklerinin elbette ki açıklamalarını yapıyor polis. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Özellikle birtakım olaylar karşısında açıklama yok Sayın Özkum.


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) (Yerinden) – Açıklama yapmalarına engeller mi var?


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Başbakanın evinde patlayan bir bomba var kimse konuşmadı.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Faili meçhul kalmıştır. Faili meçhul olduğundan dolayı bulunamamıştır. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Arabalar kundaklanır hep bunlar...


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Arkadaşlar unutmayalım ki biz eğlenirken, biz sefa sürerken, eğlenirken polisimiz geceli gündüzlü çalışıyor. Maçlar oluyor, bu ülkede en büyük sorunlarından birisi bütün, bütün demiyeyim de birçok dairemize ek mesai veriliyor, polisimize maalesef ek mesai verilmiyor. Nedendir? Bunu anlamak mümkün değil. Sayın Maliye Bakanımız buradadır.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Söyle oğlum hükümettesin.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Kendisi ile görüştüm, mutlaka diyor giderilecektir ama bana göre bugün öncelikle ek mesai verilmesi gereken bir kurum varsa o da polis teşkilatıdır. Çünkü polis teşkilatı emir kuludur, mutlaka görevden çıkar 10 dakika sonra tekrar göreve çağrılır. 

(Meclis Başkanı Sayın Vehbi Zeki Serter, Başkanlık Kürsüsünü Sayın İlker Nevzat’a devreder.)


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Yusuf Bey...


YUSUF ÖZKUM  (Devamla) – Efendim.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Bize söylersiniz ek mesaileri?


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Hayır, Sayın Bakan ile ben görüştüm onun şeyini halledeceğini söyledi ama...


BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar müdahale etmeyin konuşsun.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Yok muhalefete söylersen. 


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Yok, ek mesai bugün polise hakikaten haksızlık yapılıyor çünkü bazı daireler alıyor, polisimiz üvey evlat gibi sanki, verilmiyor, verilmesi gerekiyor çünkü hakikaten polisimiz özverili bir şekilde çalışıyor bu ülkede ve ek mesai verilmesi gereken bir kurumdur. Çünkü maçlar oluyor, çıkıyor görevden polisimiz, arıyor amiri kendisini, müdürü arıyor görev,e mecburen polis göreve gidiyor. Ne oluyor? Ek mesai verildiği zaman o polis oraya gidiyor, görevini yapıyor, mutlaka gidiyor, emir kuludur ama ek mesai almıyor. Buna kimsenin hakkı yoktur. Polisimize bu ek mesai verilmelidir. Bugün birçok dairede veriliyor.


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - O şeyi de söyle, sen görevden ansızın nasıl kaydın. Başarılı bir polisdin.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Kişisel bir soru soruyorsan ben senelerimi doldurdum, emekli oldum.


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) – Yok emekli olmadan önce haksızlığa uğradın.


YUSUF ÖZKUM  (Devamla) – Hayır, ben haksızlığa uğramadım. 


BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen karşılıklı konuşmayalım. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Neydi o kadın, yurt dışına kaçırdığın?


KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) – Ben şimdi hatırlatacağım sana nasıl olduğunu.


YUSUF ÖZKUM (Devamla) – Evet. Ben Sayın Bakandan bu ek mesai olayını bir daha gözden geçirip mutlaka polisimize ek mesai verilmesini taalep ediyorum. Hepinizi hürmetle selamlarım, teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Özkum. Söz sırası Sayın Kadri Fellahoğlu’nda. Buyrun Sayın Fellahoğlu.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Polis Genel Müdürlüğümüzün bütçesini, 2003 yılı ile ilgili bütçesini tartışıyoruz. 2003 yılı bütçesi içerisinde Polis Genel Müdürlüğünü değerlendirirken ben öncelikli olarak şunu söylemek istiyorum ki bugünkü devlet yapımız içerisinde Polis Genel Müdürlüğümüz sivil otoriteye bağlı olmalıydı. Eğer demokratik olduğumuzu iddia edersek, eğek hukuk devleti olduğumuzu iddia edersek, eğer çağdaş bir devlet olduğumuzu iddia edersek Polis Genel Müdürlüğümüzün askere değilde sivil yönetime bağlı olması gerekirdi. Bir ülkenin demokratikleşmesi bakımından en önemli göstergelerinden bir tanesi de polisin nereye bağlı olduğuyla ilgilidir. Bu yaşadığımız zamanda, yaşadığımız dünyada polisin sivil yönetime bağlı olması gerekirdi. Çoktan bağlı olması gerekirdi. Evet, biz biliyoruz, doğrudur, ülkemizin çok özel koşulları vardır. Bunun da bilincindeyiz. Ama her şeye rağmen polisin İçişleri Bakanlığına ki en uygun Bakanlık o olurdu, ona bağlı olması hiç bir sakınca içermiyor bizce. Sakıncalı gören birileri varsa, yani Polis Genel Müdürlüğünün sivil yönetime bağlı olmayı sakıncalı gören birileri varsa onu da açıklıkla bize izah etmelidir. Ne sakınca görülmüştür ki bugüne kadar polis sivil yönetime değil de askeri birime bağlı olarak bugüne kadar varlığını sürdürmüştür.


Bunu söyledikten sonra, az önce Yusuf arkadaşım gayet duygusal bir konuşma yaptı. Bu da doğaldır. Bunu anlayışla karşılıyoruz. Bunlara ek olarak benim söylemek istediğim şudur ki; polislerimiz gerçekten pek çok zorluğa rağmen ben de katılıyorum ki özverili olarak görevlerini yerine getirmeye çalışmaktadırlar. Özellikle uyuşturucu konusunda ortaya koydukları başarı bizleri memnun etmektedir. Uyuşturucuyla mücadele etmek gerçekten çok ama çok önemlidir. Uyuşturucuyla mücadelenin en önemli üç bacağı olduğuna inanıyorum. Bir tanesi bunu önlemek, ülkeye girişini, ülkede satışını önlemek. Bunu da işte polis yapacak. Bunu da izleyebildiğimiz kadarıyla, gözleyebildiğimiz kadarıyla polisimiz bu konuda iyi bir çaba ortaya koyuyor. Bir diğer bacakları ise uyuşturucuyla mücadelenin, kullanıcıları eğitmek veya insanların kullanmaması yönünde onları eğitmek, onları uyuşturucudan uzak tutmak bu yönde çaba ortaya koymak, bu tabii ki daha ziyade Hükümet yetkililerinin görevidir. Bir diğeri de tabii ki bunu da söyledikten sonra, tedavi yönüne gitmektir. Bu konuda da fazla detaylı bir şey söylemek istemiyorum ama ne yazıktır ki ülkemizde ne eğitim konusunda, ne de tedavi konusunda ciddi, bilimsel ve planlı çalışmalar yoktur. Bu da işin bir başka yanı.


Ve yine polisimizin ülkemizdeki asayişi, sukuneti sağlamak bakımından ortaya koyduğu çabaları gözönünde bulunduracak olursak, sıradan insanların işlediği suçları, büyük boyutlu suçları, yani ölümle sonuçlanan suçları çok kısa sürede büyük bir performans ortaya koyarak ortaya çıkarmaktadır. Benim böyle ilk etapta aklıma gelenler dövizci cinayeti, Mağusa’da çobanın öldürülmesi, yine Mağusa’da bir belediye çalışanının birisi tarafından öldürülmesi, bunları çok kısa sürede polisimiz yapmış olduğu sistematik bir çalışma sonucunda bunları yakalamıştır. Uyuşturucu operasyonlarında da bu böyle oluyor. Ancak siyasi içerikli hadiselerde polisimiz bu performansı ortaya koyamıyor. Bu soruyu sormak gerekir ve bunun cevabını bulmak gerekir. Ya bu işleri yapanlar çok profesyoneldir, çok iyi planlıyorlar  ya da polisimiz bu işlerden uzak tutuluyor. Başka soru gelmiyor benim aklıma. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Ya da içindedir. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Sıradan insanların işlediği suçları çok kısa sürede, çok başarılı bir şekilde sonuca gidiyor polisimiz ancak ötekilerinde bu böyle olmuyor. Bilmiyorum bu açığa çıkması gerekir, bu tartışılması gerekir, bu değerlendirilmesi gereken bir olaydır diye düşünüyorum. Polis Genel Müdürlüğümüzün içerisinde Trafik Emniyet Müdürlüğü birimi vardır ve trafikte kazaları önleme bakımından, insanları yasalara uygun araç kullanmalarını yönlendirmek bakımından da denetim yaparak bu görevini, bu sorumluluğunu yerine getirmeye çalışmaktadır. Ben Trafik Emniyet Müdürlüğünün bu konuda gerek teçhizat donanımları bakımından, yani elektronik radar sistemlerini artık bu denetim çalışmaları içerisine katması gerekir. Diğer toplumlar bu tür uygulamalara yıllar önce geçmişlerdir. Artık biz de kendi ülkemizde bu elektronik hız kontrol radar sistemlerini, yani sabit olarak belli yerlere kurmak ve bu denetimleri bunlarla yapmak gerekir. Ve denetimleri mümkün mertebe artırmak gerekir. Özellikle anayollarda, özellikle hafta sonları bu denetimleri artırmak gerekir. Eğer personel eksikliği varsa, eğer araç eksikliği varsa bunları hükümetle istişare ederek bunları gidermek gerekir ve bu denetim tedbirlerini yapmak gerekir. Kazaları önlemede eğitim, mühendislik, bunların yanında denetim en az onlar kadar çok önemli bir rolü vardır diye düşünüyorum. Bu denetimleri özellikle Polis Genel Müdürlüğü içerisindeki bir birim olan Trafik Emniyet Müdürlüğünün plânlaması gerekir, artırması gerekir diye düşünüyorum.


Bir de polisimizin yabancı dil konusunda toplumumuzda da bu vardır aslında. İngilizceden süratle geriye bir gidiş vardır. Genel olarak toplumumuzda da bu böyledir. Bunun polis mensuplarımızın içerisinde de böyle olduğunu düşünüyorum. Bunun giderilmesi gerekir. Polisimizin, özellikle bugünlerde çok yoğun olarak çözümü tartıştığımız, çözümü değerlendirdiğimiz ve bununla birlikte dünya ile bütünleşmeyi öngördüğümüz bugünlerde polisimizin, polis mensuplarının İngilizce dil konusunda kendilerini geliştirmek ve eksiklerini gidermeleri gerekir diye düşünüyorum. Bizim parti olarak Güney ile yaptığımız temaslarda bunu söylemek istiyorum, toplum bazında da Rum toplumu, bunun değişik sebepleri vardır tabii ki. Yani dünya ile olan münasebetleri bunda en büyük faktördür onu biliyorum ama sonuç olarak ingilizceyi çok yaygın olarak kullanabilmektedirler. Bu bizim ileriki günlerde ve polisimizin de tabii ki buna bağlı olarak büyük bir eksiklik olacağını düşünüyorum. Bu konularla ilgili de yapancı dil eğitimi konusunda, özellikle ingilizce dili konusunda polisin özel programlar, özel kurslar düzenleyerek kendi içerisindeki bir hizmet içi eğitimi yapmasında büyük yarar görüyorum. Yani polise bağlı olarak itfaiye biriminin, bilmiyorum, yani ben hep itfaiye denince aklıma o büyük yangın gelir. İnşallah tabii ki böyle bir yangınla karşılaşmayız. Allah korusun diyelim buradan ama her an olabilir ve itfaiyenin de her türlü büyük boyutlu olsun, küçük boyutlu olsun süratle yangın yerine ulaşmak ve etkin bir söndürme ve soğutma sistemi kurup, geliştirmesi gerekir diye düşünüyorum. Bilmiyorum, bilebildiğim kadarı ile, yani araçlar da veya gördüğüm kadarı ile en azından zaman zaman televizyonlarda görürüz yabancı ülkelerdeki araçları ve kullandıkları basınçlı su sistemelerini. Bunların da artık yavaş yavaş bizim yaşamımıza girmesi gerekir diye düşünüyorum. Biz hep neyi görmüşsek bugüne kadar aynı araçları görüyoruz diye bir düşüncem var. Bunları da yenilemek, bunları da çağdaş ülkelerdeki gibi daha etkin araçlarla bu birimimizi de donatmak gerekir diye düşünüyorum. 


Ve yine ülkemizdeki yaşanan ekonomik sıkıntılara bağlı olarak, ekonomik problemlere bağlı olarak maalesef yurttaşların, kişilerin, şirketlerin sıkça çekleri geri dönmektedir ve bunların işlemleri polis üzerinden yapılmaktadır. Ben bu konuda polisin bazı bölgelerde bunu karşılamakta zorlandığını tesbit ettim. Bazı kazalarda çok süratli bir şekilde işlemler yapılıyor, sonuç elde ediliyor ama özellikle Girne ve Lefkoşa’da bir yetersizliğin, bir ihtiyacı karşılayamamanın bir sonuç olarak ortaya çıktığını görüyorum. 


Yusuf arkadaşım üstüne basa basa söyledi bu ek mesailer konusunu. Gerçekten öyle birşey varsa bunu karşılamak gerekir. Diğer sivil yönetimdeki çalışanların sendikaları var, daha farklı hak arama örgütleri var bu anlamda ama polislerimizin maalesef böyle bir örgütlenme pozisyonları yok bugünkü yapı içerisinde. Bu bakımdan seslerini çıkartmakta imkansız görülüyor bu yapı içerisinde. Bu bakımdan eğer gerçekten ek mesai çalışan insanlar varsa, yani bu sıkıntıyı polislerimizin kendi içerisinde yaşatmamak gerekir.Bu problemi de hükümetin gidermesi gerekir. Evet, bir politika vardır, zaman tutumlu olma zamanıdır, bunu da biliyoruz, bunu da anlıyoruz ama eğer bir insan kamudaysa bunu zaman zaman dile de getiriyoruz ve Sayın Maliye Bakanı veriyoruz diyor. Ek mesai ille ki yapılması gerekirse ve bir sistem içerisinde bir düzenleme ile bize gelirse biz ödüyoruz. Bunun polis çalışanlarına da uygulanması gerekir düşüncesindeyim. 


Ve son olarak Polis Genel Müdürlüğünü, polis birimimizi biz artık 2003 yılına geldiğimiz bugünlerde yerinin sivil yönetimin içerisinde olmasının gerektiğini söylüyorum ve teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Fellahoğlu. Söz sırası Sayın Kenan Akın’da.


Buyurun Sayın Akın.


KENAN AKIN (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2003 yılı içerisinde Polis Teşkilâtımızın Bütçedeki kalemleri hakkında pek fazla birşey söyleyecek durumda değiliz ancak buradaki Polis Teşkilâtının önemine binaen ülkemizde huzuru sağlamakla görevli bulunan bir yerde güvenlik kamu görevlisi olan Polis Teşkilâtımızın huzuru sağlamakla görevli olan teşkilâtımızın huzursuzluklarla dolu bir kadro olarak görmekteyiz maalesef. Eğer Polis Teşkilâtımızın çalışanları arasında bir huzursuzluk varsa çalışmış olduğu, biraz önce, tüm benden önceki yapılan konuşmalar içerisinde özellikle de polislikten gelen bir arkadaşımızın ek mesai konusunda ortaya koymuş olduğu birçok birimlerde önce bir ekonomik paket içerisinde bir kısıtlamaya gidildi ama daha sonra yavaş yavaş, peyder pey, kademe kademe fazla mesai olayı yavaş yavaş bazı önemine binaen ödenmeye başladı bazı birimlerde. Ama bugün eğer ülkemizde gerek hafta sonları turizm hareketliliği, gerekse ülkemizde yaklaşık 20 binin üzerinde, 25 bine yakın öğrencilerin nüfusumuza artı katkı yapması, deli fişenk tabirini kullandığımız halk dilinde, zabdedilmesi zor nüfusa muhatap olan Polis Teşkilâtımızın zaman zaman trafik olaylarında, bazı zaman değişik olaylarda muhatap olması fazla mesai yapmak mecburiyeti, bir de kadrosuzluğun, az kadronun getirmiş olduğu sıkıntılardan dolayı fazla mesai yapmak mecburiyetinde kalınıyor. Eğer bir memur veya herhangi bir işçi bile olsa vermiş olduğu emeğin karşılığını şu veyahutta bu şekilde alamıyorsa sağlıklı görev, beklediğimiz görevin sağlıklı olması asla mümkün değildir. Ve özellikle de Polis Teşkilâtının Yasasında yıllarca bu Kürsüden gündeme getirdiğim ama hayata bir türlü geçemediği, herkesin konuştuğu zaman, yahu hakikaten olması gerekir dediği polis mesleğinin riskli bir meslek olması. Geçmiş yıllarda neden konulduğunu bilemiyoruz, Bakanlar Kurulunun hazırlayacağı bir Görev Risk Tüzüğünün yıllarca halâ çıkmaması Polis Teşkilâtında çalışan kardeşlerimizin büyük bir beklentisi olduğunu görmekteyiz. Eğitimde halkla ilişkilerin, ki bu Polis Teşkilâtımızdaki teknik arkadaşları ilgilendirmektedir. Polis Okulunda polislerimizin, ki beni sevindiren bir konu, üç tane değerli polis arkadaşımızın bugünkü buradan bütçe görüşmelerinde görüş ortaya koyan milletvekillerinin notunu almak için yıllardan beri ilk defa böyle bir ilgi görüyoruz. Bundan dolayı da ben buradaki arkadaşlar adına da Polis Teşkilâtına ben teşekkür ediyorum. 

Tabii ki Tahsin Mertekçi arkadaşım polislerin eksikliğini söylerken onlara herhangi bir kişisel garez, kişisel kin olmadığı gerçekleri ile beklentilerin hassas noktada olmasından dolayı birtakım olayları da gündeme getirmek asli görevimizdir. Bilgi, bu konuyu ben bilgime getirdiği olaydan, birtakım olaylardan dolayı görevden alınan polis memurlarının, bazı elbisesi çıkan polis memurlarının okulda iyi eğitim görmediğini, halkla ilişkilerde özellikle trafik polisi memurluğu yapan bir kişinin bir bayan sürücüye yapmış olduğu tavırdan dolayı görevden alındığını bilen, duyan, muhatap olan bir kişi olarak polis okulundaki eğitimin insanlarla ilişkilerin, beşeri ilişkilerin daha sağlıklı, gerekirse polis memurlarının dışında psikolojik ders veren kişilerle bunların sağlanması gerektiğine inanıyoruz. Çünkü polis her ne kadar çok beklenti olan bir kurum olmasına rağmen bir suç işleyenle muhatap olmaktadır genelde veyahutta görev yapması gerektiği anda suç işlemiş, suçlu bir adamın psikolojisi karşısında çok daha geniş yürekli, çok daha o insanın asabi konumunu bastırabilecek, feveranlık yapmayacak birtakım eğitim görmesi gerektiğine inanıyoruz. 

Dün ben Türkiye’den geldim, uçak alanındaki o polis memuru arkadaşlarımızın durumuna gerçekten üzüldüm ve gerçekten üzüldüm. Polis Teşkilatımız güvenliğin sorumlusu olan, benim huzurumun sorumlusu olan polis teşkilatımın salonda giyilen ayakkabılarla yağmur altında görev yapması beni üzmüştür. Dün Geçitkale Havaalanında diz boyu yağmur, korkunç bir yağmur ama görevini yapmak mecburiyetinde. Korkunç da bir trafik, yoğun bir gidip gelen turist sayısı, kilitlenmiş bir trafik ama görevini yapmak mecburiyetinde olan polis arkadaşlarımızın, kardeşlerimizin o yağmur altında sırılsıklam ve yazlık tabiri salon ayakkabısı ile görev yapması hiç de hoş görülecek bir olay değildir. En azından bu tip ki trafik akışını sağlayan polis memurlarımızı da zaman zaman görmekteyiz trafik ışıklarında sadece bir yağmurluk ama ayağında yine ince salonda giyilen Genel Müdürlükte veyahutta polis karakollarında giyilen ayakkabılarla görev yapması ayaklarının su içerisinde olan polis memurunun o andaki psikolojisini düşündüğüm zaman ne kadar sağlıklı trafik akışını sağlayabilir ciddi ciddi düşünmemiz lazım. Giyim kuşam konusunda da, ki maalesef bu bütçede de bu arzu ettiğimiz, huzur sağlayan teşkilatın huzurlu olması, güvenli olmasını düşündüğümüz teşkilata da böyle bütçe kalemlerinde görmedikçe üzülmekteyiz. 


Eğitim konusunda mutlaka ve mutlaka ve özellikle trafik konusunda, trafik kontrolü yapan polislerin geçtiğimiz 1.5-2 ay önce Lefkoşa’daki Kıbrıs Gazetesinin orada, ışıklara 20 metre kala trafik kontrolü yapmak ne kadar doğrudur? Tabii ki ben ilgili birim subayına telefoniyen de bilgi verdim. Bu tip olayların yaşanmaması için, halkın polise olan saygınlığının daima artması, saygısının zedelenmesi yerine saygınlığının artması düşüncesiyle, 15 metre sonra kırmızı, yeşil ışık yanıyor, köprünün başında bir trafik polisi radar tutuyor. Orada ne araba durabilir. Lefkoşa’ya ben, 10 metre sonra Lefkoşa’ya sola giriliyor veyahutta doğru Güzelyurt’a gidilecek, öyle bir noktada bir polis ekibinin kontrol yapması ne kadar mantıklıdır hala ben anlamakta güçlük çekiyorum. Hemen ışıkların, köprünün başında düz bir yer var, radarı tutuyor arkadaşımız ve ışıklarda ışık yeşilse zaten orada duramaz. Mümkün değil. Böyle bir tezat olan eğitimsiz arkadaşlarımızın belki de yeni göreve gelmiş, okuldan yeni çıkmış arkadaşlarımızın da bir boşlukta bulunmasıydı. Hizmet heyecanı vermekten dolayıdır ama mutlaka o heyecanla birlikte eğitimi pekiştirdiğimiz zaman bu arzu ettiğimiz o güzellikleri daha da iyi bir noktaya götürürüz.


Hizmet işi eğitim konusunda diğer arkadaşlarımızda bahsetti. İngilizce ile birlikte olası bir barışta Rumca eğitim, Rumca linsanı, eğitimi artık Polis Teşkilatımızda başlaması gerekmektedir.Vardır, mutlaka vardır. Dinlemede vardır, bilmem nerde vardır ama bugün artık önümüzdeki belki de birkaç yıl sonra toplumlararası görüşmeler barışla sonuçlanacak umudumuzu halâ taşıyoruz. Böyle bir olayda Polis Teşkilâtımızın, Rumca bilen Polis Teşkilâtımızdaki insanların çoğalması gerektiğine inanıyoruz. 


Daha önceki bütçe görüşmelerinde vurguladım, maalesef yine aynı şeyi vurgulamak durumundayız. Biz bunları söylemekten usanmıyoruz. Maalesef bütçe teknikerleri bu konuda zannedersem Polis Teşkilâtının talebi olmasına rağmen sıcak bakmıyorlar. Bir bomba uzmanı vardı, emekli oldu. Şimdi sadece kurs gören bir arkadaşımızın bu konuda bir kişi oldu ve bomba dedektörü mü, artık o tabiri belki yanlış ifade etmiş olabilirim. Bomba tesbit edecek bir aletin, dedektörün bir tane olması, Allah göstermesin bir Mağusa’da bir de Girne’de bomba ihbarı varsa Mağusa veyahutta Girne’ye diyeceğiz ki bekle, patlama, biz geliyoruz. Çünkü bir tane dedektörle, bir aletle, en azından her ilçeye muhatap herhangi bir kötü durumda ki havaalanımız var, limanlarımız var, bu konuda bomba tesbiti yapacak aletlerin çoğalması gerekir diye düşünüyorum. 


Cezaevinde hükümlü bulunan kişilerin, özellikle uyuşturucu suçundan yakalanıp içeri sokulması, bu kişilerin cezaevlerinde olması Polis Teşkilâtımızın uyuşturucuyla gerçekten iyi bir mücadele verdiğini sevinçle görmekteyiz. Çünkü çocuklarımızı zehirleyen bu iğrenç insanlarla polisimizin uğraşması, polislerimizin başarılı olması son derece güzel ve sevindiricidir. Ancak ben eski günleri hatırlayacağım. Sayın Yusuf Özkum Polis Teşkilâtını kimse eleştiremez tabirini, dün neredeydik, Polis Teşkilâtımız bugün nerede? Ki 1970’li, 1980’li, 1985’li yıllarda Polis Teşkilâtımıza baktığımız zaman o günkü Polis Teşkilâtımızdaki karizmayla şimdiki karizma arasında korkunç bir fark vardır. Daha eğitimli ve özellikle Polis Akademisine giden yeni polislerimizin Polis Teşkilâtına yaptığı katkılarla kadro gayet iyi gelmektedir. Geçmişte, 1976 yıllarında ganimetçilerin polis olduğu dönemi de yaşadım. O insanlarla Polis Teşkilâtımız bu beklediğimiz güzel hizmetleri veriyordu. O zamanlar çok bu Kürsülerde, karakollarda dayaktan ölen insanlar da vardı, bunları da eleştirdik. Ama bugün Allaha bin şükür olsun bunları yaşatmayan güzel bir Polis Teşkilâtımız var. Ama Sayın Yusuf Özkum’un ansızın Lefkoşa’da çok başarılı bir polis memuruyken, görevini izleyebildiğimiz kadar çok iyi, ki o zaman ben yine milletvekiliydim. Çok iyi bir görev diksiyonu varken, ansızın Mağusa’ya tayin edilmesinin anlamını kendi de anlamadı halâ vehayutta anlıyor, bugünkü konumundan dolayı pek fazla birşey söylemek istemiyor. Geçmişteki bu yanlışlıkların ortadan kalktığını da görüyoruz. 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) – 40 sene kalacaktı bir yerde?


KENAN AKIN (Devamla) - Yok, o günlerde yok Sayın Bayram. O günkü konumuyla birden bire Mağusa’ya gelmesi...


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Mağusa’ya da gidecek, Karpaz’a da gidecek. O görevinin gereğidir. 


KENAN AKIN (Devamla) - Ha, Mağusa’ya gelmesi arkadaşımdır benim, ayrı. Ama daha güzel...


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Şimdi kendisi buradadır. Sen burada bulunan bir kişi hakkında konuşmayacaksın. Kendisinin varsa bir şeyi gelip de bunu söyler milletvekili de olsa. 


KENAN AKIN (Devamla) - Söyleyemiyor maalesef. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Onun için dolayısıyla Yusuf tayin olduydu.


KENAN AKIN (Devamla) - O günkü üzüntülerine biz ortak olduğumuz için Yusuf arkadaşımın...


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Yusuf’un varsa söylesin. 


KENAN AKIN (Devamla) - Yusuf arkadaşımın teşkilâta olan, görevine, mesleğine olan saygısından dolayı bu ifadeleri kullanmıyor. Belki onun ben düşüncelerine...


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) – Ben zannetmiyorum...


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) (Yerinden) – İyi ki oldu diyor yoksa burda olmayacaktı.


KENAN AKIN (Devamla) - Yok Türkay Bey. Tabii ki biz yılbaşında, bayramda, bayramı, seyranı olmayan bir teşkilâtın, hatta ve hatta görevi başındayken eşinin hastanede doğum yaptığını bilen o teşkilâtın bu kadar can siperle çalışan kişilerin olduğunu da bilmekteyiz. 


Son günlerde bizleri üzen, kulağımıza gelen tabii bu konuda çok çok iddia sahibi değilim. Ki, ateş olmayan yerden duman çıkmaz tabirini de hatırlatarak gece kulüplerini denetlemeye giden Polis Teşkilâtı mensubu bazı arkadaşlarımızın gazino sahipleriyle çok yüz göz oldukları söylenilmektedir.Ki polisin oradaki çalışma düzeninin, oradaki yeri denetlemeye giden polisimizin görev yapması gerektiği halde gazino sahipleri tarafından çok yüz göz olduğu ifadeleri gelmektedir, kulağımıza gelmektedir. Bu da Polis Teşkilatımızın açısından, saygınlığı açısından son derece önemlidir. Bu çok çok iddialı değilim gördüğümü söylemiyorum ama ateş olmayan yerden de duman çıkmayacağı için. Polis Teşkilatına böyle bir tavrın yakışmayacağını...


YUSUF ÖZKUM (Yerinden) (Devamla) – Asla, asla öyle birşey olamaz. O söylediğiniz...


KENAN AKIN (Devamla) – Polis Teşkilatına böyle bir tavrın, dedikodunun dahi yakışmayacağını üzülerek ifade etmek istiyorum. Bu tip şeylerde bu konuşmamızın mutlaka Polis Genel Müdürlüğüne gideceği inancından dolayı kulağımıza gelen, dedikodu tabirini kullanayım amma dedikodu olmakla birlikte yüzde elli varsayım kabul ederek dikkatin çekilmesi gerekir diye düşünüyorum ben. Bir genelge ile...


YUSUF ÖZKUM (Yerinden) (Devamla) – Polisi çekemeyenler bunu uydurur. 


KENAN AKIN (Devamla) – Efendim?


YUSUF ÖZKUM (Yerinden) (Devamla) – Polisi çekemeyenler bunu uydurabilir. Öyle birşey olamaz.


KENAN AKIN (Devamla) – Yok canım. Bak genellemiyorum ve çok çok iddialı da değilim ama böyle şayanın olduğunu, genellemiyorum ama bazılarının böyle zayıf noktası vardır. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) – İstisnalar kaideyi bozmaz. 


KENAN AKIN (Devamla) – İstisnadır ama bu, bu güzel teşkilata leke düşürecek bir polis memuru veya iki tane polis memuru varsa kulağı çekilmesi gerektiğine inanıyorum ki disiplinde de bu vardır mutlaka. 


Polis alımların da yine gündemimizde yaşıyoruz. Benden imzalı kağıt, yahu ne alakası var ya. Bunu Polis Teşkilatımızın, lütfen, rica ediyoruz kaldırın bunu. Seçmen geliyor, adam, yani karakter yapısı düzgün veya doğru bildiğimiz adamı iyi adamdır diyerek yazıp gönderiyoruz ve biz sıkıntıya giriyoruz. Kalkması lazım bunun. Sicil elimizde, yani Polis Teşkilatımızın bir vatandaşın hal ve hareketleri, sicili elinde olduğu için Polis Teşkilatımızın böyle bir müracaatta seçilmiş kişilerden alınması gereken, vatandaşın daha doğrusu muhtemel kişiden ki biz gelen kişi Polis Teşkilatına uygun olsa da olmasa da uygundur diye yazı yazıp maalesef kendi kendimizi inkar edecek sıkıntıya da düşüyoruz. Böyle bir olayın da ortadan kalkması gerektiğine inanıyoruz. Dileğimiz ağzı var dili yok tabirini kullandım, biraz önce de Kadri arkadaşımın söylediği gibi sendikalaşma konusunda da Yasası gereği bir yapılaşmaya gidemediği için maalesef hep kendi içerisinde konuşan, sıkıntılarını dışa vurmadığı süre içerisinde o sıkıntının daha da büyük, içerde büyük sıkıntı yarattığının düşüncesi ile Polis Teşkilatımızı diğer kamu görevlilerinden çok daha farklı değerlendirerek huzur sağlayan insanlara mutlaka en kısa zamanda huzura kavuşması için çaba göstermemiz gerektiğine inanıyorum. 2003 Yılı Bütçesi beklediğimiz, beklentimize cevap veremeyeceği düşüncesi ile de Polis Teşkilatı Bütçesine evet oyu kullanamayacağımızı belirtir, saygılar sunarıım. 


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Akın. 


Buyurun Sayın Bakan. 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM – Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; tabii ki Polis Teşkilatı konusunda arkaşların öz eleştirileri oldu diyeceğim daha çok, ve tabii ki katılmamak mümkün değildir bazı konularda. Bir kere her şeyden önce bütün arkadaşların konuşmalarında öne koyduğu ve üzerinde ısrarla durduğu eğitim meselesidir. Bu yalnız Polis Teşkilatı için değil, bütün ülkemizdeki bütün teşkilatların mutlak surette en iyi şekilde eğitilmesi ve eğitimlerinin devamlı surette yenilemesi, ki benim bildiğim Polis Teşkilatı bu teşkilatlar içerisinde en çok eğitimini geliştiren ve bu konuda gelişme gösteren bir kuruluştur. Tabii ki mutlak surette eğitimin sonu yok. Daha da çok eğitim verilmesi ve daha çok eğitim alanr insanların hizmet vermesi tabii ki önemli bir husustur. 


Şimdi hep trafik kazaları konusu ve kazalar konusu gündeme geldiğinde bir şeyi hep gözardı ediyoruz. Ve bütün meseleyi araç-gereç, yol, işte çizgidir, odur, budur daha çok bunlara ağırlık veriyoruz.Ama esas temelinde bugün bir araştırma yapılırsa görülecektir ki kazaların yüzde sekseni sürücü hatasıdır. Sürücü hatası ve alkol. Maalesef. Tabii ki diğer hususlar da önemli hususlar olmakla beraber esas eğitilmesi icap eden mesele sürücüler ve alkollü sürücülerdir. Dolayısıyla mutlak surette tabii trafik birimlerimiz gerekli denetimlerini yapacaklar. Bu alkollü sürücüleri bir arkadaşım buradan dile getirdiği gibi gerekirse doğrudan doğruya men edilecek diğer ülkelerde olduğu gibi, hatta burada, Mecliste tartışıldı, hatırlıyorsunuz, alkollü sürücüleri doğrudan doğruya şeyin iptali bile sözkonusu. Demek ki büyük bir rahatsızlık var ve gerçekten yıllarca Bayındırlık Bakanlığı yapan biri olarak söylemek isterim ki kazaların yüzde sekseni sürücü hatasıdır ve alkoldür. Maalesef. Tabii ki alt yapının, ışıklandırmanın ve diğer meselelerin de önemi var veya onu saklamamak lazım ve bunu da ortadan kaldırmamak lazım ve onun da gereğini yapmak lazım ama bir şeyi mutlak surette vurgulayıp da bir taraftan polis eğitimi, bir taraftan vatandaşın eğitimi de çok önemlidir trafik kazalarında. Esas eksiklik oradadır. Onu yapmamız lazım. 


Şimdi, tabii ki Polis Teşkilatının işte sorunları vardı, bu sorunlarını dile getiremez filan diye dile getirdiler. Ben şunu söyleyim, Polis Teşkilatı en çok hükümetle ve başta Sayın Başbakan ile, Başbakan Yardımcısı ile en çok yakın temasta olan ve bütün sorunlarını ileten ve gerekse mali konularda devamlı surette Maliye Bakanlığı ile de çok yakın ilişkisi içerisinde olan bir teşkilattır. Dolayısıyla her zaman için Polis Teşkilatının ihtiyaçları zamanında, yerinde giderilmektedir. 

Şimdi esasında ek mesai konusundaki esas sıkıntı, Polis Teşkilatı kendi görevini, kendi mesaisi içerisinde getirebiliyor. Yalnız futbol maçları dolayısıyla ek mesai konusu var. Bunun esasında temelde bu ek mesai konusunu kulübleri ödeyebilmesi lazım ama kulüblerimiz çok zayıf olduğu için ve bunu karşılayacak gücü olmadığı için bununla ilgili bir çalışma yapıyoruz. O çalışmanın sonuçlarına göre gerekli olan yapılacaktır. 

Şunu söyleyim. Sayın Kenan Akın’ın söylediği husus var. Bunu mutlak surette tenzih ederim. Hiçbir polis görevlisinin ve emniyet mensubunun herhangi bir gazino sahibi veyahutta herhangi bir kişi ile ne ad altında olursa olsun herhangi bir ilişkisi olduğunu kabul etmek mümkün değildir. Böyle şeylerin dedikodu mahiyetinde burdan, Kürsüden söylemesi de yanlıştır çünkü Polis Teşkilatımız görevini en iyi şekilde yapmaktadır. Ve sırasında tepki de alabilmektedir. Dolayısıyla falan falanı söyledi deyip de bu Kürsüye getirmenin anlamı yoktur. Teşek ür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakan. 


Sayın milletvekilleri; Polis Genel Müdürlüğü Bütçesi üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Bütçeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.

TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Ne oybirliği? Oyçokluğu ile. 

BAŞKAN – Öyle mi? Peki, oyçokluğu ile geçmiştir. Farketmez. Hayırlı, uğurlu olsun. 

Şimdi Program 08: Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesinin görüşmelerine geçiyoruz. Okur musunuz lütfen. 


KATİP – 

08: Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı. 01: Yönetim Hizmetleri. Personel Giderleri: 371 milyar 786 milyon. Cari Giderleri: 64 milyar 35 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 435 milyar 821 milyon. 


02: Planlama ve İnşaat Dairesi. Personel Giderleri: 3 trilyon 95 milyar 420 milyon. Cari Giderler: 30 milyar 895 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 3 trilyon 126 milyar 315 milyon. 


03: Karayolları Dairesi. Personel Giderleri: 7 trilyon 457 milyar 818 milyon. Cari Giderler: 293 milyar 475 milyon. Yatırımlar: 17 trilyon 873 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 25 trilyon 624 milyar 293 milyon. 


04: Posta Dairesi. Personel Giderleri: 2 trilyon 397 milyar 406 milyon. Cari Giderler: 151 milyar 3 milyon. Yatırımlar: 250 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 2 trilyon 798 milyar 409 milyon

05: Telekomünikasyon Dairesi: Personel Giderleri: 6 trilyon 507 milyar 948 milyon. Cari Giderler: 201 milyar 510 milyon. Yatırımlar: 1 trilyon 600 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 8 trilyon 309 milyar 458 milyon.

06: Limanlar Dairesi: Personel Giderleri: 1 trilyon 178 milyar 842 milyon. Cari Giderler: 52 milyar 18 milyon. Yatırımlar: 850 milyar. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 2 trilyon 80 milyar 860 milyon. 

07: Sivil Havacılık Dairesi: Personel Giderleri: 3 trilyon 627 milyar 405 milyon. Cari Giderler: 685 milyar 178 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 4 trilyon 312 milyar 583 milyon. 

08: Meteroloji Dairesi: Personel Giderleri: 779 milyar 773 milyon. Cari Giderler: 30 milyar 660 milyon. Yatırımlar: Yok. Transferler: Yok. Alt Program Toplamı: 810 milyar 433 milyon.

Program Toplamı: 47 trilyon 498 milyar 172 milyon.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Katip. 

Sayın milletvekilleri; Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı üzerinde konuşmak isteyen var mı? Sayın Gülsen Bozkurt, Sayın Kadri Fellahoğlu, başka birisi var mı? Sayın Kenan Akın. Başka var mı? Yoktur. Buyurun Sayın Bozkurt.


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; her ne kadar da gecenin ilerleyen bu saatinde yapılan görüşme ve tartışmaların ne kadar amacına ulaşacağı belirsizse de ben Bayındırlık Bakanlığı bütçesini eleştirerek mümkün olabildiğince katkı olabilecekse bazı katkılarımı koymaya çalışacağım. Bir adı üstünde, adından da anlaşılacağı gibi ülkenin bayındırlığı ile ilgilenen önemli bir Bakanlık. Bünyesinde çok önemli daireler barındırıyor. Bu dairelerden bir tanesi de Karayolları Dairesi olarak Anavatan Türkiye tarafından bir master plan çerçevesinde yollar yapılıyor, bu çerçevede oldukça da rahat ediyor ilgili Bakan, zannediyorum çok da büyük bir endişe içinde değil. Nasıl olsa yapılıyor. Fakat bu yapılan projelerin, bu yapılan yolların...


BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar; bu Hanıma biraz saygı gösterelim lütfen.


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Evet, Sayın Başkanı bile bu sözleri söylemeye zorunlu hissettirildikten sonra demek ki bu saatte de yapılan bütçe tartışmalarının da dostlar alış verişte görsün gibi bir anlamı çıkmaktadır ama biz son derece ciddiye alıyoruz. Bunun ben ilgili Bakan tarafından da bazı eleştirilerimizin ve önerilerimizin dikkate alınacağını umut ediyorum. Şimdi Sivil Havacılık Dairesinden başlamak istiyorum. Bugünlerde bilindiği gibi Sivil Havacılık, uçakalanlarımızla ilgili birtakım sıkıntılarımız vardır. Ercan Havaalanı bakıma alınmıştır. Son derece gerekliydi ve normaldir. Onun bakımı yapılması lazımdı. Fakat bugüne kadar ilgili Bakanlık tarafından bunun ne sürede bitirileceği yönünde ciddi bir cevap verilmemiştir. Ve onu ikame etmek için taşınılan Geçitkale Havaalanı ne yazık ki yetersizdir. Özellikle son günlerde bu bayram tatili boyunca yaşananlar, orada çıkan huzursuzluklar ve rahatsızlıklar artık sınırları taşmıştır ve bu hakikaten insanları canından bezdirmiştir. İlk açıldığı günlerde aşırı sıcak, dar bir yolcu salonu yetersizliği ve uçakların piste çok uzak durması, bunun, yolcuların uçaklara kadar ulaşımındaki zorluklar belki kısmen giderilmesine rağmen son günlerde çok büyük huzursuzluklar çıktı. Hatta dün gece Geçitkale Havaalanında yolcuların bavullarını almak için birbirleri ile kavga ettiği ve tekme tokat bu kavgaların, insanların birbirine girdiği bilinmektedir. Bunun çözümü yolunda eğer Ercan Havaalanı kısa bir sürede açılmayacaksa ki hiçbir bu konuda açıklama yapılmamaktadır, bunun tedbiri alınması lazımdır. Bir turist ülkesi olduğunu söyleyen, bir turizm ülkesi olduğunu söyleyen ülkemiz ne yazık ki gelen yolcuya cevap verememektedir ve insanlar oralarda perişan olmaktadırlar. Örneğin, Adana Uçakalanı bir süre evvel bakıma alındı ve açıklandı. 1.5 ay içinde bitecek ve de o süre içinde bitirilip açılmaya çalışılıyor. Bizde de bunun ortaya konması lazımdı ve ona göre hazırlıklar yapılması lazımdı. Geçitkale Havaalanı için yapılmadı. Yazın sıcağından, kışın, tabii çok kışımız yok ama bir iki gündür de ani bstıran kış ve yağışlar nedeni ile gerçekten zorluklar yaşanmaktadır.


Yine Kıbrıs Türk Hava Yolları’nda yaşanan sıkıntılar. Kıbrıs Türk Hava Yolları Bayındırlık Bakanlığına bağlandığını bu dönemde biliyoruz. Orada birtakım sıkıntılar yaşanmaktadır. Bu sıkıntılardan bir tanesi hepiniz de biliyorsunuz uçak filosunun süratle azalmış olması, satılan Boing 727’den sonra air-bus’ların iki tanesinin de satılmak için hazırlıklarının başlanması ve son bir tanesinin de Antalya’da arızalanıp geri dönmesi. Bunlar tabii ki hem yolcularda güven bunalımı yaratmatmaktadır arızalı uçaklar ki bunlar sık sık olmaktadır maalesef ve bunlar basında, kamuoyunda tartışıldıkça insanlar artık çekinmektedir. Hele son air-bus’ın kalkıp da motorunun havada yanmaya başlaması insanlara büyük panik yaşatmıştır. Ve de mevcut, şu andaki Yönetim Kurulu da çalışmaları zannediyorum bizden daha iyi biliyorsunuz, dört tane uçak 1.250 milyona satılmış, aracı firmalar da bunu 3 milyon Dolara satmıştır. Ve son sürat Kıbrıs Türk Hava Yollarında geçen dönemde gelinen iyi noktadan aşağıya doğru gitmektedir. Bu arada yine 30 milyon Dolar gibi birikmiş bir paraları varken bunun 10 milyon Dolarının tertminale harcanmasının gerekliliği konusunda açıklama yapılması lazımdır. Mevcut filo süratle azalıyor, elde sadece üç tane kiralanmış uçaklar kalıyor mevcut iki tane air-bus satıldıktan sonra, acaba bunun, bu filonun geliştirilmesi nasıl düşünülüyor? Bunun yanında çok önemli bir konu, uçakların uçuş saatleri bu yönetim tarafından değiştirilmiştir ve özellikle hafta sonu en kârlı olan İstanbul-Ercan veya şimdi Geçitkale arasındaki özellikle kumar turizmi için gelen insanları taşıyacak seferlerin sayısı mevcut “time table”ın değiştirilmesinden dolayı yeterli gelmemektedir ve de bir özel şirket bu açığı kapatmak üzere devreye girmiştir. Ve de buradaki müdürlerden birinin, bu şirketin eski müdürlerinden birinin veya eski çalışanlarından birinin olduğu söylenmektedir. 


Yine mevcut Kıbrıs Türk Hava Yolları uçakları ile Antalya-Türkiye ile Almanya arasındaki “charter” seferler yapıldığı bilgimize gelmiştir. Bu konuda acaba Ulaştırma Bakanlığımız, Bayındırlık Bakanlığımız ne kadar ilgilidir ve bunları ne kadar takip etmektedir. Her ne kadar da biz yer hizmetlerinden sorumluyuz deseler bile bu dönem Bayındırlık Bakanlığına bağlı bir şirkettir Kıbrıs Türk Hava Yolları. Ve bunun, özellikle “charter” seferlerden ne kadar kar elde ettiklerini veya elde edip etmediklerini soruşturmasını ben salık veririm. Çünkü Meclisdeki bir komitede bunlar bütün çıplaklığı ile anlatılmıştı. Daha komite devam ediyor tabii, epeyice de bilgi elimize geçecek ama bugün Kıbrıs Türk Hava Yollarında gelinen noktada geriye doğru büyük bir gidiş vardır. Evet Sivil Havacılıkla ilgili olarak söyleyeceklerim bu kadar.

Planlama İnşaat Dairesi çok önemli dairelerden biridir. Bütün devlet dairelerinin projelendirilmesinden, bakım onarımına kadar ve bunun dışında da kendilerini çok aşan birçok konuda proje yapmakla yükümlü bir daire. Tabii esas görevleri devlet binaları olduğunu biliyoruz ama devlet binalarının çok dışında çok daha fazla işlerle meşguller ve diğer işler için aldıkları emirleri de ikiletmeden yerine getirmek zorunda oldukları için devletle ilgili projeleri aksıyor maalesef, onu ben Bakanlığımda yaşadım. Temeli atılan bir proje için ne yazık ki sadece kaba avam projesi çizilmiş bir projenin hazırlanması bir yıl gecikti ve dolayısıyla bütçeye konulan para eriyerek gitti ve bu proje tam anlamı ile hayata geçemedi, ancak 1/3’i ile geçebildi. Dolayısıyla bu gecikmeler hem maliyet yönünde büyük şeyler getirmektedir ve bir de bu Dairedeki insanlar hakikaten oradaki mühendis ve mimarlar son derece yoğun çalışmaktadırlar ve kadrolarının sayısı da bu kadar ağır yüke yetmemektedir. Bu arada yani devlet ihalelerinde projeleri çizen bu daire binalar yapılırken müteahidi ne kadar denetlediği şüphelidir. Buna çok somut bir-iki örnek verecek olursak, bazı binalar vardır ki Öğretmen Akademisi en yakında yaşadığımız örnek, bittikten sonra duvarları çatlamıştır, bir sürü sıkıntılar yaşamıştır. Ondan evvel Burhan Nalbantoğlu Devlet Hastanesi için başlatılan ve Yonca porjesi diye isimlendirilen özürlülere yönelik projeler vardı. Bunlardan iki tane bina bitirildi, bir tanesinin duvalarında büyük çatlaklar oldu ve bu çatlaklardan dolayı risk altındadırlar. Ve burada işte sağır, dilsiz çocuklar halen eğitim görmektedir. Bir deprem kuşağı olan bölgemizde ufak bir sarsıntıda bu binalar çok kolay yıkılabileceklerdir. Özellikle iştme özürlüler için olanın da benim Bakanlığım döneminde yaptığımız etüd çalışmalarında temel desteklenmesi için o zaman için 50 milyar Türk Lirası, tabii 2.5-3 yıl evvel öngörülmüştü. Bu da neyi gösteriyor? Bu Daire bu inşaatların yapılma aşamasında denetleyemiyor. Ancak teslim alırken geliyorlar, bakıyorlar ama artık bence iş işten geçmiş oluyor ve sonradan daha çok sorunlar çıkıyor. Bu çerçevede Planlama İnşaat Dairesinin hakikaten asli görevlerine dönmesi lazım ve bütün ihalelerde başından sonuna kadar denetlemeleri lazım. Yine bir proje var burada Sayın Müsteşar karşıda görüyorum her halde iletecek, Devlet Laboratuvarı geçen yıllarda, benim Bakanlığım döneminde onun bir bodrum katı var ve bu Mağusa-Lefkoşa ana giriş yolunun bütün suyu, yağmur suları, böyle bir sağnak yağmurdan sonra bütün yağmurlar o şekilde yönlenmişti ki Devlet Laboratuvarının bodrumuna doldu. Eğimi o şekilde yapıldı. Tabii bu projeyi de zamanında Planlama İnşaat Dairesi yapmıştır, yanlış bir planlamaydı bana göre ve o laboratuvarın bodrum katında olan bir çok alet,Bunlardan radyasyon ölçüm cihazları, birçok malzeme büyük tehlike atlattı, itfaiye, işte bütün askeri birliklerin, belediyelerin mevcut imkanları ile o sular zor boşaltıldı ve her yağmurda aynı risk vardır. Bugün bilmiyorum o proje konusunda yeni bir şey var mıdır o akan suların en azından başka yöne yönlendirilmesi? O tehlike halen durmaktadır. Bu çerçevede Planlama İnşaat Dairesinin gerçekten yapacağı çok şeyler vardır ama kadrolarının yetersizliği, işte inşaat sırasında denetlenmemesi birtakım sonradan zararlar oluşturmaktadır. 

Yine Bakanlığım sırasında yaşanan bir olayı da anlatayım. Bir kapının tamiri için hastaneye, bir kapının tamiri için işte Planlama İnşaat Dairesinin işçilerinden yardım istendi. Gittiler geldiler, gittiler geldiler, epeyice uzunca bir sürede bu kapı yapıldı. Sonra çıkarılan ek mesai ve maliyetlerde kapınıni örneğin o günün değerinde 200 milyona yapılacak kapı 600 milyon gibi bir değere malolduğu çıktı ve astarı yüzünden pahalıya çıktı. O yönü ile de yapılacak işleri zamanında ve gününde ve de ek mesaiye kalmadan yapılmasının sağlanması lazım aksi halde de astarı yüzünden pahalıya çıkabiliyor. 

Evet, yine bu zamanında yapılmayan projelerden bir tanesi bu Bülent Ecevit Rehabilitasyon Merkeziydi. Biz geldiğimizde o zaman bir temeli vardı. Tam bir yıl uğraştık bunun çizilmesinin yapılması için. Ve o gün ayrılan 1 milyon Dolar gibi karşılığı olan para sonra eridi eridi eridi ve nihayet 104 yatak kapasiteli binanın ancak 33 yatak kapasiteli binasının yapmasına yetti, hatta yetmedi, çevre düzenlemesi için de geçen sene Sağlık Bakanlığı bir miktar koymuştu. Şimdi bu tesis kalan iki bölümünün bitirilmesi için en azından şimdiye kadar harcanan para kadar daha para bulunmak zorunda ve bunlar yarım kalmış bir vaziyette ne yazık ki bekleyecek. Çünkü diğer iki bölümü yapılmadığı zaman bu binanın 33 yatakla ve diğer ana birimleri tabii bitmiş olmasına rağmen hizmet etmesi düşünülemez. Çünkü planlanan özürlüler ve diğer insanlara şu anda yapılan yatak sayısı yetmemektedir. 

Evet, Telekominikasyon Dairesine gelince, şimdi ülkemizde tabii büyük bir yaygın bir telefon ağı var, cep telefonu var. Bunlar konusunda da söyleyecek fazla sözümüz yok. Gerçekten yeteri kadar her köye telefonlar ulaşmıştır. Ama burada özellikle cep telefonları ile ilgili son zamanlarda son derece gelişi güzel hiçbir çevresel ve şeye bakılmaksızın anten dikilmektedir. Bu konuda benim Sağlık Bakanı olduğum günlerde çok büyük olaylar yaşanıyordu. İnsanlar özellikle sağlık yönü ile ilgileniyorlardı ve her gün basında, her gün işte belli yerlerde birtakım hareketler içindeydiler. Bence çok normaldi o hareketler. Ve biz de o günler bunun sıkıntısını hisseden birisi olarak bunun bir düzenlemesi, bir disiplini olması gerektiğini düşünmüştük ve cep telefonlarının bu antenleri ile ilgili bir tüzük hazırlanmıştı. O tüzükte de Sağlık Bakanlığı Müsteşarı bu kurulacak olan tüzüğe göre bir yönetim kurulunun başkanıydı ve ilgili pekçok kuruluştan temsilciler vardı. Bunların içinde Elektrik Mühendisleri Odası temsilcileri, Tabibler Birliği temsilcileri, Doğu Akdeniz Üniversitesinden, BRT’den, bu işten anlayan insanların katılacağı bir komisyon oluşacaktı ve bu komisyon oturup bu antenlerin, ha Çevre Dairesi müdürü de olacaktı çevresel yönü ile ilgili olarak görüş belirtmek üzere. Ve bu antenlerin nerelere, nasıl dikileceği konusunda karar verilecekti ve ölçümleri de Bayındırlık Bakanlığı yapacaktı. Fakat görülüyor ki bu komitede çalışmıyor. Başta Sağlık Bakanlığı bütün sorumluluğundan vazgeçerek komisyon Başkanlığından Müsteşarı çekilmiştir. Diğer kurumlara bakıldığı zaman, birkaç kez bazı toplantılarda dile getirdikleri gibi, bu komisyon nasıl olsa doğru dürüst çalışmıyor, toplanmıyorlar, onun için biz de hoşlanmadık bu komisyonun çalışma şeklinden, gitmiyoruz diye ben özellikle kulaklarımla duydum, katılmadıklarını söylediler. Dolayısıyla tüzükle, iyi bir tüzükle kararlaştırılan bir komisyonun çalışması hem yönetimi, hem denetimi Bayındırlık Bakanlığına verilmiştir. Bu doğru değildir. Bu sağlıkla ilgili en büyük sıkıntıları yaşadıysak, çevresel konular varsa, teknik konular varsa, bütün o ilgili makamların, o temsilcilerin olması lazım ve Sağlık Bakanlığının da böyle hiçbir anlamı olmayan gerekçelerle çekilmesi doğru bir tavır değildir. Sağlık Bakanlığının işi bu sağlık açısından sorun yaratıyorsa ki bunu Dünya Sağlık Teşkilatı da pek çok ülkede tartışılıyor. Bunların takip edilmesi, günü gününe gelişmeleri ve bu komisyonda tartıştırılması lazımdır. Halbuki Sağlık Bakanlığı nasıl olsa ben karar veremiyorum diyerek ki bu basit bir gerekçedir bana göre, görevden kaçmaktır. Komisyon Başkanlığını ki Sağlık Başkanlığı Müsteşarı başkanıydı, devretmiştir. Bunun tekrar ciddi bir şekilde değerlendirilmesi lazımdır. Halen toplumda insanlar her ne kadar bizim dönemimizdeki gibi kitlesel eylem yapmıyorsa bile bireysel konuşmalarında şikayetleri bize uşaşıyor. Özellikle eski bir Sağlık Bakanı olarak...

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.)


BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar.


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Evet, müsaade ederseniz devam edelim.


NURTEN HÜDAVARDİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Özür dilerim, buyurun.


GÜLSEN BOZKURT  (Yerinden) (Devamla) - Bu sağlıkla etkileri konusunda halen halk arasında büyük rahatsızlık ve huzursuzluk vardır. Görsel yönden son derece büyük çirkinlikler vardır hakikaten, anayolların üzerine, şehirlerin, işte olur olmayan yerlerine koca koca çirkin çirkin antenler halen dikilmeye devam etmektedir. Tabii iki tane şimdi telefon şirketi vardır. Birinin yanına öteki dikilmektedir ve bunlar rahatsızlık yaratmaktadır. Ama hakikaten geçen dönemdeki o kitlesel şeyler birden bire bu dönem durmuştur. Ama dediğim gibi münferit şikayetler çok vardır. Ben, hekim olarak bana çok soruyorlar, söylüyorlar halen. Bu çerçevede de Bayındırlık Bakanlığının özellikle bütün o kuralları, o tüzüklerde yazanı dikkatle bence uygulaması lazımdır ve bu komisyonu da çalıştırılması lazımdır. Çalıştırmıyor, yani onun çalışmadığını biliyorum, ciddi bir toplantı olmuyor, ilgili temsilciler de katılmıyor ki onların da görevleridir. Katılmamazlık etmemeleri gerekir ama ne yazık ki onlar da katılmıyor. 

Telefonların dinlendiği konusunda halen şikayetler var, basında da çıkıyor bunlar. Bu konuda Sayın Bakan’ın bir açıklama yapmasını bekliyorum tabii. Bu konuda bazen, özellikle sesler de karışıyor yani onu biz de konuşurken o belki teknik bir arıza ama öyle bir his var ki artık hepimiz de bu karışmalardan da acaba telefon mu dinleniyor diye düşünülüyor. Telefonların dinlendiği konusu gazetelerde çıkıyor. Evet, telefonlar konusunda herkes...


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Güven vermiyor mu?


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Güven vermiyor. 

Şimdi bir de telefon arızaları konusunda gerçekten bir arıza oldu mu çok kolay değil. Hakikaten bu ülkede bazı şeyleri halletmek çok zor, arıza gibi, mesela bu telefonlarda postalarda söyleyeceğim APS gibi şeylerde, telefon arızaları örneğin bundan bir süre önce tek başına yaşayan yaşlı bir yakınımın telefonu arıza yaptı çok şiddetli bir yağmurdan sonra. Tabii kendini tek denetleme yolumuz telefon çünkü herkes her gün gidip bakamıyor bu yaşlı insana, 80 küsur yaşında bir insan. En az bir hafta uğraştık o telefonunun arızasını halletmek için. Şimdi bu Lefkoşa gibi, üstelik Lefkoşa’da, Lefkoşa’nın içinde, çok merkezi bir yerde evi olan bir insanın telefonu. Şimdi böyle bir arızanın hiç olmazsa 24 saat içinde hallolması gerekir, bir hafta sürdü onu halletmek için. Bunlar olmaması lazım. Bu arada tabii başka türlü de düşünün. Şimdi internet çağı, bütün herkesin evinde nerde ise bilgisayar var, çocuklarımız bu internetle her tarafa ulaşıyorlar, derslerini, ödevlerini veya işte herşeyi takip etmek için, bu internet ulaşımınıda aksatmaktadır. Dolayısıyla bu telefon arızalarında sebebi nedir bilmiyorum, teknik şahsıların mı azlığı ama bir de bakıyoruz ki bir arızaya 3-4 kişi gidiyor. Yani böyle kalabalık bir kadro ve çok da oyalanıyorlar gittikleri yerlerde. Böyle çok aheste hareket ediyorlar. Bunların düzeltilmesi lazım. Bu kadar, hem bana göre, gördüğüm ekipler bence 1 veya 2 kişi, işte artık çok büyük arıza ise belki üçüncü bir kişi gerekebilir ama ekiplerin de birden fazla, yani kalabalık bir ekip bana göre ve çok yavaş hareket ediyorlar. Bir de en büyük eziyet, bilinmeyen bir numarayı sorduğunuz zaman çoğu zaman çok da cevap alamazsınız, çok nadiren bir cevap aldığınızda da çok mutlu oluyorsunuz birini buluyorsunuz karşınızda. 


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Bakmıyorlar ki. 


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Saatlerce çalıyor, bakmıyorlar. Bir de bu bir eleştiridir, yani hepsi eleştiridir ama, oralardaki insanların konuşma ve üslupları son derece önemlidir karşısına kimin çıkacağını bilip bilmeden. O kadar böyle bazı cevaplar şey oluyor ki, bazen çok samimi olabildiği gibi, bazen de gayrı ciddi bir konuşma olmaktadır. Oraya oturan kim isterse olsun, karşısındakini resmi bir kişi olarak değerlendirmesi lazımdır ve bunun devletin ciddiyetine yakışır bir üslupla cevap vermesi lazım. Bazen “Buyur hanım” bazen “Buyur abla” gibi böyle acayip konuşmalar hiç de hoş değildir. Onu da nadiren duyuyoruz, yani onları da duyduğumuz yok. Çoğu zamanlar da cavap alınamıyor. 

Bu hastane acilleri, 112’ler hiç çalışmıyor ne ise sebebi. Hiç çalışmıyor ve gerçekten bir acile ulaşmak için, normal hastane santralından da geçmek için, bazen ordaki santralcı da tabii açmıyor veya çok işte telefon eden oluyorsa, hiçbir zaman 112’lerin çalıştığını ve cevap aldığını duymadık. Bazen ben de deniyorum, çıkmıyor. Dolayısıyla bu 112’lerin çalışması için artık kiminse görev ve sorumluluk, zannediyorum Telefon Dairesi bakacak bunlara, bunlar da dikkate alınması lazım. Şimdi bu posta ve telgraf servisine...

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Telgraf kaldı mı? 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Telgraf tabii çekiyoruz. Düğünlerde çekiyoruz, bazen vefatlar oluyor, telefonla zorunuza gidiyor o acıyı söylemek telgraf çekiyoruz. Telgraf servisi, ben onu ilgili müdüre de söylemiştim. Bir defa telefon ediyorsunuz, bekleyin diyorlar size. Bu bekleme bazen 3 saat, bazen 4 saat. Zannediyorlar ki evde oturup bekleyen avaracı bir insan, 4 saat bekleyecek. Şimdi neymiş? Telefon numarasını kontrol etmek için tekrar çaldırmak bize, yani arayanı araması gerekirmiş. Şimdi söyleyeceğiniz zaten iki cümle, üç cümlelik bir mesajdır. Ama geri çaldırmanın gerekliliğini bana söyledi ilgili müdür. Yani açarkenden hemen alamıyorlar, bekleyin de biz sizi arayacağız diyorlar.Bu arama süresi saatler sürüyor. Siz bütün işinizi, gücünüzü bırakıp telefonun başında karşıdaki hanımefendinin keyfinin olmasını bekleyeceksiniz ki geçmişte birkaç saat süren olaylar olmuştur. Mesela yakınlarımız düğünleri oldu, gidemedik. Bir telgraf çekmek niyetindeyiz, baktık saatlerce orada esir gibi bekleyeceksiniz. Bu iş yapılacaksa ya usulüne göre yapılsın ya da yapılmayacaksa bu servisi iptal edin gitsin. Biz de bilelim ki telgraf servisi çalışmıyor. Posta ile ilgili, APS’lerle ilgili. Örneğin, APS ile ilgili, APS’den bir zarf postalandığını, çoğu zaman gönderen kişiler diyor ki; şunu APS ile yolladım size. Şimdi APS’nin manası nedir? Acil Posta Servisi. Bu kaç günde gelmelidir? İki gün, üç gün. Bazen bir hafta oluyor, bazen daha geç oluyor. Yani bu işin artık APS’i kalmıyor. Bazen diyorsunuz ki; keşke normal postaya verseydiniz. Dolayısıyla bu APS konusunda da biraz daha şey olmanız lazım. Bir de tatil günleri. Başka ülkelerde postalar, özellikle yılbaşı, bayram zamı son derece cıvıl cıvıl, pırıl pırıl yerler oluyor. Oraların çevresinde kart satan insanlar oluyor. İşte kartlarla yeni yılını, bayramını kutluyor, bizde de bayram geldi mi oraları kilitli, kapalı. Hiç hareket yok. Diyeeksiniz ki artık telefon var, internet var, bilgisayar var ama bunun şeyi başkadır. Halen en gelişmiş Avrupa ülkelerinde de özel günlerde herkes kart atar dostlarına, telefon ile kutlamaz. Bir kart atar. Ama tatil günleri posta servisleri kilitli. Hele böyle dokuz gün tatil olursa dokuz gün yandınız. Eskiden de kapalıydı benim bildiğim şimdi de açık değildir. Bunalar dikkat edilmesi gereken konular. Bir de bu posta servisleri büyük şehirlerde belki yerine ulaşıyor Sayın Miroğlu ama belediyesi olan büyük yerleşim yerleri vardır. Ben somut vereyim size. Lapta, benim babamın olduğu yer, kocaman bir kasaba artık, belediyesi de var. Oraya gelen mektupları gider postadan ararsa bu insanlar ellerine geçer. Postacısı da var, memuru. Ama yerine ulaşmıyor, dağıtmıyorlar. Bunu ben en yakında kısa bir süre evvel ayni şikayetleri duydum. Postacıları çalışmıyor birçok büyük yerleşim yerinde, çünkü taibi ki denetim de yok. Bir de adresler konusunda belki belediyeler tam numaralandırmadı bazı şeyleri ama posta hizmetleri ulaşmıyor yerine. Gidiyor, oradaki Posta Dairesinde kalıyor. Gidip ararsanız alıyorsunuz, aramazsanız orada bekliyor. Başka yerlerde de oluyor da sadece ben somut, kendi ailemin bir şikayeti olduğu için söyledim. Ama bu olay her yerde oluyor. Postacısını da tanıyoruz, postacısı da işte, nasıl çalışıyor benden daha iyi bilir Sayın Bakan. 


Karayollarına gelince. Şimdi tabii ki...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Doktor Hanım bitirmez ya.


GÜLSEN BOZKURT(Devamla)– Söylemem gerekenleri söyleyim hiç olmazsa da. Karayolları şimdi Lefkoşa Girne çift şerit karayolu yapıldı. İyi de oldu, çok şükür... 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Rahatladık.


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – O günden sonra trafik kazaları, ölümlü kazalar azaldı. Demek ki yolların çok önemi var kazalarda. Biraz evel Sayın Mehmet Bayram dedi ki; alkollü ve eğitimsiz sürücüler o da doğrudur ama yollarında son derece önemi vardır. Şimdi Mağusa-Lefkoşa çift şerit ana yolu bitirildi. Orada da şimdi belli kavşaklarda yine halen oluyor.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Sırada Güzelyurt yapılıyor.


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Turunçlu kavşağı gibi, Dörtyol kavşağı gibi orada da dilerim tedbirler alınır. Ama geçenlerde ben ben Mağusa’dan Lefkoşa’ya doğru gelirken bir dostum da vardı arabada. İşte bu yonca projesi, yeni yapılan yonca projesinin altından geçerken...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) – Güzel oldu.


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Güzel ama ne kadar trafik var ve ne kadar gerekliydi.(N.20-3)


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – O yonca projesinin de ne kadar gerekli olduğunu... 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) – Senin gibi vizyon sahibi arkadaşımız...


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Şimdi ben üzerindeki trafiğe bakarak söylüyorum. Ben şimdi bu yoldan geçerken bu yolun veya bu yoncaların üzerindeki araba sayısına bakarak...


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Telli duvaklı gelin gibi orası yahu. Telli duvaklı gelin. 


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Güzel oldu tabii. Parayı verenlerin de cebine ve eline sağlık ama ne ise, şimdi bu olmuştur ama teknik olarak bir konuda beni uyardılar, ben de bunu aktarmak istiyorum, özellikle arkadaki teknik personelinize söylüyorum bunu. Şimdi yolun Mağusa’dan Lefkoşa’ya gelirken yolun solundan gider, yani çift şerit. Ben çok süratli olmadığım için yolun solundan giderken, o arabadaki arkadaşımız dedi ki ;sağdan gidin dedi. Dedim, niçin? Çünkü yukarıdan gelen arabalar çok süratle indiği için o yoncadan size çarpma ihtimali var dendi. Ve ben oradan sonra sağa aldım. O gün için de çok ciddiye almadım ama ondan sonra birkaç kez o yoldan geçerken daha böyle geride iken baktım ki yukarıdan gelen araba çok süratle iniyor ve siz de soldan gidersiniz bir çarpışma ihtimali var. Dolaysıyla size yandan çarpma ihtimali olabilir. Gülüyor şimdi Sayın Müsteşar ama bilmiyorum o konuda, şimdi bunlar inşallah yaşanmaz ama, demek ki bu tehlikeyi atlatanlar...


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Soldan gideceksin. 


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Yolun...


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Tabelalar gösteriyor Gülsen Hanım. 


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Hayır, hayır. Anayoldan, şimdi anayol, çift şeritli yolun...


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Soldan gitmezsen yandın. 


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Çift şeritli yolun, siz yoldan gidiyorsunuz. Süratle giden yolun sağ şeridini...


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Benzerlerinden biraz farklı yapılmıştır zaten. 


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Yaklaştığınızda tabelalar var, işaret ediyor. 


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Tabelalar işaret etmiyor orada. 


BAŞKAN – Tabelalar kafi değil zaten. 


GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Şimdi ben bunu uyarmış olayım ama, yolun solundan gidenler için bir tehlike oluşturabileceği, özellikle yukarıdan gelenler için o gözle de teknik kişilerin incelemesinin doğru olduğunu sanıyorum. 


Evet, bu arada biz üniversitelerle ilgili bir Meclis Araştırma Komitesinde bulunuyorum ve Doğu Akdeniz’in temsilcileri, hocaları geldiğinde çok önemli bir-iki konuya değindiler. Bunlardan bir tanesi de, özellikle Mağusa ile, işte Karpaz anayolunda ve Tuzla’da, şu köprüye yakın yerlerde ölümlü yedi kazanın olduğu ve yedi tane gencin orada öldüğünü. Tabii diyeceksiniz ki süratliydiler, şuydular buydular. Ama işin bir gerçeği varsa ki o yollarda öyle yoğun trafikli ve bir üniversite olan çevre için tekrar gözönüne alınmalıdır ve bence, tabii bence değil bunu teknik insaların da önerisidir. En azından Salamis’e kadar olan yerlerde çift şerit yapılabilme imkanı varsa yapılmalıdır bu ölümlü kazaların önlenebilmesi için. Ve bu çift şeritler de yapılırken en azından bisiklet yolları veya motosiklet yollarının da düşünülmesi lazımdır çünkü o yollarda sık sık ölümlü kazalar olmaktadır. Yine en çok ölümlü kazalar olan son zamanlarda, Girne ile Güzelyurt anayolundadır. Bunu zannediyorum siz de farkındasınız. Ve bu Girne ile Güzelyurt anayolu da bir şekilde düşünülmesi lazım çünkü o yolda trafiği son derece yoğun ve teknik itibarıyle de oldukça eski yapılan bir yoldur ve orada da da sık sık ölümlü kazalar olmaktadır. Dolayısıyla bu yolun da, Girne-Güzelyurt anayolunun tekrar dikkate alınması lazım. 


Kuzey sahil yolu başlanmıştır. Çok tabii gerekli bir yoldu turizm ülkesi olan ülkemiz için. O çerçevede bunun da bitmesinin, süratlenmesinin yararı var. 


Şimdi bir başka konu, bunu komitede de söyledim, burada da söylüyorum çok önemli olduğu için. Özellikle Türkiye’den gelen sürücüler ve turistler, Kıbrıs’taki trafiğin yönünün Türkiye’ye göre ters olduğunun, tabii ki belki bir kısmı farkında, bir kısmı değildir.  Dolayısıyla turistler de çoğu zaman ZET araba kiralamaktadır. Havaalanlarından veya limanlardan ülkemize girdiği zaman yabancı turistler bunlara bir lifletle, bir trafik kuralları hakkında, trafiğin ters olduğu veya soldan olduğu konusunda bir bilgi vermek lazım daha ülkeye girişte, aksi halde zaman zaman çok üzücü kazalar oluyor trafiğin ters oluşu yönünden hatta yayalar bile. Kısa bir süre evvel Kıbrıs Gazetesi’nin önünde bir Türkiyeli vatandaşımız veya bir misafir, trafğin ters olduğunu düşünmeden yola atılmıştır ve geldiğinin ertesi günü can vermiştir bu da trafiğin ters oluşu yönünden. 

Şimdi yollar yapılıyor, güzel. Bir de gittiğimiz bazı ülkelerd,e Avrupa ülkelerinde özellikle peysaj konusunda son derece titizdirler. Şimdi kışın yağmurlar yağdığında bir yeşillik göze çarpıyor ama yazın özellikle şu Meserya Ovası böyle kupkuru bir çöl gibi görünüyor. Ülkemizin iklimine uygun son derece güzel bitkiler vardır, kurak iklimde de yaşayan. Örmeğin bir Kıbrıs Akasyaları Nisan ayında sarı çiçekler açmakta son derece güzel görüntüleri olmaktadır, daha sonra zakkumlar ki Girne ana yolunun sağında solunda yer yer zakum ağaçları vardır. Bunları kim yapıyorsa, herhalde Tarım Bakanlığı ile birlikte yapılacak. Yolların sağına, soluna güzel bir peysaj düzenlemesi yapılmasının hakikaten çok yararlı olacağı inancındayım. Hiç olmazsa yazın bu kuru bozkıra bir renk katması açısından çok önemlidir. 

Yine Karayollarının işlettiği bir taş ocağı vardır, yüz karası. Sayın Mehmet Bayram ben Bakanken bu taş ocaklarını eleştirdiğim zaman yolların nasıl, nereden bulalım da yapalım diyordu ama taş ocakçılığını da tabii ki yüzde yüz önleyelim değil ama taş ocakçılığını usulüne göre yapmak lazım. Ne yazıkki Karayollarının taş ocakları çok kötü bir örnek olmaktadır ve diğer özel sektörde taş ocakçılığını bu Karayollarına örnek alarak son derece vahşi bir şekilde yapmaktadır. Sayın Çevre Bakanı da buradadır. Taş ocakçılığı konusunda Çevre Bakanlığı da, Karayollarınki çok kötü bir örnek olarak gözönünde durmaktadır. Bu Karayolları taş ocakları da önerilen şekilde gerekeni yapmalıdır ve bozduğu yerleri de ağaçlandırarak düzeltmelidir. Bu çerçevede bu da çok önemli bir mesaj olarak algılanmalıdır.Yine karayollarının bakım ve onarımı için ayırılan para ne kadar yeterli o da soru işareti. 


Evet, Limanlara geldik. Sayın Bakan zannederim dinlemekten yoruldu ama bu söyleyeceğim de çok önemlidir. Kısa bir süre evvel, geçen yaz veya evelki yaz diyelim belki, ama değişen bir şey olmadığını da biliyorum. Bir seyahat şirketi mavi tur yapacakmış, gazetelere ilan verdi. Biz de mavi tura gitmeye karar verdik ailece. Gittik Girne Limanına, baktık ki bir rezalet, oturacak yerde yok. Bir insan kalabalığı, bir kalabalık, sıcak ve bir pislik. Tabii artık oraya kadar gitmişken bize bir oturacak iki tane bir sandelye gösterdiler oturduk ama bir Bakan olduğum için gösterdilerdi o sandalyeyi o zaman. Ama bir turizm ülkesi isek ve hava yolunun yanında deniz yolu ile de dün gece TRT International’dan Kıbrıs’ın reklamı vardı ve işte limanlar, deniz yolu ile ulaşımları da anlatıyordu. Birden ben o günkü yaşadıklarımı düşündüm ve düşünün, biraz parası olan bir turist deniz yolu ile gelecek olsa bir daha adım atamaz çünkü büyük bir rezalet hakikaten. Son derece yetersiz. Oraya en azından bir yolcuların rahat bekleyecebileceği bir salon yapılabilir. Çok maliyeti yüksek olacağını sanmıyorum o liman yapıldıktan sonra o alt yapı. Yolcuların giriş, çıkış, bekleme yerleri son derece yetersiz, çok kötü. Belki o yolla seyahat eden yolcuların çoğundan böyle talepler gelmemiş olabilir ama hakikaten nitelikli bir turist gelecek olsa hakikaten bu yolları hiç tercih etmez. Son derece kötü, son derece yetersiz. Bir de dikkatimi çeken uçaklara binerken güvenlik tedbirleri aletlerinden geçiriliyor Peki, deniz yolu ile gidecek ve gelecekler için de bu tehlike olamaz mı? Orada da öyle birşey görmedim. Önüne gelen biniyor, doluyor işte bu gemilere, iniyor. Dolayısıyla bence bu deniz ulaşımını ve bu yolculara bu yer hizmetleri daha kaliteli olursa, zannediyorum önümüzdeki yıllarda inşallah bir de çözüm olursa, deniz yolu ile ulaşımlarda gelecek bu turistlerin teşviki daha mümkün olur. 

TAHSİN MERTEKÇİ(Yerinden)(Devamla) – Anlaşılmayan sözler.

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Evet. Çözümü arzu ediyoruz, bekliyoruz çünkü çözümsüzlük her zaman daha kötü olayların şeyidir. 


Bir de, balıkçı barınakları. Bu ülkede dört tarafı deniz olan, bir ada olan ülkemizde balıkçılığın önemli yer tutması lazım ve balıkçı barınaklarının da geliştirilmesi lazım. Balıkçı barınaklarına ayrılan pay son derece yetersiz ve balıkçı barınaklarının da geliştirilmesi lazımdır. Evet, son bir-iki cümle daha söyleyip sözlerimi bağlıyorum. 

Gemikonağı Limanı yıllardır atıl duruyor. Narenciye bölgesinden narenciye ihracatı için burasının kullanılması düşünülen önemli bir liman. Ama bu konuda zannediyorum herhangi bir plan ve proje yoktur. Diliyorum bu da gündeme alınır ve geliştirilir. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla) – Limanlarda da şey yok, bu güvenlik...

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Onu söyledim, o güvenlik tedbirleri yoktur. 

Evet, benim ana hatları ile Bayındırlık Büçesi ile ilgili söyleyeceklerim bu kadar. Sayın Bakanın da bunları veya yetkili teknik elemanlarının not edip birşeye hizmet edecekse yerine ulaşmasını diliyorum ki, geçmişte yine ben bu Bayındırlık Bütçelerini eleştirmiştim. Eleştirdiğim bazı konular da hayata geçti onu da söylemiş olayım. Ve bu eleştirilerin de birtakım olumlu şeylere hizmet ettiğini görmüş biri olarak önemine inanıyorum ve sözlerimi burada sonlandırıyorum. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. 

Sayın Fellahoğlu, buyurun. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar;...

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.)

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Tartışma eğer bitti ise devam edebilirim. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- Hükümette kavga var. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Kavga da var, barışma da var. Bu iş böyle gider tabii normaldir. Yorgunluk da var. 


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)- Doğaldır, doğal. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Doğaldır evet. 


BAŞKAN – Gecenin bu vaktinde. Evet, buyurun Sayın Fellahoğlu. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Sağolunuz Başkan. 


Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı tamamen teknik konularla, teknik uygulamalarla yükümlü olan bir Bakanlık. Bu bakımdan teknik bir Bakanlık olması nedeniyle en çok ama en çok bilimsel ve doğrularla hareket edilmesi gereken bir Bakanlık oluyor. Bu Bakanlığın, söylemeye çalıştığım gibi tamamı ile uygulama alanları, farklı farklı uygulama alanları sözkonusu olsa bile, tamamı ile teknik uygulamalar sözkonusudur. Bu bakımdan Bakanlığın bilimsel esaslara dayalı teknik kadrolarının da öngörüleri ile, sorumluluklarını yerine getirmesi gerekir inancındayım. 

Planlama İnşaat Dairesi, adında da anlaşılacağı üzere ülkemizdeki inşaat sektörünü planlamak, özellikle devlet gereksinimlerini projelendirmek, ihale yapmak, kontrol etmek ve uygulamakla ve sonuç almakla yükümlülü bir Dairemizdir. Planlama İnşaat Dairesi bizce olması gereken kapasiteden yoğunlukta ve ihtiyaçlarını karşılayamamaktadır. Özellikle projeleri, ihtiyaç duyulan, devlet birimleri içerisindeki ihtiyaç duyulan projeleri özellikle kadro yetersizliği yüzünden bunları gününde ve zamanında karşılayamamaktadır. Bize dağıtılan bilgi kitapçığında da görüyoruz ki, kadro sayısı Planlama İnşaat Dairesinin 259, fiilen çalışan sayısı 157, 102 münhal sözkonusudur. Yani bu Dairenin hedeflenen plan ve program çerçevesinde faaliyetlerini yerine getirebilmesi için 102 münhala daha ihtiaycı vardır. Dolayısıyla bu yapı içerisindeki bir Daireden tam anlamı ile bir başarı beklemek mümkün değildir. Planlama İnşaat Dairesi yine bize dağıtılan bilgi kitapçığından öğreniyoruz ki bu aşamada bazı beton mukavemet testlerini, bazı beton çatlak tesbitlerini, bazı donatı tesbit çalışmalarını yapabilmesi yönünde birtakım donanımlara sahip olmuştur. Bu bir aşamadır tabii ki. Bu beton testlerini yapabilmesi, bu aşamaya gelebilmesi gerçekten önemli. Ancak Planlama İnşaat Dairesinin özellikle deprem konuları ile ilgili, özellikle zemin ve toprak etüdleri ile ilgili de gerekli donanımlara kavuşabilmesi gerekir. Bu bilgi kitapçığından da bakıp da bunları görememek bizce büyük eksikliktir. Biliyoruz ki ülkemiz deprem kuşağındadır ve Planlama İnşaat Dairesinin de sorumluluk alanında olduğu, projelendirdiği, kontrol ettirdiği ve yapımından sorumlu olduğu binaların da deprem testleri ve deprem yönetmelikleri ile ilgili çalışmalar yapabilmesi gerekir. Bu bir noksanlık olarak görülmektedir bizim tarafımızdan. Planlama İnşaat Dairesinin bizce bütün devlet birimlerine hizmet edebilir bir yapıya kavuşturulması gerekir. Bunun böyle olmadığını biliyoruz. Örneğin, nasıl oluyor? Milli Eğitim Bakanlığı kendi bünyesinde bir birim oluşturuyor. Mühendis, mimar, elektrik mühendisi istihdam ediyor. Kendi ihtiyaçlarını projelendiriyor. Bunların yapımını, kontrollerini sağlıyor. Örneğin, Atatürk Öğretmen Akademisi Milli Eğitim Bakanlığı yaptı. Nasıl yaptığı da ortadadır. Yaklaşık iki sene içerisine girmeye korktular, yıkıldıydı, yıkılacaktı, zemin kayıyordu falan gibi endişelerden. Een son Orta Doğu Teknik Üniversitesinden dahi uzman kişiler geldi, incelemeler yaptı, Doğu Akdeniz Üniversitesinde incelemeler yaptı, Birtakım incelemeler yaptılar ve binada gerçekten ciddi hasarlar sözkonusuydu daha içerisine girmeden. Sağlık Bakanlığı zamanında bir birim oluşturdu, o da kendi ihtiyaçlarını projelendirdi, yaptı. Yani böyle bölük pörçük uyulamalarla sağlıklı sonuçlara gitmek mümkün değildir. Bu devletin, bu kurumsallaşmanın içerisinde Planlama İnşaat Dairesine bütün ağırlığı ve gücü vermek gerekir ve bu yapıyı güçlendirmek gerekir. Sağlık Bakanlığının bir ihtiyacı varsa eğer talep eder, görüşür, projesi hazırlanır, ihaleye çıkılır, kontrolü yapılır ve bina teslim alınır. Ve diğer bakanlıkların da tabii ki böyle bir yol ve yöntemle bu tür ihtiyaçlarını karşılamaları gerekir. Yani söylemeye çalıştığım şudur ki; her bakanlık kendi bünyesinde bir birimcik oluşturup bu anlamdaki ihtiyaçlarını gidermeye çalışması sağlıklı ve doğru bir yaklaşım değildir. Ortaya çıkan sonuçlardan da açık olarak görülmektedir ki elde edilen sonuçlar öyle zamanlar oluyor ki az önce verdiğim örnekte de görülüyor, Atatürk Öğretmen Akademisinde bizleri ürpertiyor. Zemin etüdleri yapılmadan, toprak etüdleri yapılmadan, bina yapılırken gerekli, etkin, fiili kontroller yapılmadan yapılan binalarda elde edilen sonuçlar işte Atatürk Öğretmen Akademisindeki gibidir. Buna benzer örnekleri Girne’deki yeni yapılan camide de görmek mümkündür. Onun da işte projesi, zaten pekçok proje de öyle oluyor genellikle bu bahsettiğim Planlama İnşaat Dairesinin dışındaki bakanlıklarda. Yani, örneğin, az önce onu veriyorum örnek olarak, Atatürk Öğretmen Akademisinin projesi dışardan geldi, bir-iki düzeltme ile uygulanmaya çalışıldı, hatta o kadar bariz hatalar yapıldı ki girişte o nizamiye olan kısmı Türkiye’deki gibi sanki sağdan girilecekmiş gibi sağdaki kısma yapıldı ve epeyi de basına da yansıdı ve eleştiri konusu oldu. İşte binadaki toprak zeminin de yapılmayan bu çalışmalar, binanın kontrolünde yapılmayan, yapılamayan kontrollü çalışmalar, denetimler bizi kötü sonuçlara götürüyor. Ve bu zamanda elbette ki hiçkimsemiz de bunu kabul etmiyoruz, bir bina yapılacak ve içerisine girmeye çekinilecek, korkulacak. Üniversiteden bilir kişiler gelecek, çalışmalar yapacak, raporlar çıkacak, işte zeminiydi, kaydıydı, çatlaktı, bunlar giderilecek ve aylar sonra, yıllar sonra binaya girilecek. Bu çağda, bu zamanda bu tür olaylarla karşılaşmamak gerekir, bu tür olayları yaşamamak gerekir diye düşünüyorum. 


Planlama İnşaat Dairesinin yine tasvip etmediğim bir uygulaması sözkonusudur. O da şudur ki; kırsal kesime standart tip proje vermesi. Bunu İçişleri Bakanlığında da eleştirdik çünkü o Bakanlıkta da bu uygulama vardır. Orda da sosyal konut birimi bu tip projeleri vermektedir. Bir defa devletin yurttaşa proje hizmeti sunma gibi bir görevi olmaması gerekir. Bu ülkede yeteri kadar mimar vardır, mühendis vardır, yurttaş eğer proje çizmek isterse ona gider, ücretini öder, anlaşır, yapar, çizer, kontrolünü de yapar, nerede nasıl olacağını da denetler ve daha sağlıklı bir yapı ortaya çıkar. Burada nasıl oluyor? Ki projeleri veriyor Planlama İnşaat Dairesi. Eskiden beri bu uygulama, iyi niyetli bir uygulama, yani işte yurttaşa hizmet bakımından da ama doğru bir uygulama değil. Neden doğru bir uygulama değil? Bu binalar kontrol edilmiyor. Alıyor bunu yurttaş gidiyor köyüne, ki bugünkü çağdaş anlayışta binanın oturacağı yön bile önemlidir, rüzgarı nerden alacağı bile önemlidir. Bunlardan öte temelinin kontrolü, zemininin kontrolü ve diğer yapım aşamasındaki kontrollar hiç yapılmıyor. Alıyor yurttaş, gidiyor ve bu binayı yapıyor. Buluyor bir usta, kalıpçı buluyor, demirci buluyor, sıvacı buluyor, mermerci buluyor ve o binayı yapıyor. Ve belki de yapım aşamasında yapılan basit bir hata bu binanın projesi için ödenmeyen veya ondan kurtardığını sanan yurttaş kat ve kat fazlasını da ödüyor. Bu bakımdan bu tür uygulamalardan devletin, bu tür uygulamalardan Planlama İnşaat Dairesinin vazgeçmesi gerekir, daha büyük işlerle uğraşması gerekir. Depremle ilgili aletlerin, donanımların sağlanması gerekir. Burada bize verilen bilgi kitapçığındaki betonarme tesislerini yapabileceği teçhizat ve donanımların olması gerekir. Ülkemizdeki planlama ve inşaat sektörünü, Şehir Planlama Dairesi ile ve diğer ilgili teknik dairelerle bir koordinasyona girip bu tür düzenlemeleri yapması gerekir. Asli görevi, esas görevi bu olmalıdır diye düşünüyorum. Bir de ne gördük bu memlekette biz aslında? Ülkemizdeki imar mevzuatlarına, imar kurallarına, imar yasalarına devlet uymuyor. Yurttaşa uy diyor, yurttaş uyuyor aslında ama devlet bunlara uymuyor. Bu imar planı geçmezden önce yurttaşa diyorduk ki; üç katın üzerine çıktığın zaman asansör kuracaksın. Devlet sosyal konut yapardı dört kat, onda asansör yok. Küçükkaymaklı’da ve diğer yerlerde, bütün konutlar, apartmanlar dört kattır ve hiçbirinde de asansör yoktur. Hatta ve hatta bazılarında bu Küçükkaymaklı’dakilerinde, anayolun üzerinde otopark olarak düşünülen yeri devlet döndü onları dükkana çevirdi ve kiraladı da, sattı da. Yani yapılaşmayı düzenlemekle yükümlü olan devlet, devlet birimleri bozuyor.


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter, Başkanlık Kürsüsünü Sayın İlker Nevzat’tan devraldı.)


Yine çarpıcı bir örnek, bunu da vermek istiyorum bu Kürsüden. Asal Şubenin karşısında askeri bir bina yapıldı oraya. O bina on ayağın içerisine yapıldı. Yapılırken epeyi tartışmalar da oldu. O zaman biz Mühendisler Birliğindeydik, gittik, orada eylem de yaptık ama engelleyemedik. Belki de yanlış yönlendirildiler, belki de o dönemki yönetim taleplerine karşı çıkamadı. Ama çıkması gerekirdi. On ayağın içerisine yeni yapı bir tek odur yanılmıyorsam, bir de Milli Eğitim Bakanlığının yeni binasıdır bildiğim kadarı ile. On ayağın içerisindedir bu binalar. Biz yurttaşa diyoruz ki Fasıl 96’ya göre, on ayak mesafe bırakacaksın binanı yaparken. Anayoldan, komşu arsa hududundan ve arkadaki arsa hududundan. Ama devlet yok, ben buna uymam. Ben istediğim gibi yaparım. Böyle bir anlayış... Neyse ki Lefkoşa İmar Planı çıktı da artık bu tür düzenlemeler o plana göre yapılacak.


Karayolları Dairesine gelince; yine bu bilgi kitapcığından bilgi ediniyoruz, bu Dairemizde de kadro sayısı 445 olması gerekirken, yine iyi, yani oransal olarak, fiilen çalışan 349, münhal ise 96 görülüyor. Tabii Karayollarını değerlendirirken ben, ve bir kısa hazırlık yaparken geçmişteki notlarıma baktım da şunu gördüm: Biz her yapılan yolu eleştirdik. Her yapılan, hemen hemen ilk etaptaki uygulamaların büyük bir kısmını eleştirdik. Neyi eleştirdik mesela? Girne’de Hirondel kavşağında sinyalizasyon kurulduydu, bunu eleştirdik. Dediydik ki; bu ışığın sistemi, bu sinyalizasyon yanlıştır. Nitekim de insanlar bunu yaşayarak gördü. Kuyruklar ta Onar Villag’e kadar gidiyordu. Kalkıldı ve küçük güzel bir çember yapıldı oraya, orası rahatladı. Girne’nin içerisinde, Belediyenin orada ışıklar vardı, yine tıkanma oluyordu, çok yoğun bir tıkanma oluyordu, orada ve orada da kalktı ışıklar bir çember düzenlemesi yapıldı. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Limanda da. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Limanda da. Şimdi ışık var orada değil mi?


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) - Büyük bir çember..


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Işıktı çember oldu? Doğru, şimdi hatırladım. Işık. Hep böyle geçiyoruz ordan oraya, yani buradan şu çıkıyor Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çemberle olayı çözmek en doğru çözümdür. Ve Kıbrıs Türk Toplumuda çembere bağlı olarak araç kullanmayı, trafik düzenine uymayı benimsiyor, biliyor ve yatkındır ve çemberlerde de hemen hemen hiç kaza da olmuyor, dikkatli oluyor, biliyor insanlar çamberlerde nasıl araç kullanacağını, kime öncelik verileceğini, nerede, nasıl dikkatli olunacağını, nereye bakılacağını biliyor ve gerçekten de kaza olma olasılığı çok zayıf ve olmuyor da. Dolayısıyla bu uygulamalara gitmek lazımdır mümkün mertebe burada da. Anayolların, mesela her ne kadar da şehir içinde kalınmış gibi olsa da Kıbrıs Gazetesi’nin oradaki kavşak bana göre, Altınbaş’ın oradaki kavşak, kapalı spor salonunun oradaki kavşak da çembere dönüştürülmesi gerekir. Eğer dönüştürülürse zaten çift şeritli bir yoldur, trafik akışı daha kolay olacaktır ve daha düzenli olacaktır ve daha emniyetli olacaktır. Neyi eleştirdik bir de biz? Karpaz yolu yapıldı, eleştirdik. Neyi eleştirdik? Dediydik ki, banket genişlikleri çok dar. Eğer bir araç yolda arıza yaparsa, lastiği patlarsa trafiğin içerisinde kalır dedik. Neyi eleştirmiştik bir de? Cepler yapılmadı dediydik, hiç cep yoktur Dipkarpaz yolunda. Bir de neyi eleştirmiştik? Yol yüksekliğiydi ve riskli oluyordu bu bakımdan. Mehmet Bey az önce birtakım görüşler ortay koydu, bir anlamda ona da cevap vermek, ona da karşı görüş olarak vermek için söyleyeceğim. Doğrudur, sürücülerden dolayı oluyor kazalar, sürücü dikkatsiz oluyor, sürücü dalgın olabiliyor ama o sürücü o dalgınlığından veya o dikkatsiz sürüşünden dolayı da korumak ve kollamak alt yapının görevi olmalıdır. Bu anlayış gerçekten çok önemlidir. Çünkü trafik içerisinde seyir eden bütün insanların dikkatli, bütün insanların kuralları dört dörtlük uyguladığını düşünmek mümkün dkeğildir. Ve geldik ondan sonra Ercan-Yeni İskele yoluna. O yapıldı onu da eleştirdik, notlarımda bunları buldum. Neyi eleştirdik? Dedik ki; bu yol emniyet açısından tamam değil, emniyet faktörlerini içermiyor. Açtınız, güzel, yükselmiştir bu yol fakat tamam değil, bu bariyerlerin konması gerekir. Bu bariyerler konmazsa ölümlü kazalar olacak dedik ve oldu. Keşke olmasaydı. 1999 yılında bu yol daha yapılmadıydı, o güzergahtaki eski yolda ölümlü kaza hiç yok. Bu yolda, 2000’de faaliyete geçti bu yol, 2000 yılında üç kişi öldü. Bariyerler yoktu çünkü. 2001 yılında devam etti, iki kişi daha öldü, beş kişi hayatını kaybetti bu yolda bariyerler yoktu diye. Ondan sonra dokuzuncu aydan sonra yanılmıyorsam bariyerler kondu ve bu yolda ölümlü kazalar bitti. İşte bu tedbirleri almak gerekir arkadaşlar, bütün mesele budur. 

Mağusa yolu yapıldı, orada da kavşak düzenlemesi tamam değil. Kavşaklarda birkaç tane ölümlü kaza oldu, bunların giderilmesi gerekir. Hiçbir yerde çift şeritli yolda bu şekilde kavşak görebilmek mümkün değil. Birbirini kesen, bir taraftan öbür tarafa geçen, bir taraftan gelip öbür tarafa dönen, aynı yol üzerinde. E, yol çift şeritli yol, daha emniyetli hissediyor insanlar kendilerini doğal olarak o güdü ile araba kullanıyorlar. Dolayısıyla bu kavşakları alt geçide almak lazım.

Ben yonca kavşağı Gülsen Hanım kendine göre eleştiri yaptı saygı duyuyorum ama doğrudur, yük bakımından belki de çok şey, yani fazla. Ama ileriye yönelik düşünüldüğü zaman, çözüme yönelik düşünüldüğü zaman sanırım tam da yeterli olacak, tam da ihtiyaçlara cevap verecek noktaya gelecek diye düşünüyorum.

MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) – Kadri Bey; Güneyde yirmi tane var.

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Öyle mi? Bilmiyorumdum. Hayır, ben söylüyorum zaten...

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Yani bir taneyi bize çok görme.

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Bence doğrudur, tasvip ediyorum.

Bir de bu Mağusa yolunda yine riskli ve tehlikeli olduğuna inandığım orta refüjün düzenlenmesidir. En küçük bir arabanın sağa kayması, şu veya bu nedenden dolayı, dalgın olmasından dolayı sürücünün veya lastiğinin patlamasından dolayı tamamen tehlikededir. Girne yolu yapıldı, onunla ilgili görüşlerimizi başka zamanlar söyleriz, şimdi uzatmayalım. Ama orada bordur taşları ile ve bariyerlerle riskli ve tehlikeli bölgeler önlendi. Ve çok şükür bu yolda da kaza olmuyor.

Yapılıyor birtakım şeyler arkadaşlar ama tamam yapılmıyor, yani eksik bırakılıyor. Eksik bırakıldığı zaman da ölümlü kazalar oluyor. Ben onu anlatmaya çalışıyorum, onun altını çizmeye çalışıyorum.

Trafik, doğrudur, yani sadece altyapı ile olmaz. Denetimin çok büyük rolü var trafik kazalarını önlemede, eğitimin elbetteki çok büyük rolü var. Bunun ikisini yaparsınız, birini yapmazsınız, yine işinizi tamam yapmış sayılmazsınız. Hatta ve hatta bugün trafiğin yanına, eğitim, denetim ve mühendisliğin yanına acil kurtarma da geldi. Bu da çok önemli. Yani bir trafik kazasını, bir vakanın olduğu yere eğer kısa sürede, erken zamanda ulaşır ve öyle bir donanımlı ambulansla giderseniz eğer ve ilk müdahaleyi de orda yaparsınız, o kazaya muhatap olan kişilerin hayatlarını kurtarma şansınız bir o kadar da artar.


Telekomünikasyon Dairesine gelelim kısaca da hazırlıktan öyle anlaşılıyor ki erken bitirmemiz gerekir. Telefon Dairesinin arkadaşlar 656 kadro sayısı var, öngörülen kadro, fiilen çalışanı 428, münhali ise 228. Yani öyle görülüyor ki bu Dairemizin de elemanla desteklenmeye ihtiyacı vardır. Çağımız gerçekten iletişim çağıdır ve bu iletişim teknolojisini de bu Dairemiz yakalamıştır. Oradaki teknik arkadaşlarımızın, oradaki, geçmiş yıllardaki sorumlu arkadaşlarımızın da katkıları ile, çabaları ile bu iletişim teknolojisi yakalanmıştır ve ülkemizde bu hizmet sunulmaktadır. GSM sistemlerinin de gelmesi ile birlikte bu sisteme ek bir olanak sağlanmıştır. Yalnız Gülsen Hanımın da söylediği gibi arızalarla ilgili ve 192 ile ilgili de yetersizlikler sözkonusudur. Bunların da giderilmesi gerekir inancındayım. 


Posta Dairesi mütevaziliğini koruyor ama bence önemli bir görev yapıyor. Tanınma bağlamında bizim gidemeyeceğimiz, siyasilerin, yurttaşların gidemeyeceği yerlere zarflarla, pullarla gidiyor. Bu bakımdan önemsenmesi gerekir. Benim öyle bir teklifin vardır ki Posta Dairesi üvey evlat muamelesi görüyor. Posta Dairesi hala daha 1920’li yılların mefruşat alt yapısı ile perosnele hizmet vermeye çalışıyor. Gerçekten çağdaş bir düzenlemeye, çağdaş bir ortama kavuşturulması gerekir diye düşünüyorum. 


Sivil Havacılık Dairesi. Bu da aslında böyle çok gözönünde olmayan, ama araştırıldığı zaman, bakıldığı zaman uluslararası anlamda çok büyük hizmetleri olan, çok büyük sorumlulukları ve görevleri olan bir Dairemizdir. Yaklaşık günde 450 uçağa temas etmekte, yol vermekte, yol göstermekte, uluslararası havacılık anlayışları çerçevesinde hizmet vermektedir. 

Limanlar gerçekten önemli. Buraya gelen yabancıların ilk karşılaştıkları yer ülkemizle ilgili olarak, bu bakımdan ilk intiba olarak da kendilerine bir his veriyor, bir duygu veriyor. Bu bakımdan bu alanların hava olsun, deniz olsun, yolcu bakımından olsun, yük bakımından olsun bu limanlarımızın da düzenlenmeye ve kusursuz hizmet vermeye ihtiyaçları olduğuna inanıyorum.

Ve bir diğer daire ise, Meteroloji Dairesidir. Bu dairemizde hepimizin bildiği gibi hava koşulları ile ilgili düzenli bilgi veriyor. Bundan elbette tüm insanlar yararlanıyor, çiftçiler yararlanıyor, denizciler yararlanıyor, önemli bir görevi yerine getiriyor.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kısa tutmaya çalıştık. Anlatmaya da çalıştığımız gibi daireler gerçekten teknik daireler farklı alanları içerseler bile, önemli hizmetler vermekle yükümlü daireler ama bu daireler personel bakımından bu bilgi kitapçığından da öyle anlaşılıyor ki desteklenmeye ihtiyaçları var. Meteoroloji Dairesinin kadro sayısı 89, fiilen çalışan 38, münhali 51. Bu bakımdan bu yanlar da ele alınıp, değerlendirilmesi gerekir. 

Bütçeye oyumuz reddir. Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Fellahoğlu. Sayın Akın, buyurun efendim.

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; görüşmekte olduğumuz 2003 yılı Bütçesinde çok geniş bir alan içerisinde yetkili bulunan Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesine baktığımız zaman, irdelediğimizde, gerçekten dün ve bugünü mukayese ettiğimiz zaman, karayolları açısından çok iyi, Anavatan Türkiyemiz’in sayesinde, şükranlarımızı da sunarak ve özellikle altyapı yatırımlarında çok ciddi gelişmelerin olduğunu büyük bir sevinçle gözlemlemekteyiz. 2003 yılında karayollarının yatırımlarına baktığımız zaman, 17 trilyonluk sadece karayolları yatırımları öngörülmekte ve mutlu bir 2003 yılında bugüne kadar eleştirdiğimiz, bozuk olduğunu gördüğümüz yolların yapılacağı umudu içerisindeyiz ki bu güzel bir olay. Ben bu yatırımları gördüğümüz zaman Avrupa Birliğine böyle ağızlarının salyası akan tabirini kullanacağım, görüşlerin Anavatan Türkiyemiz’in yapmış olduğu katkılarla mukayese ettiğimiz zaman, Avrupa Birliğinin bilmem kaç yılı içerisinde 200 küsur milyon EURO’nun mukayesesini yaptığımız zaman hiç de Avrupa Birliğine sevdalı olan, illa da Avrupa Birliği diyen, ne olursa olsun Avrupa Birliği diyenlerin, teslimiyetçi bir şekilde Avrupa Birliği diyenlerin Anavatan Türkiye’nin bütçe içerisinde yapmış olduğu katkıları değerlendirdiğimiz zaman hiç de azımsanmayacak, küçümsenmeyecek ciddi yatırımları burada da görmekteyiz. Tabii ki Avrupa Birliğine hayır diyen bir felsefemiz yok ama teslimiyetçi bir zihniyetle yapılan yatırımları, Anavatan Türkiyemiz’in yaptığı yatırımları gözardı ederek halkımıza Avrupa Birliğini çok, bulunmayan bir Bursa kumaşı gibi göstermenin de anlamı olmadığını da ifade etmek istiyorum.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; iyi, güzel, Anavatan Türkiyemiz ulaşımda çok ciddi altyapılara imza koyarken, karayolları mevcut, yapılan yollarımızın bakım ve onarımını yapacak konuda çok ciddi, son sözlerini bağlayan Kadri kardeşimin de söylediği gibi kadro konusunda çok ciddi açıklamalarını görmek, araç gereç parkını, bugünkü karayollarımızın araç parkını gözden geçirdiğimiz zaman hiç de mevcut karayollarımızla paralel olmadığını, çağ dışı, çok eski, verimsiz olan araçlarla karayollarımız maalesef fakir bir durumdadır. İnşaat Mühendisi kadrosuna bakınız, sadece iki kaleme baktığımız zaman, galiba üçüncü derece inşaat mühendisi altı kadrodur ve altı tane münhal var. Makine Mühendisi yine ayni şekilde üç kadro, üç münhal. Elektrik Mühendisi bir kadro bir münhal. Maalesef kadro açısından da çok ciddi şekilde eksiklikleri görmekteyiz. Bu araç parklarını, Karayollarımızın bugünkü araç parkını gözden geçirttiğimiz zaman görüyoruz ki Ulaştırma Bayındırlık Bakanlığı olarak, Anavatan Türkiye’mizin bu katkılarının yanında üzerimize düşen görevi gerektiği gibi yapmamakta ve ileriye dönük düşüncelerde maalesef sınıfta kaldığımız görülmektedir. Bu kadar güzel yolların bakım ve onarımı ki mutlaka vardır. Ama en azından özellikle bozulan yolların asvaltları üzerine kaplama yaparak ve hem belediyelerin, hem Karayollarımızın devamlı şekilde yolların üzerine örterek yol yapma çalışmaları yerine zannedersem piyasa değeri yapmış olduğum bu konularda da biraz duyarlı davrandığım için 300 bin Dolar civarında olan yol kazma frezesinin yok olması Karayollarımıza böyle bir aracın mutlaka kazandırılması gerekmektedir. Ama maalesef yıllardan beri böyle bir araç-gerecin ki hem belediyelerimizin kullanması, hem de Karayollarımızın kullanması açısından son derece önemli bir araç olduğunu düşünüyorum. Netice itibarı ile yapılan yollar içerisinde her ne kadar şükranımızı sunsak da birlikte, yağan yağmurlarla yeni yapılan yolların çöküntüsünü görmekte ki bu birkaç aylık tespitlerimiz, özellikle Yeni İskele yolunda çatlamaların ortaya çıkması, demek ki yol yapımını kontrol eden teknik kadroda ya bir eksiklik ya da gözyumma olayını ciddi bir şekilde görmekteyiz. Sayın Mehmet Bayram herhalde görür. Mağusa Göller Bölgesinde su birikintilerini, o güzel yolda o su birikintisinin ne kadar çirkin olduğunu ve trafik açısından de tehlikelere çok ciddi hataları olduğunu gördükçe nasıl kontrol ediliyor, bu yolların teknik kontrolü nasıl yapılıyor hala daha anlamada güçlük geçmekteyim.


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) - İki yerdedir.


KENAN AKIN (Devamla) - Ki o viraj, göl bölgesinde viraj olayında maalesef çok ciddi bir şekilde hızla gelen bir aracın birdenbire su gölünün içerisine girmesi Allah muhafaza büyük kazalara sebep verebilir. 

Telefon Dairesine baktığımız zaman dünle bugün arasında çok ciddi farklar görmekteyiz. Artık çağa ayak uyduran bir durum, Anavatan Türkiye’den bile belki de bu konuda ileride olduğumuzu övünerek de söylemek istiyorum. Ancak kırsal kesimdeki arazilerin biraz önce merkezde ifadesinde bulundu Gülsen Hanım ama kırsal kesimdeki arızaların teknik kadro yetersizliği, araç-gereç yetersizliğinden dolayı Telefon Dairesi bu hizmetleri vermekte geç kalmakta, hem Telefon Dairesindeki gelirleri konusunda da düşüş sağlanmakta, insanımızın da iletişim konusunda mağdur bırakmaktadır. Bir önemli konu Telekomünikasyonda, öğrencilerle birlikte gelen ve öğrencilerin kendi adına telefon abonesi olmamasından dolayı son yıllarda, özellikle iki yılda 0542-0535 ve 532 hatlarının burada kullanılması ne kadar gelir kaybına uğrattığının tespitinin yapılması ve o telefon ağının burada kullanılması konusunda da bir tedbirin alınması gerektiğine inanıyoruz. 535-536 yani yeni Turkcell hatlarının ve Telsim hatlarının...


ANLAŞILMAYAN BİR MİLLETVEKİLİ (Yerinden) - Hazır kartlar mı?


KENAN AKIN (Devamla) - Hazır kartlar kullanılıyor burada...


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Aria.


KENAN AKIN (Devamla) - Aria’nın dışında tüm kartlar burada kullanılıyor.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tabii ki.


KENAN AKIN (Devamla) - Aria’ın dışında.

Burada çok ciddi gelir kaybımız var bizim.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Roming yok, daha diğer anlaşmadan gidiyor. Öyle bir şey var. Gayretleri var onların, okey demesi lazım.

KENAN AKIN (Devamla) - Çok ciddi bir kaybımız var.Adeta korsan iletişim kurulmakta öğrenciler tarafından, korsan iletişim kurulmakta, en azından o hattın Türkiye ile kullanılmasının tespiti yapılabilir mi, burada kullanılan hatların.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sivil havacılık hizmetlerine baktığımız zanan, yıllardan beridir kullanmış olduğumuz Ercan Havaalanının bugünkü tadilatı, kapalı olması, aylar önce planlanmış, düşünülen bir olaydı. Ercan’a gelen yolcu sayısı belli, giden yolcu sayısı belli, inen uçak belli, kalkan uçak belli. Bu uçakların trafiğinden dolayı araç-gereçlerin aşağı yukarı, üç aşağı, beş yukarı statistikleri belli. Maalesef Geçitkale Havaalanını açtığımız zaman çok ciddi bir kaosu yaşarken, kısa zamanda yapılmış olsa bile dün geceki ve özellikle önümüzde yıl başı geliyor, daha sonra Kurban Bayramı geliyor. Bu iki trafikte ve Şubat tatili geliyor. Maalesef dünkü rezaleti, Süha Türköz arkadaşımız da yaşadı galiba UBP Milletvekili. 1.5 saat valiz gelmesi bekleniyorsa, bugüne kadar yapılan ikazların ciddiye alınmadığı...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ne yapalım dört salon daha yapalım şimdi oraya?


KENAN AKIN (Devamla) – İşte bu mantıkla yaklaştığımız zaman bu kaosun devamına seyirci kalacaksınız. En azından oraya 150 – 200 parklık çakıl dökerek, trafiği açsak bile, esas dün yolu tıkayan araç trafiğini...


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Salon da çok kalabalık...


KENAN AKIN (Devamla) – Gidiş geliş, adam iki kilometre... Salonda bir sıkışıklık var, o ayrı, o geçecek. O kadar da lüks yapalım demedim. Ama en azından dün iki kilometre valiz taşıyan insanları gördük yağmurun altında.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Otopark diyorsun.


KENAN AKIN (Devamla) – Otopark sorunu çözülmüş olsa o sıkışıklık yaşanmayacaktı. Yer ekibi sırf yeni gelecek olan yolculara binmesi için, gelen yolcuların valizini bile getirmiyordu. Bu kadar, böyle bir mantık olamaz. Düşünün o yolcular arasında yabancı uyruklular da olabilirdi ki bayram tatiline gelmiş kişilerin geriye dönüşünde bu kaosun yaşanması bu insanların bir daha gelip gelmeyeceği konusunda karamsar bir düşünceye gireceklerini görmekteyiz. 


Bir ikincisi, benim yaşadığım olayı, birkaç gün önce Girne Limanından gittik, Geçitkale’den geldik. Girne Limanını ben ilk defa gördüm. Yükseklerde acenteler, bilet işlemlerini orada yapacaksın, aşağı ineceksin. Özürlü bir insan nasıl çıkacak oraya? Yani ben Allaha bin şükür yine yürüyorum ama özürlü bir insanın oraya nasıl çıkacağını merak etmekteyim. Turizim limanı dediğimiz Girne Limanında merdivenlerle çıkacak, geri inecek ve böyle bir limanda biz bu memlekete turist bekleyeceğiz. Yani böyle bir yapının kimler tarafından projesinin onaylandığını gerçekten merak etmekteyim. Dünyada eşine ender rastlanan bir limana sahibiz, Girne Limanına sahibiz. En azından pratikte daha önce küçük ofislerle bu bilet kesilme işlerinin daha mantıklı bir şekilde yapılması gerektiğine inanıyoruz. İşlemleri yaptıktan sonra gemiye biniş, gemiden iniş rezaleti ayrı bir terane. Çağdaş bir liman olmaktan öteye çağ dışı bir yapı içerisindeyiz.


Yaşantımızın bir parçası olan özellikle gerek Ercan döneminde de aynı şeyler vardı ki bu zaman zaman bu Kürsüden hem ben getirdim, başka arkadaşlarımız da getirdi, umuma açık kullanılan lavabo, tuvaletlerin, ya bir kişilerin devamlı şekilde kontrol etmesi ki Türkiye bunu başardı. Kaldı ki Antalya’da, her iki dakikada bir uçak inen yerde böyle bir rezaleti biz görmüyoruz, pisliği görmüyoruz. Antalya gibi uçak alanındaki umuma açık yerlerde lavabolar bir kişinin devamlı bakımı altında, binlerce yolcunun uğradığı, kullandığı lavabolarda maalesef bizdeki uçak sayısı belli...


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Özel şirkete veriyorlar şimdi.


KENAN AKIN (Devamla) – Özel şirketle anlayış içerisinde bakımcılara verilmesi gerektiğine inanıyoruz. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakan’ın da sabrını pek fazla aşmamak, bu bütçe maratonunda yorgunluğu hat safhada olduğuna, yarında barışa evet, pakete hayır mitingine çalışma yapacak arkadaşlarımızın da çalışma yapması için ricalarını kıramıyoruz, bu şekilde kısa kesmeye çalışıyorum. İnşallah, 2003 yılı bütçesinde münhal eksikliği olduğundan dolayı pek fazla başarılı olacağına inanmıyoruz onun için bütçemize evet dememiz mümkün değil. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Akın. Sayın Bakan buyurun efendim.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; 2002 yılında yaptığımız çalışmaların, uyguladığımız icraatların dökümünü titiz bir çalışmadan sonra sizlere not olarak takdim ettik. Dikkat edecek olursak gerek Meclisin rutin çalışmaları esnasında, gerekse bütçe müzakereleri esnasında arkadaşlarımızın eleştirel yaklaşımlarına ve önerilerine azami dikkat gösterilmiş ve yaptığımız planlamalar ve programlarla onları da dikkate alarak daha iyi noktaya getirmeye gayret ettik. Arkadaşlarımın emin olmasını diliyorum ki önümüzdeki çalışma dönemi de 2003 yılındaki çalışma dönemi de tıpkı daha önce olduğu gibi olacaktır. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin daha bayındır bir devlet haline gelmesi için elden gelen her türlü gayret gösterilecektir. Bugün güncelliğini koruması itibarıyle Genel Kurulun bilgisine getirmek istediğim en önemli husus şudur: 2003 yılı yaz ayları içerisinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti devleti yeni bir hava limanına mutlak surette kavuşturulacaktır. Bu Ercan’dır. Bu muhtemelen Temmuz sonuna yapılan programlamaya göre Temmuz-Ağustos ayları sonu itibarıyle bitirilmesi hedeflenmektedir. Daha önce, Komite aşamasında bunun nasıl yapılacağını arkadaşlara ifade etmiştim, yine müteaddid defalar kamuoyunun bilgilendirmek bakımından ben açıklamıştım, o bakımdan bunun ayrıntılarına girmeyeceğim. Ama iyi hizmet verebilir bir noktaya getirildi Geçitkale. Son olan hadise 55 ek seferin ki bu da elbette çok memnuniyet verici bir hususdur. Bayram tatilinde, sadece dün, 55 ek sefer Geçitkale’ye gelme noktasında olmuştur. Tabii ki bu etkilemiştir, yani yoğunluk etkilemiştir ama normal zamanlarda böyle bir sıkışıklığa rastlanmamaktadır. Özellikle son yapılan ilave salonlarla önemli bir sıkışılık Geçitkale’de yaşanmamaktadır ve ifade ettiğim gibi modern, insanımıza, buraya gelecek turiste ve en önemlisi KKTC devletine yakışır bir havaalanı 2003 yılında mutlak surette ülkemize armağan edilecektir. Değerli arkadaşlarıma teşekkür etmek...


KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Ercan ne zaman gelecektir?


SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ercan yaptığımız planlamaya göre Ağustos ayı sonlarına doğru bitirilecektir. Geçtiğimiz yıl, 2002 yılında KKTC topraklarında Anavatan Türkiye ile yapılan master yol çalışmaları dışında 100 kilometreyi aşkın köy bağlantı yolları yapılmıştır. 2003 yılında yapılan bütçeyle bu limit aşılacaktır. O bakımdan çok kullanışlı, olanaklı yollara kavuşacağımızı ifade edebilirim. 2003 yılı, 2002, 2001’den daha iyi oldu. 2003 yılı 2002’den çok daha iyi olacaktır. Bunu Genel Kurula söz olarak ifade ediyorum ve teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakan.


Sayın milletvekilleri; gruplar arası varılan mutabakat sonucu yarınki Birleşim, yani 10 Aralık Salı günkü Birleşim saat 14.00’de yapılacaktır. Ve ilk olarak 09: Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Bütçesi görüşülecektir.


Şimdi Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesini oyluyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Oturumu kapatıyorum. Teşekkür ederim.

Kapanış Saati: 23.21

	DÖNEM : IV
	YIL : 5


CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

20’nci Birleşim

9 Aralık 2002, Pazartesi

Saat:10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:



	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:



	
	(1)
	Program 07; İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı Bütçesi.



	
	(2)
	Program 19; Polis Genel Müdürlüğü Bütçesi.



	
	(3)
	Program 08; Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesi.



	
	(4)
	Program 09; Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Bütçesi.


